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Η
Τουρκία προσπαθεί να φέρει
Αμερικανούς και Ιρανούς αξιω-
ματούχους στο τραπέζι των δια-

πραγματεύσεων με την ελπίδα να αμ-
βλύνει την απειλή στρατιωτικής δράσης
των ΗΠΑ κατά του Ιράν.
Ούτε οι ΗΠΑ ούτε το Ιράν έχουν επιβε-
βαιώσει εάν σχεδιάζουν να συμμετά-
σχουν σε διαπραγματεύσεις. Δύο Τούρ-
κοι αξιωματούχοι, οι οποίοι μίλησαν υπό
τον όρο της ανωνυμίας επειδή δεν ήταν
εξουσιοδοτημένοι να μιλήσουν στα μέσα
ενημέρωσης, δήλωσαν ότι η Τουρκία
προσπαθεί να οργανώσει μια συνάν-
τηση μεταξύ του ειδικού απεσταλμένου
των ΗΠΑ Στηβ Γουίτκοφ, και των Ιρανών
ηγετών. Η συνάντηση θα μπορούσε να
πραγματοποιηθεί μόλις στο τέλος της
εβδομάδας, είπε ένας από τους αξιω-
ματούχους.
Ο στρατός των ΗΠΑ έχει μετακινήσει το
αεροπλανοφόρο “USS Abraham Lin-
coln” και πολλά αντιτορπιλικά κατευθυ-
νόμενων πυραύλων στη Μέση Ανατολή,
αλλά παραμένει ασαφές εάν ο πρόεδρος
των ΗΠΑ Ντόναλντ Τραμπ, θα αποφα-
σίσει να χρησιμοποιήσει βία εναντίον

της ιρανικής κυβέρνησης, όπως έχει
προτείνει ότι θα μπορούσε να κάνει ως
αντίποινα για την καταστροφική κατα-
στολή των διαδηλώσεων του περασμέ-
νου μήνα και καθώς πιέζει για μια συμ-

φωνία για το πυρηνικό πρόγραμμα του
Ιράν.
«Έχουμε συνομιλίες σε εξέλιξη με το
Ιράν, θα δούμε πώς θα πάνε όλα», δή-
λωσε ο Αμερικανός πρόεδρος, στους

δημοσιογράφους στο Οβάλ Γραφείο.
Όταν όμως ρωτήθηκε ποιο ήταν το όριο
του για στρατιωτική δράση κατά του Ιράν,
αρνήθηκε να δώσει λεπτομέρειες.
«Θα ήθελα να δω μια συμφωνία σε αυτή
τη διαπραγμάτευση», τόνισε ο ομιλη-
τής. «Αυτή τη στιγμή, μιλάμε μαζί τους,
μιλάμε με το Ιράν και αν μπορούσαμε να
βρούμε κάτι, αποδεκτό από τις δύο πλευ-
ρές, θα ήταν υπέροχο.  Αν όμως δεν
βρούμε, μάλλον θα συνέβαιναν άσχημα
πράγματα».
Από τη δική του πλευρά ο υπουργός
Άμυνας Πιτ Χέγκσεθ, ρωτήθηκε από
δημοσιογράφους κατά τη διάρκεια ενός
ταξιδιού στη Φλόριντα εάν ήταν δυνατή
η «αλλαγή καθεστώτος» στο Ιράν. Η
απάντησή του λακωνική,  «Όχι αυτή τη
στιγμή». 
Ένας Άραβας διπλωμάτης που μίλησε
υπό τον όρο της ανωνυμίας επειδή η
συνάντηση δεν έχει επιβεβαιωθεί είπε
ότι υπήρξαν συζητήσεις σχετικά με τη φι-
λοξενία από την Τουρκία μιας συνάν-
τησης υψηλού επιπέδου για να φέρει
κοντά τις αραβικές και μουσουλμανι-
κές χώρες με τις Ηνωμένες Πολιτείες και
το Ιράν.
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l Ανάλυση από την Κέϊση
Χαντ  τουCNN

Π
ολλοί από τους Δημο-
κρατικούς που ήρθαν
στη Διάσκεψη Ασφα-

λείας του Μονάχου αυτό το
Σαββατοκύριακο θέλουν να
γίνουν πρόεδροι. Αλλά ακόμα
κι αν ένας από αυτούς κερδί-
σει τον Λευκό Οίκο το 2028,
μπορεί να διαπιστώσει ότι δεν
μπορεί πλέον να διεκδικήσει
τον τίτλο που φέρει κάθε Αμε-
ρικανός πρόεδρος από τη δε-
καετία του 1940: ηγέτης του
ελεύθερου κόσμου. Ο κυ-
βερνήτης της Καλιφόρνια Γκά-
βιν Νιούσομ ανέβηκε στη
σκηνή για να επιμείνει ότι η
πολιτεία του είναι πιο μόνιμη
από τον Πρόεδρο Ντόναλντ

Τραμπ. Ωστόσο, αναγνώρισε
σε συνέντευξή του στο CNN
ότι οι ηγέτες με τους οποίους
συναντήθηκε πιστεύουν ότι η
ζημιά στη διατλαντική συμ-
μαχία είναι αμετάκλητη.
Η προοδευτική σταρ βουλευ-
τής Αλεξάντρια Οκάσιο-Κορ-
τέζ της Νέας Υόρκης ήρθε για
να παρουσιάσει μια αριστερή
λαϊκιστική εξωτερική πολι-
τική, αλλά αντ' αυτού έγινε
πρωτοσέλιδο για ένα τερά-
στιο παραπάτημα.
Ορισμένοι Δημοκρατικοί γε-
ρουσιαστές που ήλπιζαν να
γυαλίσουν τα διαπιστευτήριά
τους στην εξωτερική πολιτική
πριν από πιθανές προεδρικές
υποψηφιότητες βρέθηκαν σε
μια οδυνηρά αμήχανη στιγμή
με τον Δανό πρωθυπουργό,

καθώς ορισμένοι Δημοκρα-
τικοί προσπάθησαν να εξο-
μαλύνουν τα επιθετικά σχόλια
που έκανε ο Ρεπουμπλικα-
νός γερουσιαστής Λίντσεϊ
Γκράχαμ στην αρχή της συ-
νάντησης που υποδηλώνουν
ότι ο Τραμπ δεν έχει εγκατα-
λείψει τα σχέδιά του για  τη
Γροιλανδία – μια ημιαυτόνομη
περιοχή της Δανίας.
Και τα περισσότερα μέλη της
Βουλής των Αντιπροσώπων
που σχεδίαζαν να παρευρε-
θούν δεν ήρθαν καθόλου
αφού ο Ρεπουμπλικανός πρό-
εδρος Μάικ Τζόνσον τράβηξε
την πρίζα από την αντιπρο-
σωπεία του Κογκρέσου.
Οι ηγέτες της ευρωπαϊκής
σκέψης περιορίστηκαν στο να
προσφέρουν ένα σύντομο χει-

ροκρότημα στον υπουργό
Εξωτερικών Μάρκο Ρούμπιο,
του οποίου η ομιλία ήταν πολύ
πιο συμφιλιωτική από εκείνη
που εκφώνησε ο αντιπρό-
εδρος JD Vance  στην ίδια
συγκέντρωση πέρυσι. Αλλά ο
Ρούμπιο είχε ξεκινήσει το τα-
ξίδι του λέγοντας στους Αμε-
ρικανούς δημοσιογράφους:
«Ο παλιός κόσμος έχει φύ-
γει». Έφυγε επίσης από τη
διάσκεψη για να πετάξει στη
Σλοβακία και την Ουγγαρία,
δύο χώρες με επικεφαλής
ισχυρούς άνδρες που συμ-
παθούν τον Τραμπ. Οι εναρ-
κτήριες παρατηρήσεις του
Γερμανού καγκελαρίου Φρίν-
τριχ Μερτς αποκρυστάλλω-
σαν τη νέα πραγματικότητα
της Ευρώπης σε αυτό που

φαίνεται να γίνεται γρήγορα
ένας μετα-αμερικανικός αι-
ώνας. «Έχει ανοίξει ένα χάσμα
μεταξύ Ευρώπης και Ηνωμέ-
νων Πολιτειών», δήλωσε ο
Μερτς την Παρασκευή. «Η
αξίωση των Ηνωμένων Πο-
λιτειών για ηγεσία έχει αμφι-
σβητηθεί και πιθανώς χαθεί».
Είναι κάτι περισσότερο από
λόγια. 
Ο Μερτς είπε ότι είχε «εμπι-
στευτικές συνομιλίες» με τη
Γαλλία για την ευρωπαϊκή πυ-
ρηνική αποτροπή. Είναι μια
εκπληκτική παραδοχή ότι δεν
υπάρχει πλέον άνευ όρων εμ-
πιστοσύνη ότι οι ΗΠΑ θα κά-
νουν ό,τι πρέπει να γίνει για
τους διατλαντικούς συμμά-
χους τους.
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Η  Άγκυρα προσπαθεί να μπει μεσολαβητής
στις συνομιλίες ΗΠΑ-Ιράν, προκειμένου 
να δημιουργήσει προηγούμενο δύναμης

Ούτε οι ΗΠΑ ούτε το Ιράν έχουν επιβεβαιώσει εάν σχεδιάζουν να συμμετάσχουν σε διαπραγματεύσεις

Η ζημιά του Τραμπ έχει γίνει. Οι Δημοκρατικοί -και η Ευρώπη-
αγωνίζονται να καθορίσουν τι θα ακολουθήσει
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«Αυτό που ακούω τώρα είναι ότι, ακόμα
κι αν είμαστε σε θέση να επιδιορθώ-
σουμε αυτές τις σχέσεις, θα χρειαστούν
γενιές μέχρι να νιώσουν άνετα», δή-
λωσε ο Δημοκρατικός γερουσιαστής
Μαρκ Κέλι, από την Αριζόνα, ένας πι-
θανός υποψήφιος για την προεδρία που
ταξίδεψε στο Μόναχο λίγο αφότου έμαθε
ότι η κυβέρνηση Τραμπ προσπάθησε
και απέτυχε να τον κατηγορήσει για ένα
βίντεο που έφτιαξε λέγοντας στα στρα-
τεύματα να μην υπακούουν σε παρά-
νομες εντολές.

Μια μειωμένη Αμερική
Η σκηνή στο Μόναχο απείχε πολύ από
την ακμή του αείμνηστου Ρεπουμπλι-
κανού γερουσιαστή Τζον Μακέιν, ο
οποίος ήταν κεντρικός στο να γίνει το
συνέδριο μια κρίσιμη στάση για όποιον
ήλπιζε να παίξει ρόλο στην ηγεσία του
ελεύθερου κόσμου.
Υπάρχει ακόμα ένα δείπνο που πήρε το
όνομά του την πρώτη νύχτα του συνε-
δρίου – ο γιος του Τζίμι Μακέιν εκ-
προσώπησε την οικογένεια εκεί φέτος
– και η φωτογραφία και το απόφθεγμά
του κρέμονται στον τοίχο στο ισόγειο
του ιστορικού ξενοδοχείου Bayerischer
Hof. «Αρνούμαι να δεχτώ την κατάρ-
ρευση της παγκόσμιας τάξης μας», ανα-
φέρει το απόσπασμα του 2017. «Είμαι
περήφανος, αμετανόητος πιστός στη
Δύση. Πιστεύω ότι πρέπει πάντα, πάντα
να το υπερασπιζόμαστε. Γιατί αν δεν το
κάνουμε εμείς, ποιος θα το κάνει;»
Προσπαθώντας να μεταφέρει τη δάδα
ήταν ο Δημοκρατικός γερουσιαστής Κρις
Κουνς από το Ντέλαγουερ, ο οποίος
έκλεισε το υπόγειο tiki bar του Trader
Vic την Παρασκευή το βράδυ με σφη-
νάκια σναπ ροδάκινου, όπως συνήθιζε
ο Μακέιν. Αλλά δεν υπήρχε κανείς με το
όνομα Μακέιν που να μίλησε στην κεν-
τρική σκηνή φέτος και σχετικά λίγα μέλη
του Κογκρέσου παρευρέθηκαν σε δε-
ξίωση για την αντιπροσωπεία που διορ-
γάνωσε η Γερμανίδα καγκελάριος.
Ο συνήθως αστείος Γκράχαμ, ο παλιός
φίλος του Μακέιν που έγινε πιστός σύμ-
μαχος του Τραμπ, φάνηκε αντίθετα σε
σκοτεινή διάθεση, λέγοντας στους δη-
μοσιογράφους ότι προέτρεπε τον Τραμπ
να αναλάβει δράση στο Ιράν ή να ρι-
σκάρει να ενθαρρύνει τον Ρώσο πρό-
εδρο Βλαντιμίρ Πούτιν και τον Κινέζο
ηγέτη Σι Τζινπίνγκ.
Εάν η Αμερική δεν ρίξει το ιρανικό κα-
θεστώς «θα είναι καταστροφή», είπε ο
Γκράχαμ σε συνέντευξή του στο Poli-
tico. «Σημαίνει ότι δεν μπορείς να βα-
σιστείς στην Αμερική… Σημαίνει ότι ο δυ-
τικός κόσμος είναι γεμάτος χάλια. Το
μόνο που κάνουν είναι να μιλάνε, και
όταν το λάστιχο συναντά το δρόμο, δεν
κάνουν τίποτα».

Δύναμη εναντίον 
αδυναμίας
Ένα σημαντικό ποσοστό των Δημοκρα-
τικών εκλεγμένων αξιωματούχων των
ΗΠΑ που βρίσκονταν στο Μόναχο πι-
θανότατα ελπίζουν να αντικαταστήσουν
τον Τραμπ το 2028: Νιούσομ, Οκάσιο-
Κορτέζ και Κέλι, μαζί με την πρώην
υπουργό Εμπορίου Τζίνα Ραϊμόντο, την
κυβερνήτη του Μίσιγκαν Γκρέτσεν Γουί-
τμερ και τους γερουσιαστές Κρις Μέρφι,
Ελίσα Σλότκιν και Ρούμπεν Γκαλέγκο.
Ο Νιούσομ υψωνόταν μεταφορικά και
κυριολεκτικά πάνω από το γήπεδο, με
το ύψος του να τον κάνει εύκολο να τον
εντοπίσεις ακόμα και στις στενές, γε-
μάτες αίθουσες του παλιού ξενοδοχείου.
Οι Ευρωπαίοι ηγέτες «μας βλέπουν ως
μια μπάλα καταστροφής», είπε ο Νιού-
σομ σε συνέντευξή του στο περιθώριο

της διάσκεψης. «Μας βλέπουν ως ανα-
ξιόπιστους και πολλοί από αυτούς πι-
στεύουν ότι είναι αμετάκλητο. Δεν πι-
στεύουν ότι θα επιστρέψουμε ποτέ στην
αρχική μας μορφή».
Ο Νιούσομ επέμεινε ότι πιστεύει ότι η
σχέση των ΗΠΑ με την Ευρώπη μπο-
ρεί ακόμα να επιδιορθωθεί. Και ενώ
αναγνώρισε ότι ήταν στο Μόναχο για να
μάθει, λέγοντας: «Δεν προσπαθώ να
δώσω συμβουλές εξωτερικής πολιτι-
κής, τις χρειάζομαι», είχε επίσης ένα
μήνυμα τόσο για την Ευρώπη όσο και για
τους συναδέλφους του Δημοκρατικούς.
«Λέω ότι αυτό που λειτουργεί στις Ηνω-
μένες Πολιτείες είναι ότι η δύναμη γεννά
δύναμη», είπε ο Νιούσομ. Ανέφερε επί-
σης τον πρώην πρόεδρο Μπιλ Κλίντον,
προσθέτοντας: «Δεδομένης της επιλο-
γής, ο αμερικανικός λαός θα υποστηρί-
ζει πάντα τον ισχυρό και το λάθος έναντι
του αδύναμου και του σωστού. Και νο-
μίζω ότι υπάρχει ένα μάθημα σε αυτό».

Ένα ταπεινό ντεμπούτο
Μακριά από τις δικές της δυνάμεις, η
προοδευτική σταρ και αμφισβητήσιμη
κληρονόμος του κινήματος του Μπέρνι
Σάντερς, Αλεξάντρια Οκάσιο-Κορτέζ,
δυσκολεύτηκε στην πρώτη της μεγάλη
δοκιμασία στην παγκόσμια σκηνή.
Αυτή και η ομάδα της είχαν χαρακτηρί-
σει την εμφάνισή της στο Μόναχο ως
κάτι σαν παγκόσμιο ντεμπούτο για τον
διάσημο αλλά επικεντρωμένο στις ΗΠΑ
New Yorker. Ένα άρθρο στους New
York Times που έκανε προεπισκόπηση
του ταξιδιού της είχε τίτλο: «Η Αλεξάν-
τρια Οκάσιο-Κορτέζ ανεβαίνει σε μια
ευρύτερη σκηνή».
Συμμετείχε σε μια ξεχασμένη στρογ-
γυλή τράπεζα για τη λαϊκιστική πολιτική
το απόγευμα της Παρασκευής. Αλλά μια
εμφάνιση αργά το βράδυ έκανε τα πρω-
τοσέλιδα ξινά (το ρεπορτάζ των New
York Times του Σαββάτου έγραφε: «Η
Οκάσιο-Κορτέζ προσφέρει ένα όραμα
της εργατικής τάξης στο Μόναχο, με κά-
ποια παραπατήματα») και οδήγησε την
ομάδα της να περιορίσει το δημόσιο
πρόγραμμά της και το πρόγραμμα των
μέσων ενημέρωσης στο συνέδριο.
Ο επικεφαλής του προσωπικού της,
Μάικ Κάσκα, αρνήθηκε ότι το πρόγραμμα
περιορίστηκε, λέγοντας: «Πραγματο-
ποίησε συνέντευξη Τύπου και αρκετές
διμερείς συναντήσεις μετά την πρώτη
ημέρα, όπως ήταν το σχέδιο κατά την
άφιξή της στο Μόναχο και στη συνέ-
χεια ταξίδεψε στο Βερολίνο για περισ-
σότερες δημόσιες εκδηλώσεις».
Το θέμα: Η Ταϊβάν, ένα υπομόχλιο της
εξωτερικής πολιτικής των ΗΠΑ που εί-
ναι καθοριστική για τη σχέση μεταξύ
των δύο μεγαλύτερων οικονομιών και
υπερδυνάμεων του κόσμου. Η ερώτηση,
από τη συντονίστρια: Θα υποστήριζε την
αποστολή αμερικανικών στρατευμάτων
για την υπεράσπιση του αυτοδιοικού-
μενου νησιού σε περίπτωση εισβολής της
Κίνας;
«Χμ, ξέρετε, νομίζω ότι αυτό είναι τέ-
τοια, ξέρετε, νομίζω ότι αυτό είναι ένα
χμ — αυτή είναι, φυσικά, μια, χμ, πολύ
μακροχρόνια, χμ, πολιτική των Ηνωμέ-
νων Πολιτειών», απάντησε.
«Και νομίζω ότι αυτό που ελπίζουμε εί-
ναι ότι θέλουμε να βεβαιωθούμε ότι δεν
θα φτάσουμε ποτέ σε αυτό το σημείο»,
είπε.
Η στιγμή προκάλεσε κάποια κριτική στα
μέσα κοινωνικής δικτύωσης. Αλλά έδειξε
επίσης ότι ήταν απροετοίμαστη να απαν-
τήσει σε αυτό που είναι πιθανό να γίνει
μια από τις κεντρικές προκλήσεις εξω-
τερικής πολιτικής που θα καθορίσουν
τον επόμενο αιώνα στη γεωπολιτική.
Ακόμη και όταν η Οκάσιο-Κορτέζ ήταν
στο μήνυμα που ήθελε να παραδώσει,
ήταν δύσπιστη για τις ελίτ που βρίσκονται

τώρα στην κορυφή της παγκόσμιας τά-
ξης που δημιουργήθηκε στον απόηχο
του Β' Παγκοσμίου Πολέμου.
Ο σύμβουλος εξωτερικής πολιτικής της
Οκάσιο-Κορτέζ στο ταξίδι, ο οποίος επί-
σης συμβούλευε προηγουμένως τον
Σάντερς, ήταν ακόμα στο Μόναχο το
βράδυ της Κυριακής, ενώ η Οκάσιο-
Κορτέζ είχε φύγει προ πολλού.

Αλλαγή στο σπίτι. Σκεπτικι-
σμός στο εξωτερικό
Πίσω στην πατρίδα, φυσικά, οι προ-
οπτικές των Δημοκρατικών βελτιώνον-
ται γρήγορα. Το ποσοστό αποδοχής του
Τραμπ έχει μειωθεί και οι Δημοκρατι-
κοί έχουν την ευκαιρία να ανακτήσουν
τον έλεγχο της Βουλής στις φετινές εν-
διάμεσες εκλογές. «Ο Τραμπ θα μείνει
στο ράφι στις ενδιάμεσες εκλογές. Το
ξέρει αυτό. Ο κόσμος εξοικειώνεται, νο-
μίζω, όλο και περισσότερο με αυτή την
πραγματικότητα», είπε ο Νιούσομ στο
CNN στο Μόναχο. Μια χούφτα Δημο-
κρατικά μέλη της Βουλής έκαναν την
προσπάθεια να ταξιδέψουν στο συνέ-
δριο ανεξάρτητα μετά την ακύρωση της
αντιπροσωπείας, συμπεριλαμβανομέ-
νου του βουλευτή Τζέισον Κρόου του
Κολοράντο. Ο βετεράνος του στρατού
και βασική φωνή σε θέματα εθνικής
ασφάλειας ηγείται επίσης της στρατο-
λόγησης για τους Δημοκρατικούς που
προσπαθούν να πάρουν πίσω τη Βουλή
αυτό το φθινόπωρο. Στις αίθουσες συ-
νεδριάσεων, προσπαθούσε να καθησυ-
χάσει τους Ευρωπαίους ηγέτες ότι οι
Δημοκρατικοί είναι έτοιμοι να αποσπά-
σουν τουλάχιστον κάποια εξουσία στην
Ουάσιγκτον από τον Τραμπ. Αλλά στά-
θηκε επίσης στο πλευρό της Οκάσιο-
Κορτέζ για να προειδοποιήσει ότι η τάξη
που βασίζεται σε κανόνες μετά τον Β'
Παγκόσμιο Πόλεμο αφήνει πίσω τους μέ-
σους ανθρώπους. «Ενώ πολλοί από αυ-
τούς τους θεσμούς και τους κανόνες
δημιούργησαν ειρήνη, βρισκόμαστε
τώρα σε μια στιγμή όπου πολλοί από
αυτούς απέτυχαν να προσφέρουν στους
ανθρώπους της εργατικής τάξης στις
περισσότερες από τις κοινότητες και τις
χώρες μας», είπε ο Κρόου στους δη-
μοσιογράφους σε συνέντευξη Τύπου το
Σάββατο.
Και οι ηγέτες της Ευρώπης έχουν υπο-
στεί το ίδιο μαστίγιο με το αμερικανικό
κοινό, περνώντας την πρώτη θητεία του
Τραμπ πρόθυμοι να πιστέψουν ότι η
εκλογή του ήταν μια παρέκκλιση. Η επα-
νεκλογή του Τραμπ και η ενθαρρυμένη
στάση του στην παγκόσμια σκηνή στη
δεύτερη θητεία του έχει πείσει την Ευ-
ρώπη ότι δεν πρόκειται για μια παράξενη
απόκλιση από την κανονικότητα.
«Η διεθνής τάξη που βασίζεται σε δι-
καιώματα και κανόνες βρίσκεται σε
διαδικασία καταστροφής», είπε ο
Μερτς στην ομιλία του. «Αυτή η τάξη
– ατελής ακόμη και στις καλύτερες
στιγμές της – δεν υπάρχει πλέον σε
αυτή τη μορφή».
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Η ζημιά του Τραμπ έχει γίνει. Οι Δημοκρατικοί -και η Ευρώπη-
αγωνίζονται να καθορίσουν τι θα ακολουθήσει
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l Γράφει ο Θωμάς Σ. Σάρας

Φ
αίνεται πως κάθε μέρα
μας υπενθυμίζει ότι
ζούμε σε μια εποχή

ανταγωνισμού των  μεγάλων
δυνάμεων; ότι η διεθνής τάξη
βασισμένη σε κανόνες ξεπε-
ρασμένους, φθίνει, ότι οι ισχυ-
ροί κάνουν ό,τι μπορούν και οι
αδύναμοι υποφέρουν από ότι
τους επιβάλουν
Και αυτό το απόφθεγμα του
Θουκυδίδη παρουσιάζεται ως
αναπόφευκτο, ως η φυσική
λογική των διεθνών σχέσεων
που επανεμφανίζεται. Και
μπροστά σε αυτή τη λογική,
υπάρχει μια ισχυρή τάση για
τις χώρες να συμμορφώνον-
ται, να προσαρμόζονται, να
αποφεύγουν τις συγκρούσεις,
να ελπίζουν ότι η υποταγή θα
τους εξασφαλίσει “ασφάλεια,
ηρεμία”.
Μην είμαστε αφελής, δεν πρό-
κειται να συμβεί, δεν συνέβη
κατά το παρελθόν, σίγουρα δεν
θα συμβεί και στο μέλλον. 
Ποιες όμως θα μπορούσαν να
είναι οι επιλογές μας;
Το 1978, ο Τσέχος αντιφρονών
Βάτισλαβ Χάβελ, μετέπειτα
πρόεδρος της Τσεχίας, έγραψε
ένα δοκίμιο με τίτλο «Η δύ-
ναμη των αδύναμων», στο
οποίο έθεσε ένα απλό ερώ-
τημα: πώς συντηρούνταν το
κομμουνιστικό σύστημα;
Και η απάντησή του ξεκινούσε
με έναν μανάβη.
Κάθε πρωί, ο καταστηματάρχης
τοποθετεί μια πινακίδα στη βι-
τρίνα του: «Προλετάριοι όλων
των χωρών, ενωθείτε». Δεν το
πιστεύει. Κανείς δεν το πιστεύει.
Αλλά τοποθετεί την πινακίδα
για να αποφύγει προβλήματα,
για να δείξει συμμόρφωση, για
να «τα έχει καλά με τους κα-
θεστωτικούς». Δεδομένου δε
ότι κάθε μανάβης σε κάθε
δρόμο της επικράτειας κάνει
το ίδιο, το σύστημα επιβιώνει —
όχι μόνο μέσω της επιβολής,
αλλά και  μέσω της συμμετο-
χής των απλών ανθρώπων σε
τελετουργίες και γιορτές που
προσωπικά  είναι βέβαιοι, γνω-
ρίζουν, πως είναι ψεύτικες.
Αυτά είναι τα “κατά συνθήκη
ψεύδη” του Μεσαίωνα. 

Ο Χάβελ τα 
χαρακτηρίζει 
ως «ζωή μέσα στο
ψέμα»
Η δύναμη του συστήματος δεν
πηγάζει από τις πραγματικές
του δυνατότητες, αλλά από την

προθυμία όλων όσων ζουν
κάτω από τη σκιά των πιέσεων,
να συμπεριφέρονται σαν να εί-
ναι κάτι το  αληθινό. Αυτή εξ
άλλου αποτελεί και την πηγή
της πτώσης και διάλυσης  του
μύθου της δύναμης του. 
Όταν έστω και ένα άτομο από

τη μάζα των καταπιεσμένων,
πάψει να πιστεύει, να ανέχεται,
όταν ο γυρολόγος κατεβάσει
την πινακίδα, η ψευδαίσθηση
πλέον αρχίζει να ραγίζει.
Αυτή είναι μια ιστορική αλή-
θεια, ένα γεγονός και μια πίστη
ότι ένα άρρωστο  κοινωνικό
σύστημα, φτάνει επί τέλους στο
τέλος του.
Αυτό, τουλάχιστον, διατύπωσε,
χωρίς υπονοούμενα πρόσφατα
ο Γιάνης Βαρουφάκης, με τη
διακήρυξή του ότι ζούμε σε
μια περίοδο “θανάτου του κα-
πιταλισμού”.
Η έκφραση, ίσως θεωρηθεί
από κάποιους ως υπερβολική,
ως κάτι το άσχετο με την  πραγ-
ματικότητα, Ίσως. Η ιστορική
έρευνα, πάντως, έρχεται να
μας διαβεβαιώσει, ότι κάπως
έτσι ξεκίνησαν όλες οι κοινω-
νικές αλλαγές στο διάβα των
αιώνων.
Αλλαγές οι οποίες έφεραν νέα
κοινωνικά συμβόλαια και επέ-
βαλαν νέες ιδέες και θεωρίες.
Είτε αυτές σχετιζόταν με τις
αυτοκρατορίες της Ανατολής
και Δύσης, είτε εκείνες των
Χαν της Άπω Ανατολής, της
Περσίας, του κάθε λαού του
πλανήτη, που πίστεψε ότι είχε
υποχρέωση να κατασφάξει
τους γείτονές του,  προκειμέ-
νου να εξυπηρετήσει τα ομα-
δικά, εθνικά όπως θα ισχυρι-
ζόταν, συμφέροντα της οικο-
νομικής ηγεσίας του τόπου του.
Δύο Παγκόσμιοι πόλεμοι, με
εκατομμύρια, κατακόμβες, σε
νεκρούς, με ποταμούς αίμα-
τος, ολικών καταστροφών και
διάσπαρτης φτώχιας,  πραγ-
ματοποιήθηκαν με το σύνθημα
η “η Γερμανία πρώτα από όλα”.
Ένα σύνθημα που οι Ευρω-
παίοι πολίτες πλήρωσαν πολύ
ακριβά υλικά και ψυχολογικά.
Θα πίστευε, ίσως κάποιος ότι
αυτές οι δύσκολες περιπέτειες
θα ήταν και οι τελευταίες στο
ιστορικό ημερολόγιο της αν-
θρωπότητας. Ποια πλάνη αλή-
θεια. 
Μετά τους  Σάχηδες της Περ-
σίας, τους Καίσαρες της Ρώμης,
τις αυτοκρατορίες της Ευρώ-
πης, του Ναζιστές της Γερμα-
νίας, τους ηγέτες του Σιδηρού
παραπετάσματος, με την αλ-
λαγή του αιώνα, στο προσκή-
νιο της ιστορίας  επανήλθε και
πάλι η θεωρεία των συμφε-
ρόντων των λαών. 
Αυτή τη φορά, με τον μανδύα
μιας ομάδας δισεκατομμυρι-
ούχων , οι οποίοι κατόρθωσαν
να υποκλέψουν τη ψήφο των
μαζών προκειμένου να εκα-
τονταπλασιάσουν τις περιου-
σίες τους. “Η Αμερική πρώτα
από όλους” ή “ξανακάνε με-
γάλη την Αμερική”, το σύνθημα
που φαίνεται να συνάρπασε τις
στρατιές των ανέργων και αστέ-
γων, ταλαιπωρημένων πολιτών

της μεγάλης, μέχρι πρόσφατα,
δημοκρατίας της Βόρειας Αμε-
ρικής.
Έτσι και προκειμένου να αντι-
παρέλθει τις βαριές συνέπιες
μιας παρόμοιας πολιτικής, κα-
ταστρεπτικής για σχεδόν, κάθε
οικονομία της ανθρώπινης οι-
κογένειας πάνω στο πλανήτη,
ο καναδός πρωθυπουργός
Μαρκ Κάρνεϊ , με την ευκαιρία
της ετήσιας συνάθροισης της
ηγεσίας όλων των κρατών της
γης, με θάρρος και ευπρέπεια
διακήρυξε το θάνατο του διε-
θνούς πολιτικού συστήματος
όπως τουλάχιστον το γνωρί-
ζαμε μέχρι σήμερα. Μια στιγμή
απίστευτη, ένα γεγονός που σε
καμία περίπτωση δεν θα μπο-
ρούσε κάποιος να φανταστεί
έστω και μέρες νωρίτερα. 
Στην ουσία ο πρωθυπουργός
της ανερχόμενης δημοκρατίας 
της Βόρειας Αμερικής, του

Καναδά, εκφώνησε τον επι-
κήδειο  του κοινωνικό-Οικο-
νομικού συστήματος και το τέ-
λος της αμερικανικής κυριαρ-
χίας στον πλανήτη.

«Αυτή η συμφωνία
δεν λειτουργεί
πλέον»
Αυτή η μοναδική πρόταση θα
αντηχεί για πάντα στα βιβλία
της ιστορίας. Οι παγκόσμιοι
ηγέτες σχεδόν ποτέ δεν λένε το
ήσυχο μέρος δυνατά. Ο Κάρ-
νεϊ το έκανε. Στο Νταβός, διέ-
λυσε ήρεμα τη φαντασίωση ότι
η «τάξη βασισμένη σε κανό-
νες» μετά τον Β' Παγκόσμιο
Πόλεμο ήταν πάντα καθαρή ή
ομοιόμορφα επιβεβλημένη. 
Αναγνώρισε αυτό που όλοι
γνώριζαν, αλλά αγνόησε ευγε-
νικά... ότι η εξουσία κάμπτει
τους κανόνες, ότι το διεθνές
δίκαιο εφαρμόζεται επιλεκτικά
και ότι το σύστημα λειτούρ-
γησε σε μεγάλο βαθμό επειδή
η αμερικανική ηγεμονία το
έκανε χρήσιμο.
Η συμφωνία ήταν απλή... ο κό-
σμος ανέχτηκε την υποκρισία
επειδή οι ΗΠΑ παρείχαν πραγ-
ματικά δημόσια αγαθά. Ανοιχτοί
θαλάσσιοι δρόμοι. Ένα στα-
θερό χρηματοπιστωτικό σύ-
στημα. Συλλογική ασφάλεια.
Προβλέψιμοι εμπορικοί κανό-
νες. Επίλυση διαφορών που
ως επί το πλείστον λειτούρ-
γησε. 
Ο Κάρνεϊ δεν μάσησε τα λό-
για του. Αυτό δεν είναι μια με-
τάβαση... είναι μια ρήξη. Δε-
καετίες οικονομικών, υγειονο-
μικών, ενεργειακών και γεω-
πολιτικών κρίσεων αποκάλυ-
ψαν τους κινδύνους της υπε-
ρολοκλήρωσης. 
Τώρα, υπό τον Τραμπισμό, οι
μεγάλες δυνάμεις έχουν προ-
χωρήσει παραπέρα... μετατρέ-
ποντας την ίδια την ενσωμά-
τωση σε όπλο. Οι δασμοί ως
μοχλός. Η χρηματοδότηση ως
εξαναγκασμός. Οι αλυσίδες
εφοδιασμού ως σημεία συμ-
φόρησης. Το αμοιβαίο όφελος
καταρρέει τη στιγμή που η εν-
σωμάτωση γίνεται υποταγή.
Και αυτό είναι το σημείο που το

MAGA CULT αρνείται να κα-
τανοήσει.
Η Ευρώπη δεν «υποτάχθηκε»
στην Αμερική από φόβο. Συμ-
μετείχε επειδή το σύστημα λει-
τούργησε για αυτούς. 
Οι χώρες αποσυνδέονται πλέον.
Αντιστάθμιση. Οικοδόμηση αυ-
τονομίας στην ενέργεια, τα τρό-
φιμα, τα ορυκτά, τη χρηματο-
δότηση και τις αλυσίδες εφο-
διασμού. Η τεράστια εμπορική
στροφή του Καναδά προς την
Κίνα δεν είναι περιφρόνηση...
είναι ασφάλιση. Και είναι συν-
τριπτικά λυπηρό και τρομα-
κτικό ταυτόχρονα. 
Σύμφωνα με τον πρωθυπουργό
του Καναδά: “όταν οι κανόνες
δεν σε προστατεύουν πλέον,
προστατεύεις o ίδιος τον εαυτό
σου”.
Οι πολυμερείς θεσμοί στους
οποίους βασίστηκαν οι μεσαίες
δυνάμεις... ο ΠΟΕ, ο ΟΗΕ, τα
πλαίσια για το κλίμα, η ίδια η
συλλογική επίλυση προβλη-
μάτων ... απειλούνται τώρα. Και
μόλις αυτή η αρχιτεκτονική ρα-
γίσει, οι συνέπειες καταρρέ-
ουν. “ Ένας κόσμος φρουρίων
είναι φτωχότερος, πιο εύ-
θραυστος και λιγότερο σταθε-
ρός. Οι ηγεμόνες δεν μπορούν
να κερδίζουν ατελείωτα χρή-
ματα από τις σχέσεις τους. Οι
σύμμαχοι διαφοροποιούνται.
Η εμπιστοσύνη εξατμίζεται. Η
κυριαρχία μετατοπίζεται από
τους κοινούς κανόνες στην ωμή
ανθεκτικότητα” και συνέχισε:
“Η ζημιά είναι πραγματική, η
παγκόσμια εμπιστοσύνη έχει
σπάσει και τίποτα δεν θα επα-
νέλθει ποτέ πλήρως στη θέση
του.
Αλλά υπάρχει ακόμα μια επι-
λογή. Μπορούμε να τον απο-
μακρύνουμε, να τον διώξουμε,
να απορρίψουμε τον μηδενι-
σμό MAGA και να αρχίσουμε
να επισκευάζουμε ό,τι έχει
απομείνει. 
Όχι για να ανακτήσουμε την
κυριαρχία....αλλά για να απο-
καταστήσουμε την αξιοπιστία.
Το μέλλον είναι αβέβαιο.
Οι συνέπειες δεν είναι.
Ήρθε, πλέον,  η ώρα οι εται-
ρείες και τα κράτη να κατεβά-
σουν τις πινακίδες τους.
Για δεκαετίες, χώρες όπως ο
Καναδάς ευημερούσαν μέσα
σε αυτό που αποκαλούσαμε
διεθνή τάξη βασισμένη σε κα-
νόνες. Ενταχθήκαμε στους θε-
σμούς της, επαινέσαμε τις αρ-
χές της, ωφεληθήκαμε από την
προβλεψιμότητά της. Και εξαι-
τίας αυτού, μπορούσαμε να
ακολουθούμε εξωτερικές πο-
λιτικές βασισμένες σε αξίες,
υπό την προστασία της.
Γνωρίζαμε ότι η ιστορία της
διεθνούς τάξης βασισμένης σε
κανόνες ήταν εν μέρει ψευ-
δής· ότι οι ισχυρότεροι εξαι-
ρούνταν όταν τους συνέφερε·
ότι οι εμπορικοί κανόνες εφαρ-
μόζονταν ασύμμετρα· και γνω-
ρίζαμε ότι το διεθνές δίκαιο
εφαρμοζόταν με διαφορετική
αυστηρότητα, ανάλογα με την
ταυτότητα του κατηγορούμε-
νου ή του θύματος.
Αυτή η μυθοπλασία ήταν χρή-

σιμη. Και ειδικότερα η αμερι-
κανική ηγεμονία συνέβαλε στην
παροχή δημόσιων αγαθών:
ανοιχτές θαλάσσιες οδούς, ένα
σταθερό χρηματοπιστωτικό σύ-
στημα, συλλογική ασφάλεια
και πλαίσια επίλυσης διαφο-
ρών.
Έτσι, βάλαμε την πινακίδα στο
παράθυρο. Συμμετείχαμε στις
τελετουργίες και, σε μεγάλο
βαθμό, αποφεύγαμε να επι-
σημαίνουμε το χάσμα ανάμεσα
στη ρητορική και την πραγμα-
τικότητα.
Αυτή η συμφωνία δεν λει-
τουργεί πλέον.
Ας είμαι σαφής: βρισκόμαστε
στη μέση μιας ρήξης, όχι μιας
μετάβασης.
Τα τελευταία είκοσι χρόνια, μια
σειρά κρίσεων — χρηματοπι-
στωτικών, υγειονομικών, ενερ-
γειακών και γεωπολιτικών —
αποκάλυψαν τους κινδύνους
της προχωρημένης παγκόσμιας
ολοκλήρωσης. Πιο πρόσφατα,
όμως, οι μεγάλες δυνάμεις άρ-
χισαν να χρησιμοποιούν αυτή
την ολοκλήρωση ως όπλο: τους
δασμούς ως μοχλό πίεσης, τις
χρηματοπιστωτικές υποδομές
ως μέσο εξαναγκασμού, τις
αλυσίδες εφοδιασμού ως ευ-
πάθειες προς εκμετάλλευση.
“Αλλά ας είμαστε ειλικρινείς
για το πού οδηγεί αυτό. Ένας
κόσμος οχυρών θα είναι φτω-
χότερος, πιο εύθραυστος και
λιγότερο βιώσιμος.”
Δεν μπορείς να «ζεις μέσα στο
ψέμα» της αμοιβαίας ωφέλειας
μέσω της ολοκλήρωσης, όταν
η ολοκλήρωση γίνεται η πηγή
της υποταγής σου.
Οι πολυμερείς θεσμοί στους
οποίους βασίζονταν οι μεσαίες
δυνάμεις (ο ΠΟΕ, ο ΟΗΕ, οι
COP, ολόκληρη η αρχιτεκτο-
νική της συλλογικής επίλυσης
προβλημάτων) απειλούνται. Ως
αποτέλεσμα, πολλές χώρες κα-
ταλήγουν στο ίδιο συμπέρα-
σμα: ότι πρέπει να αναπτύξουν
μεγαλύτερη στρατηγική αυτο-
νομία στην ενέργεια, στα τρό-
φιμα, στα κρίσιμα ορυκτά, στη
χρηματοδότηση και στις αλυ-
σίδες εφοδιασμού. Και αυτή η
ώθηση είναι κατανοητή.
Μια χώρα που δεν μπορεί να
θρέψει τον πληθυσμό της, να
τον τροφοδοτήσει ενεργειακά
ή να τον υπερασπιστεί, έχει λί-
γες επιλογές. Όταν οι κανόνες
δεν σε προστατεύουν, πρέπει να
προστατευτείς μόνος σου.
Αλλά ας είμαστε ειλικρινείς για
το πού οδηγεί αυτό. Ένας κό-
σμος οχυρών θα είναι φτωχό-
τερος, πιο εύθραυστος και λι-
γότερο βιώσιμος.
Και υπάρχει κι άλλη μια αλή-
θεια: αν οι μεγάλες δυνάμεις
εγκαταλείψουν ακόμη και την
προσποίηση των κανόνων και
των αξιών υπέρ της ανεμπό-
διστης επιδίωξης ισχύος και
συμφερόντων, τα οφέλη του
συναλλακτισμού θα γίνουν όλο
και δυσκολότερα να αναπα-
ραχθούν.
Οι ηγεμονίες δεν μπορούν επ’
αόριστόν να «εμπορευματο-
ποιούν» τις σχέσεις τους. 
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l Του Νικόλα 
Παπαπαναγιώτη

Οκταετή κράτηση για τον
φυσικό, Ντμίτρι Μπογκ-
μούτ, ζήτησε ο Ρώσος ει-
σαγγελέας, επειδή τόλμησε
να γράψει σε διαδικτυακό
φόρουμ ότι διαφωνεί με
τον πόλεμο στην Ουκρα-
νία και με τον Ρώσο δι-
κτάτορα Πούτιν.
Ο Μπογκμούτ δεν είναι
«ακτιβιστής», ούτε πολιτι-
κός δεν είναι καν γνωστός
για τις κοινωνικές του αν-
τιφάσεις. Είναι ένας εξέ-
χων επιστήμονας, φυσικός
στο εργαστήριο πυρηνικής
φυσικής του Ινστιτούτου
Κουρτσάτοφ. Ένας από αυ-
τούς που κρατούν τη γνώση
ψηλά, ενώ το κράτος γκρε-
μίζει τη σκέψη και ισοπε-
δώνει τους ανθρώπους.
Η ΔΙΚΤΑΤΟΡΊΑ ΠΟΥ ΦΟ-
ΒΆΤΑΙ ΤΙΣ ΛΈΞΕΙΣ
Ο Πουτινισμός, φοβάται το
παραμικρό σχόλιο, τον σύν-
δεσμο, τη φράση, την αμ-
φιβολία. Κάθε αμφιβολία
αντιμετωπίζεται από το δι-
κτατορικό καθεστώς ως
ρωγμή που απειλεί να δια-
λύσει το αφήγημα της
«φρουράς του κρεβατιού»,
του «εχθρικού κόσμου»,
της «ιστορικής αποστολής».
Στις αρχές Απριλίου 2024
διεξήχθησαν έρευνες τόσο
στο σπίτι όσο και στο γρα-
φείο του Ντμίτρι στο Ινστι-
τούτο. Κατασχέθηκαν υπο-
λογιστές, σκληροί δίσκοι,
μονάδες flash, τηλέφωνα.

Μαζί τους ένα μικρό υφα-
σμάτινο πανό πάνω από το
γραφείο του, ένας βάτρα-
χος και μια χελώνα με καρ-
διές ουράνιου τόξου και η
γερμανική φράση «Προ-
στατέψτε τον κόσμο μας». 
Ακόμα και αυτό θεωρή-
θηκε «ύποπτο»
Στο σπίτι όλα βρέθηκαν
ανάποδα, ο ίδιος βρέθηκε
σε κατάσταση σοκ. Υπέ-
γραψε πρωτόκολλα χωρίς
να τα διαβάσει. Θυμάται
τέσσερις άνδρες της FSB
και έναν ανακριτή. Ένας
από αυτούς τον αποκάλεσε
«Ναζί» και τον ρώτησε
ποιες ουκρανικές λέξεις
ήξερε και ποιοι ήταν οι
«συνεργάτες» του στην Ου-
κρανία.
ΤΟ «ΕΓΚΛΗΜΑ»
Σύμφωνα με το κατηγορη-
τήριο, από τον Μάρτιο έως
τον Ιούνιο του 2023 ο Ντμί-
τρι Μπογκμούτ δημοσίευσε
17 σχόλια στον τεχνολο-
γικό ιστότοπο IXBT.com ,
όπου συζητήθηκαν πέρα
από τους υπολογιστές και
τα διαστημικά νέα. 
Ανάμεσα στα «στοιχεία»,
βρέθηκε και το ρεπορτάζ
της Deutsche Welle για
τους ρωσικούς βομβαρδι-
σμούς στο Pavlogkrand!
Στις 5 Απριλίου, το δικα-
στήριο τον έστειλε στη φυ-
λακή. Έξι ημέρες αργό-
τερα, η οργάνωση Memo-
rial τον αναγνώρισε ως πο-
λιτικό κρατούμενο. Ο ίδιος
πληροφορήθηκε για την
ύπαρξη του άρθρου με τον

χαρακτηρισμό  «ψεύτικες
ειδήσεις για τον στρατό»...
μέσα στη φυλακή.
«Νόμιζα ότι ήταν ένας
εφιάλτης», γράφει. «Τι χρει-
άζομαι για να ξυπνήσω και
να πάω στη δουλειά».
«ΔΙΚΑΣΤΉΡΙΟ» - ΣΚΗΝΉ
ΕΚΒΙΑΣΜΟΎ
Όταν ξεκίνησε η ακρόαση
του δικαστηρίου, άνδρες
με στρατιωτική παραλλαγή
εμφανίστηκαν ξαφνικά να
καταλαμβάνουν όλες τις
θέσεις στην αίθουσα του
δικαστηρίου για την κρά-
τηση του Ρώσου φυσικού.
Παρουσιάστηκαν ως οι λε-
γόμενοι «βετεράνοι του
Ντονμπάς». Προκάλεσαν,
άρπαξαν τηλέφωνα, υπο-
κίνησαν βία. Ο δικαστικός
υπάλληλος είπε ότι «δεν
ήταν δική του ευθύνη» να
επιβάλει την τάξη.
Τον Ιούλιο του 2025, ένα
κρατικό κανάλι διέρρευσε
δεδομένα πολιτών όπως
έκανε ο Ντμίτρι, κατονο-
μάζοντας τους «σημερι-
νούς ακτιβιστές». Ακολού-
θησαν στοχευμένες απει-
λές και απόσπαση της προ-
σοχής στα κοινωνικά δί-
κτυα. Έτσι λειτουργεί σή-
μερα ο πουτινισμός με τις
ομάδες των κρατών και τα
ψηφιακά πογκρόμ.
Στη φυλακή, ο Ντμίτρι
Μπογκμούτ κατέρρευσε
σωματικά. Ζυγίζει περίπου
50 κιλά με ύψος 1.82. Χρό-
νια προβλήματα καρδιάς,
ήπατος, παγκρέατος επι-
δεινώθηκαν, ύποπτος καρ-

κίνος. Δύο δόντια κατέρ-
ρευσαν, δεν υπάρχει οδον-
τίατρος στις φυλακές. Οι
δοκιμές γίνονται, τα απο-
τελέσματα κρύβονται. «Εί-
σαι καλά», λένε.
Ο Ντμίτρι Μπογκμούτ συ-
νεχίζει να γράφει, απαντά
σε επιστολές από όλο τον
κόσμο, διαβάζει και μελετά
ατελείωτα, βοηθά τους
κρατούμενους με εκκλή-
σεις, γράφει ένα βιβλίο.
ΧΙΛΙΑΔΕΣ ΦΥΛΑΚΙΣΜΕΝΟΙ,
ΕΚΑΤΟΜΜΥΡΙΑ ΠΟΛΙΤΕΣ
ΣΙΩΠΟΥΝ.
Ο Ντμίτρι Μπογκμούτ εί-
ναι ένας από τους χιλιάδες
πολιτικούς κρατούμενους
στη σημερινή Ρωσία. Άν-
θρωποι που φυλακίστηκαν
για αναρτήσεις, για «likes»,
πανό, για λόγια που ειπώ-
θηκαν τη λάθος στιγμή, στο
λάθος μέρος. Πίσω τους
βρίσκονται εκατομμύρια
άλλοι άνθρωποι που δια-
φωνούν, βλέπουν, καταλα-
βαίνουν αλλά σιωπούν, όχι
από αδιαφορία αλλά πα-
ράλυτοι από τον φόβο και
την κρατική τρομοκρατία.
Η καταστολή στη Ρωσία
δεν είναι απλώς αστυνο-
μική, είναι καθολική. Νό-
μος με νόμους από καου-
τσούκ «εξτρεμισμός»,
«ψεύτικες ειδήσεις», οι-
κονομικά με λίστες «τρο-
μοκρατών», απαγόρευση
λογαριασμών, κατάσχεση
περιουσιακών στοιχείων,
κοινωνικά με αποκλεισμό,
απειλές, απώλεια θέσεων
εργασίας, ψυχολογικά με

αποκλεισμό μελών της οι-
κογένειας, μόνιμη αίσθηση
επιτήρησης, καταδίωξη,
χτυπήματα από γείτονες,
συναδέλφους, περιβάλλον
ακόμα χειρότερο από τον
σοβιετικό ολοκληρωτισμό.
Προπαγάνδα πάνω απ' όλα.
Συστηματική, καθημερινή,
ασφυκτική. 
Ένα παράλληλο σύμπαν,
όπου ο πόλεμος είναι ει-
ρήνη, οι βίαιες κατακτή-
σεις εδαφών με κόστος ένα
εκατομμύριο τριακόσιες
χιλιάδες νεκρούς και η
ανάπηρη «απελευθέρωση»
και η γενοκτονία του ου-
κρανικού λαού μαζί και η
πλήρης υποταγή στον πα-
τριωτισμό.
«Ελπίζω ότι αυτή η θλιβερή
εκκρεμότητα κάποια μέρα
θα σταματήσει», γράφει ο
Ντμίτρι Μπογκμούτ από τις
φυλακές. Αυτή η φράση
δεν είναι απλώς μια λογο-
τεχνική μεταφορά. Είναι
μια πολιτική διαθήκη ενός
επιστήμονα που βλέπει τη
χώρα του να διολισθαίνει
ξανά στον φασισμό και το
πληρώνει με την ελευθερία
και την υγεία του.
Η βαρβαρότητα που εκ-
κρεμεί σίγουρα δεν συν-
θλίβει μόνο τις συνειδή-
σεις στη Ρωσία. 
Θυσιάζει επίσης την Ου-
κρανία, έναν ηρωικό λαό
που πληρώνει με αίμα,
ερείπια και ανείπωτο πόνο
και κακουχίες για την απο-
φασιστικότητά του να ζήσει
ελεύθερος.

« Άνθρωποι προς ανθρώπους »
Ο ΓΕΝΝΑΊΟΣ ΡΏΣΟΣ ΓΙΑΤΡΟΣ ΠΟΥ ΦΥΛΑΚΊΣΤΗΚΕ ΓΙΑ ΤΙΣ ΑΝΤΙΠΟΛΕΜΙΚΈΣ ΤΟΥ ΑΠΌΨΕΙΣ:
Ο ΝΤΜΊΤΡΙ ΜΠΟΓΚΜΟΎΤ, ΟΙ ΠΟΛΙΤΙΚΟΙ ΚΡΑΤΟΎΜΕΝΟΙ ΚΑΙ  Η ΣΚΛΥΡΟΤΡΑΧΙΛΟΙ ΤΗΣ ΜΟΣΧΑΣ.

Ο
Τούρκος πρόεδρος Τα-
γίπ Ερντογάν συζήτησε
τις εξελίξεις στη Συρία

και τη Γάζα με τον Αμερικανό
ομόλογό  του Ντόναλντ Τραμπ
σε τηλεφωνική επικοινωνία
πρόσφατα, καθώς η υποστη-
ριζόμενη από την Τουρκία κυ-
βέρνηση της Συρίας ανακοί-
νωσε κατάπαυση του πυρός
με τις κουρδικές δυνάμεις που
είναι σύμμαχοι των ΗΠΑ. Οι
εξελίξεις αυτές ήρθαν ύστερα
από ημέρες ένοπλων συγ-
κρούσεων μεταξύ των δύο
στρατών.
Παράλληλα η Τουρκία στάθ-
μισε χωριστά εάν ο Ερντογάν
θα πρέπει να συμμετάσχει στην
πρωτοβουλία «Συμβούλιο Ει-
ρήνης» του προέδρου των
ΗΠΑ.
Σε ανακοίνωσή της η τουρκική
προεδρίας ανάφερε ότι «η ενό-
τητα, η αρμονία και η εδαφική
ακεραιότητα της Συρίας ήταν
σημαντικές για την Τουρκία»,
ανέφερε σε ανακοίνωσή της
η τουρκική προεδρία.
Νωρίτερα, ο πρόεδρος Τραμπ

δήλωσε ότι είχε μια «πολύ
καλή κλήση» με τον Ερντογάν,
χωρίς, όμως,  να δώσει πε-
ρισσότερες λεπτομέρειες.
Η κυβέρνηση της Συρίας, το
τελευταίο διάστημα, κατέλαβε
τμήματα εδάφους στα βορει-
οανατολικά της χώρας  και
έδωσε στις Συριακές Δημο-
κρατικές Δυνάμεις υπό την
ηγεσία των Κούρδων, τέσσερις
ημέρες για να συμφωνήσουν
για την ενσωμάτωση της πε-
ριοχής στο κεντρικό κράτος.
Οι ΗΠΑ λένε ότι η συνεργασία
με τις SDF άλλαξε μετά τη νέα
κυβέρνηση της Συρίας.
Ο κύριος σύμμαχος των SDF,
οι Ηνωμένες Πολιτείες, δή-
λωσαν ότι η εταιρική σχέση με
την ομάδα άλλαξε χαρακτήρα
μετά την εμφάνιση της νέας
κυβέρνησης της Συρίας.
Η τουρκική προεδρία πρό-
σθεσε ότι ο Ερντογάν και ο
Τραμπ συζήτησαν επίσης τον
αγώνα κατά της τρομοκρατι-
κής ομάδας Ισλαμικό Κράτος
(ISIS) και την «κατάσταση» των
κρατουμένων της στις φυλακές

της Συρίας.
Η Τουρκία θεωρεί τις SDF τρο-
μοκρατική οργάνωση που συν-
δέεται με το παράνομο Εργα-
τικό Κόμμα του Κουρδιστάν
(PKK), το οποίο έχει εξαπολύ-
σει εξέγερση τεσσάρων δε-
καετιών εναντίον του τουρκι-
κού κράτους.
Στην ειρηνευτική της διαδικα-
σία με το PKK, η Άγκυρα ζή-
τησε από την ομάδα και τις θυ-
γατρικές της να διαλυθούν και
να αφοπλιστούν.
Η Άγκυρα, ο κύριος ξένος υπο-
στηρικτής της νέας κυβέρνη-
σης της Συρίας, επαίνεσε τις
προόδους της Δαμασκού κατά
των SDF και ζήτησε επανει-
λημμένα την ενσωμάτωσή της
στον κρατικό μηχανισμό της
Συρίας.
Ο Ερντογάν ευχαριστεί τον
Τραμπ για την πρωτοβουλία
του «Συμβουλίου Ειρήνης»
Ο Ερντογάν δήλωσε στον
Τραμπ ότι η Τουρκία θα συνε-
χίσει να συντονίζεται με την
Ουάσιγκτον για τη Γάζα, σύμ-
φωνα με την ανακοίνωση της

τουρκικής προεδρίας.
«Ο Πρόεδρος Ερντογάν ευχα-
ρίστησε τον Πρόεδρο των ΗΠΑ
Τραμπ για την πρόσκληση στο
Συμβούλιο Ειρήνης της Γάζας»,
ανφέρεται.
Ένα ψήφισμα του Συμβουλίου
Ασφαλείας του ΟΗΕ, που εγ-
κρίθηκε στα μέσα Νοεμβρίου,
εξουσιοδότησε το «Συμβού-
λιο Ειρήνης» και τις χώρες που
συνεργάζονται μαζί του να δη-
μιουργήσουν μια διεθνή δύ-
ναμη σταθεροποίησης στη
Γάζα.
Τον Οκτώβριο, ξεκίνησε μια
εύθραυστη κατάπαυση του πυ-
ρός στη Γάζα στο πλαίσιο ενός
σχεδίου του Τραμπ, το οποίο
είχαν υπογράψει το Ισραήλ και
η τρομοκρατική ομάδα Χαμάς.
Νωρίτερα, η Τουρκία δήλωσε
ότι ο Ερντογάν θα αποφασίσει
σύντομα να ενταχθεί στην πρω-
τοβουλία. Η Τουρκία έχει επι-
κρίνει την «επίθεση του Ισραήλ
στη Γάζα», χαρακτηρίζοντάς
την ως «γενοκτονία», ενώ το
Ισραήλ έχει επανειλημμένα αν-
τιταχθεί σε κάθε μορφής τουρ-

κικό ρόλο στη Γάζα.
Σύμφωνα με το σχέδιο του
Τραμπ για τη Γάζα, το συμ-
βούλιο προοριζόταν να επι-
βλέπει την προσωρινή διακυ-
βέρνηση της Γάζας. Αργότερα,
σύμφωνα με δήλωση του προ-
έδρου Τραμπ ο ρόλος του συμ-
βουλίου θα επεκταθεί για την
αντιμετώπιση συγκρούσεων
σε όλο τον κόσμο.
Πολλοί ειδικοί σε θέματα δι-
καιωμάτων λένε ότι η προεδρία
του Τραμπ σε ένα συμβούλιο
για την εποπτεία των υποθέ-
σεων μιας ξένης επικράτειας
θα έμοιαζε με αποικιακή δομή.
Διπλωμάτες φοβούνται ότι ένα
τέτοιο συμβούλιο για παγκό-
σμια ζητήματα θα μπορούσε
να βλάψει το έργο των Ηνω-
μένων Εθνών.
Μεταξύ αυτών που ο Λευκός
Οίκος έχει ορίσει στο διοικη-
τικό συμβούλιο είναι ο υπουρ-
γός Εξωτερικών Μάρκο Ρούμ-
πιο, ο πρώην πρωθυπουργός
της Βρετανίας Τόνι Μπλερ και
ο γαμπρός του Τραμπ, Τζάρεντ
Κούσνερ.

Ο Ερντογάν και ο πρόεδρος Τραμπ, συζήτησαν για τη Συρία και τη Γάζα, 
ενώ η Συρία ανακοίνωσε κατάπαυση του πυρός με τις κουρδικές δυνάμεις
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Ο
ι σύμμαχοι θα διαφο-
ροποιηθούν για να αν-
τισταθμίσουν την αβε-

βαιότητα. Θα αγοράσουν ασφά-
λεια, θα αυξήσουν τις επιλο-
γές τους για να ανακτήσουν
κυριαρχία — μια κυριαρχία
που κάποτε θεμελιωνόταν σε
κανόνες, αλλά πλέον θα αγ-
κυρώνεται όλο και περισσό-
τερο στην ικανότητα αντοχής
στην πίεση.
Αυτή η αίθουσα γνωρίζει ότι
αυτό είναι κλασική διαχείριση
κινδύνου. Η διαχείριση κινδύ-
νου έχει κόστος, αλλά το κό-
στος της στρατηγικής αυτονο-
μίας και της κυριαρχίας μπο-
ρεί να μοιραστεί. Οι συλλογικές
επενδύσεις στην ανθεκτικό-
τητα είναι φθηνότερες από το
να χτίζει ο καθένας το δικό του
φρούριο. Τα κοινά πρότυπα
μειώνουν τον κατακερματισμό.
Οι συμπληρωματικότητες δη-
μιουργούν θετικό άθροισμα.
Το ερώτημα για μεσαίες δυ-
νάμεις όπως ο Καναδάς δεν
είναι αν πρέπει να προσαρμο-
στούμε στη νέα πραγματικό-
τητα. Πρέπει;
Το ερώτημα είναι αν θα προ-
σαρμοστούμε απλώς χτίζον-
τας ψηλότερα τείχη ή αν μπο-
ρούμε να κάνουμε κάτι πιο φι-
λόδοξο.
Ο Καναδάς ήταν από τους πρώ-
τους που άκουσαν το καμπα-
νάκι κινδύνου, οδηγώντας μας
σε μια θεμελιώδη αλλαγή της
στρατηγικής μας στάσης. Οι
Καναδοί γνωρίζουν ότι οι πα-
λιές, άνετες παραδοχές μας,
ότι η γεωγραφία μας και οι
συμμαχίες μας εξασφάλιζαν
αυτόματα ευημερία και ασφά-
λεια, δεν ισχύουν πλέον.
Η νέα μας προσέγγιση βασί-
ζεται σε αυτό που ο πρόεδρος
της Φινλανδίας, Αλεξάντερ
Στουμπ, αποκάλεσε «ρεαλισμό
βασισμένο σε αξίες».
Ή, με άλλα λόγια, στο να είμα-
στε ταυτόχρονα αρχών και
πραγματιστές.
Αρχών στη δέσμευσή μας στις
θεμελιώδεις αξίες: την κυ-
ριαρχία, την εδαφική ακεραι-
ότητα, την απαγόρευση της
χρήσης βίας εκτός αν είναι
σύμφωνη με τον Χάρτη του
ΟΗΕ, και τον σεβασμό των αν-
θρωπίνων δικαιωμάτων.
Και πραγματιστές στην ανα-
γνώριση ότι η πρόοδος είναι
συχνά σταδιακή, ότι τα συμ-
φέροντα αποκλίνουν και ότι
δεν θα μοιράζονται όλοι οι εταί-
ροι όλες μας τις αξίες.
Έτσι, εμπλεκόμαστε ευρέως
και στρατηγικά, με ανοιχτά μά-
τια. Αντιμετωπίζουμε ενεργά
τον κόσμο όπως είναι. Δεν πε-
ριμένουμε έναν κόσμο όπως
θα θέλαμε να είναι.
Ρυθμίζουμε τις σχέσεις μας
έτσι ώστε το βάθος τους να αν-
τικατοπτρίζει τις αξίες μας και
δίνουμε προτεραιότητα στη δι-
ευρυμένη εμπλοκή για να με-
γιστοποιήσουμε την επιρροή
μας, δεδομένης της ρευστό-
τητας του κόσμου, των κινδύ-
νων που αυτή συνεπάγεται και
των διακυβευμάτων για το τι
ακολουθεί.
Και δεν βασιζόμαστε πλέον
μόνο στη δύναμη των αξιών
μας, αλλά και στην αξία της

δύναμής μας.
Χτίζουμε αυτή τη δύναμη στο
εσωτερικό. Από τότε που ανέ-
λαβε η κυβέρνησή μου, μει-
ώσαμε τους φόρους στα εισο-
δήματα, στα κεφαλαιακά κέρδη
και στις επιχειρηματικές επεν-
δύσεις. Καταργήσαμε όλα τα
ομοσπονδιακά εμπόδια στο
διαπεριφερειακό εμπόριο. Επι-
ταχύνουμε επενδύσεις ύψους
1 τρισεκατομμυρίου δολαρίων
στην ενέργεια, την τεχνητή νοη-
μοσύνη, τα κρίσιμα ορυκτά,
τους νέους εμπορικούς δια-
δρόμους και άλλα. Διπλασιά-
ζουμε τις αμυντικές μας δα-
πάνες μέχρι το τέλος της δε-
καετίας, με τρόπους που ενι-
σχύουν τις εγχώριες βιομηχα-
νίες μας. Και διαφοροποιού-
μαστε ραγδαία στο εξωτερικό.
Έχουμε συμφωνήσει σε μια
ολοκληρωμένη στρατηγική
εταιρική σχέση με την Ευρω-
παϊκή Ένωση, συμπεριλαμβα-
νομένης της συμμετοχής μας
στο SAFE, το ευρωπαϊκό πλαί-
σιο αμυντικών προμηθειών.
Υπογράψαμε 12 ακόμη εμπο-
ρικές και στρατηγικές συμ-
φωνίες σε τέσσερις ηπείρους
μέσα σε έξι μήνες.
Τις τελευταίες ημέρες, ολο-
κληρώσαμε νέες στρατηγικές
συνεργασίες με την Κίνα και
το Κατάρ. Διαπραγματευόμα-
στε συμφωνίες ελεύθερου εμ-
πορίου με την Ινδία, την
ASEAN, την Ταϊλάνδη, τις Φι-
λιππίνες και τη Mercosur.
Κάνουμε και κάτι ακόμη: για
να συμβάλουμε στην επίλυση
παγκόσμιων προβλημάτων,
ακολουθούμε τη λογική της
μεταβλητής γεωμετρίας. Δη-
λαδή διαφορετικούς συνασπι-
σμούς για διαφορετικά ζητή-
ματα, βάσει κοινών αξιών και
συμφερόντων.
Έτσι, στην Ουκρανία είμαστε
βασικό μέλος του Συνασπι-
σμού των Προθύμων και από
τους μεγαλύτερους κατά κε-
φαλήν συνεισφέροντες στην
άμυνα και την ασφάλειά της.
Στην κυριαρχία της Αρκτικής,
στεκόμαστε σταθερά στο
πλευρό της Γροιλανδίας και
της Δανίας και στηρίζουμε πλή-
ρως το μοναδικό τους δικαίωμα
να καθορίσουν το μέλλον της
Γροιλανδίας.
Η δέσμευσή μας στο Άρθρο 5
του ΝΑΤΟ είναι ακλόνητη. Γι’

αυτό συνεργαζόμαστε με τους
συμμάχους μας, συμπεριλαμ-
βανομένων των χωρών της Βό-
ρειας και Βαλτικής Ευρώπης,
για την ενίσχυση των βόρειων
και δυτικών πτερύγων της Συμ-
μαχίας , με άνευ προηγουμέ-
νου επενδύσεις σε ραντάρ πέ-
ραν του ορίζοντα, σε υποβρύ-
χια, σε αεροσκάφη και με στρα-
τεύματα επί τόπου, στρατεύ-
ματα στον πάγο.
Ο Καναδάς αντιτίθεται σθεναρά
στους δασμούς που αφορούν
τη Γροιλανδία και ζητά στο-
χευμένες συνομιλίες για την
επίτευξη των κοινών μας στό-
χων ασφάλειας και ευημερίας
στην Αρκτική. Στο πολυμερές
εμπόριο, πρωτοστατούμε σε
προσπάθειες γεφύρωσης της
Δια-Ειρηνικής Συμφωνίας με
την Ευρωπαϊκή Ένωση, δημι-
ουργώντας ένα νέο εμπορικό
μπλοκ 1,5 δισεκατομμυρίου
ανθρώπων γύρω από τα κρί-
σιμα ορυκτά. Δημιουργούμε
αγοραστικές λέσχες με πυρήνα
την G7, ώστε ο κόσμος να δια-
φοροποιηθεί από συγκεντρω-
μένες πηγές εφοδιασμού. Και
στην τεχνητή νοημοσύνη, συ-
νεργαζόμαστε με ομοϊδεάτες
δημοκρατίες για να διασφαλί-
σουμε ότι δεν θα αναγκαστούμε
τελικά να διαλέξουμε ανάμεσα
σε ηγεμονίες και υπερ-παρό-
χους. Αυτό δεν είναι αφελής
πολυμερής προσέγγιση ούτε
εξάρτηση από φθαρμένους θε-
σμούς. Είναι η οικοδόμηση συ-
νασπισμών που λειτουργούν,
ζήτημα προς ζήτημα, με εταί-
ρους που μοιράζονται αρκετό
κοινό έδαφος για να δράσουν
μαζί. Σε ορισμένες περιπτώ-
σεις, αυτό θα αφορά τη μεγάλη
πλειονότητα των χωρών.
Δημιουργούμε ένα πυκνό
πλέγμα σχέσεων - στο εμπό-
ριο, στις επενδύσεις, στον πο-
λιτισμό - από το οποίο μπο-
ρούμε να αντλήσουμε για τις
προκλήσεις και τις ευκαιρίες
του μέλλοντος.
Η άποψή μας είναι ότι οι με-
σαίες δυνάμεις πρέπει να
δρουν μαζί, γιατί αν δεν είμα-
στε στο τραπέζι, είμαστε στο
μενού.
Θα έλεγα επίσης ότι οι μεγά-
λες δυνάμεις μπορούν, προς
το παρόν, να πορεύονται μό-
νες τους. Έχουν το μέγεθος
της αγοράς, τη στρατιωτική ισχύ

και τη μόχλευση για να επι-
βάλλουν όρους. Οι μεσαίες δυ-
νάμεις δεν το έχουν. Και όταν
διαπραγματευόμαστε μόνο δι-
μερώς με μια ηγεμονία, δια-
πραγματευόμαστε από θέση
αδυναμίας. Δεχόμαστε ό,τι μας
προσφέρεται. Ανταγωνιζόμα-
στε μεταξύ μας για το ποιος θα
είναι πιο υποχωρητικός.
Αυτό δεν είναι κυριαρχία. Εί-
ναι η παράσταση της κυριαρ-
χίας ενώ αποδεχόμαστε την
υποταγή.
Σε έναν κόσμο ανταγωνισμού
μεγάλων δυνάμεων, οι χώρες
στο ενδιάμεσο έχουν μια επι-
λογή: να ανταγωνίζονται με-
ταξύ τους για εύνοια ή να ενω-
θούν για να δημιουργήσουν
έναν τρίτο δρόμο με πραγμα-
τικό αντίκτυπο. Δεν πρέπει να
αφήσουμε την άνοδο της σκλη-
ρής ισχύος να μας τυφλώσει
απέναντι στο γεγονός ότι η δύ-
ναμη της νομιμοποίησης, της
ακεραιότητας και των κανό-
νων θα παραμείνει ισχυρή, αν
επιλέξουμε να τη χρησιμοποι-
ήσουμε συλλογικά.
Και έτσι επιστρέφω στον Χάβελ.
Τι σημαίνει για τις μεσαίες δυ-
νάμεις να «ζουν την αλήθεια»;
Πρώτον, σημαίνει να ονομά-
ζουμε την πραγματικότητα. Να
σταματήσουμε να επικαλού-
μαστε τη διεθνή τάξη βασι-
σμένη σε κανόνες σαν να λει-
τουργεί ακόμη όπως διαφημί-
ζεται. Να την αποκαλούμε αυτό
που είναι: ένα σύστημα εντει-
νόμενου ανταγωνισμού μεγά-
λων δυνάμεων, όπου οι ισχυ-
ρότεροι επιδιώκουν τα συμ-
φέροντά τους χρησιμοποιών-
τας την οικονομική ολοκλή-
ρωση ως μέσο εξαναγκασμού.
Σημαίνει συνεπή δράση, εφαρ-
μογή των ίδιων προτύπων σε
συμμάχους και αντιπάλους.
Όταν οι μεσαίες δυνάμεις κα-
ταγγέλλουν την οικονομική
πίεση από τη μία πλευρά αλλά
σιωπούν όταν προέρχεται από
άλλη, κρατούν ακόμη την πι-
νακίδα στο παράθυρο.
Σημαίνει να χτίζουμε αυτό που
ισχυριζόμαστε ότι πιστεύουμε,
αντί να περιμένουμε την απο-
κατάσταση της παλιάς τάξης.
Σημαίνει να δημιουργούμε θε-
σμούς και συμφωνίες που λει-
τουργούν όπως περιγράφον-
ται και να μειώνουμε τη μό-
χλευση που επιτρέπει τον εξα-

ναγκασμό.
Αυτό σημαίνει μια ισχυρή εγ-
χώρια οικονομία. Πρέπει να
είναι η άμεση προτεραιότητα
κάθε κυβέρνησης.
Και η διεθνής διαφοροποίηση
δεν είναι απλώς οικονομική
σύνεση· είναι το υλικό θεμέ-
λιο μιας έντιμης εξωτερικής
πολιτικής, γιατί οι χώρες κερ-
δίζουν το δικαίωμα να παίρ-
νουν θέσεις αρχών όταν μει-
ώνουν την ευαλωτότητά τους σε
αντίποινα.
Ο Καναδάς έχει ό,τι θέλει ο κό-
σμος. Είμαστε ενεργειακή
υπερδύναμη. Διαθέτουμε τε-
ράστια αποθέματα κρίσιμων
ορυκτών. Έχουμε τον πιο μορ-
φωμένο πληθυσμό στον κό-
σμο. Τα συνταξιοδοτικά μας
ταμεία είναι από τους μεγαλύ-
τερους και πιο εξελιγμένους
επενδυτές διεθνώς. Δηλαδή,
έχουμε κεφάλαιο και ταλέντο.
Έχουμε επίσης μια κυβέρνηση
με τεράστια δημοσιονομική
ικανότητα να δράσει αποφα-
σιστικά. Και έχουμε αξίες στις
οποίες πολλοί άλλοι φιλοδο-
ξούν.
Ο Καναδάς είναι μια πλουρα-
λιστική κοινωνία που λειτουρ-
γεί. Ο δημόσιος χώρος μας εί-
ναι θορυβώδης, ποικιλόμορ-
φος και ελεύθερος. Οι Κανα-
δοί παραμένουν δεσμευμένοι
στη βιωσιμότητα. Είμαστε ένας
σταθερός και αξιόπιστος εταί-
ρος σε έναν κόσμο που μόνο
τέτοιος δεν είναι — ένας εταί-
ρος που χτίζει και εκτιμά τις
σχέσεις μακροπρόθεσμα.
Και έχουμε κάτι ακόμη: την
επίγνωση του τι συμβαίνει και
την αποφασιστικότητα να δρά-
σουμε ανάλογα. Κατανοούμε
ότι αυτή η ρήξη απαιτεί πε-
ρισσότερα από προσαρμογή.
Απαιτεί ειλικρίνεια για τον κό-
σμο όπως είναι.
Κατεβάζουμε την πινακίδα από
το παράθυρο.
Ξέρουμε ότι η παλιά τάξη δεν
θα επιστρέψει. Δεν πρέπει να
τη θρηνούμε. Η νοσταλγία δεν
είναι στρατηγική. Πιστεύουμε
όμως ότι μέσα από τη ρωγμή
μπορούμε να χτίσουμε κάτι με-
γαλύτερο, καλύτερο, ισχυρό-
τερο και δικαιότερο.
Αυτό είναι το καθήκον των με-
σαίων δυνάμεων, των χωρών
που έχουν τα περισσότερα να
χάσουν από έναν κόσμο φρου-
ρίων και τα περισσότερα να
κερδίσουν από τη γνήσια συ-
νεργασία.
Οι ισχυροί έχουν την ισχύ τους.
Αλλά κι εμείς έχουμε κάτι: την
ικανότητα να σταματήσουμε να
προσποιούμαστε, να ονομά-
ζουμε τις πραγματικότητες, να
χτίζουμε τη δύναμή μας στο
εσωτερικό και να δρούμε μαζί.
Αυτός είναι ο δρόμος του Κα-
ναδά. Τον επιλέγουμε ανοιχτά
και με αυτοπεποίθηση. Και εί-
ναι ένας δρόμος ανοιχτός σε
κάθε χώρα που θέλει να τον
ακολουθήσει μαζί μας.
Σας ευχαριστώ πολύ.
Μαρκ Κάρνει, 
Πρωθυπουργός του Καναδά, 
Νταβός, Ελβετία, 20 Ιανουα-
ρίου 2026
Φίλοι μου, ουδέν σχόλιο,
Απλά, ως καναδός, αισθάνο-
μαι τριάντα πόντους υψηλότε-
ρος, εξ αιτίας του πρωθυ-
πουργού.
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Ο ρόλος 
της Τουρκίας
Ο Τραμπ προσπάθησε επί-
σης να πιέσει το Ιράν να κά-
νει μια συμφωνία που θα πε-
ριόριζε το πυρηνικό του πρό-
γραμμα. Ο Ιρανός υπουργός
Εξωτερικών Abbas Aragh-
chi και ο Witkoff συναντήθη-
καν πολλές φορές πέρυσι σε
διαπραγματεύσεις για το πυ-
ρηνικό πρόγραμμα του Ιράν
στη Ρώμη και το Ομάν, αλλά
ποτέ δεν οριστικοποίησαν μια
συμφωνία.
Στις 13 Ιουνίου, το Ισραήλ εξα-
πέλυσε επιθέσεις στο Ιράν
που πυροδότησαν έναν πό-
λεμο 12 ημερών μεταξύ των
δύο χωρών, με αποτέλεσμα,
ουσιαστικά να σταματήσουν
αυτές τις συνομιλίες. 
Οι ΗΠΑ, ως γνωστόν,  βομ-
βάρδισαν τρεις ιρανικές πυ-
ρηνικές εγκαταστάσεις κατά
τη διάρκεια του πολέμου.
Ο εκπρόσωπος του ιρανικού
υπουργείου Εξωτερικών
Ισμαήλ Μπαγκάεϊ  αρνήθηκε
να δώσει λεπτομέρειες σχε-
τικά με την πιθανότητα συ-
νομιλιών στην Άγκυρα. Οι
ΗΠΑ δεν σχολίασαν αμέσως
τις πιθανές συνομιλίες.
Ο Αμερικανός απεσταλμένος
του προέδρου, ωστόσο,  ανα-
μένεται να συναντηθεί με τον
πρωθυπουργό Μπενιαμίν Νε-
τανιάχου, και άλλους ισραη-
λινούς αξιωματούχους ασφα-
λείας, σύμφωνα με αξιωμα-
τούχο του Λευκού Οίκου που
δεν ήταν εξουσιοδοτημένος
να σχολιάσει δημόσια τις συ-
νομιλίες και μίλησε υπό τον
όρο της ανωνυμίας.  Ταξί-
δεψε στο Άμπου Ντάμπι,
όπου είχε συνομιλίες για την
ειρηνευτική προσπάθεια με-
ταξύ Ρωσίας-Ουκρανίας,
σύμφωνα με τις δημοσιο-
γραφικές πληροφορίες.

Κυρώσεις της ΕΕ
Επίσης, το Ιράν δήλωσε ότι
κάλεσε όλους τους πρε-
σβευτές της Ευρωπαϊκής
Ένωσης στη χώρα για να δια-
μαρτυρηθεί για την καταχώ-
ριση των παραστρατιωτικών
Φρουρών της Επανάστασης
ως τρομοκρατικής ομάδας.
Το μπλοκ των 27 εθνών συμ-
φώνησε να κατατάξει τη
Φρουρά ως τρομοκρατική
ομάδα την περασμένη εβδο-
μάδα λόγω του ρόλου της
στην καταστολή των πανε-
θνικών διαδηλώσεων τον Ια-
νουάριο που σκότωσαν χι-
λιάδες ανθρώπους και είδαν
δεκάδες χιλιάδες άλλους να
συλλαμβάνονται.
Άλλες χώρες, συμπεριλαμ-
βανομένων των ΗΠΑ και του
Καναδά, έχουν προηγουμέ-
νως χαρακτηρίσει τη Φρουρά
ως τρομοκρατική οργάνωση.

Ενώ η κίνηση είναι σε με-
γάλο βαθμό συμβολική, προ-
σθέτει στην οικονομική πίεση
που πιέζει το Ιράν.
Σύμφωνα με δηλώσεις του
ιρανικού υπουργείου Εξω-
τερικών στους δημοσιογρά-
φους οι πρεσβευτές των χω-
ρών μελών της Ευρωπαϊκής
Ένωσης είχαν λάβει τις προ-
σκλήσεις τους την Κυριακή
και πήγαν τη Δευτέρα.
«Πιστεύουμε ότι τις επόμε-
νες ημέρες θα ληφθεί από-
φαση για αμοιβαία δράση»,
συμπλήρωσε ο εκπρόσωπος..
Ο πρόεδρος του κοινοβου-
λίου του Ιράν δήλωσε αργό-
τερα, ότι η Ισλαμική Δημο-
κρατία θεωρεί πλέον όλους
τους στρατούς της ΕΕ τρο-
μοκρατικές ομάδες, επικα-
λούμενος νόμο του 2019. Η
Ευρωπαϊκή Επιτροπή, η οποία
ασκεί την εκτελεστική εξου-
σία του μπλοκ, δήλωσε, από
τη δική της πλευρά, ότι δια-
τηρεί ανοιχτούς διπλωματι-
κούς διαύλους με την Τεχε-
ράνη, παρά τις εντάσεις, και
προέτρεψε σε αυτοσυγκρά-
τηση από στρατιωτική δράση.
Η Φρουρά προέκυψε από την
Ισλαμική Επανάσταση του
Ιράν το 1979 ως δύναμη που
προοριζόταν να προστατεύ-
σει την κυβέρνηση υπό την
επίβλεψη των σιιτών κληρι-
κών και αργότερα κατοχυ-
ρώθηκε στο σύνταγμά της
χώρας. Λειτουργεί παράλ-
ληλα με τις τακτικές ένοπλες
δυνάμεις και έχει επεκταθεί
σε ιδιωτικές επιχειρήσεις,
επιτρέποντάς τους να ευδο-
κιμήσουν.
Η ειδική ομάδα Μπάσιζ,  της
Φρουράς πιθανότατα ήταν το
κλειδί για την καταστολή των
διαδηλώσεων, ξεκινώντας
σοβαρά από τις 8 Ιανουαρίου,
όταν οι αρχές διέκοψαν το
διαδίκτυο και τις διεθνείς τη-
λεφωνικές κλήσεις για το
έθνος των 85 εκατομμυρίων
ανθρώπων. Βίντεο που έχουν
βγει από το Ιράν μέσω δο-

ρυφορικών δίσκων Starlink
και άλλων μέσων δείχνουν
άνδρες που πιθανότατα ανή-
κουν στις δυνάμεις της ομά-
δας αυτής  να πυροβολούν
και να χτυπούν διαδηλωτές.
Τη Δευτέρα, η κυβέρνηση
του Ηνωμένου Βασιλείου
προσχώρησε στην ομάδα ορι-
σμένων χωρών που επέβα-
λαν κυρώσεις στον υπουργό
Εσωτερικών του Ιράν, ο
οποίος επιβλέπει την αστυ-
νομία της χώρας, και σε εν-
νέα άλλους Ιρανούς για τον
υποτιθέμενο ρόλο τους στη
διευκόλυνση της καταστο-
λής. Υποβλήθηκαν σε άμεση
δέσμευση περιουσιακών
στοιχείων και ταξιδιωτικές
απαγορεύσεις.

Άσκηση στα Στενά
του Ορμούζ
Σύμφωνα με τον εκπρόσωπο
του υπουργείου πραγματο-
ποιήθηκε μια άσκηση της
Φρουράς στα Στενά του Ορ-
μούζ, το στενό στόμιο του
Περσικού Κόλπου από το
οποίο διέρχεται το ένα πέμ-
πτο του συνόλου του παγκό-
σμιου εμπορίου πετρελαίου,
η άσκηση πραγματοποιήθηκε
σύμφωνα  « με το χρονοδιά-
γραμμά της» και χωρίς κα-
νένα πρόβλημα..
Το Ιράν είχε προειδοποιήσει
τα πλοία την νωρίτερα ότι θα
πραγματοποιηθεί άσκηση την
Κυριακή και τη Δευτέρα, πλην
όμως αυτό δεν είχε γίνει γνω-
στό  πριν από τα σχόλια του
εκπροσώπου, δεδομένου ότι
και εκείνος  δεν είχε ανα-
γνωρίσει ότι πραγματοποι-
ήθηκε. Εν τω μεταξύ, η Κεν-
τρική Διοίκηση των ΗΠΑ εξέ-
δωσε ισχυρή προειδοποίηση
προς το Ιράν να μην παρενο-
χλεί τα πολεμικά πλοία και
τα αεροσκάφη του ή να εμ-
ποδίζει τα εμπορικά πλοία
που κινούνται μέσω του στε-
νού.
Δορυφορικές φωτογραφίες

που πάρθηκαν από το Pla-
net Labs PBC και αναλύθη-
καν από το Associated Press
έδειξαν μικρά σκάφη να κι-
νούνται με ταχύτητα στο στενό
μεταξύ των νησιών Qeshm
και Hengam του Ιράν, σε κά-
ποια απόσταση από τον διά-
δρομο που ακολουθούν τα
εμπορικά πλοία. Η Φρουρά
βασίζεται σε έναν στόλο μι-
κρών πλοίων ταχείας επίθε-
σης στο στενό.
Ερωτηθείς εάν το Ιράν θα
μπορούσε να αντιμετωπίσει
έναν πόλεμο, ο εκπρόσωπος
του Ιρανικού ΥΠΕΞ τόνισε εμ-
φατικά  στο κοινό «μην ανη-
συχείτε καθόλου». Αρνήθηκε
να συζητήσει εάν ο Τραμπ
έθεσε προθεσμία στο Ιράν
για να απαντήσει στις απαι-
τήσεις της Ουάσιγκτον σχε-
τικά με τις διαδηλώσεις και το
πυρηνικό πρόγραμμα του
Ιράν.
Παρουσιαστής κρατικής τη-
λεόρασης
Το κρατικό πρακτορείο ειδή-
σεων IRNA του Ιράν μετέ-
δωσε ότι οι εισαγγελείς στην
Τεχεράνη απήγγειλαν κατη-
γορίες εναντίον του επικε-
φαλής του καναλιού Ofogh
της κρατικής τηλεόρασης,
καθώς και των παραγωγών
και του παρουσιαστή ενός
προγράμματος που χλεύασε
όσους σκοτώθηκαν στην κα-
ταστολή.
Το πρόγραμμα, το οποίο προ-
βλήθηκε το Σάββατο, είδε τον
οικοδεσπότη να αναφέρεται
σε ισχυρισμούς που έγιναν
στο εξωτερικό σχετικά με το
Ιράν που κρύβει πτώματα νε-
κρών σε καταψύκτες για να
τα βγάλει ως θύματα εάν οι
ΗΠΑ επιτεθούν στη χώρα. Ο
οικοδεσπότης έκανε στους
θεατές μια ερώτηση πολλα-
πλής επιλογής σχετικά με το
πού θα έκρυβε το Ιράν τα
πτώματα, αναφέροντας πράγ-
ματα όπως καταψύκτες πα-
γωτού και ψυγεία σούπερ
μάρκετ.

Η καταστολή των διαδηλώ-
σεων σκότωσε τουλάχιστον
8,000 Ιρανούς διαδηλωτές,
σύμφωνα με το Πρακτορείο
Ειδήσεων Ακτιβιστών Αν-
θρωπίνων Δικαιωμάτων με
έδρα τις ΗΠΑ, το οποίο ήταν
ακριβές σε άλλους γύρους
αναταραχών στο Ιράν. Υπάρ-
χουν φόβοι, ωστόσο, ότι μπο-
ρεί να είναι περισσότεροι νε-
κροί. Το AP δεν μπόρεσε να
εκτιμήσει ανεξάρτητα τον
αριθμό των νεκρών. Επιπλέον
49.930 άνθρωποι έχουν συλ-
ληφθεί, ανέφερε το Πρακτο-
ρείο Ειδήσεων Ακτιβιστών
Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων.
Από τις 21 Ιανουαρίου, η κυ-
βέρνηση του Ιράν υπολόγισε
τον αριθμό των νεκρών σε
πολύ χαμηλότερο αριθμό
3.117, λέγοντας ότι 2.427 ήταν
πολίτες και δυνάμεις ασφα-
λείας, χαρακτηρίζοντας τους
υπόλοιπους «τρομοκράτες».
Στο παρελθόν, η θεοκρατία
του Ιράν έχει υπομετρήσει ή
δεν έχει αναφέρει θανάτους
από αναταραχές. Ωστόσο, η
προεδρία της χώρας δημο-
σίευσε μια λίστα με ονόματα
την Κυριακή που είπε ότι ανή-
καν σε 2.986 από τους νε-
κρούς, κάτι που δεν έχει κά-
νει σε προηγούμενες διαδη-
λώσεις.
Σύμφωνα με νεότερες πλη-
ροφορίες ο νόμιμος διάδο-
χος του τελευταίου Σάχη της
Περσίας, έκανα έκκληση
προς τον Αμερικανό Πρόεδρο
να προχωρήσει στα σχέδιά
του για αλλαγή του καθε-
στώτος των θεοκρατών του
Ισλάμ. Παράλληλα ο πρό-
εδρος της Αμερικής διέταξε
δεύτερο αεροπλανοφόρο να
φύγει από την Καραβαϊκή με
κατεύθυνση τον Περσικό
κόλπο.
Η κατάσταση την ώρα αυτή
παραμένει άκρως επικίνδυνη.
Με τη βοήθεια των φακέλων
του Ασς Πρες και του πρα-
κτορείου ειδήσεων Μπλούμ-
περγκ.

Η  Άγκυρα προσπαθεί να μπει μεσολαβητής  στις συνομιλίες ΗΠΑ-Ιράν,
προκειμένου να δημιουργήσει προηγούμενο δύναμης
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Ο
Καναδάς εισέρχεται σε
μια περίοδο οικονομικής
αλλαγής η οποία  δεν

πρόκειται να αδυνατήσει με την
επόμενη απόφαση για τα τρα-
πεζικά επιτόκια ή τον επόμενο
κύκλο του προϋπολογισμού της
ομοσπονδιακής κυβέρνησης. Σε
μια σημαντική ομιλία που εκ-
φώνησε στο Τορόντο αυτή την
εβδομάδα, ο Τιφ Μακλέμ, διοι-
κητής της Τράπεζας του Καναδά,
προειδοποίησε ότι η χώρα αντι-
μετωπίζει βαθιές διαρθρωτικές
αλλαγές - από τον προστατευ-
τισμό των ΗΠΑ, την τεχνητή νοη-
μοσύνη (AI) και την επιβράδυνση
της αύξησης του πληθυσμού -
που θα αναδιαμορφώσουν μό-
νιμα την ανάπτυξη, τις θέσεις
εργασίας και την οικονομική
προσιτότητα.
«Δεν πρόκειται για μια προσω-
ρινή κυκλική διακύμανση», σύμ-
φωνα με τον ομιλητή, «Πρόκει-
ται για βαθιές διαρθρωτικές αλ-
λαγές που μεταμορφώνουν το
οικονομικό τοπίο». Ενώ μεγάλο
μέρος της ομιλίας επικεντρώ-
θηκε στις μακροοικονομικές δυ-
νάμεις, και  τις επιπτώσεις τους
πάνω στην καθημερινότητα των
Καναδών, οι οποίες  είναι ση-
μαντικές - και σε ορισμένες πε-
ριπτώσεις, άβολες.

Βασικά 
συμπεράσματα για
τους Καναδούς
• Η οικονομία του Καναδά αλ-
λάζει με τρόπους που δεν πρό-
κειται να αντιστραφούν. Ο προ-
στατευτισμός των ΗΠΑ, η τε-
χνητή νοημοσύνη και η βραδύ-
τερη αύξηση του πληθυσμού
αποτελούν μόνιμες αλλαγές -
όχι βραχυπρόθεσμη επιβρά-
δυνση.
• Η οικονομική ανάπτυξη θα εί-
ναι μέτρια για χρόνια, όχι μήνες.
Η Τράπεζα του Καναδά αναμέ-
νει αύξηση του ΑΕΠ κατά περί-
που 1.25% έως το 2027 καθώς η
οικονομία αναδιαρθρώνεται.
• Ο πληθωρισμός μπορεί να πα-
ραμείνει κοντά στο 2%, αλλά οι
πιέσεις στην οικονομική προσι-
τότητα θα παραμείνουν. Οι δασμοί
και οι εμπορικές διαταραχές αυ-
ξάνουν το κόστος, ακόμη και
όταν η ασθενής ζήτηση αγαθών,
διατηρεί υπό έλεγχο τον ονομα-
στικό πληθωρισμό.
• Οι εργασιακοί κίνδυνοι θα εί-
ναι άνισοι, όχι ευρέως διαδεδο-
μένοι. Οι εργαζόμενοι σε τομείς
με μεγάλο εξαγωγικό όγκο και
σε ρόλους εισαγωγικού επιπέ-
δου αντιμετωπίζουν μεγαλύτερη
πίεση, ενώ η συνολική ανεργία
μπορεί να παραμείνει σχετικά
σταθερή.
• Η τεχνητή νοημοσύνη επηρε-
άζει ήδη τις προσλήψεις — ει-
δικά για τους νεαρούς εργαζό-
μενους. Τα πρώτα στοιχεία δεί-
χνουν λιγότερες θέσεις εργα-
σίας εισαγωγικού επιπέδου σε

επαγγέλματα που εκτίθενται στην
αυτοματοποίηση.
• Τα επιτόκια δεν μπορούν να
διορθώσουν διαρθρωτικά προ-
βλήματα. Η νομισματική πολι-
τική μπορεί να εξομαλύνει τη
μετάβαση, αλλά δεν μπορεί να
αποκαταστήσει τη χαμένη απο-
τελεσματικότητα του εμπορίου
ή να προστατεύσει συγκεκριμέ-
νους κλάδους.
• Τα νοικοκυριά και οι εργαζό-
μενοι θα πρέπει να προσαρμο-
στούν. Η ανάπτυξη δεξιοτήτων, η
οικονομική ευελιξία και οι ρε-
αλιστικές προσδοκίες για την
ανάπτυξη θα έχουν μεγαλύτερη
σημασία σε αυτή τη νέα οικο-
νομική φάση.
Η προοπτική της Τράπεζας του
Καναδά: Τι δεν είναι προφανές
με την πρώτη ματιά.
Η ομιλία του διοικητή της Κεν-
τρικής Τράπεζας του Καναδά,
στην Οικονομική Λέσχη του Κα-
ναδά επικεντρώθηκε στον τρέ-
χοντα και πιθανό αντίκτυπο αυ-
τών των μακροοικονομικών αλ-
λαγών - αλλαγές που θα έχουν
πραγματικές και σημαντικές επι-
πτώσεις στους μελλοντικούς
προϋπολογισμούς των Καναδών.
Καμία εκτεταμένη απώλεια θέ-
σεων εργασίας δεν σημαίνει
ασφάλεια εργασίας.
Η Τράπεζα αναμένει σταθερή
αλλά αργή οικονομική πρόοδο
με μέση αύξηση του ΑΕΠ περί-
που 1,25% τα επόμενα δύο χρό-
νια. Είναι ένας οικονομικός ρυθ-
μός που ο διοικητής περιέγραψε
στην ομιλία του ως «ήπια». Παρ’
όλα αυτά, η ανεργία δεν αναμέ-
νεται να αυξηθεί. Γιατί; Εν μέρει
επειδή η αύξηση του πληθυσμού
και του εργατικού δυναμικού της
χώρας  έχουν επιβραδυνθεί από-
τομα.
«Με μικρή αύξηση του εργατι-
κού δυναμικού, δεν αναμένουμε
ότι το ποσοστό ανεργίας θα έχει
υψηλότερη τάση», δήλωσε ο ομι-
λητής.
Αυτό δεν σημαίνει ότι οι Κανα-
δοί δεν πρέπει να περιμένουν
απώλειες θέσεων εργασίας. Ο
ομιλητής, επεσήμανε ότι οι συν-
θήκες εργασίας θα διαφέρουν
έντονα ανά τομέα. Για παρά-
δειγμα, οι εργαζόμενοι σε βιο-
μηχανίες που συνδέονται στενά
με τις εξαγωγές των ΗΠΑ - συμ-
περιλαμβανομένης της μετα-
ποίησης, των μεταφορών, της
ενέργειας και της δασοκομίας -
βλέπουν ήδη ασθενέστερη απα-
σχόληση, ενώ οι εγχώριοι το-
μείς παραμένουν πιο σταθεροί.
Ο πληθωρισμός μπορεί να πα-
ραμείνει κοντά στο 2%, αλλά οι
πιέσεις προσιτότητας, δεν πρό-
κειται να εξαφανιστούν.
Η Τράπεζα συνεχίζει να προ-
βλέπει πληθωρισμό κοντά στον
στόχο του 2%, παρόλο που οι δα-
σμοί και η αναδιαμόρφωση της
εφοδιαστικής αλυσίδας ωθούν το
κόστος υψηλότερα.
Όπως εξήγησε ο ομιλητής, οι
δασμοί «αυξάνουν το κόστος και
μειώνουν την αποτελεσματικό-

τητα», αλλά η αδύναμη ζήτηση
αντισταθμίζει μέρος αυτής της
πίεσης.
Για τους Καναδούς, αυτό εξηγεί
μια απογοητευτική πραγματικό-
τητα: ο πληθωρισμός μπορεί να
φαίνεται «υπό έλεγχο» στα χαρ-
τιά, ενώ τα βασικά αγαθά για τη
ζωή εξακολουθούν να εμφανί-
ζονται ποιο ακριβά. Οι διαρ-
θρωτικές αλλαγές μειώνουν την
παραγωγική ικανότητα της οι-
κονομίας - που σημαίνει βρα-
δύτερη αύξηση του εισοδήμα-
τος ακόμη και όταν οι τιμές στα-
θεροποιούνται.
Επιπτώσεις στα νοικοκυριά: Το
κόστος ζωής θα παραμείνει
υψηλό με ελάχιστη έως καθόλου
ανάπαυλα στο εγγύς μέλλον.
Η τεχνητή νοημοσύνη γίνεται αι-
τία αναδιαμόρφωσης των συν-
θηκών της εργασίας, κυρίως
όμως του εισαγωγικού επιπέ-
δου — Οι οποιεσδήποτε επι-
πτώσεις θα είναι βαριές, ειδικά
για τους νέους Καναδούς.
Ενώ η αύξηση στον τομές της
παραγωγικότητας από την  τε-
χνητή νοημοσύνη μπορεί να χρει-
αστούν χρόνια για να υλοποι-
ηθεί, οι επιπτώσεις στην αγορά
εργασίας εμφανίζονται τις μέ-
ρες αυτές πρόωρα. 
«Γίνεται όλο και πιο δύσκολο να
βρεις δουλειά σε επαγγέλματα με
μεγαλύτερο ποσοστό εργασιών
που μπορούν να εκτελεστούν
από την τεχνητή νοημοσύνη»,
τόνισε ο ομιλητής τραπεζίτης,
επικαλούμενος πρώιμα στοιχεία
για πτώση των ποσοστών εύρε-
σης εργασίας σε ρόλους που
εκτίθενται στην τεχνητή νοημο-
σύνη .

Ο ομιλητής 
επεσήμανε επίσης τι
έχουν επισημάνει οι
αναλυτές της Τράπε-
ζας του  Καναδά. την
• Μείωση των κενών θέσεων
εργασίας εισαγωγικού επιπέδου
• Αυξημένη μακροχρόνια ανερ-
γία των νέων
• Αυξανόμενη ζήτηση για εργα-
ζομένους με ειδικές δεξιότητες
τεχνητής νοημοσύνης
Για τους φοιτητές και τους νέ-
ους πτυχιούχους, αυτό σημαί-
νει ότι οι παραδοσιακές ράμπες
σταδιοδρομίας μπορεί να είναι
πιο περιορισμένες — ακόμα κι
αν η συνολική απασχόληση φαί-
νεται σταθερή.
Επιπτώσεις στα νοικοκυριά: Πε-
ρισσότερος ανταγωνισμός για
θέσεις εργασίας εισαγωγικού
επιπέδου, καθιστώντας δυσκο-
λότερο για τις νεότερες γενιές
να αποκτήσουν εργασιακή εμ-
πειρία.

Ο εμπορικός άξονας
του Καναδά 
θα διαρκέσει χρόνια,
όχι μήνες
Οι καναδικές επιχειρήσεις ει-

σάγουν λιγότερα από τις Ηνω-
μένες Πολιτείες και εξάγουν ελα-
φρώς περισσότερα σε αγορές
του εξωτερικού, αλλά η μετά-
βαση αυτή είναι αργή και ατε-
λής. «Μέχρι στιγμής, η αύξηση
περιορίζεται σε μεγάλο βαθμό
στους υπάρχοντες πελάτες — οι
επιχειρήσεις, δυστυχώς, δεν
έχουν βρει ακόμη πολλούς νέ-
ους πελάτες», σύμφωνα με τον
ομιλητή..
Με τη Συμφωνία Καναδά-ΗΠΑ-
Μεξικού (CUSMA), υπό αναθε-
ώρηση φέτος, η εμπορική αβε-
βαιότητα αναμένεται να συνεχι-
στεί - επιβαρύνοντας τις επεν-
δύσεις και τον μακροπρόθεσμο
σχεδιασμό τόσο για τις επιχει-
ρήσεις όσο και για τους εργα-
ζόμενους.
Επιπτώσεις στα νοικοκυριά: Με
την αβεβαιότητα στη μακροοι-
κονομία, οι επιχειρήσεις είναι
απίθανο να επενδύσουν στην
ανάπτυξη και αυτό περιορίζει
τις αυξήσεις των μισθών και την
αύξηση των θέσεων εργασίας.
Οι Καναδοί ξόδεψαν 183 δισε-
κατομμύρια δολάρια για φαγητό
και ρούχα το 2024. 
Η προειδοποίηση του διοικητή
της κεντρικής τράπεζας του Κα-
ναδά: “Δεν υπάρχουν γρήγορες
λύσεις”.
Στην ουσία, το μήνυμα του ομι-
λητή ήταν μια προειδοποίηση
να μην περιμένουμε γρήγορες
λύσεις.
Η διαρθρωτική αλλαγή, τόνισε,
εμπεριέχεται «στη μετάβαση
από τη μια σταθερή κατάσταση
στην επόμενη — μεταξύ της πα-
λιάς οικονομίας του Καναδά και
της νέας που διαμορφώνεται».
Η νομισματική πολιτική μπορεί
να βοηθήσει στην εξομάλυνση
αυτής της μετάβασης, πλην όμως
δεν έχει μεγάλες δυνατότητες:
• Αναίρεσης των απωλειών από-
δοσης που προκαλούνται από
τα τιμολόγια
• Υποχρέωση των επιχειρήσεων
να υιοθετήσουν την τεχνητή νοη-
μοσύνη
• Την άμεση αντιστροφή των δη-
μογραφικών τάσεων
• Και τέλος τη προστασία συγ-
κεκριμένων τομέων ή επαγγελ-
μάτων
«Η νομισματική πολιτική δεν
μπορεί να αλλάξει τον προορι-
σμό», τόνισε  ο ομιλητής. «πλην
όμως,  μπορεί να βοηθήσει να
γίνει αυτή η αλλαγή ευκολό-
τερη».
Επιπτώσεις στα νοικοκυριά: Μην
περιμένετε ξαφνική αλλαγή
στους δημοσιονομικούς περιο-
ρισμούς λόγω μειώσεων των
επιτοκίων ή αυξήσεων των μι-
σθών. Αντίθετα, εστιάστε σε αυτό
που μπορείτε να ελέγξετε: στο
τρόπο που  ξοδεύετε τα χρή-
ματά σας.

Τι μπορούν 
να κάνουν 
οι Καναδοί τώρα
Ενώ πολλές δυνάμεις είναι πέρα

από τον ατομικό έλεγχο, η ανά-
λυση της Τράπεζας δείχνει ότι
τα καναδικά νοικοκυριά μπο-
ρούν να αναλάβουν δράση για να
βοηθήσουν τον εαυτό τους.
1. Αναμένετε βραδύτερη αύξηση
του εισοδήματος — και προ-
γραμματίστε ανάλογα.
Με την αύξηση της παραγωγι-
κότητας να απέχει χρόνια και
την αύξηση του πληθυσμού να
επιβραδύνεται, η αύξηση των
μισθών μπορεί να παραμείνει
μέτρια. Ο συντηρητικός προ-
ϋπολογισμός και οι αποταμιεύ-
σεις έκτακτης ανάγκης έχουν
μεγαλύτερη σημασία σε μια οι-
κονομία χαμηλής ανάπτυξης,
επομένως επικεντρωθείτε στο
πού να μειώσετε το κόστος και
να δημιουργήσετε αποταμιεύ-
σεις.
2. Σκεφτείτε αμυντικά την ασφά-
λεια της εργασίας.
Οι εργαζόμενοι σε τομείς που
εκτίθενται στο εμπόριο θα πρέ-
πει να αποδεχθούν μια  συνεχι-
ζόμενη αστάθεια. 
Η διαφοροποίηση των δεξιοτή-
των —ιδίως των ψηφιακών δε-
ξιοτήτων και των δεξιοτήτων
που σχετίζονται με την τεχνητή
νοημοσύνη— μπορεί να βελ-
τιώσει την ανθεκτικότητα της
αγοράς.
3. Μην υποθέτετε ότι τα επιτό-
κια θα λύσουν την οικονομική
προσιτότητα.
Τα χαμηλότερα επιτόκια μπο-
ρούν να στηρίξουν τη ζήτηση,
αλλά δεν μπορούν να αποκατα-
στήσουν τη χαμένη οικονομική
αποτελεσματικότητα. Η στέγαση,
τα παντοπωλεία και οι υπηρε-
σίες ενδέχεται να παραμείνουν
δαπανηρές ακόμη και αν ο πλη-
θωρισμός παραμείνει κοντά στον
στόχο.
4. Για μαθητές και γονείς: Σχε-
διάστε πέρα από τα παραδο-
σιακά μονοπάτια σταδιοδρομίας.
Η τεχνητή νοημοσύνη ήδη ανα-
διαμορφώνει την εργασία εισα-
γωγικού επιπέδου. Οι αποφά-
σεις εκπαίδευσης και κατάρτι-
σης που δίνουν έμφαση στην
προσαρμοστικότητα, τον τεχνικό
γραμματισμό και την επίλυση
προβλημάτων μπορεί να προ-
σφέρουν καλύτερες μακρο-
πρόθεσμες αποδόσεις.
5. Παρακολουθήστε τη δημο-
σιονομική πολιτική τόσο προ-
σεκτικά όσο και τις αποφάσεις
για τα επιτόκια δανεισμού.
Ο ομιλητής, τόνισε ότι οι κυ-
βερνήσεις - όχι οι κεντρικές
τράπεζες - είναι κεντρικές για
τον τρόπο με τον οποίο ο Κα-
ναδάς καθοδηγείται  σε αυτή τη
στροφή, μέσω υποδομών, κα-
τάρτισης δεξιοτήτων και μεταρ-
ρύθμισης του εσωτερικού εμ-
πορίου.
«Ο τρόπος με τον οποίο τα κα-
ναδικά νοικοκυριά, οι επιχειρή-
σεις και οι κυβερνήσεις αντα-
ποκρίνονται σε αυτές τις διαρ-
θρωτικές διακοπές θα καθορί-
σει και τη μελλοντική μας ευη-
μερία», συμπλήρωσε.

Η Τράπεζα του Καναδά προειδοποιεί ότι η οικονομία του Καναδά βρίσκεται 
σε σταυροδρόμι - επειδή οι δασμοί, η τεχνητή νοημοσύνη και η βραδύτερη ανάπτυξη
θα αναδιαμορφώσουν τις θέσεις εργασίας και την οικονομική προσιτότητα στη χώρα
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l Του Γιώργου Παπανδρέου.
πρώην Πρωθυπουργού της Ελλάδας,
Πρόεδρος του Διεθνούς Κέντρου Ολυμ-
πιακής Εκεχειρίας.

Καθώς ο κόσμος στρέφει τα μάτια του
προς τους αλπικούς ορίζοντες των Χει-
μερινών Ολυμπιακών Αγώνων Μιλά-
νου-Κορτίνα 2026, προετοιμαζόμαστε
να γίνουμε μάρτυρες εντυπωσιακών
κατορθωμάτων αντοχής και αριστείας
μέσα από το χιόνι και τον πάγο.
Η Ιταλία ανοίγει για άλλη μια φορά την
αγκαλιά της με τον μοναδικό συνδυα-
σμό πολιτισμού, ιστορίας και φιλοξε-
νίας που την καθορίζει, μετατρέπον-
τας τους Χειμερινούς Αγώνες σε μια
γιορτή όχι μόνο του αθλητισμού, αλλά
και της κοινής μας ανθρωπιάς.
Αλλά αυτή η στιγμή απαιτεί κάτι πε-

ρισσότερο από χειροκρότημα. Μας κα-
λεί να σταματήσουμε και να θέσουμε
ένα βαθύτερο ερώτημα: γιατί οι Ολυμ-
πιακοί Αγώνες έχουν σημασία – ει-
δικά σήμερα, καθώς η Ευρώπη και ο
κόσμος αντιμετωπίζουν μια από τις πιο
επικίνδυνες περιόδους των τελευταίων
γενεών;  Για πολλούς, οι Αγώνες είναι

ένα συναρπαστικό θέαμα, μια πηγή
εθνικής υπερηφάνειας, μια παγκόσμια
γιορτή των ανθρώπινων επιτευγμάτων
ή μια ευκαιρία εσόδων για τα τηλεοπτικά
δίκτυα και τους χορηγούς. Όλα αυτά εί-
ναι αλήθεια. Ωστόσο, δεν αποτελούν
την πραγματική τους κληρονομιά.
Οι Ολυμπιακοί Αγώνες γεννήθηκαν

ως θεσμός ειρήνης.
Πολύ πριν από τις σύγχρονες σκηνές
και το τηλεοπτικό κοινό, ο αρχαίος ελ-
ληνικός κόσμος γνώρισε πλούσια αθλη-
τική δραστηριότητα, με αγώνες όπως
τα Πύθια, τα Νέμεα, τα Ίσθμια και τα Πα-
ναθήναια. Αλλά ένα ξεχώρισε: οι Αγώ-
νες που έγιναν στην Ολυμπία.
Η ίδρυσή τους ακολούθησε τη συμ-

βουλή της ηθικής πυξίδας της εποχής,
των σοφών γυναικών του Μαντείου
των Δελφών, που προέτρεπαν τις αν-
τίπαλες πόλεις-κράτη να συνδέσουν
τον αθλητικό ανταγωνισμό με ένα ιερό
σύμφωνο ειρήνης.  Έτσι γεννήθηκε η
εκεχειρία, η Ολυμπιακή εκεχειρία.
Πριν από κάθε εκδήλωση, ιεροκήρυ-
κες γύριζαν τον ελληνικό κόσμο ανα-
κοινώνοντας την αναστολή των εχ-
θροπραξιών. Ο στρατός σταμάτησε τις

συγκρούσεις. Οι ταξιδιώτες απόλαυ-
σαν ένα ασφαλές πέρασμα. Όσοι μπή-
καν στην Ολυμπία το έκαναν άοπλοι,
σε ιερό έδαφος όπου η βία ήταν απα-
γορευμένη.  Για πάνω από χίλια χρό-
νια, αυτή η εκεχειρία έχει διαρκέσει -
η μεγαλύτερη συνεχής ειρηνευτική
συμφωνία στην καταγεγραμμένη ιστο-
ρία. Και εφαρμοζόταν.
Όταν η Σπάρτη παραβίασε την Εκτέ-

λεση κατά τη διάρκεια του Πολέμου
της Πελοποννήσου το 420 π.Χ., κατα-
δικάστηκε δημόσια, της επιβλήθηκε
πρόστιμο και αποκλεισμός από τους
Αγώνες. Ακόμη και η ισχυρότερη δύ-
ναμη της εποχής δεν ήταν πάνω από
τους κοινούς κανόνες της ειρήνης.
Εκείνη την ιερή στιγμή, η δύναμη υπο-
κλίθηκε σε κοινές αξίες.
Για να κατανοήσουμε τη δύναμη αυ-
τής της ιδέας, το μόνο που χρειάζεται
είναι να συγκρίνουμε τους Ολυμπια-
κούς Αγώνες με τη ρωμαϊκή αρένα.
Και τα δύο ήταν θεάματα, αλλά αντι-
προσώπευαν αντίθετα οράματα πολι-
τισμού.  Οι Ολυμπιακοί Αγώνες τίμησαν
την ανθρώπινη αριστεία. Παιχνίδια ει-
ρηνικής άμιλλας, καλλιτεχνικής έκ-

φρασης, ισότητας μεταξύ ελεύθερων
πολιτών, με κανόνες που εξασφάλιζαν
δικαιοσύνη. Οι νικητές στεφανώνον-
ταν με κλαδί ελιάς, και γίνονταν αθά-
νατοι μέσα από την ποίηση και τη γλυ-
πτική. Η αρένα χαιρέτισε την κυριαρ-
χία και την ωμή βία. Σκλάβοι και αιχ-
μάλωτοι πάλεψαν για την επιβίωσή
τους, με τον αυτοκράτορα να αποφα-
σίζει τη ζωή ή τον θάνατο με τον αντί-
χειρα – όπως σήμερα, συμβολικά, κά-
νουμε στα μέσα κοινωνικής δικτύω-
σης. Η ανθρωπότητα επισκιάστηκε από
τη δύναμη.
Οι Ολυμπιακοί Αγώνες ανέδειξαν την
ειρηνική φιλία, την αξιοπρέπεια, την
ελευθερία και την αριστεία. Η αρένα
φώναζε βία, έλεγχο και κυριαρχία.
Δύο κοσμοθεωρίες. Απόδειξη ότι η

ανθρωπότητα έχει επιλογές. Αντιμε-
τωπίζουμε τις ίδιες επιλογές σήμερα.
Τιμούμε την ανθρώπινη αξιοπρέπεια
ή την ωμή εξουσία;  Διοχετεύουμε τη
δύναμη προς τη δικαιοσύνη και τη συ-
νεργασία ή προς την κυριαρχία και την
υπερβολή;  Η Ευρώπη βρίσκεται και
πάλι σε αυτό το σταυροδρόμι.  Όχι ρο-
μαντισμός, αλλά ρεαλισμός.

Γιατί οι Ολυμπιακοί Αγώνες Μιλάνου-Κορτίνα έχουν σημασία 
σε έναν κόσμο που διολισθαίνει προς τη σύγκρουση

l Του Παναγιώτη Μυργιώτη*

Η διεθνής κοινότητα έκανε ένα πολύ-
τιμο δώρο εις την Ελλάδα. Η διεθνής
οργάνωση ΟΥΝΕΣΚΟ για τον πολιτι-
σμό, για την ειρήνη κ.λπ. με ομόφωνη
απόφαση  του Εκτελεστικού Συμβου-
λίου  της  έκανε το δώρο- πρόκληση σε
μας τους Έλληνες. Μας έκαναν υπε-
ρήφανους, αλλά συγχρόνως, μας έφε-
ραν σε δύσκολη θέση μας επιφόρτι-
σαν με ευθύνες.
Συγκεκριμένα την 14η Απριλίου 2025
το Εκτελεστικό Συμβούλιο    του διε-
θνούς οργανισμού αποφάσισε να κα-
θιερώσει την 9η Φεβρουαρίου κάθε
έτους ως η παγκόσμια ημέρα της Ελ-
ληνικής Γλώσσας. Μέχρι τώρα αυτό
ήταν με απόφαση της πατρίδας μας.
Τώρα η εορτή θα γίνεται με την σφρα-
γίδα της ΟΥΝΕΣΚΟ και σε όλο τον πλα-
νήτη.
Ας αφήσουμε να μιλήσει ο ίδιος ο Ορ-
γανισμός για τους λόγους για τους οποί-
ους έλαβε αυτή την απόφαση. Αναφέ-
ρει, λοιπόν:  «Η γλώσσα είναι φορέας
πολιτισμού, κιβωτός αξιών, εννοιών,
ταυτότητας, όργανο έκφρασης και δη-
μιουργίας, και γέφυρα επικοινωνίας,
κατανόησης και συνεννόησης». Με-
ταξύ των χιλιάδων γλωσσών του κό-
σμου η Ελληνική Γλώσσα συνδυάζει
τέσσερα ιδιαιτέρως σημαντικά χαρα-
κτηριστικά.
Πρώτον, «την αδιάσπαστη συνέχεια 40
αιώνων προφορικής παράδοσης και
35 αιώνων γραπτής παράδοσης, εάν
λάβουμε υπόψη τη γραμμική γραφή
Β’, ή τουλάχιστον 28 αιώνες γραπτής πα-
ράδοσης, εάν περιοριστούμε στην αλ-
φαβητική γραφή, γεγονός που καθι-
στά τα ελληνικά την πιο μακροχρόνια,
αδιάκοπα ομιλούμενη και γραφόμενη
γλώσσα στην Ευρώπη». Υπενθυμίζει
εν προκειμένω ότι, όπως είπε ο ποιητής
Γεώργιος Σεφέρης κατά τη διάρκεια
της ομιλίας του στην απονομή του Νόμ-
πελ Λογοτεχνίας το 1963, «η ελληνική
γλώσσα δεν έπαψε ποτέ να ομιλείται.
Υπέστη τις αλλαγές που υφίστανται όλοι
οι ζωντανοί οργανισμοί, αλλά ποτέ δεν
υπήρξε κενό».
Δεύτερον, αναφέρει τη «μοναδική καλ-

λιέργεια ως γλώσσα (λεξιλόγιο, γραμ-
ματική και σύνταξη), λόγω της χρήσης
της από απαράμιλλες ιστορικές προ-
σωπικότητες της λογοτεχνίας, της ποί-
ησης, του θεάτρου, της φιλοσοφίας,
της πολιτικής και της επιστήμης, όπως
ο Όμηρος, ο Πλάτων, ο Αριστοτέλης,
ο Αισχύλος, ο Θουκυδίδης, ο Ιππο-
κράτης, ο Αρχιμήδης και οι Πατέρες
της Εκκλησίας».
Τρίτον, την «ευρεία παρουσία σε πολ-
λές γλώσσες, καθώς, διαχρονικά, η ελ-
ληνική έχει αποτελέσει μία από τις ση-
μαντικότερες γλώσσες ως προς την
επίδρασή της σε όλες τις άλλες ευρω-
παϊκές γλώσσες και, δι’ αυτών, ευρύ-
τερα στον κόσμο των γλωσσών».  Επι-
πλέον, η ιδιαίτερη σημασία της ελλη-
νικής γλώσσας επιβεβαιώνεται σαφώς
από το γεγονός ότι διδάσκεται διεθνώς
τόσο στην αρχαία της μορφή, σε έδρες
κλασσικών σπουδών ανά τον κόσμο,
όσο και στη μεσαιωνική (Βυζαντινή)
και στη σύγχρονη μορφή της, σε έδρες
Μεσαιωνικής και Νέας Ελληνικής
Γλώσσας παγκοσμίως.
Τέταρτον, σημειώνεται ότι «η ελληνική
γλώσσα ήταν και παραμένει μέχρι και
σήμερα ανεξάντλητη πηγή της διε-
θνούς επιστημονικής ορολογίας, ιδι-
αίτερα στην Ιατρική, καθώς και στα
Μαθηματικά, στη Φυσική, στη Χημεία,
στη Μηχανική, στην Αστρονομία, στην
Κβαντομηχανική, στις κοινωνικές και
τις ανθρωπιστικές επιστήμες».
Στην απόφαση μνημονεύεται πως «η
ανακάλυψη του αλφαβήτου πριν από
2.800 χρόνια αντιπροσωπεύει μια πραγ-
ματική πολιτιστική επανάσταση, που
επηρέασε καθοριστικά τον ρου του αν-
θρώπινου πολιτισμού και της Ιστορίας»,
Στην απόφαση  υπογραμμίζεται πως
στη «μετακλασική ελληνιστική περίοδο,
η ελληνική υπήρξε για έξι ολόκληρους
αιώνες η πρώτη διεθνής γλώσσα,
γλώσσα συναλλαγών πολλών λαών (lin-
gua franca) και, συγχρόνως γλώσσα
πολιτισμική (kultursprache)». Αιτιολο-
γώντας την απόφαση, αναφέρεται, με-
ταξύ άλλων, κι «ο ηλεκτρονικός Θη-
σαυρός της Ελληνικής Γλώσσας (Th-
esaurus Linguae Graecae – TLG), ο
οποίος περιλαμβάνει κείμενα γραμ-

μένα στην ελληνική γλώσσα από τον
Όμηρο έως τους ιστορικούς του 15ου
αιώνα, αριθμεί 12.000 ελληνικά κεί-
μενα τεσσάρων χιλιάδων συγγραφέων,
που περιλαμβάνουν 105.000.000 λέ-
ξεις (σε όλους τους τύπους λέξεων
που εμφανίζονται στα κείμενα)».
Τονίζεται εις την απόφαση «ως γλωσ-
σική κοιτίδα των βασικών εννοιών του
πολιτισμού, της επιστήμης και της φι-
λοσοφίας, η ελληνική γλώσσα κατέ-
χει, με ιστορικά και αντικειμενικά κρι-
τήρια, ξεχωριστή θέση μεταξύ των
γλωσσών του κόσμου».
Σημειώνει, επίσης, ότι «η συνειδητο-
ποίηση της φωνολογικής δομής της
ελληνικής γλώσσας οδήγησε τους Έλ-
ληνες του 8ου αιώνα π.Χ. στην καινο-
τόμο αξιοποίηση του συμφωνικού αλ-
φαβήτου των Φοινίκων με την επι-
νόηση του αλφαβήτου, επιτυγχάνον-
τας έτσι τη δημιουργία ενός νέου φω-
νηεντικού αλφαβήτου μέσω της μετά-
βασης από ένα σύστημα γραφής βα-
σισμένο σε συμφωνικά γράμματα σε
ένα σύστημα στο οποίο κάθε ήχος,
κάθε φώνημα εκπροσωπείται από ένα
γράμμα».
«Η ελληνική έλαμψε την περίοδο της
βασιλείας του Μεγάλου Αλεξάνδρου, τη
δέχτηκε και την αγκάλιασε ο Ρωμαϊκός
Πολιτισμός, ο οποίος υιοθέτησε την
ελληνική γραφή με τη μορφή του λα-
τινικού αλφαβήτου, της έδωσε παγκό-
σμια διάσταση η γλώσσα των Ευαγγε-
λίων, την ανακάλυψε και την ανέδειξε
η Αναγέννηση και την αξιοποίησε στο
έπακρον ο Διαφωτισμός», σημειώνει το
Εκτελεστικό Συμβούλιο της UNESCO,
αιτιολογώντας την απόφασή του.
Το Εκτελεστικό Συμβούλιο της UNESCO
τονίζει, επιπλέον, πως ιστορικά η ελ-
ληνική γλώσσα κατέχει καίρια θέση
στη διανόηση, στη γλωσσική έκφραση
και διατύπωση θεμελιωδών εννοιών
και λέξεων της ευρωπαϊκής και της
ευρύτερης διανόησης, οι οποίες δη-
λώνονται, προσλαμβάνονται ή ανά-
γονται σε λέξεις-έννοιες της ελληνι-
κής γλώσσας.
Με βάση τα ανωτέρω, το Εκτελεστικό
Συμβούλιο της UNESCO αποφάσισε
ότι η 9η Φεβρουαρίου προτείνεται ως

«Παγκόσμια Ημέρα Ελληνικής Γλώσ-
σας», λαμβάνοντας, επίσης, υπόψη του
ότι αυτήν την ημερομηνία, το 1857,
έφυγε από τη ζωή ο εθνικός ποιητής
της Ελλάδας, Διονύσιος Σολωμός.
Υπενθυμίζεται, πως η UNESCO ήδη
έχει αναγνωρίσει διάφορα στοιχεία
που συνδέονται με την ελληνική
γλώσσα. Δύο στοιχεία καταγεγραμμέ-
νης πολιτιστικής κληρονομιάς, «Τα μο-
λύβδινα χρηστήρια ελάσματα του Μαν-
τείου της Δωδώνης» και τον «Πάπυρο
του Δερβενίου: το αρχαιότερο βιβλίο της
Ευρώπης», τα οποία έχουν καταχω-
ρηθεί στο Διεθνές Μητρώο Μνήμης
του Κόσμου (Memory of the World) το
2023 και το 2015, αντίστοιχα. Επίσης,
δύο επιπλέον στοιχεία της άυλης πο-
λιτιστικής κληρονομιάς: Το «Πολυφω-
νικό Καραβάνι», το οποίο μελετά, δια-
σώζει και προάγει το πολυφωνικό τρα-
γούδι της Ηπείρου, συμπεριληφθέν το
2020 στο Μητρώο Καλών Πρακτικών
Διασώσεως και τον «Βυζαντινό Ψαλμό»,
που ενεγράφη το 2019 στον Αντιπρο-
σωπευτικό Κατάλογο της Άυλης Πολι-
τιστικής Κληρονομιάς της Ανθρωπό-
τητας.
Αυτά αναφέρει, μεταξύ άλλων το Εκτε-
λεστικό Συμβούλιο της UNESCO και
αποτελούν ύμνο για την γλώσσα μας
και για το έθνος μας. Δίνει απάντηση
στους ισχυρισμούς κάποιων προ-
οδευτικών πως δεν υπάρχει συνέχεια
της ελληνικής ταυτότητας. Η Ελλάδα, ως
έθνος, έχει συνεχή και αδιάλειπτη πα-
ρουσία χιλιάδων χρόνων.
Τον πολύτιμο θησαυρό της γλώσσας
μας είναι ανάγκη να διαφυλαχτεί ως
κόρη οφθαλμού. Δεν έχει ανάγκη ει-
σαγωγής ξενικών λέξεων και προτά-
σεων. Την αφήνουμε να εξελιχθεί φυ-
σιολογικά και όχι με νόμους οι οποίοι
δεν συζητούνται, καν, στην Βουλή. Τα
πνεύματα και οι τόνοι είχαν ( έχουν ) την
σημασία τους. Χρήσιμα ήταν και είναι.
Έχουμε υποχρέωση να αγωνιστούμε
για την απαλλαγή της από τις περιττές
και επιβλαβείς εισαγωγές. Δεν στή-
νομε οδοφράγματα, σταματάμε να ασελ-
γούμε εις βάρος της.

*Ο  Μυργιώτης Παναγιώτης
είναι Μαθηματικός

ΟΥΝΕΣΚΟ: Η ελληνική Γλώσσα για έξι ολόκληρους αιώνες η πρώτη διεθνής γλώσσα
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l Του Εβαν Βουτσινά

Ο
πρωθυπουργός Μαρκ
Κάρνεϊ και το υπουρ-
γικό του συμβούλιο

χρησιμοποίησαν τη δεύτερη
ημέρα των συναντήσεών τους
στην πόλη του Κεμπέκ για να
συζητήσουν τη διαφύλαξη της
κυριαρχίας του Καναδά, σύμ-
φωνα με δηλώσεις Καναδού
υπουργού από την περιοχή.
Μιλώντας σε δημοσιογρά-
φους το πρωί της Παρα-
σκευής, ο υπουργός Τεχνητής
Νοημοσύνης και Ψηφιακής
Καινοτομίας Έβαν Σόλομον
είπε ότι οι υπουργοί επικεν-
τρώνονται στη δημιουργία κα-
λών θέσεων εργασίας για τους
Καναδούς και στην επένδυση
σε βασικούς τομείς για την
οικοδόμηση «μιας ασφαλούς,
κυρίαρχης και ισχυρής οικο-
νομίας».
«Είμαστε πολύ ενθουσια-
σμένοι που εργαζόμαστε μαζί
για να οικοδομήσουμε το σχέ-
διό μας σε μια ασφαλή, κυ-
ρίαρχη χώρα», δήλωσε ο Σό-
λομον.
Οι υπουργοί βρέθηκαν στην
πρωτεύουσα της επαρχίας
του Κεμπέκ, για δεύτερη
ημέρα συνεδριάσεων ενόψει

της επιστροφής του Κοινο-
βουλίου.
Κατά τη διάρκεια της διήμε-
ρης υποχώρησης, ο πρωθυ-
πουργός Κάρνεϊ και το υπουρ-
γικό του συμβούλιο είχαν την
ευκαιρία να ακούσουν ειδι-
κούς συμβούλους της κυ-
βέρνησης για , τα οικονομικά,
τις κοινοτικές υπηρεσίες, την
προηγμένη τεχνολογία και τις
παγκόσμιες υποθέσεις.
Οι ομιλητές που συμμετείχαν
στις συζητήσεις περιλαμβά-
νουν τον Τόμας Τζουνιό,  επί-
κουρο καθηγητή στη σχολή
δημοσίων και διεθνών υπο-
θέσεων του Πανεπιστημίου
της Οτάβα, και τον Ναδίρ Πα-
τέλ,  καγκελάριο στο Πανε-
πιστήμιο Wilfrid Laurier,
πρώην ύπατο αρμοστή στην
Ινδία και πρώην γενικό πρό-
ξενο στη Σαγκάη.
Συμμετείχε επίσης  η Τζοέλ
Πινιώ,  επικεφαλής AI στην
Κοχέρε.
Η ομοσπονδιακή κυβέρνηση
υπέγραψε συμφωνία με την
εταιρία αυτή τον Αύγουστο
για τον εντοπισμό τομέων
όπου η τεχνητή νοημοσύνη
μπορεί να βελτιώσει τις λει-
τουργίες των δημόσιων υπη-
ρεσιών.

Η Janice Stein, καθηγήτρια
διαχείρισης συγκρούσεων στο
Belzberg στο Πανεπιστήμιο
του Τορόντο, παρακολουθεί
εικονικά από το Τορόντο.
Ο Κάρνεϊ ξεκίνησε το συμ-
βούλιο,  με μια ομιλία υπο-
στηρίζοντας ότι η παραμονή,
πιστή στις βασικές αξίες του
Καναδά θα είναι το κλειδί για
τη διατήρηση της κυριαρχίας
της χώρας, σε αυτό που απο-
κάλεσε μια νέα εποχή εξα-
ναγκασμού των μεγάλων δυ-
νάμεων.
Βρήκε επίσης την ευκαιρία
να αντικρούσει τον ισχυρισμό
του προέδρου των ΗΠΑ Ντό-
ναλντ Τραμπ ότι «ο Καναδάς
ζει χάρη στις Ηνωμένες Πο-
λιτείες».
«Αλλά ο Καναδάς δεν ζει
λόγω των Ηνωμένων Πολι-
τειών», τόνισε ο πρωθυ-
πουργός Κάρνεϊ. «Ο Κανα-
δάς ευδοκιμεί επειδή είμα-
στε Καναδοί».
Οι περισσότεροι υπουργοί και
υπουργοί Εξωτερικών απέ-
φυγαν τις ερωτήσεις των δη-
μοσιογράφων ενώ έμπαιναν
στη συνάντηση.
Η υπουργός Εξωτερικών
Ανίτα Άναντ, σταμάτησε για
να μοιραστεί σύντομες πα-

ρατηρήσεις αφού ο Τραμπ
ανακοίνωσε ότι ανακάλεσε
την πρόσκληση στον Κάρνεϊ
να συμμετάσχει στο νέο του
«Συμβούλιο Ειρήνης».
Σε ανάρτησή του στα μέσα
κοινωνικής δικτύωσης, ο
Τραμπ δεν εξήγησε γιατί απέ-
συρε την πρόσκληση του Κάρ-
νεϊ να συμμετάσχει στο διοι-
κητικό συμβούλιο, η οποία
ξεκίνησε αρχικά με στόχο να
βοηθήσει στον τερματισμό
του διετούς πολέμου μεταξύ
Ισραήλ και Χαμάς στη Γάζα
και να επιβλέψει στην ανοι-
κοδόμηση της περιοχής.
Σε ανάρτησή του, ο πρόεδρος
αποκάλεσε το σώμα «το πιο
διάσημο Συμβούλιο Ηγετών
που συγκεντρώθηκε ποτέ,
ανά πάσα στιγμή».
Η απόφασή του αυτή του απο-
κλεισμού του Καναδού πρω-
θυπουργού αποτελεί τη τε-
λευταία έκρηξη στη σχέση
μεταξύ Καναδά και Ηνωμέ-
νων Πολιτειών και έρχεται
ακριβώς τη στιγμή που πρό-
κειται να αναθεωρηθεί μια
κρίσιμη εμπορική συμφωνία.
Όταν του ζητήθηκε σχόλιο
σχετικά με την ανάκληση της
πρόσκλησης του Κάρνεϊ από
τον Τραμπ, ο Λευκός Οίκος

παρέπεμψε τον Καναδικό
Τύπο στην ανάρτηση του προ-
έδρου στα μέσα κοινωνικής
δικτύωσης.
Μιλώντας σε δημοσιογρά-
φους αργότερα η ΥπΕξ του
Καναδά Ανάντ, τόνισε ότι η
Χαμάς «δεν πρέπει να έχει
κανένα ρόλο στη μελλοντική
διακυβέρνηση της Παλαιστί-
νης».
«Η Χαμάς πρέπει να απο-
στρατιωτικοποιηθεί και να
αφοπλιστεί. Πρέπει να υπάρ-
ξει κατάπαυση του πυρός και
οι Ισραηλινοί και οι Παλαι-
στίνιοι πρέπει να μπορούν να
ζουν με ειρήνη και ασφάλεια
δίπλα-δίπλα», είπε.
Η υπουργός είπε ότι ο Κανα-
δάς θα συνεχίσει να παρέχει
ανθρωπιστική βοήθεια και εί-
ναι «συνεχώς» σε επαφή με
τους ομολόγους της στην G7.
Ο υπουργός Οικονομικών
Φρανσουά-Φιλίπ Σαμπάνια
δήλωσε στους δημοσιογρά-
φους προηγουμένως, ότι ένα
βασικό θέμα της υποχώρη-
σης του υπουργικού συμ-
βουλίου είναι η οικονομική
προσιτότητα. Το αποκάλεσε
τον κύριο «στόχο και απο-
στολή» της κυβέρνησης Κάρ-
νεϊ.

Η προστασία της κυριαρχίας του Καναδά αναδεικνύεται 
ως βασικό θέμα στην υποχώρηση του υπουργικού συμβουλίου

Ο Κόσμος: Η άλλη πλευρά της Ιστορίας
l Του Δημήτρη Μιχαηλίδη

Ο
Πρόεδρος της Ρωσίας
Βλαντιμίρ Πούτιν πραγ-
ματοποίησε επιχειρη-

σιακή συνάντηση με μόνιμα
μέλη του Συμβουλίου Ασφα-
λείας της Ρωσικής Ομοσπον-
δίας στις 21 Ιανουαρίου 2026.
Βλαντιμίρ Πούτιν: Όσον αφορά
την πρωτοβουλία του «Συμ-
βουλίου Ειρήνης» των ΗΠΑ,
έχουμε πράγματι λάβει ένα
προσωπικό μήνυμα από τον
Πρόεδρο Τραμπ που μας κα-
λεί να συμμετάσχουμε σε μια
νέα διεθνή δομή που δημι-
ουργείται με πρωτοβουλία του.
Από αυτήν την άποψη, θα
ήθελα καταρχάς να ευχαρι-
στήσω τον Πρόεδρο των ΗΠΑ
για αυτήν την πρόταση.
Πάντα υποστηρίζαμε και συ-
νεχίζουμε να υποστηρίζουμε
κάθε προσπάθεια που στο-
χεύει στην ενίσχυση της διε-
θνούς σταθερότητας.
Σημειώνουμε επίσης τη συμ-
βολή της σημερινής κυβέρνη-
σης των ΗΠΑ στις προσπά-
θειες εξεύρεσης λύσεων για
τη διευθέτηση της ουκρανικής
κρίσης.
Όσον αφορά τη συμμετοχή μας
στο «Συμβούλιο Ειρήνης», το
Υπουργείο Εξωτερικών της
Ρωσίας έχει λάβει οδηγίες να
εξετάσει τα έγγραφα που ελή-
φθησαν, να συμβουλευτεί τους
στρατηγικούς μας εταίρους για
αυτό το θέμα και μόνο μετά

από αυτό θα μπορέσουμε να
ανταποκριθούμε στην πρό-
σκληση που μας διαβιβάστηκε.
Η πρόταση που μας έγινε
αφορά πρωτίστως τον εποικι-
σμό στη Μέση Ανατολή και την
αναζήτηση πιθανών τρόπων
αντιμετώπισης των επειγόν-
των προβλημάτων που αντι-
μετωπίζει ο παλαιστινιακός
λαός και επίλυσης της οξείας
ανθρωπιστικής κατάστασης
στη Λωρίδα της Γάζας.
Σε αυτό το πλαίσιο, θα ήθελα
να τονίσω το κύριο σημείο. Το
βασικό ζήτημα είναι ότι η όλη

διαδικασία θα πρέπει να συμ-
βάλει σε μια μακροπρόθεσμη
διευθέτηση της παλαιστινιο-
ισραηλινής σύγκρουσης, με
βάση τις σχετικές αποφάσεις
του ΟΗΕ.
Ακόμη και πριν αποφασίσουμε
για το θέμα της συμμετοχής
μας στη σύνθεση και τις ερ-
γασίες του «Συμβουλίου Ει-
ρήνης», λαμβάνοντας υπόψη
τις ιδιαίτερες σχέσεις της Ρω-
σίας με τον παλαιστινιακό λαό,
θα μπορούσαμε, πιστεύω, να
διαθέσουμε 1 δισεκατομμύριο
δολάρια στο «Συμβούλιο Ει-

ρήνης» από ρωσικά περιου-
σιακά στοιχεία που είχαν πα-
γώσει υπό την προηγούμενη
κυβέρνηση των ΗΠΑ.
Παρεμπιπτόντως, τα υπόλοιπα
κεφάλαια από τα περιουσιακά
μας στοιχεία που έχουν πα-
γώσει στις ΗΠΑ θα μπορού-
σαν επίσης να χρησιμοποι-
ηθούν για την αποκατάσταση
εδαφών που επλήγησαν από
εχθροπραξίες μετά τη σύναψη
συνθήκης ειρήνης μεταξύ Ρω-
σίας και Ουκρανίας. Αυτή η πι-
θανότητα συζητείται επίσης με
εκπροσώπους της κυβέρνη-
σης των ΗΠΑ. Σκοπεύω να συ-
ζητήσω όλα αυτά τα θέματα
με τον Πρόεδρο της Παλαιστί-
νης Μαχμούντ Αμπάς, καθώς
και με τους εκπροσώπους των
ΗΠΑ Steve Witkoff και Jared
Kushner, οι οποίοι φτάνουν
επίσης στη Μόσχα στις 22 Ια-
νουαρίου για να συνεχίσουν
τον διάλογο για την ουκρανική
διευθέτηση.
Αυτό που συμβαίνει με τη Γροι-
λανδία δεν μας αφορά καθό-
λου.
Ωστόσο, έχουμε εμπειρία στην
επίλυση παρόμοιων ζητημά-
των με τις ΗΠΑ. Το 1867, η Ρω-
σία πούλησε την Αλάσκα στις
Ηνωμένες Πολιτείες. Αν δεν
με απατά η μνήμη μου, η
έκταση της Αλάσκας είναι πε-
ρίπου 1 εκατομμύριο 717 χι-
λιάδες τετραγωνικά χιλιόμε-
τρα, λίγο περισσότερο. Οι ΗΠΑ
αγόρασαν την Αλάσκα από

εμάς για 7,2 εκατομμύρια δο-
λάρια ΗΠΑ.
Η έκταση της Γροιλανδίας εί-
ναι λίγο μεγαλύτερη από, πι-
στεύω, 2 εκατομμύρια 166 χι-
λιάδες τετραγωνικά χιλιόμε-
τρα. Δηλαδή, η διαφορά είναι
περίπου 449-450 χιλιάδες τε-
τραγωνικά χιλιόμετρα. Αν το
συγκρίνουμε με το κόστος της
απόκτησης της Αλάσκας από
τις ΗΠΑ, η τιμή για τη Γροι-
λανδία θα ήταν κάπου γύρω
στα 200-250 εκατομμύρια δο-
λάρια ΗΠΑ.
Αν το συγκρίνουμε με τις τι-
μές του χρυσού εκείνης της
περιόδου, ο αριθμός θα ήταν
πιθανώς πιο κοντά στο ένα δι-
σεκατομμύριο. Αλλά νομίζω
ότι οι ΗΠΑ θα μπορούσαν να
χειριστούν και αυτό το ποσό.
Το πιο σημαντικό είναι ότι η
Δανία και οι ΗΠΑ έχουν επίσης
τη δική τους εμπειρία σε αυτό
το θέμα. Αν δεν κάνω λάθος, το
1917 η Δανία πούλησε και οι
ΗΠΑ αγόρασαν τις Παρθένες
Νήσους. Άρα υπάρχει και τέ-
τοια εμπειρία. 
Παρεμπιπτόντως, η Δανία
πάντα αντιμετώπιζε τη Γροι-
λανδία ως αποικία και την αν-
τιμετώπιζε μάλλον σκληρά, αν
όχι βάναυσα. Ωστόσο, αυτό εί-
ναι ένα ξεχωριστό θέμα και
δεν σχετίζεται με την τρέχουσα
συζήτηση.
Σε κάθε περίπτωση, αυτό σί-
γουρα δεν μας αφορά. Νομίζω
ότι θα το λύσουν μεταξύ τους.
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Ο
Καναδός πρωθυπουργός Μαρκ
Κάρνεϊ προσπαθεί να προωθή-
σει μια νέα παγκόσμια εμπο-

ρική τάξη συνεργαζόμενος στενότερα
με την Κίνα και συνάπτοντας μικρότε-
ρες εμπορικές συμφωνίες, αλλά αντι-
μετωπίζει περιορισμούς από τη συν-
τριπτική οικονομική εξάρτηση του Κα-
ναδά από τις Ηνωμένες Πολιτείες.
Την περασμένη εβδομάδα, ο Κάρνεϊ
προχώρησε την εμπορική του διαφο-
ροποίηση περισσότερο από τους συμ-
μάχους του στην Ευρώπη, υπογρά-
φοντας μια συμφωνία με την Κίνα και
στοχεύει να προβάλει τον Καναδά ως
πιθανό ηγέτη σε μια νέα παγκόσμια
εμπορική τάξη μετά τους δασμούς του
προέδρου των ΗΠΑ Ντόναλντ Τραμπ
που ανέτρεψαν τις μακροχρόνιες σχέ-
σεις. Η σφυρηλάτηση νέων συμμαχιών
και εμπορικών συνεργασιών έχει απο-
κτήσει νέα επείγουσα ανάγκη για χώ-
ρες όπως ο Καναδάς, καθώς η εξωτε-
ρική πολιτική του Τραμπ γίνεται πιο
επιθετική και απρόβλεπτη. Ο Τραμπ
έχει εντείνει την πίεσή του να απο-
σπάσει την κυριαρχία στη Γροιλανδία
από τη Δανία, μέλος του ΝΑΤΟ, ωθών-
τας την Ευρωπαϊκή Ένωση να αντεπι-
τεθεί με τα δικά της μέτρα.
Ο Κάρνεϊ, πρώην επικεφαλής τόσο της
Τράπεζας της Αγγλίας όσο και της Τρά-
πεζας του Καναδά, κέρδισε τις εκλο-
γές πέρυσι υποσχόμενος να δημιουρ-
γήσει νέες οικονομικές συμμαχίες για
να βοηθήσει τον Καναδά να επιβιώσει
από τους δασμούς και τις απειλές του
Τραμπ για προσάρτηση του Καναδά.
Πριν φτάσει σε μια ετήσια συγκέν-
τρωση της παγκόσμιας ελίτ στο Νταβός
τη Δευτέρα, έκανε τον γύρο του κό-
σμου και επισκέφθηκε χώρες που προ-
ηγουμένως παραβλέπονταν 
«Ορισμένες από τις πολυμερείς σχέσεις,
τους θεσμούς, τα συστήματα που βα-
σίζονται σε κανόνες, διαβρώνονται από
διάφορες αποφάσεις διαφόρων χω-
ρών, συμπεριλαμβανομένων των Ηνω-
μένων Πολιτειών», δήλωσε ο Κάρνεϊ
στη Ντόχα την Κυριακή, όπου υπο-
σχέθηκε περισσότερη συνεργασία για
την άμυνα και την ασφάλεια και είπε ότι
έχει σημειωθεί πρόοδος σε μια συμ-
φωνία προώθησης των επενδύσεων.
«Εκεί που υπάρχει πρόοδος και όπου
ο Καναδάς και οι ομοϊδεάτες χώρες
προσπαθούν να σημειώσουν πρόοδο,
είναι μέσω πολυμερών συμφωνιών»,
είπε ο Κάρνεϊ, υποστηρίζοντας συμ-
φωνίες μεταξύ μικρότερου αριθμού
χωρών. Ο Κάρνεϊ είπε ότι ο Καναδάς
υποστηρίζει ήδη να είναι μια γέφυρα
μεταξύ της Ευρωπαϊκής Ένωσης και
των εθνών του Ειρηνικού.
«Σε αυτή τη στιγμή αστάθειας, ο Κα-
ναδάς θα εντείνει και θα ηγηθεί. Θα
διασφαλίσουμε ότι φέρνουμε στο τρα-
πέζι χώρες που θα βοηθήσουν σε αυ-
τόν τον ρόλο», δήλωσε η υπουργός
Εξωτερικών Ανίτα Άναντ στο Reuters
σε συνέντευξή της στη Ντόχα.

ΕΜΠΟΡΙΚΗ ΕΞΑΡΤΗΣΗ 
ΤΩΝ ΗΠΑ

Η Ευρωπαϊκή Ένωση εντείνει επί-
σης τις προσπάθειές της για διαφο-

ροποίηση του εμπορίου - υπογρά-
φοντας συμφωνία με το εμπορικό
μπλοκ της Νότιας Αμερικής Merco-
sur μετά από 25 χρόνια συνομιλιών,
συνάπτοντας συμφωνία με την Ιν-
δονησία τον Σεπτέμβριο και επικαι-
ροποιώντας τις συμφωνίες με το Με-
ξικό. Η ΕΕ επανέλαβε τις διαπραγ-
ματεύσεις για εμπορικές συμφωνίες
με τη Μαλαισία, τις Φιλιππίνες, τα
Ηνωμένα Αραβικά Εμιράτα και την Ιν-
δία.
Όμως, ενώ η ΕΕ βασίζεται στις ΗΠΑ
για λίγο περισσότερο από το 20% των
εξαγωγών αγαθών, ο Καναδάς εξακο-
λουθεί να στέλνει σχεδόν το 70% των
εξαγωγών του νότια των συνόρων.
Για να μειώσει ο Καναδάς τις εξαγω-
γές εμπορευμάτων στις ΗΠΑ κατά 10%,
θα πρέπει να διπλασιάσει τις εξαγωγές
του στην Κίνα, τη Γερμανία, τη Γαλλία,
το Μεξικό, την Ιταλία και την Ινδία ή να
βρει παρόμοιες χώρες αυτού του με-

γέθους, δήλωσε ο Prince Owusu, ανώ-
τερος οικονομολόγος της Export De-
velopment Canada.
Ο Κάρνεϊ έχει δεσμευτεί να διπλασιά-
σει τον Καναδά εκτός ΗΠΑ κατά την
επόμενη δεκαετία. Εμπορικοί εμπει-
ρογνώμονες και οικονομολόγοι λένε
ότι για να επιτευχθεί αυτό, ο Καναδάς
πρέπει να βασιστεί σε μεγάλο βαθμό
στην Κίνα, επί του παρόντος τον Νο 2
εμπορικό εταίρο του.
«Πρέπει να είμαστε πολύ προσεκτι-
κοί... Η πολύ γρήγορη κίνηση και η
πολύ γρήγορη ενσωμάτωση με την
Κίνα δημιουργεί επίσης ορισμένα ζη-
τήματα σχετικά με τη μακροπρόθεσμη
σταθερότητα για την οικονομία», δή-
λωσε ο William Pellerin, συνεργάτης
και συνεπικεφαλής για το διεθνές εμ-
πόριο στη δικηγορική εταιρεία McMil-
lan.
Οι Κινέζοι κατασκευαστές έχουν τη
δυνατότητα να κατακλύσουν την κα-

ναδική αγορά εν μία νυκτί σχεδόν σε
κάθε κατηγορία αγαθών, είπε.
Οι αποστολές της Κίνας στις ΗΠΑ μει-
ώθηκαν πέρυσι, αλλά αυξήθηκαν από-
τομα στον υπόλοιπο κόσμο.
Το μερίδιο των εξαγωγών του Καναδά
προς τις ΗΠΑ μειώθηκε στο χαμηλό-
τερο επίπεδο όλων των εποχών εκτός
των ετών της πανδημίας COVID-19 τον
Οκτώβριο, σύμφωνα με επίσημα στοι-
χεία. Αλλά οι ΗΠΑ εξακολουθούσαν
να αντιπροσωπεύουν το 67,3% όλων
των εξαγωγών. Ενώ η κυβέρνηση ελ-
πίζει να πουλήσει περισσότερο πετρέ-
λαιο στην Ασία, το 90% του καναδικού
αργού πηγαίνει στις ΗΠΑ.
Οι οικονομολόγοι λένε ότι το μερίδιο των
ΗΠΑ στις καναδικές εξαγωγές είναι
απίθανο να μειωθεί πολύ περισσότερο
σύντομα, με πολλές εταιρείες να ανα-
μένουν το αποτέλεσμα των διαπραγ-
ματεύσεων για την εμπορική συμφω-
νία ΗΠΑ-Μεξικού-Καναδά φέτος.

Ο Καναδός πρωθυπουργός στοχεύει να ηγηθεί
της νέας παγκόσμιας εμπορικής τάξης 
που θα εξαρτάται λιγότερο από τις ΗΠΑ

Πολιτική Ανάλυση

Ο Κάρνεϊ την περασμένη εβδομάδα έγινε ο πρώτος Κα-
ναδός πρωθυπουργός που επισκέφθηκε το Κατάρ και
ο πρώτος που επισκέφθηκε την Κίνα από το 2017.
Στο Πεκίνο, ο Κάρνεϊ είπε ότι η Κίνα είχε γίνει πιο προ-
βλέψιμος εταίρος από τις ΗΠΑ. Αναμένεται να επισκε-
φθεί σύντομα την Ινδία, αφού οι δύο χώρες αποκατέστησαν
τις διπλωματικές σχέσεις και συμφώνησαν να επανεκ-
κινήσουν τις εμπορικές συνομιλίες που είχαν σταματή-
σει υπό τον προκάτοχό του Τζάστιν Τριντό. Ο Καναδάς
έχει επίσης ολοκληρώσει εμπορικές συμφωνίες με τον

Ισημερινό και την Ινδονησία και έχει υπογράψει επεν-
δυτικές συμφωνίες με τα Ηνωμένα Αραβικά Εμιράτα.
Ο υπουργός Εμπορίου του Carney, Maninder Sidhu, δή-
λωσε ότι ο Καναδάς θα επικεντρωθεί στη συνέχεια στις
Φιλιππίνες, την Ταϊλάνδη, τη Mercosur και τη Σαουδική
Αραβία, καθώς και στην Ινδία.
«Κανονικά, η κυβέρνηση του Καναδά υπογράφει μία
εμπορική συμφωνία το χρόνο», είπε ο Sidhu σε συνέν-
τευξή του στο Ντουμπάι. «Θέλουμε να βεβαιωθούμε ότι
θα τα κάνουμε το συντομότερο δυνατό».

ΕΠΙΔΙΩΞΗ ΠΟΛΛΑΠΛΩΝ ΕΜΠΟΡΙΚΏΝ ΣΥΜΦΩΝΙΩΝ
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Στις 17/12/2025 δημοσιεύθηκε
στην Εφημερίδα της Κυβέρ-
νησης (Τεύχος Β, αρ. φύλλου
6793) η Απόφαση Δ.Σ.Σ.
444803 ΕΞ 2025 του Διοικητή
της Ανεξάρτητης Αρχής Δη-
μοσίων Εσόδων (ΑΑΔΕ) για
την «Βράβευση Οργανικών
Μονάδων». 
Από τις 213 οργανικές μονά-
δες οι 17 αξιολογήθηκαν με
«Γ» (δηλαδή με 96% απόδοση),
οι 20 μονάδες με «Β» (κάπου
στο 99%! …) και όλες οι υπό-
λοιπες είχαν «Α» και «Υπε-
ραπόδοση»!!! Αν δεν πρόκει-
ται για παραδρομή, η αίσθηση
μου, ως Έλληνα πολίτη, είναι
ότι καμιά δημόσια υπηρεσία
ΔΕΝ είναι αποτελεσματική.
Και ως σύνολο υπάρχει διά-
χυτη η έλλειψη εμπιστοσύ-
νης ότι οι δημόσιες υπηρε-
σίες είναι αποτελεσματικές,
μέχρι του ορίου της «εχθρι-
κής» συμπεριφοράς ... 
Ίσως κάποιος θα ήθελε να
διαχωρίσει τις δημόσιες υπη-
ρεσίες και να πει ότι η ΑΑΔΕ
πρέπει να βραβευθεί (ήδη

βραβεύτηκε …) διότι πέτυχε
να εισπράξει πάρα πολλά πε-
ρισσότερα χρήματα-φόρους,
από όσα σχεδιάσθηκαν (!!!),
από τους υφιστάμενους έναν
ξέφρενο πληθωρισμό … 
Και ενώ η ΑΑΔΕ εισπράττει
πολλά περισσότερα από όσα
σχεδιάσθηκαν, άλλες δημό-
σιες υπηρεσίες «καθεύδουν»
και πετυχαίνουν απόλυτα μόνο
(?) στην μισθοδότηση των δη-
μοσίων υπαλλήλων τους και
την μισθοδότηση των εκλεγ-
μένων εκπροσώπων μας. 
Έχω προσωπική εμπειρία ότι,
η Δημόσια Διοίκηση είναι σχε-
δόν απολύτως αναποτελε-
σματική στην εφαρμογή του
νόμου 751/1948 για τους πο-
λεμιστές της πατρίδας της δε-
καετίας του 1940. Η Βουλή
αποφάσισε να τιμήσει τους
πολεμιστές της (Νόμος
751/1948) με ένα οικόπεδο. Η
Εκτελεστική Εξουσία-Κυ-
βέρνηση αποφάσισε με την
απόφαση του Υπουργείου Γε-
ωργίας Ε/47820/14/12/1957
για την απόδοση 1037 στρεμ-

μάτων στο χερσολίβαδο 49 Α
Πανοράματος Θεσσαλονίκης,
για τους εναπομείναντες 248
πολεμιστές για οικιστική απο-
κατάσταση. Έκτοτε, επί εξήντα
εννέα (69!!!) χρόνια οι πολε-
μιστές και οι απόγονοί τους
εμπαίζονται μέχρι σήμερα,
χωρίς να αποδίδονται τα οι-
κόπεδα. 
Πλήρης αναποτελεσματικό-
τητα, και μάλιστα με απόφαση
του Συμβουλίου της Επικρα-
τείας, το οποίο χαρακτηρίζει
«ανεπίτρεπτο αβελτηρία» την
συμπεριφορά της Δημόσιας
Διοίκησης.
Και τώρα έχουμε ΦΕΚ επι-
βράβευσης  ενός κομματιού
της Δημόσιας Διοίκησης, με
μια περίεργη λογική. Δηλαδή
στο σύνολό της η Δημόσια Δι-
οίκηση είναι αναποτελεσμα-
τική, αλλά η Ελληνική κυ-
βέρνηση επιβραβεύει (και με
πολλά λεφτά …) ένα τμήμα
της. 
Είναι γνωστό το ευφυολόγημα
της ολιστικής προσέγγισης
(συστημικής θεωρίας) για το

πιο όργανο του ανθρώπινου
οργανισμού είναι το πιο ση-
μαντικό για την επιβίωσή του
ανθρώπου. Κάποιοι θεώρη-
σαν ότι το σημαντικότερο εί-
ναι το μυαλό, και όλοι επιβε-
βαίωσαν. Κάποιοι άλλοι θε-
ώρησαν ότι το σημαντικότερο
είναι η καρδιά, και επιβεβαι-
ώθηκε από όλους. Κάποιοι
άλλοι υποστήριξαν ως το ση-
μαντικότερο το στομάχι, κά-
ποιοι άλλοι ανέφεραν το στόμα
και τα χέρια, κλπ κλπ. Τελικά
μόνο το παχύ έντερο φώναζε
μόνο του ότι και αυτό είναι
σημαντικό, αλλά χωρίς αντα-
πόκριση, και τότε απήργησε
για 15-20 ημέρες … και όλοι
αναγνώρισαν ότι όλα τα όρ-
γανα του ανθρωπίνου σώμα-
τος είναι το ίδιο σημαντικά με
διαφορετικούς ρόλους το κα-
θένα. Όλο το σύστημα της Δη-
μόσιας Διοίκησης είναι ανα-
ποτελεσματικό. 
Στις 3/12/2025 στο ΦΕΚ Β,
Αρ. Φύλλου 6471 δημοσιεύ-
θηκε η ΚΥΑ 337680 των
Υπουργών Εθνικής Οικονο-

μίας & Οικονομικών και Αγρο-
τικής Ανάπτυξης & Τροφίμων
που αναγράφει (χωρίς να
ντρέπεται κανείς για τους εί-
κοσι τέσσερις μήνες καθυ-
στέρησης …).
«Με την παρούσα ρυθμίζεται
η διαδικασία, οι όροι και οι
προϋποθέσεις για την εφαρ-
μογή του έκτακτου μέτρου
χορήγησης άμεσης αποζη-
μίωσης σε παραγωγούς που
διατηρούν εκμεταλλεύσεις αι-
γοπροβάτων, των οποίων το
ζωικό κεφάλαιο πλήττεται από
την επιζωοτία της ευλογιάς
των αιγοπροβάτων και της πα-
νώλης των μικρών μηρυκα-
στικών, για τις οποίες έχει
αναγνωριστεί επίσημα η
ύπαρξη εστίας και έχουν επι-
βληθεί μέτρα έκτακτης ανάγ-
κης, και οι οποίοι έχουν προ-
βεί σε θανατώσεις ζώων κατά
τα έτη 2024 και 2025 και μέ-
χρι … …». 
Και αυτή η απαράδεκτη δη-
μόσια διοίκηση επιβραβεύε-
ται !!! … 

Συνέχεια στη σελίδα 12

Μ Ι Χ Α Η Λ Ι Δ Η Σ   Δ Η Μ Η Τ Ρ Ι Ο Σ

Βραβεία, bonus, αναποτελεσματικότητα …

l ΑΝΤΑΠΟΚΡΙΣΗ 
του Δημήτρη Μιχαηλίδη

Ο
μαθητής γύρισε από το σχολείο
και η μητέρα του ρώτησε ως συ-
νήθως: Τί έκανες σήμερα? Σή-

μερα νίκησα τον πρωταθλητή του σκάκι
και τον πρωταθλητή της πυγμαχίας! …
Τον πρωταθλητή του σκάκι στην πυγ-
μαχία και τον πρωταθλητή της πυγμα-
χίας στο σκάκι …. …
Κάπως έτσι αισθάνθηκα μόλις έμαθα
τους διθυράμβους που ακούστηκαν
για την συμπλήρωση 100 χρόνων από
τότε που ο γεωπόνος-ερευνητής Ιωάν-
νης Παπαδάκης πρώτο-λειτούργησε
τον Σταθμό Καλυτερεύσεως Φυτών
Λάρισας στις 1/2/1925, και περιλαμ-
βάνονται στον τόμο «Γεωργική έρευνα
στην Ελλάδα – Η συμβολή των Ερευ-
νητικών Κέντρων και των Ινστιτούτων
του ΕΛΓΟ-Δήμητρα».
Στην φωτογραφία της εκδήλωσης με
θέμα «Η Επόμενη Ημέρα της Αγροτι-
κής Έρευνας στην Ελλάδα φαίνεται να
συμμετείχαν: η Δρ. Π. Χατζοπούλου, η
δρ. Ε. Πιτταρά, ο κ Ε. Ευθυμιάδης, η Α
Σαρχόσογλου, ο Α. Φιλιππής, δρ. Τ. Γαϊ-
τάνης ο καθ. Ν. Βιδάκης,  Π. Χατζηνι-
κολάου, ο Δ. Παναγιωτόπουλος, ο Υφυπ.
Γ. Ανδριανός, καθ Σ. Μάμαλης, ο κ Ι.
Χανιωτάκης, κλπ … ούτε ένας αγρότης
….
Πέτυχε η Αγροτική Έρευνα στην Ελ-
λάδα, … αλλά οι Έλληνες αγρότες «πε-
θαίνουν», … διότι ο ΕΛΓΟ-ΔΗΜΗΤΡΑ
πέτυχε σε διαφορετικούς, μη συμφω-
νημένους με τους Έλληνες αγρότες-
πολίτες στόχους. 
Η βασική έρευνα γίνεται στα Πανεπι-
στήμια και είναι ελεγχόμενη εσωτε-
ρικά. Η εφαρμοσμένη έρευνα είναι
στοχευμένη και αξιολογείται από τους
τελικούς χρήστες.  Ο ΕΛΓΟ-ΔΗΜΗ-
ΤΡΑ, είναι Οργανισμός για την εξυπη-
ρέτηση των Ελλήνων αγροτών. 
Η έρευνα στον ΕΛΓΟ-ΔΗΜΗΤΡΑ πρέ-
πει να γίνεται για την επίλυση προ-
βλημάτων των Ελλήνων αγροτών, με

υπόδειξη των Ελλήνων αγροτών και
αξιολόγηση από τους Έλληνες αγρό-
τες. Δυστυχώς ΔΕΝ συμμετείχαν που-
θενά οι αγρότες ή έστω κάποιοι Έλ-
ληνες αγρότες. ΚΡΙΜΑ ...
Τις αποφάσεις στην πολιτική του Ελ-
ληνικού κράτους θα έπρεπε να τις δια-
μορφώνουν οι Έλληνες πολίτες με τους
εκλεγμένους από τους Έλληνες πολί-
τες πολιτικούς.
Στην συστηματική μακροχρόνια υπο-
τίμηση των Ελλήνων αγροτών-πολι-
τών φαίνεται ότι συνέβαλλαν πάρα
πολλά, μεταξύ των οποίων:
(1) η δημιουργία διαδικαστικών εμπο-
δίων (προδιαγραφές, πιστοποιήσεις,
εγγυήσεις, πτυχία κλπ) στην διάθεση της
δικιάς τους παραγωγής, 
(2) η αποστέρηση βασικών αγροτικών
γνώσεων (μόνο το 0,6% των αρχηγών
αγροτικών εκμεταλλεύσεων έχουν κά-
ποια αγροτική εκπαίδευση, ενώ στην
ομόλογη Ολλανδία το αντίστοιχο πο-
σοστό είναι 67%!!! …), 
(3) η μη λειτουργία Αγροτικών Σχο-
λείων Μαθητείας, 
(4) η μη προσφορά επαρκών σεμινα-
ρίων συνεχιζόμενης αγροτικής επαγ-
γελματικής κατάρτισης και ενημέρω-
σης, 
(5) η απουσία αποτελεσματικών Γε-
ωργικών Εφαρμογών & υπεύθυνης
πληροφόρησης προς τους αγρότες, 
(6) η εξαντλητική συνεχής & εντατική
εργασία-απασχόληση των αγροτών 
(7) η απαράδεκτη απουσία υποστήρι-
ξης της αγροτικής επιχειρηματικότητας,
από Νομικά Πρόσωπα Δημοσίου Δι-
καίου, όπως τα Επιμελητήρια,
(8) ο, με κομματικές παρεμβάσεις (ΣΥ-
ΔΑΣΕ, ΓΕΣΑΣΕ, ΠΑΣΥ κλπ), κατακερ-
ματισμός του αγροτικού συνδικαλι-
σμού
(9) η ανεπαρκής εποπτεία του ΥπΑΑΤ
στον αγροτικό συνδικαλισμό και βέ-
βαια 
(10) η μη διάθεση των ερευνητών του
ΕΛΓΟ-ΔΗΜΗΤΡΑ και η έλλειψη οδη-
γιών του ΕΛΓΟ-ΔΗΜΗΤΡΑ να σεβα-

στούν τους παραγωγούς πραγματικού
πλούτου, τους Έλληνες αγρότες και να
τους έχουν ως τελικούς δικαιούχους. 
Όλα τα παραπάνω, και πολλά ακόμα
που δεν κατεγράφησαν στην σύντομη
αυτή ανταπόκριση, δεν μπορούν να
δώσουν «πολιτική δικαιολογία» για την
πετυχημένη, όπως καταγράφει η έκ-
δοση «Γεωργική έρευνα στην Ελλάδα
– Η συμβολή των Ερευνητικών Κέντρων
και των Ινστιτούτων του ΕΛΓΟ-Δήμη-
τρα», αλλά ταυτόχρονα μη ωφέλιμη-
επιθυμητή για τους Έλληνες αγρότες
δραστηριότητα, καθόσον οι Έλληνες
αγρότες «πεθαίνουν» επιχειρηματικά. 
Σήμερα όλα τα ειδησεογραφικά πρα-
κτορεία αναφέρουν ότι στην Ελλάδα
πετύχαμε ο μέσος μηνιαίος μισθός των
ιδιωτικών υπαλλήλων να είναι 1516€!
… Οι δημόσιοι υπάλληλοι με ανακοί-
νωση της σημερινής Κυβέρνησης έχει
δηλωθεί ότι θα έχουν το 2027 1500€
μέσο μισθό, και οι αγρότες, όπως δί-
νει η ΕΛΣΤΑΤ, έχουν μέσο ετήσιο οι-
κογενειακό εισόδημα περί τα (δεδο-
μένα 2023-2024) 12.581€, δηλαδή περί
τα 500€ μηνιαία για τον αγρότη και
άλλα 500€ για την αγρότισσα!!! Πλή-
ρης αποτυχία! Και δεν είναι άμεσα
ορατή η συμβολή των Ερευνητικών
Κέντρων και των Ινστιτούτων του ΕΛΓΟ-
Δήμητρα στην σημερινή κατάσταση
του αγροτικού κόσμου. 
Θα μπορούσε ίσως ο ΕΛΓΟ-ΔΗΜΗ-
ΤΡΑ, εάν σεβόταν επαρκώς τους πο-
λίτες-αγρότες για τους οποίους υπάρ-
χει και από τους οποίους αντλεί λό-
γους ύπαρξης, να καθιέρωνε κάποιας
μορφής καθοδηγητική επιτροπή από
εκλεγμένους αγρότες (ή/και μη εκλεγ-
μένους, απλά επιλεγμένους), που θα
υποδείκνυαν τις ανάγκες τους, όπως τις
καταλαβαίνουν οι ίδιοι οι αγρότες. Έτσι
οι έρευνες θα κατευθύνονταν προς
υπαρκτές ανάγκες των Ελλήνων αγρο-
τών, όπως τις καταλαβαίνουν οι ίδιοι. 
Θα μπορούσε ίσως ο ΕΛΓΟ-ΔΗΜΗ-
ΤΡΑ, εάν σεβόταν επαρκώς τους πο-
λίτες-αγρότες, να καθιέρωνε τακτικές

εβδομαδιαίες εκλαϊκευμένες εκπομ-
πές στην τηλεόραση και στο ραδιό-
φωνο και στα πολλά μέσα κοινωνικής
δικτύωσης που μας έχουν κατακλύσει
(Tiktok, Youtube κλπ κλπ) για να απο-
καταστήσει σημαντική επαφή με τους
αγρότες (γεωργοί, κτηνοτρόφοι, αλι-
είς & δασοκόμοι).
Θα μπορούσε ίσως ο ΕΛΓΟ-ΔΗΜΗ-
ΤΡΑ, εάν σεβόταν επαρκώς τους πο-
λίτες-αγρότες, να ενημερώνει με απλά
κατανοητά παραδείγματα τα αποτελέ-
σματα των ερευνών του, δημοσιοποι-
ώντας ευρέως τα συμπεράσματα των
ερευνητών-Ινστιτούτων του. 
Θα μπορούσε ίσως ο ΕΛΓΟ-ΔΗΜΗ-
ΤΡΑ, εάν σεβόταν επαρκώς τους πο-
λίτες-αγρότες, να θεωρούσε συμμέ-
τοχους τους συμμετέχοντες αγρότες
στα αποτελέσματα των ερευνών που
έγιναν με υπόδειξη των αγροτών και στα
οποία συμμετείχαν οι αγρότες. 
Θα μπορούσε ίσως ο ΕΛΓΟ-ΔΗΜΗ-
ΤΡΑ, εάν σεβόταν επαρκώς τους πο-
λίτες-αγρότες, να αναδιοργάνωνε (πολ-
λαπλασίαζε) την αγροτική αρχική επαγ-
γελματική εκπαίδευση, να αναδιοργά-
νωνε την αγροτική κατάρτιση και να
αναδιοργάνωνε την συνεχιζόμενη επαγ-
γελματική κατάρτιση, ώστε οι Έλλη-
νες αγρότες να είναι αποτελεσματικό-
τεροι στην επαφή τους με τον ΕΛΓΟ-
ΔΗΜΗΤΡΑ και αποτελεσματικότεροι
στις αγροτικές επιχειρήσεις τους. 
Συγχαρητήρια για την εξαίρετη έκδοση
«Γεωργική έρευνα στην Ελλάδα – Η
συμβολή των Ερευνητικών Κέντρων
και των Ινστιτούτων του ΕΛΓΟ-Δήμη-
τρα», ISBN 978-618-8757-0-1 και πε-
ριμένουμε την επόμενη έκδοση του
ΕΛΓΟ-ΔΗΜΗΤΡΑ που ελπίζουμε να
εστιάσει στην συμβολή της εξαίρετης
Γεωργικής έρευνας στην Ελλάδα στην
ευημερία των Ελλήνων αγροτών, που
θα έπρεπε να είναι η στόχευση όλων
μας. 
Για την καταγραφή, Δημήτρης Μιχαη-
λίδης, 6998282382, ΑγροΝέα, Agro-
Bus

Νίκησα τον πρωταθλητή σκάκι & πυγμαχίας
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Ο Φορντ χαιρετίζει το αποτέλεσμα 
της ηγεσίας του Ποϊλιεύρ, αλλά λέει ότι
«δεν κερδίζεις εκλογές στα συνέδρια»
l Ρεπορτάζ από το CBC/Radio-Ca-
nada

Ο
πρωθυπουργός του Οντάριο
Νταγκ Φορντ λέει ότι ο ηγέτης
των Συντηρητικών Πιερ Πουι-

λιέβρ μπορεί να εξασφάλισε τη συν-
τριπτική υποστήριξη του κόμματός
του σε πρόσφατη ψηφοφορία για την
ηγεσία, αλλά προειδοποίησε ότι οι
εκλογές δεν κερδίζονται στο πάτωμα
της αίθουσας συνεδριάσεων.
Ο Ποϊλιεύρ, εξασφάλισε το 87 τοις
εκατό των αντιπροσώπων στο Κάλγ-
καρι τον περασμένο μήνα στο συνέ-
δριο του κόμματος, συγκεντρώνον-
τας περισσότερα από όσα πέτυχε ο
πρώην πρωθυπουργός Stephen Har-
per στη δική του αναθεώρηση ηγε-
σίας το 2005.
«Δεν κερδίζεις εκλογές σε συνέδρια.
Κερδίζετε εκλογές σε όλη τη χώρα,
οπότε ας δούμε τι θα συμβεί εάν ο
πρωθυπουργός αποφασίσει να προ-
κηρύξει εκλογές», δήλωσε ο Φορντ.
Η τεταμένη σχέση του πρωθυπουρ-
γού του Οντάριο και του ηγέτη των
Συντηρητικών του Καναδά,  ξέσπασε
κατά τις τελευταίες ομοσπονδιακές
εκλογές, όταν ο πρωθυπουργός είπε
ότι δεν θα υποστηρίξει δημόσια κα-
νέναν από τους ομοσπονδιακούς Συν-
τηρητικούς υποψηφίους στο Οντάριο.
Κατά τη διάρκεια της τελευταίας ομο-
σπονδιακής προεκλογικής εκστρα-
τείας, ο πρώην διευθυντής της εκ-
στρατείας του Φορντ, Κόρι Τενέβσκε,
κατηγόρησε επίσης την ομάδα του
Ποϊλιεύρ για «κακή πρακτική εκ-
στρατείας» επειδή δεν προσαρμό-
στηκε στις απειλές του προέδρου των
ΗΠΑ Ντόναλντ Τραμπ.
Όταν ρωτήθηκε για τις παρατηρήσεις
του Τενέβσκε, εκείνη την εποχή, ο
Φορντ, απάντησε ότι «η αλήθεια πο-
νάει». 
Παρά  τις πρόσφατες προσπάθειες να
βοηθήσει να έρθουν κοντά οι δύο ηγέ-
τες, ο πρωθυπουργός, ο οποίος έχει
κερδίσει τρεις διαδοχικές κυβερνήσεις
πλειοψηφίας στο Οντάριο, είπε ότι δεν
έχει προσφέρει στον Poilievre καμία
πολιτική συμβουλή.
«Δεν αποκαλύπτω τις συζητήσεις μας»
Ο Φορντ είπε ότι μίλησε πρόσφατα με
τον πρωθυπουργό Μαρκ Κάρνεϊ για

την πιθανότητα προκήρυξης πρόωρων
ομοσπονδιακών εκλογών, αλλά αρ-
νήθηκε να δώσει λεπτομέρειες.
«Δεν αποκαλύπτω τις συνομιλίες μας,
αλλά θα είμαι πολύ ειλικρινής μαζί
σας, όταν έχετε 13 πρωθυπουργούς
σε μια αίθουσα, η πολιτική έρχεται
και η πολιτική κάθε τύπου εμφανίζε-
ται. Αυτό προέκυψε», είπε ο Φορντ.
Οι 13 πρωθυπουργοί του Καναδά συγ-
κεντρώθηκαν στην Οτάβα τον περα-
σμένο μήνα, η συνάντηση εκείνη  πε-
ριελάβανε και συνάντηση με τον Κάρ-
νεϊ.
Τη περασμένη Δευτέρα η Globe and
Mail ανέφερε ότι ο Φορντ, ο οποίος
έχει αναπτύξει στενή σχέση με τον
Κάρνεϊ τον τελευταίο χρόνο, μίλησε
με τον πρωθυπουργό για την προκή-
ρυξη πρόωρων εκλογών επειδή η
χώρα χρειάζεται τη σταθερότητα μιας
κυβέρνησης πλειοψηφίας. 

Ερωτηθείς την Τρίτη για λεπτομέρειες
αυτής της συνομιλίας, ο πρωθυπουρ-
γός του Οντάριο είπε ότι υπήρχαν
«μόνο δύο άτομα στην αίθουσα, εγώ
και αυτός» και ό,τι ειπώθηκε θα πα-
ραμείνει μεταξύ των δύο ηγετών.
Ο Φορντ είπε ότι το αν θα γίνουν εα-
ρινές εκλογές ή όχι εξαρτάται από τον
Κάρνεϊ και την κοινοβουλευτική του
ομάδα να αποφασίσουν, αλλά θέλει
να δει «σταθερότητα σε ολόκληρη τη
χώρα».
«Πάντα έλεγα ότι δεν με νοιάζουν οι
πολιτικές ρίγες. Θα συνεργαστώ με
οποιονδήποτε, νομίζω ότι το απέδειξα.
Δεν με νοιάζει αν είναι μια φιλελεύ-
θερη ομοσπονδιακή κυβέρνηση ή
ένας δήμαρχος του NDP, θα συνερ-
γαστώ με οποιονδήποτε έχει τα κα-
λύτερα συμφέροντα του Οντάριο στην
καρδιά», τόνισε ο Φορντ.
Είναι δε γνωστόν ότι οι Ομοσπονδια-

κοί Συντηρητικοί εργάζονται για να
εξομαλύνουν τις σχέσεις  μεταξύ του
Ford και του Προοδευτικού Συντη-
ρητικού Πρωθυπουργού της Νέας
Σκωτίας, Tim Houston. 
Σε δήλωση που εκδόθηκε τον περα-
σμένο μήνα, ο ομοσπονδιακός διευ-
θυντής της εκστρατείας των Συντη-
ρητικών, Steve Outhouse, είπε ότι πι-
στεύει ότι η ενοποίηση των συντηρη-
τικών είναι το κλειδί για τη νίκη στις
επόμενες ομοσπονδιακές εκλογές.
«Ως Ατλαντικός Καναδός που έχει ερ-
γαστεί σε εκστρατείες σε όλη τη χώρα,
τρέφω μεγάλο σεβασμό για όλα τα
μέρη του συντηρητικού συνασπισμού
των ψηφοφόρων μας. Κάθε μέρος
έχει τα δυνατά του σημεία και ανυ-
πομονώ να συνεργαστώ με όλα τα
μέρη του συντηρητικού κινήματος για
να κερδίσω τις επόμενες εκλογές —
όποτε κι αν είναι αυτές», δήλωσε.
Εν τω μεταξύ, στην Οτάβα, πηγές εί-
παν στο CBC News τη Δευτέρα ότι οι
ομοσπονδιακοί Φιλελεύθεροι και Συν-
τηρητικοί εργάζονται για πιθανές συμ-
φωνίες που θα μπορούσαν να τερμα-
τίσουν το κοινοβουλευτικό αδιέξοδο
και ενδεχομένως να αποφύγουν δεύ-
τερες ομοσπονδιακές εκλογές σε 12
μήνες.
Οι Φιλελεύθεροι του Κάρνεϊ εξακο-
λουθούν να απέχουν τρεις έδρες από
την πλειοψηφία και η κυβέρνηση αν-
τιμετώπισε προκλήσεις να βρει υπο-
στήριξη για να περάσει τη νομοθετική
της ατζέντα κατά τη διάρκεια της φθι-
νοπωρινής συνεδρίασης.
Αλλά αυτή η συνεδρίαση μπορεί να
είναι διαφορετική. Την περασμένη Τε-
τάρτη, ο πρωθυπουργός Κάρνεϊ και ο
ηγέτης της αξιωματικής αντιπολίτευ-
σης  παρακάθισαν σε μια κατ' ιδίαν
συνάντηση. 
Στη συνέχεια, ο πρωθυπουργός είπε
στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης: «Αυτή
είναι μια σημαντική στιγμή για να συ-
νεργαστούμε και να περάσουμε τη
νομοθεσία στην οποία βασίζονται οι
Καναδοί».
Από τη δική του πλευρά ο ηγέτης της
αντιπολίτευσης Ποϊλιεύρ δήλωσε ότι
πίεσε για χαμηλότερους φόρους, μι-
κρότερο έλλειμμα και «πολιτικές για
να γίνει ο Καναδάς προσιτός, ασφα-
λής και αυτοδύναμος».
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Τι έτρωγε αυτός ο κτηνοτρό-
φος και η οικογένειά του από
τον Ιαν 2024 μέχρι σήμερα?
Και τι έγινε με τις υποχρεώ-
σεις του κτηνοτρόφου? Η ανα-
ποτελεσματική (ή μήπως ανί-
κανη Δημόσια Διοίκηση) δεν
μπορεί να πει ότι ένα τμήμα
της «υπεραποδίδει» ενώ στο
σύνολό της είναι καταστρο-
φική για τους πολίτες της και
για το ίδιο το κράτος. Και μέ-
χρι σήμερα ΔΕΝ μας πληρο-
φόρησε κανείς πώς ήλθε η
ευλογιά στην Ελλάδα και γιατί

μας ταλαιπωρεί ακόμα …
Η Κ.Υ.Α. 76424/5-12-2025
(ΦΕΚ B’ 6484/05.12.2025)
αναφέρεται στην χορήγηση
ενίσχυσης με τη μορφή προ-
καταβολής για την αποζη-
μίωση πληγεισών αγροτικών
εκμεταλλεύσεων από τις
πλημμύρες που εκδηλώθη-
καν μεταξύ 4 και 30 Σεπ 2023
σε περιοχές των Περιφερει-
ακών Ενοτήτων Μαγνησίας,
… Οι απαράδεκτη Δημόσια
Διοίκηση μετά από είκοσι
οκτώ-28 μήνες (από Σεπ 2023
σε Δεκ 2025 …) δημοσίευσε
απόφαση για αποζημίωση αυ-

τών που έχασαν την «ζωή»
τους … Και μπορεί να υπάρ-
χει τμήμα αυτής της αναπο-
τελεσματικής Δημόσιας Δι-
οίκησης που έχει υπεραπό-
δοση και πρέπει να επιβρα-
βευθεί? Γελοιότητες! …
Και στις 31/12/2025 πληρο-
φορούμαστε από Δελτίο Τύπου
της ΠΟΓΕΔΥ ότι «Η Πανελλή-
νια Ομοσπονδία Γεωτεχνικών
Δημοσίων Υπαλλήλων καταγ-
γέλλει με τον πλέον κατηγο-
ρηματικό τρόπο την έκδοση
της απόφασης κατανομής του
Κινήτρου Επίτευξης Στόχων
(bonus) για το έτος 2024, χω-

ρίς…». Δηλαδή κάποια δια-
δικασία αποδίδει bonus σε
Δημοσίους υπαλλήλους για
τα «χάλια» και την αναποτε-
λεσματικότητα της Δημόσιας
Διοίκησης? Οι εκλεγμένοι μας
εκπρόσωποι αισθάνονται ότι
κάτι πάει καλά, υπέρ των ελ-
λήνων πολιτών, και προτεί-
νανε κάποια κατανομή bonus?
Οι αγροτικές κινητοποιήσεις
έγιναν για πολύ μικρότερους
στόχους και ενώ άλλοι απλά
«κατήγγειλαν» το μοίρασμα
στα bonus Επίτευξης Στόχων
…  Στην παραδοξότητα των
καιρών, ζούμε ακόμακαι αυτό:

Η Δημόσια Διοίκηση είναι ανα-
ποτελεσματική και συμπερι-
φέρεται «καταστροφικά» και
«εχθρικά» στους έλληνες πο-
λίτες, ακόμα και στους πολε-
μιστές της, και μεταξύ τους,
οι κατέχοντες την «κουτάλα»
των δημοσίων εσόδων, μοι-
ράζονται βραβεία και bonus,
για στόχους που καθορίζονται
μακριά από τους ανθρώπους
για τους οποίους, θεωρητικά,
θα έπρεπε να φροντίζουν και
να υπηρετούν. Τραγέλαφος 
Για την καταγραφή, Δημήτρης
Μιχαηλίδης, 6998282382,
ΑγροΝέα, AgroBus
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Φ
ωτογραφίες που φέ-
ρονται να αποτυπώ-
νουν στιγμές από την

εκτέλεση των 200 Ελλήνων
αντιστασιακών στο Σκοπευτή-
ριο της Καισαριανής, την 1η
Μαΐου 1944, εμφανίστηκαν σε
δημοπρασία στο eBay και ήρ-
θαν για πρώτη φορά στη δη-
μοσιότητα σχεδόν 82 χρόνια
μετά το γεγονός.
Πρόκειται για εικόνες που έως
σήμερα δεν ήταν γνωστό ότι
υπήρχαν και οι οποίες, εφό-
σον αποδειχθούν αυθεντικές,
προσθέτουν ένα σπάνιο οπτικό
τεκμήριο σε ένα από τα πιο
σκοτεινά κεφάλαια της γερ-
μανικής Κατοχής.
Το υλικό – σύμφωνα με τις πε-
ριγραφές της αγγελίας – εν-
τοπίστηκε σε άλμπουμ που
αποδίδεται σε Γερμανό αξιω-
ματικό, τον λοχία Χέρμαν Χόιερ,
ο οποίος υπηρετούσε σε μο-
νάδα με έδρα τη Μαλακάσα
κατά την περίοδο της Κατο-
χής.

Πολιτικές 
αντιδράσεις
Οι φωτογραφίες εμφανίστη-
καν προς πώληση από Βέλγο
πωλητή, χωρίς να είναι γνω-
στός ο φωτογράφος ή να συ-
νοδεύονται από τεκμηρίωση
που να επιτρέπει άμεση, ανε-
πιφύλακτη ταυτοποίηση.
Η ύπαρξη της δημοπρασίας
έγινε γνωστή από ανάρτηση
της σελίδας «Greece at WWII
Archives» στο Facebook, η
οποία δημοσίευσε τις εικόνες
και πυροδότησε συζήτηση σε
δύο επίπεδα: για τη γνησιό-
τητά τους και για το ίδιο το γε-
γονός της εμπορικής διακίνη-
σης ιστορικού υλικού που συν-
δέεται με εγκλήματα πολέμου.
Μέχρι στιγμής, η αυθεντικό-
τητα των εικόνων δεν έχει επι-
βεβαιωθεί από επίσημο φο-
ρέα ή ιστορικό αρχείο. Παρ’
όλα αυτά, η πιθανότητα να πρό-
κειται για αυθεντικό υλικό έχει
προκαλέσει ενδιαφέρον σε
ιστορικούς και ερευνητές της
περιόδου, καθώς -αν επιβε-
βαιωθούν- οι φωτογραφίες
ενδέχεται να συμβάλουν όχι
μόνο στην τεκμηρίωση της
εκτέλεσης, αλλά ακόμη και
στην αναγνώριση προσώπων
από συγγενείς ή μελετητές.
Η εκτέλεση των 200 στην Και-
σαριανή παραμένει ένα από τα
μεγαλύτερα εγκλήματα των
ναζιστικών δυνάμεων κατο-
χής στην Ελλάδα. Οι περισσό-
τεροι εκτελεσθέντες ήταν πο-
λιτικοί κρατούμενοι, πολλοί
από τους οποίους είχαν μετα-
φερθεί από το στρατόπεδο Χαϊ-
δαρίου.
Η μαζική εκτέλεση πραγμα-
τοποιήθηκε ανήμερα της Ερ-
γατικής Πρωτομαγιάς, ως αν-
τίποινα για τον θάνατο του Γερ-
μανού υποστράτηγου Φραντσ
Κρεχ και τριών αξιωματικών
που τον συνόδευαν και τον
τραυματισμό στρατιωτών στους
Μολάους Λακωνίας, στις 27
Απριλίου 1944.
Την προηγούμενη μέρα είχε
γίνει και η απαγωγή του υπο-
στράτηγου Χάινριχ Κράιπε από
την ομάδα του Πάτρικ Λη Φέρ-
μορ στην Κρήτη, σε ένα κλίμα
όπου οι Γερμανοί ήθελαν να

χυθεί πολύ αίμα. «Οι φωτο-
γραφίες, που είδαν το φως της
δημοσιότητας και αφορούν τις
τελευταίες στιγμές των 200
κομμουνιστών, μελών και στε-
λεχών του ΚΚΕ, πριν την εκτέ-
λεση τους από τους ναζί κα-
τακτητές στην Καισαριανή την
Πρωτομαγιά του 1944, αποτε-
λούν ιστορικά τεκμήρια και
ντοκουμέντα ανεκτίμητης
αξίας», σημειώνει το Γραφείο
Τύπου της ΚΕ του ΚΚΕ.

Και προσθέτει:
«Με δεδομένο ότι οι συγκε-
κριμένες φωτογραφίες φαί-
νονται αυθεντικές, αποτελούν
και το μοναδικό φωτογραφικό
ιστορικό ντοκουμέντο αυτής
της τεράστιας θυσίας, σύμβολο
του ηρωικού αγώνα του λαού
μας και αναπόσπαστο κομμάτι
της ιστορίας του ΚΚΕ. Αποτυ-
πώνουν το ηθικό μεγαλείο των
κομμουνιστών που βάδιζαν
προς το θάνατο αλύγιστοι με
ακλόνητη την πίστη στο δίκιο
του αγώνα για έναν κόσμο χω-
ρίς καταπίεση και εκμετάλ-
λευση.
Αποτελούν έμπνευση για τις
νεότερες γενιές σε μια εποχή
που τα σύννεφα ενός γενι-
κευμένου ιμπεριαλιστικού πο-
λέμου πυκνώνουν απειλητικά.
Ως τέτοια η αξία τους δεν με-
τριέται με το χρήμα και η θέση
τους δεν βρίσκεται στο εμπό-
ριο, σε ιδιωτικές συλλογές και
σε ηλεκτρονικές δημοπρασίες
με αβέβαιη την κατάληξη τους.
Εγείρεται συνεπώς σοβαρό
ιστορικό και ηθικό ζήτημα και
θα πρέπει με ευθύνη του κρά-
τους τα ντοκουμέντα αυτά να
αποκτηθούν και να αποδοθούν
εκεί που ανήκουν, στο μου-
σείο ΕΑΜικής Εθνικής Αντί-
στασης του Δήμου Καισαρια-
νής, στον Δήμο Χαϊδαρίου και
στο ΚΚΕ, για να είναι προσιτά
στον λαό και τη νεολαία ως
πηγή ιστορικής γνώσης και έμ-
πνευσης για το σήμερα και το
αύριο. Με βάση τα παραπάνω
το ΚΚΕ θα καταθέσει άμεσα
συγκεκριμένη πρόταση για την
αξιοποίηση αυτών».
Στην υπόθεση παρενέβη και ο
πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ, Σω-
κράτης Φάμελλος, ο οποίος με
ανάρτησή του πήρε θέση για
τη δημοσιοποίηση και τη δια-

χείριση των φωτογραφιών.

Όπως επεσήμανε:
«Οι συγκλονιστικές φωτογρα-
φίες από την εκτέλεση των 200
αγωνιστών της 1ης Μαΐου 1944
στο Σκοπευτήριο της Καισα-
ριανής αποτελούν ιστορική
κληρονομιά όλου του ελληνι-
κού λαού. Και μια σπουδαία
υπενθύμιση ότι η ιστορία της
χώρας μας γράφτηκε με αγώ-
νες, αντίσταση και ιδανικά. Και
με προσφορά και κόστος ζωής.
Οι αγωνιστές και οι αγωνίστριες
του ΕΑΜ, στάθηκαν όρθιοι απέ-
ναντι στον ναζισμό, υπερασπι-
ζόμενοι την ελευθερία, τη δη-
μοκρατία, την αξιοπρέπεια και
το δίκιο του Λαού.
Αυτά τα ντοκουμέντα δεν εί-
ναι εμπόρευμα. Είναι η ιστορία
μας. Η ελληνική Πολιτεία οφεί-
λει να τα αποκτήσει και να τα
αναδείξει ως αναπόσπαστο
στοιχείο της ιστορίας και της
Παιδείας. Για εμάς η μνήμη εί-
ναι ευθύνη και δύναμη στον
αγώνα για κοινωνική δικαιο-
σύνη που παραμένει πάντα επί-
καιρος και αναγκαίος».
Θέση για τη δημοσιοποίηση
των φωτογραφιών πήρε και ο
πρόεδρος της Νέα Αριστερά,
Αλέξης Χαρίτσης, κάνοντας
λόγο για ένα «συγκλονιστικό
γεγονός».
Όπως ανέφερε σε ανάρτησή
του, «κάθε φορά που επισκέ-
πτομαι το Σκοπευτήριο και περ-
νάω τον στενό διάδρομο προς
τον χώρο των εκτελέσεων
νιώθω το γνωστό ρίγος, που
είμαι σίγουρος νιώθουμε όλοι
και όλες. Γιατί η Καισαριανή
συμπυκνώνει την κοινή ρίζα
μας: το ανοξείδωτο μέταλλο
της Αντίστασης, το πάθος για
την ελευθερία, τη σφιγμένη
γροθιά απέναντι στους φασί-
στες».
Συμπλήρωσε, ωστόσο, ότι «από
χτες, η γροθιά αυτή έχει πά-
ρει υπόσταση. Σε αυτή τη μι-
κρή φωτογραφία με τα ρούχα
των εκτελεσμένων και τον ανώ-
νυμο ήρωα του λαού μας που
υψώνει περήφανα τη γροθιά
του, καθώς οδηγείται στον θά-
νατο».
«Ας το δουν αυτό οι κάθε λο-
γής συκοφάντες της ΕΑΜικής
Αντίστασης. Και μακάρι να τους
κάνει να σιωπήσουν έστω και

για λίγο», τονίζει και επιση-
μαίνει ότι αποτελεί υποχρέ-
ωση της Πολιτείας και χρέος
της Δημοκρατίας η Αθήνα να
αποκτήσει Μουσείο Εθνικής
Αντίστασης, ενώ καλεί το
Υπουργείο Πολιτισμού «να κα-
ταβάλλει κάθε προσπάθεια
ώστε οι φωτογραφίες αυτές
να έρθουν στην Ελλάδα». «Εί-
ναι το τραύμα μας. Είναι η
μνήμη μας. Είναι ο οδηγός
μας», καταλήγει.
Τσίπρας σε Κακλαμάνη: «Η
Βουλή να αγοράσει τις φωτο-
γραφίες»
Επιστολή με την οποία προ-
τείνει την αγορά από τη Βουλή
των φωτογραφιών απέστειλε
στον Νικήτα Κακλαμάνη ο
πρώην πρωθυπουργός, Αλέ-
ξης Τσίπρας.
Ο κ. Τσίπρας προτείνει την
αγορά των φωτογραφικών από
το ίδρυμα της Βουλής, ως
«φόρο τιμής» και ως «τεκμή-
ριο του ηρωισμού», με το οποίο
αντιμετώπισε ο ελληνικός λαός
τη ναζιστική λαίλαπα.
Πιο αναλυτικά η επιστολή του
Αλέξη Τσίπρα στον πρόεδρο
της Βουλής:
Προς
Αξιότιμο
Πρόεδρο της Βουλής των Ελ-
λήνων,
Κύριο Νικήτα Κακλαμάνη
Αθήνα, 15 Φεβρουαρίου 2026
Αξιότιμε Κύριε Πρόεδρε
Θα έπεσαν προφανώς στην αν-
τίληψή σας τα δημοσιεύματα,
ότι πωλητής από το Βέλγιο
έβγαλε σε δημοπρασία στο
ebay φωτογραφίες, που κα-
νείς δεν ήξερε την ύπαρξή τους
και αφορούν τους 200 κομ-
μουνιστές που εκτελέστηκαν
στην Καισαριανή την 1η Μάη
του 1944, και σύμφωνα με τις
ενδείξεις είναι αυθεντικές.
Πρόκειται για μοναδικά ντο-
κουμέντα μιας περιόδου σκό-
τους, τρόμου, αλλά και ηρωι-
σμού του λαού μας. Οι Έλλη-
νες πατριώτες που απεικονί-
ζονται εκεί, τα πρόσωπα που
δεν βολεύτηκαν παρά μόνο
στον ήλιο και κανένας φόβος
δεν τα αλλοιώνει λίγο πριν στη-
θούν στον τοίχο, δίνουν υπό-
σταση σε μια συγκλονιστική
στιγμή της σύγχρονης ιστορίας
μας.
Παίρνω λοιπόν το θάρρος να

σας προτείνω, το Ίδρυμα της
Βουλής να αγοράσει αυτές τις
φωτογραφίες, ως φόρο τιμής
στην αντίσταση και τους νε-
κρούς της, αλλά και ως τεκ-
μήριο του ηρωισμού με τον
οποίο ο ελληνικός λαός αντι-
μετώπισε τη  λαίλαπα της να-
ζιστικής κατοχής.
Πιστεύω, όπως είμαι βέβαιος
κι εσείς, αλλά και κάθε Ελλη-
νίδα και Έλληνας, ότι οι τε-
λευταίες στιγμές Ελλήνων πα-
τριωτών, η απεικόνιση της τρα-
γωδίας αλλά και του θάρρους
τους, δεν πρέπει να γίνουν αν-
τικείμενο συναλλαγής, αλλά
να περιέλθουν στην ιδιοκτη-
σία της Βουλής και της πατρί-
δας.

Με εκτίμηση
Αλέξης Τσίπρας

Βεβήλωσαν 
το Μνημείο 
Σκοπευτηρίου 
μετά τη δημοσίευση
των φωτογραφιών
Στο μεταξύ, ώρες μετά τη δη-
μοσίευση των φωτογραφιών
από την εκτέλεση των 200 κομ-
μουνιστών, βέβηλοι πήγαν και
κατέστρεψαν το Μνημείο. Η
δημοτική αρχή της Καισαρια-
νής εξέδωσε ανακοίνωση:
«Η Δημοτική Αρχή καταδικά-
ζει τις υλικές φθορές που προ-
κλήθηκαν  στο Μνημείο των
200 κομμουνιστών στην Και-
σαριανή, στη μοναδική μαρ-
μάρινη πλάκα που ανέφερε το
γεγονός της εκτέλεσης την
Πρωτομαγιά του 1944.
Η κίνηση αυτή έγινε λίγες ώρες
μετά τη δημοσίευση των ιστο-
ρικών φωτογραφιών που έχουν
προκαλέσει ρίγος συγκίνησης
για την ηρωική παλικαρίσια
στάση των 200 κομμουνιστών
ηρώων οι οποίοι στάθηκαν όρ-
θιοι στο εκτελεστικό απόσπα-
σμα.
Η ιστορική μνήμη δε σβήνει
όσο κι αν ενοχλεί κάποιους! Η
Δημοτική Αρχή θα προβεί στην
αποκατάσταση των φθορών
και θα πρωτοστατήσει με όλες
της τις δυνάμεις στην ανάδειξη
και αναβάθμιση του ιστορικού
αυτού τόπου, κόντρα σε όλους
όσους εμποδίζουν την από-
δοση της ιστορικής μνήμης».

Πηγή: skai.gr

Καισαριανή – Οι πολιτικές αντιδράσεις
Το υλικό εντοπίστηκε σε άλμπουμ που αποδίδεται 
στον λοχία Χέρμαν Χόιε
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l Του Λάζαρου Μαύρου

Α
ΝΑΓΚΑΙΑ είναι και χρήσιμη, για
την επαρκέστερη εξιχνίαση των
εκάστοτε μεθοδεύσεων τής

τουρκικής πολιτικής, η διερεύνηση του
τουρκικού «τρόπου σκέψης». Πώς αν-
τιλαμβάνονται, πώς μετρούν και πώς ζυ-
γίζουν τα πράγματα, τα «περιεστώτα»
και εξελισσόμενα, στις διακρατικές
σχέσεις, οι ίδιοι οι Τούρκοι ιθύνοντες;
Εκείνοι που κάθε φορά αποφασίζουν
ποιους ελιγμούς θα επιλέξουν ως επω-
φελέστερους για την διαφύλαξη και
μακροπρόθεσμη προώθηση των στρα-
τηγικών τους επιδιώξεων. Υπερηφα-
νευόμενοι κιόλας για την μακρόχρονη
οθωμανική τους κληρονομιά και για
τους διακηρυγμένους σε έπαρση νεο-
οθωμανικούς τους οραματισμούς για
την περιοχή και τον κόσμο…
ΑΣΦΑΛΩΣ ενδεικτική και ομολογη-
μένη, θεμελιώδης τουρκική αντίληψη,
η οποία φαίνεται διαρκώς υλοποιού-
μενη και για τα τρέχοντα, είναι η …
μαθηματική «Εξίσωση της Ισχύος».
Την οποία είχε αναλύσει εκτενώς το
2001 στο βιβλίο του «Το Στρατηγικό
Βάθος – Η Διεθνής Θέση της Τουρ-
κίας» ο διατελέσας τότε στρατηγικός
μέντορας τού άχρι και τούδε για 23
χρόνια μονοκράτορα στην Άγκυρα Ρε-
τζέπ Ταγίπ Ερντογάν, καθηγητής Αχ-
μέτ Νταβούτογλου. Ο οποίος μετέπειτα
υπηρέτησε και ως Υπουργός του επί
τών Εξωτερικών (2009-2014) και Πρω-
θυπουργός του, προτού αποπεμφθεί
το 2016. Το εν λόγω βιβλίο μεταφρά-
στηκε (εξ όσων γνωρίζουμε) μόνο στα
ελληνικά από τον Νικ. Ραπτόπουλο με
την επιστημονική επιμέλεια του αεί-
μνηστου κορυφαίου τουρκολόγου μας
καθηγητή Νεοκλή Σαρρή και κυκλο-
φόρησε από τις εκδόσεις «Ποιότητα»
των Αθηνών το 2010.
– Στην τουρκική λοιπόν «Εξίσωση της
Ισχύος» (Νταβούτογλου σελίδα 48 επ.)
όπου μετρούνται αθροιζόμενα (1) τα
Σταθερά Δεδομένα κάθε χώρας (ιστο-
ρία, γεωγραφία, πληθυσμός, πολιτι-
σμός) και προστίθενται (2) τα Δυνα-
μικά Δεδομένα (η οικονομική, η τε-
χνολογική και η στρατιωτική ικανό-
τητα), ως (3) Πολλαπλασιαστές Ισχύος,
αναφέρονται τρεις παράγοντες: (α) Η
Στρατηγική Νοοτροπία, (β) ο Στρατηγι-
κός Σχεδιασμός και (γ) η Πολιτική Βού-
ληση.
– Με βάση αυτήν ακριβώς την αντί-
ληψη, μπορεί κανείς βασίμως να στο-
χάζεται ότι: Η Τουρκία μετρά και ζυγί-
ζει κάθε χώρα που η ίδια θεωρεί ως εχ-
θρική, ως αντίπαλη, ή ως φιλική, ή
συμμαχική και, πολύ περισσότερο, ως
έναν από τους δικούς την νεο-οθω-
μανικούς στόχους, με την ίδια… μα-
θηματική «Εξίσωση Ισχύος».
– Προσφερόμενο επίκαιρο τεκμήριο
προτείνεται η μεθόδευση του τουρκι-
κού επεκτατισμού εναντίον της Συρίας,
επιτόπου κιόλας «προστατευόμενης»
από την υπερδύναμη τής Ρωσίας. Ως
«αδελφό» του, προσφωνούσε κάποτε
τον Μπασάρ Αλ Άσαντ της Συρίας ο
Ερντογάν. Μαζί του πήγαινε μέχρι και
οικογενειακές διακοπές. Μόλις μερικά
χρόνια προτού συνδράμει στην αιμα-
τηρή του ανατροπή…
– Δικτάτορα και σφαγέα, κατηγορούσε
διεθνώς, προ ολίγων μόλις ετών, τον
Αιγύπτιο πρόεδρο Άμπντελ Φατάχ αλ
Σίσι, ο Ερντογάν. Διακηρυγμένος, ο

ίδιος, ένθερμος προστάτης τής ισλα-
μιστικής «Μουσουλμανικής Αδελφό-
τητας» εναντίον του Σίσι. Προ ημερών
όμως υποδεχόταν τον Σίσι ως «αδελφό»
του, με ύψιστες τιμές, στην Άγκυρα.
Χαρίζοντάς του μάλιστα και… τουρ-
κική λιμουζίνα που κάθισε στο τιμόνι
και την δοκίμασε με τον ίδιο συνοδηγό!
– Εξήγηση, και γι’ αυτά, προφανώς
μία:
– Πώς αντιλαμβάνεται η Τουρκία, με τα
δικά της μυαλά, για τα δικά της συμ-
φέροντα, στις ρέουσες περιστάσεις,
την εκάστοτε ισχύουσα σε κάθε χώρα
(και σε κάθε δρώντα) «Εξίσωση της
Ισχύος»: Ο Σίσι δεν… κατάντησέ όπως
ο Άσαντ!
ΕΑΝ αυτά, τα όντως πεπραγμένα δείγ-
ματα τουρκικής πολιτικής, αποδίδον-
ται με λογική εξήγηση, μπορεί ο κα-
θένας ομοίως να αναζητήσει, στους
παράγοντες της «Εξίσωσης Ισχύος»,
την απάντηση στο τρέχον ερώτημα:
– Γιατί ο Ερντογάν υποδέχθηκε την
παρελθούσα Τετάρτη 11η Φεβ.. 2026
στην Άγκυρα, αναγορεύοντάς τον και
ως «πολύτιμο φίλο», τον πρωθυπουργό
της Ελλάδος Κυριάκο Μητσοτάκη, για
τον οποίο το 2022 εκτόξευε οργισμέ-
νος το περιλάλητο «Μητσοτάκης γιόκ»;
– Και γιατί, από τις τότε πολεμικές
απειλές ότι «θα ‘ρθούμε ξαφνικά ένα
βράδυ» που ωρυόμενος εκτόξευε ο
Ερντογάν εναντίον των ελληνικών νη-
σιών του Αιγαίου, την Τετάρτη έσπευσε
να καταφύγει ελλιμενιζόμενος στο…
Διεθνές Δίκαιο;
ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ, ερμηνείες, κι αναλύ-
σεις εμπεριστατωμένης εγκυρότητας,
διατυπώνονται ευτυχώς ουκ ολίγες.
Προς πληρέστερο εμπλουτισμό σκέ-
ψης.
– Εγκυρότητα δικαιούται και η επί του
θέματος υπενθύμιση τού τουρκικού
«τρόπου σκέψης». Πώς, δηλαδή, η Άγ-
κυρα μετράει κάθε φορά την απέναντί
της «Εξίσωση Ισχύος»;
– Εν προκειμένω την, διαρκώς παρα-
κολουθούμενη λεπτομερώς από την
Τουρκία, αναπτυσσόμενη ΕΛΛΗΝΙΚΗ
ΙΣΧΥ. Όπως η νταβουτόγλεια μεζούρα
την μετράει. Ιδίως με τους προειρημέ-

νους Τρεις Πολλαπλασιαστές της:
Η ΕΛΛΑΣ, για την τουρκική μεζούρα
σήμερα, δεν είναι η… Συρία του Άσαντ.
Δεν είναι, όπως επί Ετζεβίτ το 1974,
της Χούντας Ιωαννίδη, που προσέφερε
στον Αττίλα εισβολέα, προδομένες τις
κυπριακές Θερμοπύλες στο Πέντεμιλι
της Κερύνειας. Δεν είναι προσφερόμενο
θήραμα εμφυλίως αλληλοσπαρασσό-
μενο. Ούτε κι αφύλακτα σύνορα «μπάτε
σκύλοι αλέστε».
– Το αντίθετο, βλέπει και ζυγίζει η ́ Άγ-
κυρα: Μια Ελλάδα που αναπτύσσει
διαρκώς την ένοπλη ΙΣΧΥ της και με
Ραφάλ και με Μπελαρά ονόματι ΚΙ-
ΜΩΝ (του 450 π.Χ..), και αυξάνει τους
διακρατικούς της συνασπισμούς και
τις συνεργασίες της, με προσόντα ση-
μαντικού γεωπολιτικού δρώντα στην
περιοχή της Ανατολικής Μεσογείου,
των Βαλκανίων και της Μαύρης Θά-
λασσας, ως σταθερός παράγοντας στα-
θερότητας και ασφάλειας, για να τον
λαμβάνουν υπόψιν οι όποιοι ενδιαφε-
ρόμενοι.
– Και, εξ ιδίων κρίνοντας τ’ αλλότρια η
Τουρκία, αντιλαμβάνεται ότι ούτε το…
Καστελόριζο δεν έχουν πιθανότητες
να καταλάβουν από απέναντι… κο-
λυμπώντας οι ασκερλήδες της, όπως
προ ετών απειλούσε κοκορευόμενος ο
μέχρι το 2023 υπουργός Άμυνάς της,
στρατηγός Χουλουσί Ακάρ…
Η Ελλάς δεν είναι για τα… δόντια της
και το ξέρει. Το βλέπει. Ιδίως τώρα που
η εκτραχυνόμενη παγκοσμίως η κα-
τάσταση, έχει περιέλθει σε υποβιβασμό
η ισχύς των κανόνων του “Διεθνούς
Δικαίου” καθώς επικρατεί, «πλανη-
ταρχικής» εφαρμογής, η λογική «των
εξάσφαιρων ρεβόλβερς του Φαρ
Ουέστ». Και ξέρει η Άγκυρα ότι από
δαύτα έχει και η Ελλάς. Το μετράει.
Καθώς τ’ άκουσε κιόλας στην ελλα-
δική μας προσήλωση για την «ισχύ των
Αξιών του Διεθνούς Δικαίου», σε άρ-
ρηκτο συνδυασμό με την «αξία της
Ισχύος». Και, άρα, προσαρμόζεται ανα-
λόγως, προπαρασκευαζόμενη για τα
μέλλοντα. Πάντα καραδοκώντας «τί τέ-
ξεται η επιούσα»…
ΕΓΡΑΨΕ βέβαια, αειθαλή ανά τους αι-

ώνας, ο Θουκυδίδης μας τον κυνικό
κανόνα της «ανθρώπινης φύσης» που
εκφώνησαν οι Αθηναίοι κατακτητές
στους άτυχους Μηλίους το 416 π.Χ. ότι:
«Ο ισχυρότερος επιβάλλει ό,τι του επι-
τρέπει η δύναμη του, ο δεν ανίσχυρος
υποχωρεί όσο του επιβάλλει η αδυνα-
μία του» (Ε-89). Φρόντισε όμως ο ίδιος,
στα αμέσως επόμενα κεφάλαια της
Συγγραφής του να καταδείξει και πώς
η επιδέξια στρατηγική του Συρακούσιου
ηγέτη Ερμοκράτη, συνενώνοντας στην
Αντίσταση όλους τους Έλληνες Σικε-
λιώτες, προκάλεσε το 413 π.Χ. την πα-
νωλεθρία στην υπερδύναμη των Αθη-
ναίων εισβολέων…
– Παρεμπιπτόντως: Επειδή και σήμερα
πλείστοι υπενθυμίζουν το Ε-89 του
Θουκυδίδη (π.χ. κι ο Καναδός πρωθυ-
πουργός Μαρκ Καρνέ πρόσφατα στο
Νταβός), άξιον απορίας είναι ότι ου-
δείς φαίνεται να έχει μελετήσει στο
ίδιο βιβλίο, λίγο παρακάτω, τον Ερμο-
κράτη τού Θουκυδίδη.

* Φωτογραφία: Ήταν 7 Σεπ. 2022 προ-
βαλλόμενες κι από τηλεοράσεως οι
τότε απειλές Ερντογάν ότι θα έστελνε
«ξαφνικά ένα βράδυ» τους ασκερλή-
δες του στα ελληνικά νησιά και προ-
έγραφε ως «Μητσοτάκης Γιόκ» τον
πρωθυπουργό του ελλα-δικού μας
κράτους, τον οποίο υποδέχθηκε την
παρελθούσα Τετάρτη στην Άγκυρα
ως… «πολύτιμο φίλο» του!

Σκέψεις γύρω  από μια επίσκεψη στη γειτονιά.
Πώς ξέχασε τα «Μητσοτάκης Γιόκ» ο Ερντογάν;
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l Της Μαρίας Βουτσινά

Ο
προϋπολογισμός της πόλης του
Τορόντο για το 2026 είναι πλέον
τελικός — εστιάζει στην οικο-

νομική προσιτότητα, τη σταθερότητα
των υπηρεσιών και την οικονομική
βιωσιμότητα  
Σήμερα, το Δημοτικό Συμβούλιο του
Τορόντο εξέτασε τους λειτουργικούς
και κεφαλαιακούς προϋπολογισμούς
του 2026 που υποστηρίζονται από
συντελεστές και φόρους που πρό-
τεινε η δήμαρχος Olivia Chow. Ο προ-
ϋπολογισμός του 2026 δίνει προτε-
ραιότητα στην οικονομική προσιτό-
τητα για τους κατοίκους, ενισχύει την
ασφάλεια της κοινότητας, διατηρεί
την πόλη σε κίνηση και διατηρεί αξιό-
πιστες υπηρεσίες πρώτης γραμμής,
ενώ συνεχίζει την πολυετή προσέγ-
γιση της πόλης για μακροπρόθεσμη
οικονομική βιωσιμότητα. Ο προϋπο-
λογισμός περιλαμβάνει συνδυασμένη
αύξηση του φόρου κατοικιών και αύ-
ξηση της εισφοράς του City Building
Fund κατά 2.2%. 
Η δήμαρχος Τσάου εξέδωσε από-
φαση του Δημάρχου υποδεικνύον-
τας ότι δεν θα ασκήσει το βέτο της
και συντόμευσε την περίοδο των 10
ημερών για να ασκήσει βέτο ο Δή-
μαρχος σε οποιεσδήποτε τροπολο-
γίες. Ως εκ τούτου, ο προϋπολογισμός
του 2026 θεωρείται πλέον εγκριθείς.
Έχει εκδοθεί απόφαση του Δημάρ-
χου που περιγράφει αυτό και είναι
διαθέσιμη στην ιστοσελίδα της Δη-
μαρχιακής Απόφασης του Δήμου:
www.toronto.ca/city-government/co-
uncil/council-committee-mee-
tings/mayoral-decisions. 
Ο προϋπολογισμός του 2026 αποτε-
λείται από έναν λειτουργικό προϋπο-
λογισμό 18.9 δισεκατομμυρίων δο-
λαρίων (16.61 δισεκατομμύρια δολά-
ρια με φορολογική υποστήριξη, 2.25
δισεκατομμύρια δολάρια με επιτόκιο)
και έναν ιστορικό 10ετή προϋπολογι-
σμό και σχέδιο κεφαλαίου 63.1 δισε-
κατομμυρίων δολαρίων (2026–2035),
το μεγαλύτερο 10ετές κεφαλαιουχικό
σχέδιο στην ιστορία της πόλης.  
Ο λειτουργικός προϋπολογισμός πε-
ριλαμβάνει 788 εκατομμύρια δολά-
ρια σε αποτελεσματικότητα, μειώσεις
και αντισταθμίσεις για την αντιμετώ-
πιση των οικονομικών πιέσεων.   
Για να βοηθηθεί η ενημέρωση του
προϋπολογισμού του 2026, ελήφθη-
σαν στοιχεία από περισσότερους από
25,000 κατοίκους μέσω διαβουλεύ-
σεων που πραγματοποιήθηκαν τον
Οκτώβριο, καθώς και τηλεφωνικών
δημαρχείων, ομιλητών στην Επιτροπή
Προϋπολογισμού και γραπτών υπο-
βολών τον Ιανουάριο.  

Βασικές επενδύσεις στον
Προϋπολογισμό του 2026 
Κάνοντας τη ζωή πιο προσιτή:  
- Παγώνει τους ναύλους TTC για τρίτη
συνεχή χρονιά και επεκτείνει τις υπη-
ρεσίες 
- Εισάγει μηνιαίο ανώτατο όριο ναύ-
λων μετά από 47 ταξίδια επί πληρωμή,
ξεκινώντας από τον Σεπτέμβριο, πα-
ρέχοντας 2,1 εκατομμύρια δωρεάν
διαδρομές 
- Παρέχει περισσότερες καθημερι-
νές ώρες στα υποκαταστήματα της
Δημόσιας Βιβλιοθήκης του Τορόντο,
ανοίγοντας και τα 100 παραρτήματα
της βιβλιοθήκης επτά ημέρες την

εβδομάδα, όλο το χρόνο, ξεκινώντας
από αυτό το καλοκαίρι 
- Συνεχίζει την Τράπεζα Ενοικίων,
βοηθώντας 2.800 νοικοκυριά να πα-
ραμείνουν στεγασμένα 
- Επεκτείνει το Πρόγραμμα Διατροφής
Μαθητών, παρέχοντας θρεπτικά τρό-
φιμα σε περίπου 330.000 μαθητές
την ημέρα σε 841 σχολεία 
- Υποστηρίζει τον προγραμματισμό
φαγητού σε κατασκηνώσεις που δι-
οικούνται από την πόλη, παρέχοντας
θρεπτικά σνακ σε περίπου 115.000
παιδιά την ημέρα σε 185 τοποθεσίες
κατασκήνωσης σε όλη την πόλη 
- Υποστηρίζει την προσφορά νέων
ενοικιαζόμενων κατοικιών μέσω μιας
συνεχιζόμενης έκπτωσης 15 τοις εκατό
στον φόρο ακίνητης περιουσίας για
νέα πολυκατοικίες 
- Υποστηρίζει 27,000 νέες ενοικιαζό-
μενες κατοικίες φέτος, συμπεριλαμ-
βανομένων 9,700 ελεγχόμενων και
προσιτών μονάδων με ελεγχόμενο
ενοίκιο 
- Διατηρεί μια νέα υποκατηγορία φό-
ρου ακίνητης περιουσίας πολλαπλών
κατοικιών για νεόδμητες ενοικιαζό-
μενες κατοικίες, παρέχοντας μείωση
του φόρου ακίνητης περιουσίας κατά
15 τοις εκατό 

Υποστήριξη 
της ασφάλειας 
της κοινότητας:  
- Προσθέτει 258 νέες θέσεις έκτα-
κτης ανάγκης (αστυνομία και παραϊ-
ατρικό προσωπικό) 
- Επεκτείνει την υποστήριξη κρίσεων
στο TTC μέσω των Υπηρεσιών Κοι-
νοτικών Κρίσεων του Τορόντο 
- Προσλαμβάνει 16.000 νέους για θέ-
σεις εργασίας στον τομέα της ανα-
ψυχής, των ειδικών εκδηλώσεων και
των μουσείων, βοηθώντας τους νέ-
ους να αναπτύξουν δεξιότητες και να
αποκτήσουν εργασιακή εμπειρία 

Κρατώντας το Τορόντο 
σε κίνηση:  
- Προσλαμβάνει 27 επιπλέον Traffic
Agents για τη βελτίωση της διαχείρι-
σης της κυκλοφορίας και τη μείωση
του χρόνου ταξιδιού 
- Συνεχίζει τις επενδύσεις στην τε-
χνολογία έξυπνων οδικών σημάτων
για να κρατά τους ανθρώπους σε κί-
νηση 

Παροχή εξαιρετικών 
κοινοτικών υπηρεσιών:  
- Υποστηρίζει ευάλωτους κατοίκους
χαμηλού εισοδήματος με 1.000 μο-
νάδες κλιματισμού 
- Ενισχύει το πρόγραμμα επιδότησης
προστασίας από πλημμύρες υπογείου
και εισάγει ένα νέο πρόγραμμα αντι-
κατάστασης κλιβάνων για να βοηθή-
σει τους ιδιοκτήτες σπιτιού 
- Ενισχύει την προστασία των ενοι-
κιαστών μέσω του RentSafeTO, συμ-
περιλαμβανομένων των χρωματικά
κωδικοποιημένων αξιολογήσεων για
3.600 κτίρια 
- Αυξάνει τη μείωση του φόρου ακί-
νητης περιουσίας για τις μικρές επι-
χειρήσεις κατά πέντε τοις εκατό, για
συνολική μείωση 20 τοις εκατό, ωφε-
λώντας περισσότερες από 28.000 μι-
κρές επιχειρήσεις και υποστηρίζον-
τας τις τοπικές θέσεις εργασίας και
τις ζωντανές κοινότητες 

Με βάση την πρόοδο που σημειώθηκε
στους δύο τελευταίους προϋπολογι-
σμούς, ο προϋπολογισμός του 2026
αντικατοπτρίζει τα συνεχιζόμενα μέ-
τρα χρηματοπιστωτικής σταθερότη-
τας, συμπεριλαμβανομένων 1.23 δι-
σεκατομμυρίων δολαρίων σε λει-
τουργική υποστήριξη μέσω της Νέας
Συμφωνίας Οντάριο-Τορόντο και της
πρόσφατης αναβάθμισης της πιστο-
ληπτικής ικανότητας της πόλης σε
AA+. 
Παρά αυτές τις ενέργειες, ο Δήμος
συνεχίζει να αντιμετωπίζει σημαντι-
κές οικονομικές προκλήσεις, συμπε-
ριλαμβανομένης της άμβλυνσης των
εσόδων σε βασικούς τομείς, των υπη-
ρεσιών έκτακτης ανάγκης και των
πιέσεων συγκοινωνίας, των πληθω-
ριστικών αυξήσεων και των περιορι-
σμένων εργαλείων δημοτικών εσό-
δων. 

Φόροι ακίνητης περιου-
σίας και προγράμματα
ανακούφισης 
Ο λειτουργικός προϋπολογισμός που
υποστηρίζεται από φόρους υποστη-
ρίζεται από αύξηση της εισφοράς λει-
τουργίας κατά 0,7% για οικιστικά και
βιομηχανικά ακίνητα και αύξηση 0,35%
για πολυκατοικίες και εμπορικά ακί-
νητα. 
Μια ειδική αύξηση της εισφοράς κατά
1.5 τοις εκατό για το City Building Fund
συνεχίζει να υποστηρίζει τις επενδύ-
σεις διαμετακόμισης και στέγασης. 
Συνολικά, η συνδυασμένη αύξηση του
φόρου ακίνητης περιουσίας και η ει-
σφορά του City Building Fund αντι-
προσωπεύουν αύξηση 2.2 τοις εκατό,
ή 91.53 $ ετησίως (7.63 $ το μήνα), με
βάση τη μέση τρέχουσα εκτίμηση της
αξίας ενός σπιτιού στο Τορόντο της
Municipal Property Assessment Cor-
poration (692,140 $). 
Τα προγράμματα ελάφρυνσης του φό-
ρου ακίνητης περιουσίας παραμέ-

νουν διαθέσιμα για επιλέξιμους ηλι-
κιωμένους χαμηλού εισοδήματος και
άτομα με αναπηρία, υποστηρίζοντας
τα αναμενόμενα 11,500 νοικοκυριά
φέτος. Περισσότερες πληροφορίες
είναι διαθέσιμες στην ιστοσελίδα του
City's Tax and Utility Relief: www.to-
ronto.ca/services-payments/pro-
perty-taxes-utilities/property-tax/pro-
perty-tax-water-solid-waste-relief-
and-rebate-programs/property-tax-
and-utility-relief-program. 

Ανανέωση Κεφαλαίου  
Ο κεφαλαιουχικός προϋπολογισμός
και το σχέδιο 2026–2035 ανέρχον-
ται συνολικά σε 63,1 δισεκατομμύρια
δολάρια (42,6 δισεκατομμύρια δολά-
ρια με φορολογική στήριξη και 20,5
δισεκατομμύρια δολάρια με συντε-
λεστή). Το 10ετές σχέδιο επικεντρώ-
νεται στη διόρθωση και τη συντήρηση
των παλιών υποδομών, με το 53 τοις
εκατό να αφιερώνεται σε έργα επι-
σκευής καλής κατάστασης. Συνεχί-
ζονται οι σημαντικές επενδύσεις στη
διαμετακόμιση και την κινητικότητα,
τη στέγαση και τις κοινοτικές βελ-
τιώσεις, καθώς και τη διαχείριση των
όμβριων υδάτων και τον μετριασμό
των πλημμυρών στο υπόγειο. 

Τιμές νερού και στερεών
αποβλήτων του Τορόντο 
Για την υποστήριξη κρίσιμων υπηρε-
σιών όπως η διαχείριση απορριμμά-
των και η επεξεργασία νερού, ο προ-
ϋπολογισμός του 2026 διατηρεί τις
ενδιάμεσες τιμές που εγκρίθηκαν από
το Δημοτικό Συμβούλιο τον Δεκέμ-
βριο, όπως: 
- Αύξηση 3.75 τοις εκατό στις τιμές και
τα τέλη των Υπηρεσιών Διαχείρισης
Υδάτων και Στερεών Αποβλήτων του
Τορόντο 
- Αύξηση 1.25 τοις εκατό για τους
συμμετέχοντες στο Πρόγραμμα Βιο-
μηχανικής Τιμής Νερού 

ΔΗΜΟΣ ΤΟΥ ΤΟΡΟΝΤΟ - Προϋπολογισμός 2026
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l Του Θωμά Σ. Σάρα

Β
ουλευτές από το Ισραήλ,
την Ελλάδα, την Κύπρο
και τις Ηνωμένες Πολι-

τείες πραγματοποίησαν συ-
νάντηση στην Κνεσέτ το βράδυ
της Τρίτης 10 Φεβρουαρίου,
για να συζητήσουν την ενί-
σχυση της συμμαχίας της ανα-
τολικής Μεσογείου μεταξύ των
τεσσάρων χωρών, υπό το φως
της αυξανόμενης απειλής που
αποτελεί η Τουρκία στην πε-
ριοχή.
Η εκδήλωση πραγματοποι-
ήθηκε σε συνεργασία με το
Middle East Forum.
Πρόσκληση για την εικονική
συνάντηση της Κνεσέτ «The
3+1 Framework», που πραγ-
ματοποιήθηκε στις 10 Φε-
βρουαρίου 2026. (πίστωση:
FORUM ΜΕΣΗΣ ΑΝΑΤΟΛΗΣ)
«Κατά τη διάρκεια των δυό-
μισι ετών από τις 7 Οκτωβρίου,
γίναμε μάρτυρες μιας δραμα-
τικής αποδυνάμωσης του ιρα-
νικού σιιτικού άξονα και της
αντικατάστασής του από έναν
άξονα της σουνιτικής Μου-
σουλμανικής Αδελφότητας.
Αυτή η πραγματικότητα πα-
ρουσιάζει νέες προκλήσεις και
αποτελεί απειλή για τη σταθε-
ρότητα, την ασφάλεια, την ενέρ-
γεια και το εμπόριο στην πε-
ριοχή», άνοιξε τη συνάντηση
ο MK Οχαντ Ταλ, (Θρησκευ-

τικό Σιωνιστικό Κόμμα), συμ-
πρόεδρος της κοινοβουλευτι-
κής ομάδας. 
«Η ενίσχυση της συνεργασίας
μεταξύ Ισραήλ, Κύπρου, Ελ-
λάδας και Ηνωμένων Πολι-
τειών αποτελεί στρατηγικό πλε-
ονέκτημα και απάντηση στον
περιορισμό των φιλοδοξιών
της Τουρκίας. Αυτή είναι η συμ-
μαχία που συζητάμε εδώ σή-
μερα», τόνισε ο Ταλ.
Ο συμπρόεδρος της κοινο-
βουλευτικής ομάδας MK Άλαν
Σούστερ, (Μπλε και Λευκό)

επανέλαβε το συναίσθημα του
Ταλ, προσθέτοντας ότι η συμ-
μαχία δεν βασίζεται μόνο στην
ασφάλεια, αλλά είναι μια «ευ-
καιρία για την οικοδόμηση πε-
ριφερειακής ανθεκτικότητας
των πολιτών στους τομείς της
ενέργειας, του νερού, της γε-
ωργίας και της καινοτομίας».
Το Φόρουμ της Μέσης Ανατο-
λής και οι εκπρόσωποι των
ΗΠΑ
Επιβεβαιώνοντας τη σημασία
της συγκέντρωσης των τεσ-
σάρων χωρών για να επικοι-

νωνήσουν και να σχεδιάσουν
«κοινά νομοθετικά βήματα», ο
Διευθύνων Σύμβουλος του Φό-
ρουμ Μέσης Ανατολής, Γκρεγκ
Ρόμαν, δήλωσε ότι «αυτές εί-
ναι εικόνες που πρέπει να
δούμε στην Τουρκία, το Ιράν
και τη Ρωσία».
Ο Αμερικανός βουλευτής Ράντι
Φάιν σημείωσε την αντίθεσή
του στην απόκτηση αεροσκα-
φών F-35 από την Τουρκία,
λέγοντας: «Είδαμε ότι η Τουρ-
κία έχει βγει από την επιφύ-
λαξη. Γι' αυτό αντιτίθεμαι στην

αγορά αεροσκαφών F-35 από
την Τουρκία και δεν έχει νόημα
να το κάνουμε μέσω του
ΝΑΤΟ».
Ο συνάδελφος του βουλευτής
των ΗΠΑ Μπραντ Σνάιντερ,
πρόσθεσε: «Πρέπει να είμα-
στε ξεκάθαροι για το ποιοι εί-
ναι οι εταίροι μας στη Μέση
Ανατολή και ποιοι είναι οι εχ-
θροί μας... Ηγούμαι του Gate-
way Act, της νομοθεσίας που
θα ωθήσει τη χώρα μας προς
τη συνεργασία με τις χώρες
της IMEC, ιδιαίτερα το Ισραήλ,
την Κύπρο και την Ελλάδα».
Στη συνάντηση της Κνεσέτ
συμμετείχαν επίσης ο επικε-
φαλής της ελληνικής αντι-
προσωπείας στο ΝΑΤΟ, Δη-
μήτρης Καιρίδης, και ο Πρό-
εδρος της Επιτροπής Εξωτε-
ρικών Υποθέσεων της Κυ-
πριακής Βουλής, Χάρης Γε-
ωργιάδης. Μαζί τους συμμε-
τείχαν αρκετοί ανώτεροι εμ-
πειρογνώμονες σε θέματα
ασφάλειας και στρατηγικής,
συμπεριλαμβανομένων των
Ταξίαρχου (ε.α.) Γιόσι Κου-
περβασερ, του Αντισυνταγμα-
τάρχη (ε.α.) Σάριτ Ζεχάβι, του
Dr.Γκάλια Λιντενστράους, Γιε-
χονάταν  Αντίρι, Λιάν Πόλακ-
Ντέϊβιντ,  και Έντι Ζαμείδης.
Το άρθρο αυτό πρωτοεμφανί-
στηκε στην ημερήσια «Ιερου-
σαλήμ Πόστ», από όπου το ανα-
δημοσιεύει η επιθεώρηση.

Ισραηλινοί, Έλληνες, Κύπριοι και Αμερικανοί κυβερνητικοί αξιωματούχοι
συγκεντρώνονται στην Κνεσέτ καθώς αυξάνεται η τουρκική απειλή
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l Ρεπορτάζ από CBC/Radio-
Canada

Έ
νας ομοσπονδιακός
υπουργός υπερασπί-
στηκε την Τρίτη την από-

φασή του να μειώσει το χρη-
ματικό ποσό που θα δώσει η
Οτάβα στο Τορόντο στο πλαί-
σιο ενός εθνικού ταμείου στέ-
γασης, λέγοντας ότι το συμ-
βούλιο απέτυχε να εκπληρώ-
σει τη δέσμευσή του να αυξή-
σει την πυκνότητα της πόλης.
Την Παρασκευή, ο υπουργός
Στέγασης Γκρέγκορ Ρόμπερ-
τσον ανακοίνωσε ότι η ομο-
σπονδιακή κυβέρνηση θα δώ-
σει στο Τορόντο 10 εκατομμύ-
ρια δολάρια λιγότερα από τα
αναμενόμενα στο πλαίσιο του
Housing Accelerator Fund,
ενός προγράμματος που εν-
θαρρύνει τις τοπικές πρωτο-
βουλίες για την ταχύτερη κα-
τασκευή περισσότερων κατοι-
κιών.
Ο Ρόμπερτσον είπε ότι η πε-
ρικοπή έρχεται αφού το δη-
μοτικό συμβούλιο του Τορόντο
απέτυχε να επιτρέψει έξι ορό-
φους σε όλη την πόλη χωρίς να
χρειάζεται ειδική έγκριση. Το
Τορόντο θα λάβει ακόμη 461
εκατομμύρια δολάρια από το
ταμείο για τέσσερα χρόνια.
Μιλώντας σε δημοσιογράφους
στο Τορόντο, ο Ρόμπερτσον
είπε ότι στόχος του ταμείου εί-
ναι να διασφαλίσει ότι θα κα-
τασκευαστούν πιο προσιτές
κατοικίες στον Καναδά και η
ομοσπονδιακή κυβέρνηση εν-
θαρρύνει αυτή την οικοδόμηση
έχοντας υπογράψει συμφω-
νίες με 241 καναδικές κοινό-
τητες που περιλαμβάνουν δε-
σμεύσεις.
«Θέλουμε να είμαστε σίγου-
ροι ότι όλοι τηρούν τις δε-

σμεύσεις τους», είπε ο Ro-
bertson.
«Και η πρόκληση είναι να απο-
φασιστεί η κλίμακα με την
οποία οποιαδήποτε κοινότητα
μπορεί να αποκλίνει από αυτό
που δεσμεύτηκε. Κάθε συμ-
φωνία που υπογράφει η κυ-
βέρνηση του Καναδά, πρέπει
να εξετάζουμε την ακεραιότητα
της συμφωνίας, διασφαλίζον-
τας ότι οι άνθρωποι το παρα-
δίδουν».

Η Οτάβα και το 
Τορόντο έχουν
ισχυρή εταιρική
σχέση: υπουργός
Ο Robertson είπε ότι η πόλη
του Τορόντο και η ομοσπον-
διακή κυβέρνηση συνεχίζουν
να έχουν μια ισχυρή συνερ-
γασία όσον αφορά τη στέγαση.
Σε επιστολή του προς τη δή-
μαρχο Olivia Chow την περα-
σμένη Παρασκευή, ο Rober-

tson είπε ότι η πόλη «δεν τή-
ρησε» τη δέσμευσή της να επι-
τρέψει έξι ορόφους σε όλη την
πόλη, επιλέγοντας «να περιο-
ρίσει αυτές τις άδειες μόνο σε
εννέα θαλάμους, υπολείπον-
τας την κοινή μας φιλοδοξία
και διατηρώντας σε ισχύ αδι-
καιολόγητους περιορισμούς
για την έλλειψη μεσαίων κα-
τοικιών σε μεγάλο μέρος της
πόλης». Τον Ιούνιο, μετά από
μια αμφιλεγόμενη συζήτηση, το
συμβούλιο ψήφισε να επιτρέ-
ψει τα sixplex σε εννέα θαλά-
μους, επιτρέποντας σε άλλους
να συμμετάσχουν. 
Η δήμαρχος του Τορόντο Oli-
via Chow λέει ότι η πόλη συ-
νεχίζει να κάνει το καθήκον
της για την κατασκευή κατοι-
κιών. (Prasanjeet Choudh-
ury/CBC)
Η πόλη συνεχίζει να κάνει αυτό
που της αναλογεί για την κα-
τασκευή κατοικιών, είπε ο
Τσόου στη συνέντευξη Τύπου

της Τρίτης. «Μπορείτε να χτί-
σετε έξι ορόφους σε όλη την
πόλη του Τορόντο, σε λεωφό-
ρους, σε μεγάλους δρόμους
και σε έξι θαλάμους μέσα σε
κατοικημένες περιοχές. Υπάρ-
χουν πολλές ευκαιρίες για τους
ανθρώπους να χτίσουν σπίτια
με λωρίδες, πολυπλέκτες, έξι
ορόφους, οποιονδήποτε αριθμό
πλεξ», είπε ο Τσόου.
Είπε ότι η πόλη αποφάσισε ότι
δεν θα χρεώσει τέλη ανάπτυ-
ξης σε κατασκευαστές που θέ-
λουν να χτίσουν εξώροφα.
«Θα κάνουμε ό,τι μπορούμε
για να αφαιρέσουμε όσα πε-
ρισσότερα εμπόδια, οικονο-
μικά, χωροθέτηση, μπορούμε»,
είπε ο Τσόου. Σε δήλωσή της
την Παρασκευή, η δήμαρχος
είπε ότι η πόλη θα ανοίξει το
έδαφος σε 28,000 ενοικιαζό-
μενες μονάδες το επόμενο
έτος, με σχεδόν 10,000 από
αυτές οικονομικά προσιτά και
ελεγχόμενα από το ενοίκιο σπί-

τια που έχει εξασφαλίσει μέσω
οικονομικών κινήτρων.

Ο σύμβουλος 
δεν μετανιώνει που
αντιτάχθηκε στα 
sixplex στην πτέρυγα
Ένας σύμβουλος που ψήφισε
κατά των sixplexes στην πε-
ριοχή του, ωστόσο, είπε ότι δεν
μετανιώνει, παρόλο που η από-
φαση σημαίνει λιγότερη χρη-
ματοδότηση για το Τορόντο.
Κουν. Ο Stephen Holyday, ο
οποίος εκπροσωπεί το Etobi-
coke Centre, είπε ότι το συμ-
βούλιο πρέπει να διατηρήσει
το δικαίωμά του να λαμβάνει
αποφάσεις που αντικατοπτρί-
ζουν τις ανάγκες των κατοί-
κων. «Νομίζω ότι το συμβού-
λιο πήρε τη σωστή απόφαση
να αποκλείσει ορισμένες πε-
ριοχές της πόλης γιατί αυτό
ζητούσαν οι κάτοικοι. Εάν ο
υπουργός αποφασίσει ότι δεν
θέλει να περάσει κάποια χρή-
ματα στην πόλη, τότε αυτή εί-
ναι η απόφασή του να το κά-
νει», είπε ο Holyday. Τουλάχι-
στον ένας υποστηρικτής της
στέγασης, ωστόσο, αναρωτιέ-
ται αν ο υπουργός θα έπρεπε
να είχε λάβει ισχυρότερη θέση.
«Το Τορόντο ως η μεγαλύτερη
πόλη πρέπει να είναι ηγέτης»,
δήλωσε την Τρίτη η Colleen
Bailey, εθελόντρια στην ομάδα
υπεράσπισης More Neighbo-
urs Toronto. «Εάν άλλες πό-
λεις δουν ότι υπάρχει μια αρ-
κετά μικρή περικοπή για το Το-
ρόντο, μπορεί να ανακαλέσουν
τις δικές τους άδειες, οπότε
ελπίζουμε ότι είναι αρκετό για
να στείλει ένα μήνυμα ότι το
πρόγραμμα είναι σοβαρό για
τους ανθρώπους να εκπληρώ-
σουν τις δεσμεύσεις τους».

Ο υπουργός Στέγασης του Καναδά υπερασπίζεται
την περικοπή 10 εκατομμυρίων δολαρίων 
στο στεγαστικό ταμείο του Τορόντο

ΚΥΠΡΟΣ- ΟΗΕ
l Του Γιώργου Θεοφάνους
ΑΝΤΑΠΟΚΡΙΣΗ του Δημήτρη Μιχαηλίδη

Ο Γκουτέρες απευθύνει τελική προειδοποίηση
στους Κύπριους ηγέτες! 

Ο Γενικός Γραμματέας του ΟΗΕ έχει λάβει σταθερή θέση
για την έλλειψη προόδου μεταξύ των Κυπρίων ηγετών Ερ-
χουρμάν και Χριστοδουλίδη σχετικά με τα Μέτρα Οικο-
δόμησης Εμπιστοσύνης. Ο Γκουτέρες, ο οποίος έστειλε
την Ειδική Απεσταλμένη του ΟΗΕ Μαρία Άντζελα Ολγ-
κίν στο νησί, τόνισε ότι οι Κύπριοι ηγέτες θα πρέπει να
λάβουν επείγοντα μέτρα για να διευκολύνουν τη ζωή με-
ταξύ των δύο κοινοτήτων. Ο Γκουτέρες, ο οποίος λέγε-
ται ότι ενοχλήθηκε σοβαρά από την έλλειψη προόδου
στα μέτρα οικοδόμησης εμπιστοσύνης, φέρεται να έστειλε
τηλεγράφημα στον Όλγκιν, δηλώνοντας: «Πείτε στους
ηγέτες ότι εάν δεν ληφθούν μέτρα για δράσεις οικοδό-
μησης εμπιστοσύνης, σε καμία περίπτωση δεν θα συγ-
καλέσω τη διάσκεψη 5+1». Η αντίδραση του ΓΓ του ΟΗΕ
άφησε το στίγμα της και στη συνάντηση που πραγματο-
ποιήθηκε στην Κύπρο. Οι ηγέτες έκαναν «θετικές» δη-
λώσεις και κατέληξαν σε συναίνεση για την επίδειξη
«κοινοβουλίου» για αμοιβαία βήματα.

Οι συγκλονιστικές φωτογραφίες με τους 200
Έλληνες πατριώτες να οδηγούνται στον μαρτυ-
ρικό τόπο εκτέλεσης στην Καισαριανή, είναι ένα
συνταρακτικό ντοκουμέντο και μια μεγάλη από-
δειξη της μεγαλειώδους αντίστασης του Ελλη-
νικού Λαού, ενάντια στη Γερμανική Κατοχή. Οι 200
κομμουνιστές οδηγήθηκαν απ' το Χαιδάρι την
Πρωτομαγιά του 1944 για να εκτελεστούν από
τους Ναζί κατακτητές, και στις φωτογραφίες
φαίνεται ξεκάθαρα η ανδρεία με την οποία αν-
τιμετωπίζουν το θάνατο, πηγαίνοντας αγέρωχοι
στον τόπο της εκτέλεσης, επιτελώντας το καθή-
κον τους προς την πατρίδα, για τα μεγάλα ιδα-
νικά της ελευθερίας και της αντίστασης στον Κα-
τακτητή και στη φασιστική καταπίεση. Από τη
στιγμή που αποδειχθούν αυθεντικές οι φωτο-
γραφίες είναι ζήτημα τιμής για όλους μας, για
την Ελληνική Πολιτεία, τη Βουλή, τη Κυβέρνηση,
τα πολιτικά κόμματα και τους φορείς, ώστε να απο-
κτηθεί αυτό το πολύτιμο ιστορικό ντοκουμέντο,
τρανή απόδειξη των θυσιών του Ελληνικού Λαού
στη διάρκεια του Β Παγκοσμίου Πολέμου. Για

μια ακόμα φορά γίνεται ξεκάθαρο και είναι πλέον
επιτακτική ανάγκη, η ένταση του αγώνα και των
προσπαθειών για την καταβολή των Γερμανικών
Αποζημιώσεων, των Πολεμικών Επανορθώσεων
και του Κατοχικού Δανείου από τη Γερμανία προς
την Ελλάδα. Οι θυσίες του Ελληνικού Λαού κατά
τη διάρκεια της Γερμανικής Κατοχής, οι αγώνες
του για λευτεριά, ο ένοπλος αγώνας στα απά-
τητα ηρωικά βουνά και σε όλες τις μεριές της
πατρίδας μας, που έγραψαν το μεγαλειώδες
Έπος της Εθνικής μας Αντίστασης, πρέπει εδώ
και τώρα να δικαιωθούν. Για να δικαιωθούν όχι
μόνο όσοι αγωνίστηκαν, αλλά κυρίως αυτοί που
έχυσαν το αίμα τους και έδωσαν τη ζωή τους,
για τη χιλιάκριβη τη λευτεριά, για την Εθνική
Ανεξαρτησία, τη Λαική Κυριαρχία και την Κοι-
νωνική Απελευθέρωση. Η ΠΟΑΕΑ πρωτοπορεί
και στοιχίζεται σ' αυτή τη προσπάθεια, ώστε επι-
τέλους να βρουν ανάπαυση οι ψυχές των προ-
γόνων μας.

ΖΗΤΩ Η ΕΘΝΙΚΗ ΜΑΣ ΑΝΤΙΣΤΑΣΗ
ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗ ΚΑΙ ΑΠΟΖΗΜΙΩΣΗ

ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΑ ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΑΓΩΝΙΣΤΩΝ ΕΘΝΙΚΗΣ ΑΝΤΙΣΤΑΣΗΣ  Π.Ο.Α.Ε.Α.

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ
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l Του Έβαν Βουτσινά

Τ
ο Γραφείο Χρηματοοικονομικής
Λογοδοσίας του Οντάριο (FAO)
δημοσίευσε τις προοπτικές του

για την οικονομία και τα οικονομικά
του Οντάριο κατά την περίοδο 2025-
26 έως 2029-30.  Η αύξηση του πραγ-
ματικού Ακαθάριστου Εγχώριου Προ-
ϊόντος (ΑΕΠ) του Οντάριο, το ευρύ-
τερο μέτρο της οικονομικής δραστη-
ριότητας, επιβραδύνθηκε σε περίπου
1,3% το 2025, από 1,6% το 2024, καθώς
οι δασμοί των ΗΠΑ οδήγησαν σε συρ-
ρίκνωση των εξαγωγών και των επι-
χειρηματικών επενδύσεων του Ον-
τάριο. Ωστόσο, παρά τους δασμούς
των ΗΠΑ, η οικονομική ανάπτυξη του
Οντάριο το 2025 υποστηρίχθηκε από
τις ανθεκτικές δαπάνες των νοικο-
κυριών και την αύξηση των επενδύ-
σεων σε κατοικίες.
Η οικονομική ανάπτυξη του Οντάριο
προβλέπεται να αλλάξει ελάχιστα το
2026 στο 1,4%, καθώς τα χαμηλότερα
επιτόκια συνεχίζουν να παρέχουν κά-
ποια ανακούφιση στα νοικοκυριά και
τις επενδύσεις σε κατοικίες, ενώ οι
επιχειρηματικές επενδύσεις και οι
εξαγωγές παραμένουν υποτονικές
λόγω της εμπορικής αβεβαιότητας.
Κατά την περίοδο 2027-2030, ο ρυθ-
μός αύξησης του πραγματικού ΑΕΠ
αναμένεται, βάσει των προβολών, να
διαμορφωθεί κατά μέσο όρο στο 1,9%,
κοντά στη μακροπρόθεσμη τάση, υπο-
βοηθούμενος από τη διαφοροποίηση
του εμπορίου.
Με βάση τις προοπτικές του FAO για
την οικονομία του Οντάριο και τις τρέ-
χουσες κυβερνητικές πολιτικές και
τις ανακοινωθείσες δεσμεύσεις, ο
FAO προβλέπει ότι το δημοσιονομικό
έλλειμμα του Οντάριο θα αυξηθεί στα
11,1 δισεκατομμύρια δολάρια το 2025-
26, από έλλειμμα 1,1 δισεκατομμυ-
ρίων δολαρίων το 2024-25. Το δη-

μοσιονομικό έλλειμμα προβλέπεται
να φτάσει τα 11,8 δισεκατομμύρια δο-
λάρια το 2026-27, πριν βελτιωθεί στα-
διακά στις υπόλοιπες προοπτικές.
Παρά τη βελτίωση, ο προϋπολογι-
σμός αναμένεται να παραμείνει ελ-
λειμματικός όσον αφορά τις προ-
οπτικές, με δημοσιονομικό έλλειμμα
6,3 δισεκατομμυρίων δολαρίων να
προβλέπεται το 2029-30.
Ο FAO προβλέπει ότι το καθαρό χρέος
της επαρχίας θα αυξηθεί από 427,1 δι-
σεκατομμύρια δολάρια το 2024-25
σε 547,9 δισεκατομμύρια δολάρια το
2029-30, σημειώνοντας αύξηση 120,9
δισεκατομμυρίων δολαρίων (28,3%).
Αυτή η αύξηση οφείλεται σε συσ-
σωρευμένα δημοσιονομικά ελλείμ-
ματα ύψους 44,3 δισεκατομμυρίων
δολαρίων κατά τη διάρκεια των προ-
οπτικών και στον δανεισμό για τη
χρηματοδότηση αύξησης 76,5 δισε-
κατομμυρίων δολαρίων σε μη χρη-
ματοοικονομικά περιουσιακά στοι-
χεία, σε μεγάλο βαθμό περιουσιακά
στοιχεία υποδομής που ανήκουν στην
επαρχία και στον ευρύτερο δημόσιο
τομέα.
Η επαρχία έχει τρεις στόχους δημο-
σιονομικής βιωσιμότητας, δύο που
σχετίζονται με το βάρος του χρέους
(δείκτης καθαρού χρέους προς ΑΕΠ
κάτω από 40,0 τοις εκατό και δείκτης

καθαρού χρέους προς λειτουργικά
έσοδα κάτω από 200 τοις εκατό) και
ένας που σχετίζεται με τη δημοσιο-
νομική ευελιξία (το μερίδιο των εσό-
δων που προορίζεται για πληρωμές
τόκων χρέους κάτω από 7,5 τοις
εκατό). Ο FAO αναμένει ότι και οι
τρεις δείκτες δημοσιονομικής βιω-
σιμότητας θα επιδεινωθούν με τις
προοπτικές. Ωστόσο, οι δείκτες κα-
θαρού χρέους προς ΑΕΠ και καθα-
ρών τόκων προς λειτουργικά έσοδα
προβλέπεται να παραμείνουν κάτω
από τους στόχους της κυβέρνησης
και τον 10ετή ιστορικό μέσο όρο κάθε
δείκτη. Αντίθετα, ο δείκτης καθαρού
χρέους προς λειτουργικά έσοδα ανα-
μένεται να υπερβεί τον στόχο της κυ-
βέρνησης και τον ιστορικό μέσο όρο
της 10ετίας.
Υπάρχουν πολλοί κίνδυνοι και αβε-
βαιότητες που θα μπορούσαν να επη-
ρεάσουν σημαντικά τις οικονομικές και
δημοσιονομικές προοπτικές του FAO
κατά την περίοδο προβολής. Δεδο-
μένης αυτής της αβεβαιότητας, ο FAO
ανέπτυξε δύο εναλλακτικά οικονο-
μικά σενάρια, ένα σενάριο «υψηλής
ανάπτυξης» και ένα σενάριο «χαμη-
λής ανάπτυξης», για να δημιουργή-
σει ένα πιθανό φάσμα οικονομικών και
δημοσιονομικών προοπτικών για το
Οντάριο. Σύμφωνα με το σενάριο υψη-
λής ανάπτυξης, ο FAO προβλέπει δη-
μοσιονομικό έλλειμμα 2,3 δισεκα-
τομμυρίων δολαρίων έως το 2029-
30, ενώ σύμφωνα με το σενάριο χα-
μηλής ανάπτυξης το δημοσιονομικό
έλλειμμα φτάνει τα 10,1 δισεκατομ-
μύρια δολάρια το 2029-30.
• Η αύξηση του πραγματικού ΑΕΠ

του Καναδά αναμένεται να συνεχίσει
να ξεπερνά την ανάπτυξη του Οντά-
ριο βραχυπρόθεσμα, με μέσο όρο
1,6% να προβλέπεται για τον Καναδά
κατά την περίοδο 2025 έως 2026 σε
σύγκριση με 1,4% για το Οντάριο.

• Σε σύγκριση με τις οικονομικές προ-
οπτικές της κυβέρνησης στην Οικο-
νομική Προοπτική και Δημοσιονο-
μική Ανασκόπηση του Οντάριο για το
2025, οι προβλέψεις του FAO τόσο
για την αύξηση του πραγματικού όσο
και του ονομαστικού ΑΕΠ είναι υψη-
λότερες το 2025 και το 2026 με βάση
πιο πρόσφατα οικονομικά δεδομένα
που δείχνουν ισχυρότερο εισόδημα
από εργασία, εταιρικά κέρδη και κα-
τανάλωση νοικοκυριών.
• Η αύξηση των εσόδων αναμένεται
να είναι κατά μέσο όρο 2,6% ετησίως
κατά τη διάρκεια της πενταετούς προ-
οπτικής, κάτω από τη μέση ετήσια
αύξηση 7,6% που καταγράφηκε τα
προηγούμενα πέντε χρόνια, αντανα-
κλώντας έναν βραδύτερο ρυθμό οι-
κονομικής ανάπτυξης.
• Η αύξηση των δαπανών αναμένε-
ται να είναι κατά μέσο όρο 3,0% ετη-
σίως κατά τη διάρκεια της πενταε-
τούς προοπτικής, κάτω από τη μέση
ετήσια αύξηση 6,5% που καταγρά-
φηκε τα προηγούμενα πέντε χρόνια,
λόγω του βραδύτερου προβλεπόμε-
νου πληθωρισμού, της βραδύτερης
αύξησης των μισθών και του πληθυ-
σμού και της ανάλυσης του FAO για
τις τρέχουσες κυβερνητικές πολιτι-
κές και τις ανακοινωθείσες δεσμεύ-
σεις.
• Στην Οικονομική Προοπτική και Δη-
μοσιονομική Ανασκόπηση του Οντά-
ριο για το 2025, η επαρχία προέβλεψε
ισοσκελισμένο προϋπολογισμό το
2027-28. Με βάση τις προοπτικές του
FAO για την οικονομία του Οντάριο
και τις τρέχουσες κυβερνητικές πο-
λιτικές και τις ανακοινωθείσες δε-
σμεύσεις, ο FAO δεν αναμένει ότι η
επαρχία θα επιστρέψει σε ισοσκελι-
σμένο προϋπολογισμό έως το 2027-
28 χωρίς πρόσθετα μέτρα για τη μεί-
ωση των δαπανών ή/και την αύξηση
των εσόδων.

Ο FAO ΔΗΜΟΣΙΕΎΕΙ ΈΚΘΕΣΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΏΝ ΚΑΙ ΔΗΜΟΣΙΟΝΟΜΙΚΏΝ
ΠΡΟΟΠΤΙΚΏΝ ΤΗΣ ΕΠΑΡΧΙΑΣ ΤΟΥ ΟΝΤΆΡΙΟ

Η Αλβανία, η Αρμενία, το Αζερμπαϊ-
τζάν, η Λευκορωσία, η Αίγυπτος, η Ιορ-
δανία, το Καζακστάν, το Κοσσυφοπέ-
διο, το Μαρόκο, η Μογγολία, το Πακι-
στάν και το Ουζμπεκιστάν είναι μεταξύ
των 75 χωρών που η κυβέρνηση Τραμπ
έχει θεωρήσει ότι έχουν πολίτες που εν-
δέχεται να χρειαστούν δημόσια βοήθεια
ενώ ζουν στις Ηνωμένες Πολιτείες.
Ο υπουργός Εξωτερικών Μάρκο Ρούμ-
πιο έδωσε εντολή στους προξενικούς
υπαλλήλους να σταματήσουν τις αιτή-
σεις για μεταναστευτική βίζα από αυτά
τα έθνη νωρίτερα φέτος, δεδομένης
της πιθανότητας οι μετανάστες από τα
έθνη να γίνουν «δημόσια βάρη» στις
ΗΠΑ. «Ο Πρόεδρος Τραμπ έχει κατα-
στήσει σαφές ότι οι μετανάστες πρέπει
να είναι οικονομικά αυτάρκεις και να
μην αποτελούν οικονομικό βάρος για
τους Αμερικανούς», έγραψε το Στέιτ
Ντιπάρτμεντ σε ανακοίνωση την πε-
ρασμένη εβδομάδα.

«Το Υπουργείο Εξωτερικών υποβάλ-
λεται σε πλήρη αναθεώρηση όλων των
πολιτικών, κανονισμών και οδηγιών
για να διασφαλίσει ότι οι μετανάστες
από αυτές τις χώρες υψηλού κινδύ-
νου δεν χρησιμοποιούν την πρόνοια
στις Ηνωμένες Πολιτείες ούτε γίνονται
δημόσια επιβάρυνση», πρόσθεσε.
Οι 12 χώρες που έχουν διακοπεί από
την επεξεργασία βίζας υποστηρίζουν
την αποστολή του Τραμπ στη Μέση
Ανατολή παρά τη σθεναρή αντίδραση
των ηγετών εντός της Ευρωπαϊκής
Ένωσης.
Κάποιοι είπαν ότι το Συμβούλιο Ειρή-
νης θα ακυρώσει τις λειτουργίες των
Ηνωμένων Εθνών, εγείροντας ανησυ-
χίες μεταξύ των πιθανών κρατών με-
λών. Άλλοι έχουν επικρίνει το κόστος
1 δισεκατομμυρίου δολαρίων μιας μό-
νιμης θέσης στο διοικητικό συμβού-
λιο. Οι αρχηγοί κρατών εδραίωσαν τη
δέσμευσή τους να ενταχθούν στο δι-

οικητικό συμβούλιο κατά τη διάρκεια
τελετής υπογραφής την Πέμπτη στο
Νταβός της Ελβετίας, όπου ξένοι αρ-
χηγοί συγκεντρώθηκαν για το Παγκό-
σμιο Οικονομικό Φόρουμ.
«Η αληθινή ηγεσία δεν μιλάει μόνο για
ειρήνη, αλλά την προσφέρει. Αυτό ακρι-
βώς κάνει @POTUS Τραμπ μέσω αυ-
τής της ιστορικής πρωτοβουλίας»,
έγραψε η πρόεδρος του Κοσσυφοπε-
δίου Vjosa Osmani στην κοινωνική
πλατφόρμα X.
«Η Αμερική βοήθησε να έρθει η ει-
ρήνη στο Κοσσυφοπέδιο. Σήμερα, το
Κοσσυφοπέδιο στέκεται σταθερά ως
σύμμαχος της Αμερικής, έτοιμο να
βοηθήσει στην προώθηση αυτής της
ειρήνης. Η ιστορία θυμάται αυτούς που
κάνουν τολμηρά βήματα για την οικο-
δόμηση της ειρήνης — και είμαστε
έτοιμοι», πρόσθεσε. Άλλες χώρες με
απαγόρευση βίζας απηχούσαν τον εν-
θουσιασμό της. «Το Πακιστάν εκφρά-

ζει την ελπίδα ότι με τη δημιουργία αυ-
τού του πλαισίου, θα γίνουν συγκεκρι-
μένα βήματα προς την εφαρμογή μό-
νιμης κατάπαυσης του πυρός, την πε-
ραιτέρω κλιμάκωση της ανθρωπιστι-
κής βοήθειας για τους Παλαιστίνιους,
καθώς και την ανοικοδόμηση της Γά-
ζας», έγραψε σε ανακοίνωσή του το
υπουργείο Εξωτερικών του Πακιστάν.
Ο Sherzod Asadov, γραμματέας Τύ-
που του Ουζμπεκιστάν του Προέδρου
Shavkat Mirziyoyev, δήλωσε ότι η χώρα
είναι έτοιμη να ενταχθεί στο Συμβού-
λιο Ειρήνης ως «ιδρυτικό κράτος»,
σύμφωνα με τους Times of Central
Asia.Ο Μιρζιγιάγιεφ «σημείωσε ότι
αυτή η πρωτοβουλία θεωρείται ση-
μαντικό βήμα για την επίλυση μακρο-
χρόνιων συγκρούσεων στη Μέση Ανα-
τολή και τη διασφάλιση της ειρήνης
και της σταθερότητας στην τεράστια
περιοχή», δήλωσε ο Ασάντοφ αυτή την
εβδομάδα.

Οι περισσότερες χώρες στο «Συμβούλιο Ειρήνης» του Τραμπ 
περιορίστηκαν προσωρινά από τις μεταναστευτικές βίζες
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Ο
πρώην πρωθυπουργός
Στίβεν Χάρπερ προ-
έτρεψε το Φιλελεύθερο

και το Συντηρητικό κόμμα να
αντιμετωπίσουν μαζί τις προ-
κλήσεις της εποχής μας, κα-
θώς η χώρα αντιμετωπίζει δύο
δυνητικά υπαρξιακές απειλές
για την κυριαρχία της: έναν ιμ-
περιαλιστή πρόεδρο στο νότο
και αυτονομιστικά κινήματα
στην Αλμπέρτα και το Κεμπέκ.
Μιλώντας σε εκδήλωση την
Τρίτη, όπου το επίσημο πρω-
θυπουργικό του πορτρέτο απο-
καλύφθηκε στο Λόφο του Κοι-
νοβουλίου, ο Χάρπερ είπε ότι
ενώ τα δύο μεγάλα κόμματα
μπορεί να διαφέρουν σε ορι-
σμένα θέματα πολιτικής, αυτά
τα ζητήματα θα πρέπει να είναι
δευτερεύοντα για να κρατή-
σουν τη χώρα ενωμένη.
«Σε αυτούς τους επικίνδυνους
καιρούς και τα δύο μέρη, όποιες
κι αν είναι οι άλλες διαφορές
τους, πρέπει να ενωθούν ενάν-
τια σε εξωτερικές δυνάμεις που
απειλούν την ανεξαρτησία μας
και ενάντια στις εσωτερικές
πολιτικές που απειλούν την
ενότητά μας. «Πρέπει να δια-
τηρήσουμε τον Καναδά, αυτή τη
χώρα που μας παραδόθηκε
από την πρόνοια, που διατη-
ρήθηκε από τους προγόνους
μας και κρατήθηκε ως κατα-
πίστευμα για τους απογόνους
μας. Πρέπει να κάνουμε κάθε
απαραίτητη θυσία για να δια-
τηρήσουμε την ανεξαρτησία
και την ενότητα αυτής της ευ-
λογημένης γης», είπε.
Στις δικές του παρατηρήσεις
προς το πλήθος που συγκεν-
τρώθηκε για τα αποκαλυπτήρια,
ποιος είναι ποιος της καναδι-
κής πολιτικής του παρελθόντος
και του παρόντος, ο πρωθυ-
πουργός Μαρκ Κάρνεϊ επαί-
νεσε τον προκάτοχό του που
πάντα προσέχει τις περιφερει-
ακές διαιρέσεις.
Κατά τη διάρκεια της θητείας
του Χάρπερ, η λαϊκή υποστήριξη
για ένα δημοψήφισμα για την
ανεξαρτησία του Κεμπέκ ήταν
στο χαμηλότερο σημείο των
τελευταίων δεκαετιών και η

δυτική αποξένωση ήταν ένα
περιθωριακό ζήτημα.
«Ο πρωθυπουργός Χάρπερ κα-
ταλάβαινε σταθερά ότι η δύ-
ναμη του Καναδά προερχόταν
πάντα από το να κρατά ενω-
μένη μια χώρα που εκτείνεται
από ακτή σε ακτή σε ακτή»,
είπε ο Κάρνεϊ.
«Μίλησε απευθείας για την αί-
σθηση συνεισφοράς του Δυ-
τικού Καναδά - την ευθύνη όχι
ως περιοχή προς διαχείριση,
αλλά ως βασικό πυλώνα του
εθνικού μας έργου», είπε.
Ο Κάρνεϊ είπε ότι ο Χάρπερ
ήρθε στην Οτάβα ως «πολιτικός
πεποίθησης», αλλά εμφανί-
στηκε ως «πραγματιστής», επαι-
νώντας τη διαχείρισή του κατά
τη διάρκεια της παγκόσμιας
ύφεσης του 2008-09, την οποία
ο Καναδάς αντιμετώπισε σχε-
τικά καλά σε σύγκριση με άλ-
λες ανεπτυγμένες χώρες.
Ενώ δεσμεύτηκε για ισοσκε-
λισμένους προϋπολογισμούς,
ο Χάρπερ δικαίως χαλάρωσε
τα ομοσπονδιακά πορτοφόλια
για να στηρίξει μια οικονομία
που απειλείται, είπε ο Κάρνεϊ.
«Όταν χτύπησε η οικονομική
κρίση, δεν άφησε την ιδεολο-
γία να τον εμποδίσει να κάνει
ό,τι ήταν απαραίτητο», είπε ο
Κάρνεϊ. «Αυτό δεν ήταν προ-
δοσία αρχών. Ήταν μια έκ-
φραση μιας βαθύτερης αρχής.
Ο σκοπός της χρηστής δημο-
σιονομικής διαχείρισης είναι
να εξυπηρετεί τους Καναδούς
και όχι το αντίστροφο».
Ο Χάρπερ διόρισε τον Κάρνεϊ να
υπηρετήσει ως διοικητής της
Τράπεζας του Καναδά εκείνη
την εποχή.
Οι δυο τους έχουν μιλήσει από
τότε που ο Κάρνεϊ εξελέγη

πρωθυπουργός, είπε, και ο
Χάρπερ παρείχε συμβουλές
που «εκτιμήθηκαν ιδιαίτερα».
Τη Δευτέρα, ο Χάρπερ και ο
πρώην πρωθυπουργός Ζαν
Κρετιέν ζήτησαν από κοινού
την αναβίωση του καναδικού
πατριωτισμού και μεγαλύτερη
εστίαση στην εθνική ενότητα.
Μιλώντας μαζί σε μια εκδή-
λωση για τα 20 χρόνια από τότε
που ο Χάρπερ σχημάτισε κυ-
βέρνηση, ο Κρετιέν είπε ότι εί-
ναι σαφές ότι ο Τραμπ κοιτάζει
τον Καναδά και «θα ήθελε να
τον αναλάβει». «Αλλά είμαστε
σε επιφυλακή, μην ανησυχείτε»,
είπε. Ο Chrιtien είπε ότι η αστα-
θής εξωτερική πολιτική του
Τραμπ είναι το σημάδι «μιας
μεγάλης αλλαγής».
«Αρχή του τέλους της αμερι-
κανικής αυτοκρατορίας και
πρέπει να έρθει - όλες οι αυ-
τοκρατορίες αλλάζουν - τώρα
επιταχύνεται», είπε ο Chrιtien.
«Είμαστε σε πολύ καλή θέση
γιατί έχουμε τη γη, τους καλύ-
τερα μορφωμένους ανθρώ-
πους στον κόσμο».
Ενώ υπάρχουν αυτονομιστικά
κινήματα τόσο στην Αλμπέρτα
όσο και στο Κεμπέκ, ο Chrιtien
είπε ότι η χώρα έχει αντιμετω-
πίσει τέτοιες κρίσεις ενότητας
στο παρελθόν και μπορεί να
επικρατήσει ξανά, ειδικά επειδή
ισχύει ο νόμος περί σαφήνειας
- ομοσπονδιακή νομοθεσία που
ψήφισε η κυβέρνησή του που
καθιστά πιο δύσκολη την από-
σχιση οποιασδήποτε επαρχίας.
«Καταφέραμε αρκετά καλά να
επιβιώσουμε και, αυτή τη
στιγμή, ο φίλος μας από το νότο
δημιούργησε ένα κίνημα που οι
Καναδοί δεν ήταν ποτέ τόσο
περήφανοι που είναι Καναδοί»,

είπε. «Όλοι θα έδιναν ό,τι έχουν
για το προνόμιο να μοιραστούν
τις λεγόμενες δυστυχίες μας».
Ο Χάρπερ αστειεύτηκε ότι «δεν
υπέγραψε την αναφορά», μια
προφανής αναφορά στο έγ-
γραφο που κυκλοφόρησε για
να προκαλέσει δημοψήφισμα
για την ανεξαρτησία της Αλμ-
πέρτα.
Ο Κρετιέν παρενέβη και είπε:
«Κάποιοι Τόρις το έκαναν;» στο
οποίο η Χάρπερ απάντησε:
«Μου είπαν όχι».
Ενώ μοιραζόταν τη σκηνή με
τον Chrιtien, ο οποίος υπερα-
σπίστηκε την πλευρά του «όχι»
στο δημοψήφισμα του 1995 για
την ανεξαρτησία του Κεμπέκ, ο
Harper είπε ότι οι Καναδοί πρέ-
πει να κλίνουν προς τον αστικό
εθνικισμό σε αυτή την δυνη-
τικά επικίνδυνη στιγμή.
«Ζούμε σε μια εποχή εθνικι-
σμού όπου δεν υπάρχει κανέ-
νας λόγος για τον οποίο αυτή η
χώρα δεν πρέπει να είναι τόσο
εθνικιστική όσο οποιαδήποτε
άλλη. Έχουμε πολλά για τα
οποία πρέπει να είμαστε πε-
ρήφανοι. Είναι μια τεράστια
χώρα. Έχουμε μια μεγάλη ιστο-
ρία, μια μεγάλη γη, ένα τερά-
στιο δώρο πρόνοιας.
«Η περηφάνια μας δεν χρει-
άζεται απλώς να μην συμπαθεί
τον Ντόναλντ Τραμπ. Πρέπει να
είμαστε περήφανοι για το ποιοι
είμαστε ως έθνος», είπε ο Χάρ-
περ. «Αγαπώ τις Ηνωμένες Πο-
λιτείες αλλά δεν είμαι Αμερι-
κανός. Νομίζω ότι η χώρα μας
είναι διαφορετική και αξίζει να
διατηρηθεί». Ο Χάρπερ είπε ότι
συνάντησε έναν εξέχοντα μα-
κροχρόνιο αυτονομιστή πριν
από λίγους μήνες στο αερο-
δρόμιο της Οτάβα και συνομί-
λησε με αυτό το πρόσωπο για
το τι κάνει ο Τραμπ στις διε-
θνείς υποθέσεις.
Ο Χάρπερ είπε ότι παρατήρησε
στον ανώνυμο αυτονομιστή:
«Αυτός είναι ο λόγος που πρέ-
πει να μείνουμε ενωμένοι» και
είπε ότι το άτομο στη συνέχεια
χαμήλωσε τη φωνή του και
απάντησε: «Νομίζω ότι έχεις
δίκιο». Ο Chrιtien είπε ότι είναι
πρόβλημα ότι σχετικά λίγοι Κα-
ναδοί είναι εξοικειωμένοι με

την ιστορία της χώρας.
«Είμαι έκπληκτος από την
άγνοια των ανθρώπων», είπε,
αναφερόμενος στην ιστορία
καταγωγής της χώρας τον 18ο
αιώνα και στο πώς η Βρετανία
συνεργάστηκε και κατά και-
ρούς κατεύνασε τους Γαλλο-
καναδούς για να κρατήσει συ-
νεργατικά τον Καναδά χωρι-
στά από τις ΗΠΑ.
Οι Γαλλοκαναδοί μετατράπη-
καν από ένα μικρό συμπλή-
ρωμα περίπου 60.000 στη Νέα
Γαλλία σε ένα μπλοκ 9.000.000
ατόμων σε μια από τις πλου-
σιότερες χώρες της γης. «Δεν
είναι τόσο κακό», είπε ο Chrιtien
αστειευόμενος. Ο Χάρπερ έκανε
τη σήμανση και τον εορτασμό
της ιστορίας του Καναδά στο
επίκεντρο της κυβέρνησης της
οποίας ηγήθηκε.
Η τελευταία κυβέρνηση των
Συντηρητικών επένδυσε πολλά
στον εορτασμό της 200ης επε-
τείου του Πολέμου του 1812,
αυτής της θεμελιώδους στρα-
τιωτικής σύγκρουσης όπου ντό-
πιοι, Βρετανοί, Γάλλοι και αυ-
τόχθονες στρατιώτες απέτρεψαν
τους Αμερικανούς εισβολείς
και εξασφάλισαν αυτό που θα
γινόταν η ανεξαρτησία του Κα-
ναδά στο βόρειο μισό της ηπεί-
ρου. Σπρώχνοντας την πρό-
σφατη αναφορά του Κάρνεϊ
στον Επταετή Πόλεμο κατά τη
διάρκεια μιας ομιλίας στην πόλη
του Κεμπέκ, ο Χάρπερ είπε ότι
θα έπρεπε να είχε επικαλεστεί
άλλες στιγμές διπολιτισμικής
συνεργασίας. «Η Αμερικανική
Επανάσταση, ο Πόλεμος του
1812 είναι πιθανώς καλύτερα
παραδείγματα καναδικής ενό-
τητας από τις Πεδιάδες του
Αβραάμ», είπε ο Χάρπερ, ανα-
φερόμενος στους Βρετανούς
που νίκησαν τους Γάλλους το
1759, κάτι που έφερε το τέλος
της Νέας Γαλλίας.
«Κάψαμε τον Λευκό Οίκο, αλλά
δεν θα το επαναλάβουμε»,
αστειεύτηκε ο Chrιtien για τους
στρατιώτες που πυρπόλησαν
την προεδρική κατοικία.
«Μέρος του γκρεμίζεται από
τον σημερινό κατεστημένο»,
είπε ο Χάρπερ ως απάντηση.

Ο Στίβεν Χάρπερ καλεί τους Φιλελεύθερους
και τους Συντηρητικούς να ενωθούν απέναντι
στον Τραμπ, τις αυτονομιστικές απειλές

l Του CBC/Radio-Canada

Ο υπουργός Άμυνας Ντέιβιντ
ΜακΓκίντι λέει ότι ο Καναδάς
έχει πλέον ενταχθεί επίσημα
στο πρόγραμμα Δράσης Ασφα-
λείας για την Ευρώπη (SAFE)
της Ευρωπαϊκής Ένωσης, το
οποίο προσφέρει δάνεια στα
κράτη μέλη για να επενδύσουν
σε αμυντικές δυνατότητες.
«Η συμφωνία ενισχύει τη συλ-
λογική μας ασφάλεια, υπο-

στηρίζει την ανάπτυξη βασι-
κών αμυντικών δυνατοτήτων
και δίνει στην καναδική βιο-
μηχανία πρόσβαση στις ευ-
ρωπαϊκές αμυντικές αγορές,
συμβάλλοντας παράλληλα στην
ευρωπαϊκή και ουκρανική
ασφάλεια», δήλωσε ο υπουρ-
γός, σε ανακοίνωσή του που
εστάλη στο CBC News.
Η επίσημη ένταξη έρχεται λι-
γότερο από ένα χρόνο αφότου
ο πρωθυπουργός Μαρκ Κάρ-

νεϊ,  υπέγραψε μια στρατηγική
εταιρική σχέση άμυνας και
ασφάλειας με την Ευρωπαϊκή
Ένωση, η οποία περιλάμβανε
την ένταξη της χώρας στο
SAFE.
Το πρόγραμμα SAFE επιτρέ-
πει στις χώρες εταίρους να
έχουν πρόσβαση σε δάνεια χα-
μηλού επιτοκίου για την κοινή
προμήθεια στρατιωτικού εξο-
πλισμού και όπλων. Επιτρέπει
επίσης στις καναδικές εται-

ρείες να υποβάλλουν προ-
σφορές για αυτά τα κοινά έργα.
Το πρόγραμμα ανακοινώθηκε
από την ΕΕ τον Μάρτιο και απο-
τελεί μέρος μιας ευρωπαϊκής
προσπάθειας επανεξοπλισμού,
ενόψει του συνεχιζόμενου πο-
λέμου της Ρωσίας με την Ου-
κρανία.
Την Τετάρτη, το Συμβούλιο της
ΕΕ ανακοίνωσε το πρώτο κύμα
οικονομικής βοήθειας στο
πλαίσιο του SAFE, το οποίο

μπορεί να πάει στο Βέλγιο, τη
Βουλγαρία, την Κύπρο, τη Δα-
νία, την Ισπανία, την Κροατία,
την Πορτογαλία και τη Ρουμα-
νία.
Το δεύτερο κύμα, το οποίο το
Συμβούλιο δήλωσε ότι αναμέ-
νει να εγκρίνει την Τρίτη, θα
ανοίξει τη χρηματοδοτική βοή-
θεια προς την Εσθονία, την Ελ-
λάδα, την Ιταλία, τη Λετονία, τη
Λιθουανία, την Πολωνία, τη
Σλοβακία και τη Φινλανδία.

Ο Καναδάς εντάχθηκε επίσημα στο πρόγραμμα δανείων για όπλα της ΕΕ
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Ο
πρόεδρος Ντόναλντ
Τραμπ έλαβε μια
σκληρή προειδοποί-

ηση για έναν παγκόσμιο ει-
δικό στον αυταρχισμό - έχει
ήδη κάνει τα ίδια λάθη που
κατέστρεψαν δικτάτορες που
προηγήθηκαν.
Η καθηγήτρια του Πανεπι-
στημίου της Νέας Υόρκης και
διάσημη ειδικός σε δικτάτο-
ρες Δρ Ρουθ Μπεν-Γκιάτ
έγραψε στους Τάιμς της Νέας
Υόρκης ότι η συμπεριφορά
του Τραμπ αντικατοπτρίζει τη
βασιλεία δικτατόρων, όπως ο
Μπενίτο Μουσολίνι της Ιτα-
λίας - και δεν θα τελειώσει
καλά.
«Η ιστορία δείχνει ότι οι χει-
ρότερες παρορμήσεις του
Τραμπ μπορεί να του γυρί-
σουν μπούμερανγκ», διακή-
ρυξε το άρθρο.
Σε πρόσφατη συνέντευξή του
στους Times, ο Τραμπ απα-
ρίθμησε τους περιορισμούς
στην εξουσία του ως: «Η δική
μου ηθική. Το δικό μου μυαλό.
Είναι το μόνο πράγμα που
μπορεί να με σταματήσει».
Αλλά η  Μπεν- Γκιατ προει-
δοποίησε ότι αυτή η νοοτρο-
πία είναι ακριβώς αυτό που
τερμάτισε τους αυταρχικούς
ηγέτες πριν από αυτόν - και
μπορεί να είναι ήδη πολύ αργά
για τον Τραμπ.
Αυτό το μοτίβο αντανακλά
αυτό που οι μελετητές απο-
καλούν «αυταρχικό μπούμε-
ρανγκ». Οι αυταρχικοί ηγέτες
κατασκευάζουν προσωπολα-
τρίες διακηρύσσοντας το αλά-
θητο, ενώ περιβάλλουν τους
εαυτούς τους με πιστούς που
καταστέλλουν αντίθετες πλη-
ροφορίες, έγραψε.
Απομονωμένοι από αντικει-
μενική ανατροφοδότηση και
συμβουλές ειδικών, τέτοιοι
ηγέτες εφαρμόζουν ανεξέ-
ταστες πολιτικές που απο-
τυγχάνουν.
«Καθώς οι αυταρχικοί περι-
βάλλουν τους εαυτούς τους
με πιστούς που τους επαι-
νούν και κομματικούς αξιω-
ματούχους που επαναλαμ-
βάνουν τα ψέματά τους, οι

ηγέτες μπορούν να αρχίσουν
να πιστεύουν τη δική τους
διαφημιστική εκστρατεία. Κα-
θώς αποκόπτονται από τις
συμβουλές των ειδικών και
την αντικειμενική ανατροφο-
δότηση, αρχίζουν να διαδί-
δουν ανεξιχνίαστες πολιτικές
που αποτυγχάνουν», έγραψε.
«Αντί να είναι σωστοί, τέτοιοι
ηγέτες συχνά διπλασιάζουν
και εμπλέκονται σε ακόμη πιο
επικίνδυνη συμπεριφορά -
ξεκινώντας πολέμους ή κλι-
μακώνοντας τη συμμετοχή σε
στρατιωτικές συγκρούσεις
που τελικά αποκαλύπτουν το
ανθρώπινο και οικονομικό τί-
μημα της διαφθοράς και της
ανικανότητάς τους. Το απο-
τέλεσμα: ένας απογοητευμέ-
νος πληθυσμός που χάνει την
πίστη του στον ηγέτη και τις
ελίτ που αρχίζουν να ξανα-
σκέφτονται την υποστήριξή
τους
Το ιστορικό προηγούμενο
απεικονίζει αυτή τη δυναμική.
Ο Μουσολίνι δήλωσε: «Ακο-
λουθώ το ένστικτό μου και
δεν κάνω ποτέ λάθος» πριν
εισβάλει στην Αιθιοπία το
1935. Οι στρατηγοί του παρα-
τήρησαν ότι «το σύνθημα με-
ταξύ των υψηλόβαθμων φα-
σιστών ήταν: «Πες στον Μου-
σολίνι αυτό που θέλει να
ακούσει». Συνέχισε να κλι-
μακώνει τις στρατιωτικές του
υποχρεώσεις παρά τις αυξα-
νόμενες απώλειες, οδηγών-
τας τελικά την Ιταλία στη χρε-
οκοπία και τη δική του εκτέ-
λεση το 1945.
Ο Βλαντιμίρ Πούτιν της Ρω-
σίας υπερέβη ομοίως τα όρια.
Όταν εισέβαλε στην Ουκρανία
τον Φεβρουάριο του 2022,
διέθετε σημαντική περιφε-
ρειακή δύναμη και επιρροή.
Ωστόσο, η σύγκρουση απο-
κάλυψε τις ρωσικές θεσμι-
κές αδυναμίες, αναγκάζον-
τας τη στρατολόγηση ξένων
μαχητών και καταναλώνον-
τας σχεδόν το ένα τέταρτο των
ρευστών περιουσιακών στοι-
χείων της Ρωσίας το 2024. Ο
πρώην πρεσβευτής των ΗΠΑ
Μάικλ ΜακΦόλ παρατήρησε:
«Η απολυταρχία του στο εσω-
τερικό και ο ιμπεριαλισμός

στο εξωτερικό τους έχει πάει
δεκαετίες πίσω».
Ο Τραμπ παρουσιάζει συγ-
κρίσιμα μοτίβα, έγραψε η κα-
θηγήτρια Μπεν-Γκιατ. Έχει
δώσει προτεραιότητα στην
απόκτηση της Γροιλανδίας,
στις ανακαινίσεις του Λευκού
Οίκου, στις στρατιωτικές επι-
χειρήσεις της Καραϊβικής και
στην επιβολή της μετανά-
στευσης έναντι της οικονομι-
κής προσιτότητας και της απα-
σχόλησης - ζητήματα που κα-
θορίζουν τα εκλογικά αποτε-
λέσματα. Οι Ρεπουμπλικάνοι
στρατηγοί εκφράζουν την
απογοήτευσή τους για τη μει-
ωμένη δημοτικότητά του.
Αλλά, κρίσιμα, ο Τραμπ λει-
τουργεί μέσα σε μια λειτουρ-
γική δημοκρατία, σε αντίθεση
με τον Μουσολίνι ή τον Πού-
τιν. Απέτυχε να εδραιώσει την
εξουσία πριν μειωθεί η δη-
μοτικότητά του και αντιμετω-
πίζει απίθανες προοπτικές
ανάκαμψης, έγραψε η Μπεν-
Γκιατ. Οι Αμερικανοί απορρί-
πτουν τις προσπάθειές του
στη Γροιλανδία και την πολι-
τική προσέγγιση της Ουκρα-
νίας. Οι επιθετικές επιχειρή-
σεις μετανάστευσης και τε-

λωνειακής επιβολής κατα-
γράφονται ως μη δημοφιλείς.
«Επομένως, δεν αποτελεί έκ-
πληξη το γεγονός ότι τα ση-
μάδια μιας πιθανής αποτυ-
χίας αυξάνονται», σύμφωνα
με την γνώμη τη; ακαδημαϊ-
κού. «Σε αντίθεση με τον Μου-
σολίνι και τον κ. Πούτιν, ο κ.
Τραμπ εξακολουθεί να λει-
τουργεί σε μια δημοκρατία.
Δεν μπόρεσε να εδραιώσει
την εξουσία πριν γίνει αντι-
δημοφιλής και φαίνεται απί-
θανο να ανακτήσει τα υψη-
λότερα ποσοστά αποδοχής
του. Η πλειοψηφία των Αμε-
ρικανών δεν υποστηρίζει τις
προσπάθειές του να αποκτή-
σει τον έλεγχο της Γροιλαν-
δίας και τον τρόπο με τον
οποίο χειρίζεται τον πόλεμο
στην Ουκρανία. Η βαρβαρό-
τητα και ο τραμπουκισμός των
μασκοφόρων πρακτόρων της
Υπηρεσίας Μετανάστευσης
και Τελωνείων είναι επίσης
αντιδημοφιλείς.
«Η συμπεριφορά του κ. Τραμπ
κατά τη διάρκεια μιας πρό-
σφατης ομιλίας προς το έθνος
υποδηλώνει ότι γνωρίζει ότι
έχει επίγνωση της ψύξης του
δημόσιου αισθήματος. Φώ-

ναζε μερικές φορές, σαν να
ένιωθε ότι λιγότεροι άνθρω-
ποι τον άκουγαν. Επανέλαβε
παλιές γραμμές για να διορ-
θώσει τα χάλια των άλλων και
νεότερες γραμμές για το να
είναι ειρηνοποιός, αλλά η μα-
γεία που έφερε τόσους πολ-
λούς σε αυτόν μπορεί να δια-
λύεται. «Η αυτοπεποίθηση ξε-
θωριάζει. Δεν μπορώ πια να
λέω ψέματα στην πραγματι-
κότητα», σχολίασε στο X ο
Όουεν Σρόγιερ, πρώην πα-
ρουσιαστής του Ινφογουάρς,
στον οποίο ο Τραμπ έδωσε
χάρη για τις δραστηριότητές
του στις 6 Ιανουαρίου.  «Η
βάση του έχει γυρίσει. Το ξέ-
ρει. Ο εγωισμός καταστρά-
φηκε. Ο Σρόγιερ έχασε».
«Είναι καλά τεκμηριωμένο ότι
οι ισχυροί άνδρες είναι πιο
επικίνδυνοι όταν αισθάνονται
ότι απειλούνται. Αυτός είναι
ο λόγος για τον οποίο, καθώς
η λαϊκή δυσαρέσκεια για τις
ενέργειες της κυβέρνησης
Τραμπ βαθαίνει, οι Αμερικα-
νοί θα πρέπει να προετοιμα-
στούν για αυξημένη στρα-
τιωτικοποιημένη εγχώρια κα-
ταστολή και περισσότερη ιμ-
περιαλιστική επιθετικότητα
στο εξωτερικό.
«Οι κανόνες του αυταρχικού
μπούμερανγκ είναι σαφείς.
Ακόμα κι αν ένας αγωνιζό-
μενος ισχυρός άνδρας κατα-
φέρει να παραμείνει στην
εξουσία, μόλις αμαυρωθεί η
προσεκτικά κατασκευασμένη
εικόνα του, μπορεί να ξεκι-
νήσει ένας συλλογικός απο-
λογισμός με το κόστος της
διαφθοράς και του ψέματός
του. Μόλις ένας ηγέτης δια-
κηρύξει, «Είμαι ο μόνος που
έχει σημασία» και κάθεται
μόνος του στην κορυφή της
κορυφής της εξουσίας, είναι
δύσκολο για αυτόν να ξεφύ-
γει από την ευθύνη, ανεξάρ-
τητα από το πόσους αξιωμα-
τούχους και πρώην φίλους
εκκαθαρίζει. Είναι πιο ευά-
λωτος στο να απομακρυνθεί
ή, τουλάχιστον, να δικαστεί —
από νομοθέτες, από δικα-
στήρια, στις κάλπες και, ίσως
το πιο διαρκές, από την ιστο-
ρία».

Τραμπ το πέσιμο ενός δικτάτορα, σύμφωνα με την ιστορία η
οποία  δείχνει ότι ήδη η βασιλεία του καταρρέει
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l Tης Κατ. Μπράουν 

Έτσι, λοιπόν, εδώ θα βρείτε το
τρέχον προσχέδιο του Τραμπ για
το «συμβούλιο ειρήνης» της Γά-
ζας, μια απόδοση της λέξης που
ταιριάζει περισσότερο με το
Υπουργείο Ειρήνης του Τζορτζ
Όργουελ από το βιβλίο του “1984”,
το οποίο η κυβέρνηση Τραμπ, με
το Υπουργείο Πολέμου της, φαί-
νεται όλο και περισσότερο να το
έχει σαν πρότυπο εγχειρίδιο συ-
ναρμολόγησης.
Σαν μια διασταύρωση ενός δε-
σπότη και  του χαϊδεμένου Αύ-
γουστου Γκλου του “Τσάρλι και
του  εργοστασίου  της σοκολά-
τας”, ένας ευχαριστημένος Τραμπ
έδειξε τη σειρά των κοστουμιών
που τον περιβάλλανε, με την πρό-
εδρο του Κοσσυφοπεδίου Βζόσα
Οσμάνι, να είναι η μοναδική γυ-
ναίκα σε μια θάλασσα τεστοστε-
ρόνης και κακής ραπτικής.
Προσκλήσεις στάλθηκαν σε 60
χώρες και από αυτές 21 είπαν ναι.
Πιθανώς λίγοι θα μπορούσαν να
αντισταθούν στην επιλογή να πλη-
ρώσουν πάνω από ένα δισεκα-
τομμύριο δολάρια για να εξα-
σφαλίσουν μια μόνιμη θέση στο
Γκουνς Σόου του προέδρου
Τραμπ.
Κραυγαλέα απόντες από το διοι-
κητικό συμβούλιο (εκτός από τις
γυναίκες, οι οποίες, πιθανώς, ήταν
στο σπίτι και έπλεναν ρούχα), ήταν
οι Παλαιστίνιοι και οι αραβόφω-
νοι. Αν υπήρχαν κάποιοι, θα μπο-
ρούσαν να είχαν διασφαλίσει ότι
η γλώσσα στην παρουσίαση της
δύναμης του οργανισμού, του Τζά-
ρεντ Κούσνερ, γαμπρού του προ-
έδρου, ήταν μορφοποιημένη και
γραμματικά σωστή. Αντίθετα,
έπαιξε σαν ένα γήπεδο πωλή-
σεων ακινήτων που δημιουργή-
θηκε από το ChatGPT. Κάποιο ει-
ρηνευτικό σχέδιο, ήταν και αυτό.
«Μόλις σχηματιστεί πλήρως αυτό
το συμβούλιο, μπορούμε να κά-
νουμε σχεδόν ό,τι θέλουμε», δή-
λωσε ο Τραμπ, πριν παρουσιάσει
ένα χαρτί για να υπογράψουν οι
ηγέτες, ειρηνικά. «Και θα το κά-
νουμε σε συνεργασία με τα Ηνω-
μένα Έθνη» τόνισε εμφατικά.
Κρίνοντας από το νέο λογότυπο
του διοικητικού συμβουλίου, ο
Τραμπ, βλέπει αυτή τη «σύνοδο»
ως ολική έκλειψη. Δεν δανείζε-
ται και τόσο πολύ από αυτό του
ΟΗΕ όσο από το να το παίρνει σε
κατάσταση ασφυξίας, να το ρί-
χνει σε ένα φορτίο χρυσής μπο-
γιάς και μετά να περιστρέφει την
υδρόγειο με τέτοιον τρόπο  ώστε
να εμφανίζεται μόνο η Αμερική.
Ο νόμος περί πνευματικών δι-
καιωμάτων, πραγματικά θα το
γλεντήσει. 
Όπως ήταν αναμενόμενο, το γε-
γονός έχει πέσει πάνω στους ηγέ-
τες σαν ένα κουβάς με κρύο νερό.
Όταν μάλιστα η Καρολίνα Λεα-
βίττ, επικεφαλής του Υπουργείου
Αλήθειας του Τραμπ, ανακοίνωσε
ότι το Βέλγιο είχε ενταχθεί στο
διοικητικό συμβούλιο, ο υπουρ-
γός Εξωτερικών του Βελγίου
απάντησε με μια σαφώς μη γα-
λατική ρήση  και με κεφαλαία
γράμματα ότι «το Βέλγιο ΔΕΝ έχει
υπογράψει τον Χάρτη του Συμ-
βουλίου Ειρήνης», προσθέτον-

τας, «Αυτή η ανακοίνωση είναι
εσφαλμένη», η οποία γλώσσα εί-
ναι η πλησιέστερη που έχει οποι-
οσδήποτε διπλωμάτης, πόσο μάλ-
λον το Βέλγιο,  έτσι τουλάχιστον
μπορούν να πουν στον εκπρό-
σωπο του Τραμπ τι ακριβώς σκέ-
φτονται.
Επιστροφή στο καταστατικό του δι-
οικητικού συμβουλίου. Η υπο-
γραφή του Τραμπ, η οποία, ακρι-
βώς, έγινε διάσημη από τη συμ-
περίληψή της στα Αρχεία Έπ-
σταϊν, φαίνεται να έχει παρου-
σιάσει κάποιες περισσότερες ανα-
τροπές, με τον τρόπο ενός σει-
σμογράφου που παθαίνει καρ-
διακή προσβολή.
Το απρόβλεπτο είναι ότι το πον-
τίκι πατάει το κουμπί με την ελ-
πίδα ότι κάτι καλό θα βγει από
αυτό. Οι παγκόσμιοι ηγέτες πατούν
με αγωνία το κουμπί για πάνω
από μια δεκαετία, με την ελπίδα
ότι ο Τραμπ θα λογικευτεί, αλλά
τίποτα δεν συμβαίνει. Είτε είναι
διαταραγμένος, είτε δείχνει σε
κάποιο βαθμό «αποθάρρυνση»
όπως λέει ο όρος, οι απεικονί-
σεις κινουμένων σχεδίων που τον
απεικονίζουν ως νήπιο ή μωρό, εί-
ναι σίγουρα σωστές. Είναι η απάν-
τηση στο κλασσικό αίνιγμα της
Σφίγγας, για το τι είναι εκείνο που
έχει τέσσερα πόδια το πρωί, δύο
το μεσημέρι και τρία το βράδυ,
(«ο άντρας»), εκτός από το ότι,
αντί να έχει μπαστούνι, τα δικά
του γηρατειά τον κάνουν να επι-
στρέφει στα ξεσπάσματα της βρε-
φικής ηλικίας, αγκυροβολημέ-
νος και από την προσποιητή μα-
ταιοδοξία που τον κράτησε στην
ενήλικη ζωή του.  και η σιδερέ-
νια άρνησή του να αντιληφθεί κάτι
που δεν το θέλει.
Η τελευταία δεκαετία του αμερι-
κανικού λαϊκισμού ήταν σαν να
ζούμε σε μια εκτεταμένη από-
δοση των καινούργιων Ρούχων
του Αυτοκράτορα. Η κυβέρνηση
Τραμπ, άχρηστη, ανίκανη και κακή
με την εξουσία, θα ξεστομίσει
μόνο ότι ο ηγέτης της είναι υπέ-
ροχα ντυμένος. Το πλήθος των
ανήσυχων παγκόσμιων ηγετών,
συνηθισμένων στη διπλωματία
και όχι στις απειλές και τις πολι-
τικές των δασμών που αποκαλύ-
φθηκαν μέσω του Truth Social,
βρέθηκε ανάμεσα στο πλήθος
ζητωκραυγάζοντας τον “Πρίγ-
κιπα”, με μισή καρδιά.
Όπως αναφέρει και η ιστορία,
μόνο ένα αθώο παιδί μπορεί να
καταρρίψει την ψευδαίσθηση,
επισημαίνοντας ότι ο “Αυτοκρά-
τορας είναι γυμνός”. Τη περα-
σμένη Τετάρτη, αυτό το παιδί ήταν
ο Λίαμ Ράμος, από τη Μινεσότα,
μόλις πέντε ετών, ακόμα με το
σχολικό του σακίδιο και το μπλε
καπέλο λαγουδάκι, που χρησι-
μοποιήθηκε από την αστυνομία
του Τραμπ, ως δόλωμα για τη οι-
κογένειά του πριν σταλεί σε κέν-
τρο κράτησης στο Τέξας, μοναχό.
Το παιδί της ιστορίας, σε καμία
περίπτωση, δεν μπορεί να αντι-
σταθεί στις ΗΠΑ. Να γιατί ήρθε
η ώρα οι μεγάλοι στην αίθουσα να
αντιληφθούν τι πρέπει – και τι
δεν  πρέπει να γίνει με τα ψεύτικα
είδωλα μιας κουρασμένης κοι-
νωνίας.

Μεταξύ Σοβαρού και Αστείου
Ένας μεγάλος ηγέτης? 

l Του Ηλία Σταμπολιάδη*

Π
αρά την επιτυχία της επανάστα-
σης του 1821 η διατήρηση του
ανθρωποκεντρικού προτάγμα-

τος που οραματίστηκαν ο Ρήγας και άλ-
λοι ναυάγησε  ολοκληρωτικά και το ιδρυ-
θέν νεοελληνικό κράτος, λόγω της προ-
σαρμογής του στο κλίμα της ανερχόμε-
νης  Ευρώπης και μετά την δολοφονία
του Ι. Καποδίστρια, υπό το βάρος της
Βαυαροκρατίας, προσαρμόστηκε στο
ιδεολογικό πεδίο του κράτους έθνους. 
Η πολιτική πλέον δεν νοείται πέραν του
κράτους, ο κοινωνικός χώρος προσ-
λαμβάνεται ως αυστηρά α-πολιτικός,
και η σχέση κοινωνίας και πολιτικής
παραμένει απλώς διχοτομική. Θεμέλιο
του συστήματος γίνεται το πολιτικό δι-
καίωμα και όχι η πολιτική ελευθερία
και η συμμετοχή των πολιτών στα κοινά,
ενώ στο σύνταγμα θα εισαχθεί η έννοια
του υπηκόου του κράτους αντί του πο-
λίτη ως ενεργό στοιχείο του πολιτικού συ-
στήματος που απαιτεί η Δημοκρατία.
Αυτά τα έχει τονίσει πολλαπλώς στα
συγγράμματα του ο καθηγητής Γεώρ-
γιος Κοντογιώργης  καθώς και οι συ-
νεργάτες του στην Ακαδημία Κοσμο-
συστημικής  Γνωσιολογίας.
Σήμερα επικρατεί η ψευδαίσθηση ότι
το πολίτευμα της χώρας είναι δημο-
κρατικό καθόσον ό λαός έχει την δυνα-
τότητα να εκλέγει αντιπροσώπους στο
Κοινοβούλιο για να ενεργούν και να
αποφασίζουν  για λογαριασμό του στην
βάση των προεκλογικών τους δεσμεύ-
σεων. Το πρόβλημα αρχίζει από το γε-
γονός ότι σύμφωνα με τον εκλογικό
νόμο η εκλογή ανά περιφέρεια δεν γί-
νεται από κοινή λίστα υποψηφίων αλλά
από τις ανά περιφέρεια λίστες  των κομ-
μάτων εις τρόπον ώστε ένας ανεξάρτη-
τος υποψήφιος που θα πάρει την πλει-
οψηφία ή ακόμη και όλες τις ψήφους της
συγκεκριμένης περιφέρειας δεν εκλέ-
γεται  διότι σχεδόν καμία περιφέρεια
δεν συγκεντρώνει το 3% της επικρατείας
πολύ μάλλον όταν συμμετέχουν και άλ-
λοι υποψήφιοι. Εξ’ ου και η ανάγκη να
συμμετέχει  σε κάποιο κόμμα το οποίο
σαν ανταπόδοση απαιτεί την αντικατά-
σταση του σε περίπτωση διαφωνίας με
τον αρχηγό ακόμη και αν ο τελευταίος
ενεργεί ενάντια στην λαϊκή θέληση και
τις προεκλογικές του δεσμεύσεις. 
Αυτή η εξάρτηση των αντιπροσώπων
από τον κομματικό αρχηγό, παρά από
τους ίδιους τους ψηφοφόρους που δεν
μπορούν να τους ανακαλέσουν, δείχνει
ότι η έννοια της Δημοκρατίας έχει αλ-
λοιωθεί και χρησιμοποιείται από το σύ-
στημα καταχρηστικώς για να καλύψει
το πραγματικό όνομα της εκλόγιμης Μο-
ναρχίας  που καθιστά τον λαό υποκεί-
μενο στις αποφάσεις του Δεσπότη. Σε μία
Δημοκρατία ο λαός  είναι θεσμοθετημένο
όργανο συμμετοχής στον τρόπο λει-
τουργίας του πολιτεύματος, που αυτός
έχει καθορίσει αυτόνομα και δεν συμ-
μετέχει ως ετερώνυμος υπήκοος σε ένα
σύστημα που άλλοι του έχουν επιβάλ-
λει.  
Σήμερα, παρά την θέληση του λαού, το
σύστημα έχει εκδώσει σωρεία αντισυν-
ταγματικών νόμων όπως αυτός της ασυ-
λίας πολιτικών προσώπων ακόμη και
διαστρεβλώσεις  δημοψηφισμάτων όπως
αυτό του 2015 που το ΟΧΙ του λαού με-
τατράπηκε διά νυκτός σε ΝΑΙ. Αυτό που

έχει απομείνει στον λαό είναι να κατε-
βαίνει σε διαδηλώσεις διαμαρτυρίας,
χωρίς αποτέλεσμα, εναντίον αυτών που
ο ίδιος υποτίθεται ότι επέλεξε να απο-
φασίζουν για αυτόν χωρίς αυτόν όπως
στην περίπτωση προδοσίας του ονόμα-
τος της Μακεδονίας ή την συγκάλυψη
των Τεμπών.
Αποτέλεσμα όλων  αυτών είναι τα οι-
κονομικά σκάνδαλα όπως NOVARTIS,
ΟΠΕΚΕΠΕ και ΓΕΣΕΕ, καθώς και οι απο-
φάσεις  σε γεωπολιτικά θέματα την έκ-
βαση των οποίων τελικά επωμίζεται  ο
λαός  σε χρήμα, βλέπε μνημόνια, σε
εθνική κυριαρχία, βλέπε Κύπρο και διαρ-
ρέουσα συγκυριαρχία στο Αιγαίο, ακόμη
και σε αίμα όπως έγινε το 1974 στην
Κύπρο. Εάν κάποιος διαφωνεί με όλα
αυτά τον λένε ακροδεξιό και τον απο-
μονώνουν ως τρομοκράτη θεωρώντας
τον εκτός του επονομαζόμενου δημο-
κρατικού τόξου. Είναι λάθος να νομί-
ζουμε ότι η Ελλάδα θα σωθεί με την αλ-
λαγή κόμματος διότι όλα είναι στον ίδιο
παρονομαστή. Αυτό που χρειάζεται εί-
ναι η αλλαγή του πολιτικού συστήματος
σε ανθρωποκεντρικό, Δημοκρατικό
πράγμα που απαιτεί την αλλαγή νοο-
τροπίας του ίδιου του λαού που σήμερα
βάλετε πανταχόθεν με προκλήσεις ατο-
μοκεντρισμού, καταναλωτισμού, φιλη-
δονίας, και έλλειψη συλλογικής συνεί-
δησης  και κυρίως συλλογικής ευθύ-
νης έχοντας την ψευδαίσθηση ότι ζει
σε καθεστώς Δημοκρατίας..
Το κενό μεταξύ κοινωνίας και πολιτι-
κής θα μπορούσε να καταλάβει το Ιε-
ρατείο που ταυτίστηκε με την Εκκλησία
και ναι μεν αντλεί νομιμοποίηση από
τον Θεό μέσω της Αποστολικής διαδο-
χής, αλλά προσλαμβάνει τον λαό μόνο
ως επικύρωση των λειτουργιών του. Αντί
να πάρει θέση ως  εταίρος του κράτους
όπως συμβαίνει σήμερα, θα μπορούσε
να βοηθήσει  τον λαό να αυτο-οργανω-
θεί με βάση τις αρχές του Ευαγγελίου,
να μάθει να συνέρχεται όχι μόνο σαν
Εκκλησία των πιστών υπό την καθοδή-
γηση του Ιερατείου αλλά  να αποκτήσει
αυτοπεποίθηση και αυτονομία για να
συνέρχεται και σαν Εκκλησία του Δήμου
υπό την καθοδήγηση ανθρώπων με
πνεύμα και σοφία που αυτός θα επιλέ-
γει, όπως υπέδειξαν οι Απόστολοι στους
πρώτους Χριστιανούς να εκλέξουν αν-
θρώπους με πνεύμα και σοφία να ανα-
λάβουν τα κοσμικά προβλήματα της τότε
Εκκλησίας. Αυτό κατά την γνώμη μου
θα βοηθήσει τον έρποντα ελληνισμό να
αφυπνιστεί, να αποκτήσει την αυτοσυ-
νείδηση του και να απαλλαγεί από τις
παγίδες της νεοτερικότητας  για να κα-
τορθώσει την ανθρωποκεντρική, Δημο-
κρατική  μετάβαση του κράτους, όπως
ήταν ανέκαθεν το πρόταγμα του Ελλη-
νισμού αλλά και της επανάστασης του
1821 η οποία δεν έχει φέρει ακόμη την
πολυπόθητη ελευθερία του έθνους. Αυτό
θα προκαλέσει την αντίδραση του συ-
στήματος και θα φέρει στο φως την αν-
τίθεση του με τον λαό. Στην περίπτωση
αυτή το Ιερατείο θα αναγκαστεί να πά-
ρει θέση στο εάν επιθυμεί το θέλημα
του Θεού να εφαρμοστεί και επί της γης
όπως διδάσκει  ότι γίνεται  στον ουρανό.

*Ο Ηλίας Σταμπολιάδης είναι
Μηχανικός Μεταλλείων , 

Μεταλλουργός
πρώην Καθηγητής Πολυτεχνείου 

Κρήτης

Έλληνες Πολίτες ή Υπήκοοι
του Κράτους; Η Αλλοίωση
των Εννοιών
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«Η Ευρώπη κινδυνεύει να υποταχ-
θεί, να διαιρεθεί και να αποβιομηχα-
νοποιηθεί», εάν δεν μετατραπεί σε
μια «πραγματική ομοσπονδία», δή-
λωσε ο πρώην πρωθυπουργός της
Ιταλίας και πρόεδρος της Ευρωπαϊκής
Κεντρικής Τράπεζας Μάριο Ντράγκι
σε ομιλία του στο βελγικό Πανεπι-
στήμιο Κυ Λεουβεν.  Σύμφωνα με τον
Ντράγκι, «η εξουσία απαιτεί από την
Ευρώπη να μετακινηθεί από συνο-
μοσπονδία σε ομοσπονδία» επειδή η
παγκόσμια τάξη είναι «πλέον ανε-
νεργή».
Αντιμέτωπη με τις προσπάθειες των
ΗΠΑ να συνδυάσουν την εταιρική
σχέση με την κυριαρχία και την Κίνα
να διατηρεί το μοντέλο ανάπτυξής της
εξάγοντας το κόστος της σε άλλους,
η ΕΕ πρέπει να αλλάξει σημαντικά τη

δομή της, είπε ο Ντράγκι, προειδο-
ποιώντας ότι «η ομαδοποίηση μικρών
χωρών δεν παράγει αυτόματα ένα

ισχυρό μπλοκ».
Υποστήριξε ότι σε τομείς όπου η Ευ-
ρώπη έχει «ομοσπονδιοποιηθεί» –

εμπόριο, ανταγωνισμός, ενιαία αγορά,
νομισματική πολιτική – «γίνεται σε-
βαστή ως δύναμη και [μπορεί] να δια-
πραγματευτεί ως μία».
Ως απόδειξη, επεσήμανε τις «επιτυ-
χημένες» εμπορικές συμφωνίες που
διαπραγματεύτηκαν πρόσφατα με την
Ινδία και τη Λατινική Αμερική.
«Όπου δεν έχουμε – στην άμυνα, στη
βιομηχανική πολιτική, στις εξωτερι-
κές υποθέσεις – μας αντιμετωπίζουν
ως μια χαλαρή συνέλευση μεσαίου
μεγέθους κρατών, που πρέπει να δι-
αιρεθούν και να αντιμετωπιστούν ανά-
λογα», είπε ο Ντράγκι.
«Μια ομάδα κρατών που συντονίζει
παραμένει μια ομάδα πολιτειών – η
καθεμία με βέτο, η καθεμία με ξε-
χωριστό λογισμό, η καθεμία ευάλωτη
στο να επιλεγεί μία προς μία».

Η ΕΕ πρέπει να γίνει μια «πραγματική ομοσπονδία» 
για να αποφευχθεί η αποβιομηχάνιση και η παρακμή, λέει ο Ντράγκι

Ο πρωθυπουργός του
Οντάριο Νταγκ
Φορντ ανταλλάσσει
αιχμές με τον ηγέτη
του Parti Quιbιcois,
για την κυριαρχία

l Του Έβαν Βουτσινά

SAINT-GEORGES — Ο ηγέτης του
Parti Quιbιcois και ο πρωθυπουρ-
γός του Οντάριο Νταγκ Φορντ αν-
ταλλάσσουν αιχμές αφού ο τελευ-
ταίος είπε ότι θα ήταν καταστροφή
για τον Καναδά εάν εκλεγεί το κόμμα
της εθνικής κυριαρχίας.
Ο Paul St-Pierre Plamondon επι-
κρίνει τον Ford, ο οποίος τις τελευ-
ταίες δύο ημέρες προτρέπει τους
κατοίκους του Κεμπέκ να απορρί-
ψουν το PQ για το καλό του Κα-
ναδά. Το ζήτημα της ενότητας ήταν
κεντρικό κατά τη διάρκεια συνάν-
τησης των πρωθυπουργών στην
Οτάβα αυτή την εβδομάδα με ερω-
τήματα να στροβιλίζονται σχετικά
με την κυριαρχία του Κεμπέκ και
της Αλμπέρτα.
Ο Φορντ επέμεινε στα σχόλια που
έκανε για πρώτη φορά την Τετάρτη,
όταν προειδοποίησε ότι θα ήταν κα-
ταστροφή εάν το Κεμπέκ εκλέξει
μια αυτονομιστική κυβέρνηση σε
μια εποχή που η ενότητα δεν ήταν
ποτέ πιο σημαντική.
Ο σημερινός πρωθυπουργός του
Κεμπέκ Franηois Legault λέει ότι
εναπόκειται στους κατοίκους του
Κεμπέκ να αποφασίσουν για το μέλ-
λον της επαρχίας, λέγοντας σε δη-
μοσιογράφους στην Οτάβα σήμερα
ότι η πλειοψηφία των κατοίκων του
Κεμπέκ αντιτίθεται στον διαχωρι-
σμό και ένα ακόμη μεγαλύτερο πο-
σοστό δεν θέλει δημοψήφισμα κυ-
ριαρχίας. Από την πλευρά του, ο St-
Pierre Plamondon λέει ότι ένα κυ-
ρίαρχο Κεμπέκ θα διατηρούσε στε-
νούς δεσμούς με τον Καναδά.
Ο ηγέτης του PQ υπόσχεται να διε-
ξαγάγει δημοψήφισμα κυριαρχίας
έως το 2030 εάν κερδίσει τις επαρ-
χιακές εκλογές του Οκτωβρίου.

l Του Θωμά Σ. Σάρα 

Έ
να γεωστρατηγικό σοκ αγκα-
λιάζει την Ουάσιγκτον αφού ο
Καναδάς εξέπληξε τον αμυν-

τικό κόσμο κερδίζοντας ένα συμβό-
λαιο που υποτίθεται ότι ήταν κλει-
δωμένο για αμερικανικούς γίγαντες,
συμπεριλαμβανομένων των Loc-
kheed Martin, Raytheon και Boeing.
Σύμφωνα με πηγές που ενημερώ-
θηκαν για τις  συζητήσεις κεκλει-
σμένων των θυρών, η δυσπιστία στο
εσωτερικό του Πενταγώνου έδωσε
γρήγορα τη θέση της στον θυμό και
τον συναγερμό, καθώς οι αξιωμα-
τούχοι προσπαθούσαν να απορρο-
φήσουν τις επιπτώσεις της απόφα-
σης.
Ένας ανώτερος αξιωματούχος της
άμυνας φέρεται να αντέδρασε με
ανοιχτή έκπληξη, λέγοντας: «Ο Κα-
ναδάς μόλις ξεπέρασε ολόκληρη την
αμυντική βιομηχανία των ΗΠΑ». Η
συμφωνία πολλών δισεκατομμυρίων
δολαρίων, που καλύπτει συστήματα
ραντάρ επόμενης γενιάς, υποδομές
ασφαλείας της Αρκτικής και προηγ-
μένη τεχνολογία επιτήρησης, είχε
θεωρηθεί ευρέως ως εγγυημένη
αμερικανική νίκη. Αντ 'αυτού, η Οτάβα
έδωσε ένα αιφνιδιαστικό νοκ άουτ,
σύμφωνα με πληροφορίες λόγω μιας
νέας στρατηγικής ευθυγράμμισης
με τους Ευρωπαίους εταίρους και
ενός αμυντικού μοντέλου που δίνει
έμφαση στην καθαρή τεχνολογία,
την ενεργειακή απόδοση και την τα-
χεία καινοτομία.
Οι γνώστες της πρότασης περιέγρα-
ψαν την προσφορά του Καναδά ως
«άνευ προηγουμένου» και «αλλαγή
του παιχνιδιού», σημειώνοντας ότι
αμφισβήτησε τις μακροχρόνιες υπο-
θέσεις σχετικά με το ποιος ηγείται
στο αμυντικό οικοσύστημα του ΝΑΤΟ.
Εν μέσω των επιπτώσεων, ένας Κα-
ναδός σύμβουλος ακούστηκε να κά-
νει μια ήρεμη αλλά αιχμηρή παρα-
τήρηση που κυκλοφόρησε γρήγορα

μεταξύ των αντιπροσώπων: «Το να
είσαι ο γηραιότερος παίκτης δεν ση-
μαίνει ότι είσαι ακόμα ο πιο γρήγο-
ρος».
Οι επιπτώσεις φαίνεται να εκτείνον-
ται πολύ πέρα από ένα μόνο συμ-
βόλαιο. Ο Καναδάς συζητείται τώρα
αθόρυβα στους διπλωματικούς και
στρατιωτικούς κύκλους ως πιθανός
κόμβος αμυντικής καινοτομίας του
ΝΑΤΟ, με αρκετούς Ευρωπαίους
συμμάχους να επανεκτιμούν την
εξάρτησή τους από παραδοσιακούς
προμηθευτές των ΗΠΑ. Σε πολλές
πρωτεύουσες, λέγεται ότι βρίσκον-
ται σε εξέλιξη συζητήσεις για την
ανακατεύθυνση μελλοντικών αμυν-
τικών προμηθειών προς την Οτάβα
και όχι προς την Ουάσιγκτον.
Ένας κορυφαίος διεθνής αναλυτής

ασφάλειας έδωσε μια αυστηρή εκτί-
μηση, προειδοποιώντας ότι αυτή η
στιγμή σηματοδοτεί κάτι περισσό-
τερο από μια εμπορική ανατροπή.
«Δεν πρόκειται μόνο για τον Καναδά
να κερδίσει ένα συμβόλαιο», είπε ο
αναλυτής. «Πρόκειται για τον Κα-
ναδά να αναλάβει ηγετικό ρόλο και
να αναδιαμορφώσει την ισορροπία
δυνάμεων εντός του ΝΑΤΟ». Στο
εσωτερικό της Ουάσιγκτον, η εμπι-
στοσύνη έχει δώσει τη θέση της στην
ανησυχία, με αξιωματούχους να φο-
βούνται ότι η απώλεια αντανακλά μια
βαθύτερη αλλαγή στην παγκόσμια
αμυντική δυναμική που μπορεί να
μην ευνοεί πλέον την αμερικανική
κυριαρχία.
Αυτό το αποτέλεσμα δεν ήταν ανα-
μενόμενο. Αλλά έγινε, τόνισε.

Ο ΚΑΝΑΔΑΣ ΠΕΡΝΕΙ ΤΟ ΑΜΥΝΤΙΚΌ ΣΥΜΒΟΛΑΙΟ
ΠΟΥ ΟΙ ΓΙΓΑΝΤΕΣ ΤΩΝ ΗΠΑ ΘΕΩΡΟΥΣΑΝ ΟΤΙ
ΗΤΑΝ ΔΙΚΌ ΤΟΥΣ.  Η ΟΥΆΣΙΓΚΤΟΝ ΠΡΟΣΠΑΘΕΙ
ΝΑ ΚΑΤΑΛΑΒΕΙ ΤΙ ΣΥΜΒΑΙΝΕΙ
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l Της Μαρίας Βουτσινά

Χ
ιλιάδες εργαζόμενοι σε όλη
την ομοσπονδιακή δημόσια
υπηρεσία έχουν λάβει ειδο-

ποιήσεις ότι οι θέσεις εργασίας τους
ενδέχεται να περικοπούν, πολλοί
από τους οποίους προσγειώθηκαν
την τελευταία εβδομάδα.
Η Συμμαχία Δημοσίων Υπηρεσιών
του Καναδά δήλωσε ότι 1,775 ειδο-
ποιήσεις προσαρμογής εργατικού
δυναμικού εκδόθηκαν στα μέλη της
την περασμένη εβδομάδα. Το συν-
δικάτο είπε ότι 2,273 μέλη έχουν
λάβει τις ειδοποιήσεις από τότε που
κυκλοφόρησε ο ομοσπονδιακός
προϋπολογισμός τον Νοέμβριο.
Το σωματείο είπε ότι αυτά τα μέλη
εργάζονται σε διάφορα τμήματα και
υπηρεσίες, συμπεριλαμβανομένων
των Δημοσίων Υπηρεσιών και Προ-
μηθειών του Καναδά, των Κοινών
Υπηρεσιών του Καναδά, της Στατι-
στικής Υπηρεσίας του Καναδά και
της Γραμματείας του Συμβουλίου
Οικονομικών.
Το Επαγγελματικό Ινστιτούτο της
Δημόσιας Υπηρεσίας του Καναδά
δήλωσε ότι 1,849 από τα μέλη του
έλαβαν ειδοποίηση προσαρμογής
εργατικού δυναμικού την περασμένη
εβδομάδα και υποστηρίζει ότι οι δη-
μόσιοι υπάλληλοι αναγκάζονται σε
έναν «αγώνα τύπου Hunger Games
για θέσεις εργασίας».
Το συνδικάτο, το οποίο πραγματο-
ποίησε συγκέντρωση για να καταγ-
γείλει τις περικοπές την περασμένη
εβδομάδα, ανέφερε σε δελτίο τύ-
που ότι απαιτεί από την κυβέρνηση
να εξηγήσει γιατί έμπειροι δημό-
σιοι υπάλληλοι αντιμετωπίζουν κύ-
ματα μειώσεων εργατικού δυναμι-
κού καθώς οι δαπάνες εξωτερικής
ανάθεσης φτάνουν σε υψηλά ρε-
κόρ.
«Ακούμε απευθείας από τα μέλη ότι
οι σύμβουλοι εξακολουθούν να ερ-
γάζονται μαζί με υπαλλήλους που
έλαβαν ειδοποιήσεις απόλυσης αυτή
την εβδομάδα», δήλωσε ο πρόεδρος
της PIPSC, Sean O'Reilly. «Αυτό
εγείρει σοβαρά ερωτήματα».
Τα κυβερνητικά αρχεία δείχνουν ότι
ο Καναδάς ξόδεψε περισσότερα από
19 δισεκατομμύρια δολάρια σε εξω-
τερικές επαγγελματικές και ειδικές
υπηρεσίες το 2024-25, σημειώνον-
τας αύξηση σχεδόν 2 δισεκατομ-
μυρίων δολαρίων από το προηγού-
μενο έτος και περίπου 8.5 δισεκα-
τομμυρίων δολαρίων από το 2020.
Ο O'Reilly είπε ότι οι περικοπές που
ανακοινώθηκαν αποτελούν μέρος
της συνολικής αναθεώρησης των
δαπανών της κυβέρνησης και ανα-
μένονται περισσότερες απώλειες
θέσεων εργασίας τις επόμενες εβδο-
μάδες.
Η Οτάβα επιδιώκει να μειώσει τις
δαπάνες του προγράμματος και το
κόστος διαχείρισης κατά περίπου
60 δισεκατομμύρια δολάρια τα επό-
μενα πέντε χρόνια μέσω της «συ-
νολικής αναθεώρησης δαπανών».
Ο τελευταίος ομοσπονδιακός προ-
ϋπολογισμός ανέφερε ότι η άσκηση
θα περιλαμβάνει «αναδιάρθρωση
λειτουργιών και ενοποίηση εσωτε-
ρικών υπηρεσιών». Είπε επίσης ότι
θα εφαρμόσει προσαρμογές εργα-
τικού δυναμικού και φθορά για να
επιστρέψει το μέγεθος της δημό-
σιας υπηρεσίας σε «ένα πιο βιώ-

σιμο επίπεδο». Η Καναδική Ένωση
Επαγγελματιών Υπαλλήλων είπε ότι
περισσότερα από 2,800 μέλη της
έχουν λάβει ειδοποιήσεις προσαρ-
μογής εργατικού δυναμικού από
τότε που κυκλοφόρησε ο ομο-
σπονδιακός προϋπολογισμός τον
Νοέμβριο.
Περισσότερα από 1,900 από αυτά
τα μέλη εργάζονται στο StatCan,
είπε το σωματείο, αν και άλλοι ερ-
γάζονται σε πολλά άλλα τμήματα
και υπηρεσίες, συμπεριλαμβανο-
μένων των Natural Resources Ca-
nada, Transport Canada και του
Privy Council Office.
Οι ειδοποιήσεις προσαρμογής του
εργατικού δυναμικού λένε στους
υπαλλήλους ότι οι θέσεις εργασίας
τους μπορεί να επηρεαστούν από
περικοπές, αλλά δεν είναι ακόμη
σαφές πόσοι από αυτούς που έλα-
βαν ειδοποίηση θα απολυθούν.
Η κυβέρνηση σχεδιάζει να μειώσει
τον αριθμό των θέσεων εργασίας
στον δημόσιο τομέα κατά περίπου
40.000 από το ανώτατο όριο των
368.000 το 2023-24. Περίπου 10.000
θέσεις εργασίας έχουν ήδη καταρ-
γηθεί.
Το σχέδιο προβλέπει μείωση 1.000
θέσεων στελεχών τα επόμενα δύο
χρόνια και μείωση κατά 20% των
δαπανών για υπηρεσίες διαχείρι-
σης και συμβουλευτικής σε διά-
στημα τριών ετών.
Η ομοσπονδιακή κυβέρνηση έχει
στείλει επιστολές με πληροφορίες
σχετικά με το προγραμματισμένο
πρόγραμμα πρόωρης συνταξιοδό-
τησης σε σχεδόν 68,000 δημόσιους
υπαλλήλους που μπορεί να είναι
επιλέξιμοι.
Η κυβέρνηση είπε ότι προσπαθεί
να αυξήσει το ποσοστό φθοράς και
να αποφύγει την περικοπή των νε-
ότερων εργαζομένων, προσφέρον-
τας ένα εθελοντικό πρόγραμμα που
επιτρέπει στους εργαζόμενους να
συνταξιοδοτούνται νωρίτερα χωρίς
να υποστούν ποινή σύνταξης.
Ο πρόσφατος ομοσπονδιακός προ-

ϋπολογισμός ανέφερε ότι η κυβέρ-
νηση σκοπεύει να εφαρμόσει το
πρόγραμμα πρόωρης συνταξιοδό-
τησης ενός έτους μόλις αυτόν τον
μήνα.
Η Sharon DeSousa, εθνική πρό-
εδρος της Συμμαχίας Δημοσίων
Υπηρεσιών του Καναδά, είπε στον
Καναδικό Τύπο ότι φαίνεται να υπάρ-
χει «έλλειψη διαφάνειας» ως προς
το ποια τμήματα και ποιες υπηρεσίες
θα επηρεαστούν από τις περικοπές
θέσεων εργασίας.
Είπε ότι υπάρχουν επίσης λίγες λε-
πτομέρειες σχετικά με το προ-
γραμματισμένο κίνητρο πρόωρης
συνταξιοδότησης.
«Έχει επηρεάσει τα μέλη μας, την
ψυχική τους υγεία, δεν ξέρουν αν θα
είναι οι επόμενοι», είπε ο DeSousa.
«Είναι επίσης μια τρομακτική στιγμή
για όσους κατοικούν στον Καναδά,
γιατί αν εξαρτάσαι από αυτές τις
υπηρεσίες, δεν ξέρεις πώς θα επη-
ρεαστείς και αυτό δεν είναι δίκαιο».
Ο DeSousa είπε ότι το σωματείο θα
συνεχίσει να αγωνίζεται για να προ-
στατεύσει όσες περισσότερες θέ-
σεις εργασίας και υπηρεσίες μπο-
ρεί.
Η Στατιστική Υπηρεσία του Καναδά
έχει ήδη δηλώσει ότι θα περικόψει
περίπου 850 από το προσωπικό της,
μαζί με το 12 τοις εκατό της εκτε-
λεστικής της ομάδας.
Ο Κάρτερ Μαν, εκπρόσωπος της
εθνικής στατιστικής υπηρεσίας, δή-
λωσε την περασμένη εβδομάδα ότι
η Στατιστική Υπηρεσία του Καναδά
θα ενημερώσει τους επηρεαζόμε-
νους υπαλλήλους εντός των επό-
μενων δύο εβδομάδων.
Αρκετά τμήματα, συμπεριλαμβανο-
μένων των Μετανάστευσης, Προ-
σφύγων και Ιθαγένειας, Περιβάλ-
λοντος και Κλιματικής Αλλαγής και
Απασχόλησης και Κοινωνικής Ανά-
πτυξης, είπαν στο προσωπικό τους
στα τέλη του περασμένου έτους ότι
οι πληροφορίες σχετικά με τις πε-
ρικοπές θέσεων εργασίας θα κοι-
νοποιηθούν αυτόν τον μήνα.

Επιλέξτε ή να
ομοσπονδιοποιήθείτε
ή «μπορούμε να
διαλύσουμε το ευρώ»,
λέει ο Βαρουφάκης
στο Euronews
l Του  Γιώργου Παπακώστα

Η πρόεδρος της Ευρωπαϊκής Επιτρο-
πής Ούρσουλα φον ντερ Λάιεν παρά-
γει κενές φράσεις, δήλωσε ο πρώην
υπουργός Οικονομικών της Ελλάδας
Γιάνης Βαρουφάκης, υποστηρίζοντας
ότι η Ευρώπη πρέπει να επιλέξει μεταξύ
ομοσπονδοποίησης ή διάλυσης.
«Έχουμε δύο επιλογές - βρισκόμαστε
σε μια διχάλα του δρόμου. Μπορούμε
να κινηθούμε προς την κατεύθυνση της
ομοσπονδίας ή μπορούμε να διαλύ-
σουμε το ευρώ», δήλωσε ο Βαρουφά-
κης στο πρόγραμμα Europe Today του
Euronews την Πέμπτη.
Ο οικονομολόγος είπε ότι οι ηγέτες της
ΕΕ δεν επιλέγουν καμία επιλογή και
«πέφτουν στο κενό ενδιάμεσα».
Ο Βαρουφάκης κατηγόρησε για τα προ-
βλήματα της Ευρώπης μια νομισματική
ένωση που στερείται δημοσιονομικών
και επενδυτικών δομών, υποστηρίζον-
τας ότι η ήπειρος έχει στερηθεί επεν-
δύσεων εδώ και δύο δεκαετίες.
«Έχουμε ομοσπονδιακά χρήματα και
αυτή είναι η τραγωδία μας. Έχουμε μια
μεγάλη κεντρική τράπεζα, έναν μονό-
λιθο μιας κεντρικής τράπεζας και έχουμε
20 ομόλογα που δεν μπορούν πραγ-
ματικά να βασιστούν σε αυτήν», είπε.
Ο Βαρουφάκης είπε ότι οι ηγέτες της ΕΕ
«αποτυγχάνουν θεαματικά να μιλήσουν
για το ένα πράγμα για το οποίο θα
έπρεπε να μιλούν» σχετικά με τα ευ-
ρωομόλογα - ποιος θα εκδώσει το
χρέος.
Εντείνεται η συζήτηση για τα ευρωο-
μόλογα
Τα σχόλιά του έγιναν καθώς οι ηγέτες
της ΕΕ συγκεντρώνονται την Πέμπτη
στο κάστρο Alden Biesen στο Βέλγιο
για μια άτυπη σύνοδο κορυφής για την
ανταγωνιστικότητα, με τα ευρωομό-
λογα να αναδεικνύονται ως βασική δια-
χωριστική γραμμή.
Ο Γάλλος πρόεδρος Εμανουέλ Μακρόν
ζήτησε αυτή την εβδομάδα «ευρωο-
μόλογα προσανατολισμένα στο μέλ-
λον» για τη χρηματοδότηση στρατηγι-
κών έργων, λέγοντας ότι οι παγκόσμιες
αγορές αναζητούν εναλλακτικές λύ-
σεις για το δολάριο ΗΠΑ.
Ο Γερμανός καγκελάριος Φρίντριχ Μερτς
και η Ιταλίδα πρωθυπουργός Τζόρτζια
Μελόνι αναμένεται να παρουσιάσουν
ένα κοινό οικονομικό δόγμα που επι-
κεντρώνεται στην απορρύθμιση, ενώ η
Ολλανδία, οι σκανδιναβικές χώρες και
οι χώρες της Βαλτικής αντιτίθενται στις
προτιμήσεις «Αγοράστε ευρωπαϊκά»
που θεωρούν προστατευτισμό.
Οι πρώην πρωθυπουργοί της Ιταλίας
Μάριο Ντράγκι και Ενρίκο Λέτα συμ-
μετείχαν στις συζητήσεις της Πέμπτης
για να μοιραστούν απόψεις για την ευ-
ρωπαϊκή ανταγωνιστικότητα.
Η άτυπη σύνοδος κορυφής στοχεύει
στη διαμόρφωση προτάσεων για μια
επίσημη συνάντηση των ηγετών της ΕΕ
στα τέλη Μαρτίου.

Ειδοποιήσεις απόλυσης στάλθηκαν σε χιλιάδες 
εργαζόμενους της ομοσπονδιακής κυβέρνησης
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l Του Σωκράτη  Β. Σίσκου

Σ
ε αυτή την κάπως περιορισμέ-
νης έκτασης έρευνα,  η οποία
επικεντρώνεται στα πλαίσια της

Ευρωπαϊκής Επιτροπής (Κομισιόν) και
των Ευρωβουλευτών για απάτες και
διαφθορά, μετά τη Συνθήκη του Μά-
αστριχτ, διαπιστώσαμε ότι ορισμένοι
από τους σκληρούς κατήγορους της
Ελλάδας, ήταν βουτηγμένοι ως το λαιμό
στην απάτη και στη διαφθορά. Επίσης,
επισημάνθηκαν οι ευθύνες των ελεγ-
χόμενων από την καγκελαρία γερμα-
νικών ΜΜΕ (και κυρίως το συγκρό-
τημα Springer- εφημερίδες Bild και
Die Welt), τα οποία θρυμμάτισαν το
όραμα των ευρωπαϊκών λαών, για μια
Ευρώπη της Αλληλεγγύης και τη δη-
μιουργία του συνειδητοποιημένου Ευ-
ρωπαίου Πολίτη. 
Ήταν τόσο οφθαλμοφανείς οι ναζιστι-
κές και ρατσιστικές οι  παλιές γερμα-
νικές θεωρίες τους «για εξαφάνιση
της φυλής των Αρχαίων Ελλήνων και
τη σλαβοποίηση των Νεοελλήνων»,
ώστε  άρχισε να εμφανίζεται προβλη-
ματισμός και φόβος σε διανοούμε-
νους και κάποιους πολιτικούς, για
«επανεμφάνιση των φαντασμάτων του
παρελθόντος» (Βλ. υποσημ. 1). Τότε,
το 2015, όπως έγραψε ο γνωστός γερ-
μανός φιλόσοφος και κοινωνιολόγος
Γιούργκεν Χάμπερμας, η Γερμανία κα-
τάφερε, μέσα σε λίγες μέρες, να εξα-
φανίσει την ανθρωποκεντρική εικόνα
της Νέας Γερμανίας, για τη δημιουρ-
γία της οποίας χρειάστηκαν προσπά-
θειες πολλών ετών. Με λίγα λόγια, τα
γερμανικά ΜΜΕ (με την ψιθυριστή
φωνή του πανίσχυρου Βόλφγκαγκ
Σόιμπλε- μας επανάφεραν στη μνήμη
τις κτηνωδίες των στρατοπέδων συγ-
κέντρωσης και τα κρεματόρια (ή σε
πιο πολιτισμένη διατύπωση), τους
«φούρνους απολύμανσης».
Η Ευρωπαϊκή Ένωση δημιουργήθηκε
για να ενώσει τους λαούς, για να εμ-
πεδώσει την ειρήνη, την ευημερία, τη
δημοκρατία, την ελεύθερη αλλά όχι
ασύδοτη έκφραση της ελευθερίας και
των ιδεών, αλλά και τη δημιουργία μιας
ενιαίας πολιτιστικής ταυτότητας των
πολιτών των Κρατών/Μελών. Στην
πράξη, με το πέρασμα του χρόνου, εί-
δαμε την εξιδανικευμένη Ευρώπη μας
να μεταμορφώνεται σε χυδαία χαρτο-
παίκτρα του καζίνου και των χρηματι-
στηρίων. Την αντικρύσαμε σήμερα
(2026) να αιωρείται αμήχανη, ανίσχυρη,
ανερμάτιστη, αναξιόπιστη, σαν φου-
σκωμένο μπαλόνι σε θύελλα, να κι-
νείται σπασμωδικά ακούγοντας τους
καγχασμούς των ΗΠΑ και της Ρωσίας
από το Αμπού Ντάμπι, τη στιγμή που
αποφασίζουν για τον πόλεμο σε μια
ευρωπαϊκή χώρα (Ουκρανία). 
Γιατί φτάσαμε σε τέτοιο σημείο ανα-
ξιοπρέπειας και εξευτελισμού; Διότι
μια οποιαδήποτε ένωση κρατών, μιας
κοινωνίας, ενός λαού ή μιας φυλής,
είναι αδύνατον να επιζήσει, αν υπάρ-
χει έλλειμμα ηγεσίας και ανυπαρξία
συνεκτικού συναισθηματικού και πο-
λιτιστικού ανθρωποκεντρικού δεσμού,
στα άτομα που την απαρτίζουν. Δυ-
στυχώς η ΕΕ υπόφερε και από έλ-
λειμμα ηγεσίας  αλλά και ανυπαρξίας
πολιτιστικής συνοχής. Οι δυο ατμομη-
χανές της (Γαλλία-Γερμανία) έχασαν
το συντονισμό τους.  Η πρώτη ξεχαρ-
βαλώθηκε και ακινητοποιήθηκε, ενώ
η δεύτερη είχε αφηνιάσει και, μόνη
της πλέον, λοξοδρόμησε για να φτάσει,
μετά την ένωση των δυο Γερμανιών

και τη Συνθήκη του Μάαστριχτ, στη
Νέα Παγγερμανική Ευρώπη. Ο Γάλ-
λος υπουργός οικονομικών, στο πανί-
σχυρο Γιούρογκρουπ, «ιδιοκτησίας»
του Β.  Σόιμπλε και κάποιων «δορυ-
φόρων συντρόφων» του, χρησίμευε,
όπως έγραψαν το 2015  κάποιες γαλ-
λικές εφημερίδες, «για να αδειάζει τα
αποτσίγαρα από τα  σταχτοδοχεία».
Μπροστά σ’ αυτό το δυσμενές πολι-
τικό κλίμα για τα μακρόπνοα γερμανικά
συμφέροντα, η κομματική πλειοψη-
φία του CDU αποφάσισε να θυσιάσει
το «καμάρι» της. Χρύσωσε το πικρό
χάπι εξοστρακίζοντας τον ισχυρό άρ-
χοντα της ευρωπαϊκής οικονομίας, με
το διορισμό του, τον Οκτώβρη του 2017,
ως προέδρου του γερμανικού ομο-
σπονδιακού κοινοβουλίου  (Bunde-
stag). Συνηθισμένα πολιτικά παιχνί-
δια! Τον αχρήστευσαν τοποθετώντας
τον σε μια περίλαμπρη πολιτική θέση.
Με την προαποφασισμένη απομά-

κρυνσή του, για πρώτη φορά η καγ-
κελάριος Άνγκελα Μέρκελ μπόρεσε
να αρθρώσει τον δικό της πολιτικό λόγο
και να αρνηθεί την αποπομπή της Ελ-
λάδας από την Ευρωζώνη. Για πρώτη
φορά τόλμησε να εναντιωθεί στους
πολιτικούς στόχους του υπουργού οι-
κονομικών, για τους βαθύτερους λόγους
που θα αναλύσουμε μεταγενέστερα
σε ξεχωριστό άρθρο για τη Μέρκελ. 
Οι ηγέτες της μεταπολεμικής Ευρώ-
πης, οι οποίοι διαμόρφωσαν τις χρο-
νοβόρες εξελίξεις για να σχηματισθεί
ο πυρήνας της Ένωσης των ευρωπαϊ-
κών κρατών, ανήκουν, κυρίως, σε προ-
σωπικότητες της Γαλλίας και της Γερ-
μανίας. Σ’ αυτές εμφανίστηκαν οι δυο
τάσεις για τις μετέπειτα πολιτικές ορ-
γανωτικές εξελίξεις, με την επιρροή
τους στην επιλογή των ηγετών της
εκτελεστικής εξουσίας (Κομισιόν) της
ΕΟΚ. Στη διαπάλη αυτών των επιρ-
ροών επικράτησαν, στις κρίσιμες δε-
καετίες του 1960/70, με τη βοήθεια
των ΗΠΑ, οι γερμανικοί στόχοι. Τότε,
στην 16ετή περίπου καγκελαρία του
Κόνραντ Αντενάουερ, άνοιξε η  στρα-
τηγική σκακιέρα, με την επιλογή του
Βάλτερ Χαλστάιν στην οργανωτική
ομάδα των διαβουλεύσεων για την
ιδρυτική Συνθήκη της Ρώμης, αλλά
και στη μετέπειτα εκλογή του, για 10
χρόνια, ως προέδρου, στην Κομισιόν της
ΕΟΚ. Ήταν αυτός, ένα καταδικασμένο
στέλεχος του Ναζισμού, να έχει κατα-
στεί «ο βασικός πατέρας της Ευρώ-
πης» και να αποφασίσει, όπως είπε,
«να μην αφοσιωθεί προς το παρόν(!)
στους σκοπούς της ευρωπαϊκής ολο-
κλήρωσης, αλλά να εργαστεί για την
ανάπτυξη της οικονομίας και των Αγο-
ρών». Στη δεύτερη θητεία του (ως πρό-
εδρος της Κομισιόν), είχε και τη συμ-
παράσταση  του επίσης καταδικασμέ-
νου εγκληματία πολέμου και του με-
τέπειτα καγκελάριου της Δυτικής Γερ-
μανίας (1966-1969)  Κουρτ Κίζινγκερ.
Ο Κίζινγκερ ανήκε στα βασικά στε-
λέχη της κυβέρνησης του παραιτη-
θέντα (το 1963) Αντενάουερ ως, επί
οχτώ χρόνια, πρόεδρος της Επιτροπής
Εξωτερικών Υποθέσεων της ομο-
σπονδιακής Βουλής (μέχρι το 1958)
και συνεπώς στήριξε τον Χαλσάιν στην
περίοδο των συζητήσεων για τη Συν-
θήκη της Ρώμης του 1957. Συνεπώς,
δεν πρέπει να απορούμε που η μετα-
πολεμική δημοκρατική  ΕΟΚ έμοιαζε,
σαν σταγόνα νερού, με την ΕΟΚ (Ευ-
ρωπαϊκή Οικονομική Κοινότητα»-
Europδische Wirtschaftsgemeinsch-
aft). του υπουργού οικονομικών του

Χίτλερ, του Βάλτερ Φούνκ.   
Το τιμόνι είχε στρίψει καθοριστικά για
να φτάσουμε στη σημερινή μονεταρι-
στική και ανίσχυρη Ευρώπη. Αυτή η
«λοξοδρόμηση» της ΕΕ, με την εφαρ-
μογή της γερμανικής οικονομικής, κοι-
νωνικής και αυταρχικής πολιτικής, από
μη θεσμικά και αντιδημοκρατικά κοι-
νοτικά όργανα (π.χ. άγρια λιτότητα, ανε-
ξέλεγκτη λαθρομετανάστευση, woke
agenta κλπ), διέρρηξε τις σχέσεις εμ-
πιστοσύνης μεταξύ πολιτών και ηγετών.
Πρόσφατες σφυγμομετρήσεις της ευ-
ρωπαϊκής κοινής γνώμης  έδειξαν ότι,
οι ευρωπαϊκοί λαοί διαφωνούν με τις
επιλογές των ηγετών της ΕΕ (Κομισιόν
και Γιούρογκρουπ). Τα ποσοστά για
εφαρμογή λανθασμένων πολιτικών
αποφάσεων, για τις 10 πρώτες χώρες,
ανέρχονται από 65 ως περίπου 80%,
με πρωτοπόρες τη Γαλλία και το Βέλ-
γιο και την Ελλάδα, σε απόσταση ανα-
πνοής, με 7 πόντους διαφορά από την
πρώτη και 5η στη σειρά της λίστας. Οι
λαοί ήθελαν μια άλλη Ευρώπη, αυτή
που της υποσχέθηκαν οι ιδρυτές της
ΕΟΚ/ΕΕ και οι ηγέτες τους (χωρίς δη-
μοψηφίσματα), με τον αυταρχισμό των
ισχυρών (κοινοβουλευτική δικτατορία
?) «κατασκεύασαν» την Ευρώπη που
ήθελαν οι ίδιοι. Αντί να επιλέξουν την
ολοκλήρωση προτίμησαν την πολεμο-
κάπηλη διεύρυνση του 2004. Μήπως
για τη σημερινή (2026) κατάντια της
ΕΕ φταίνε πάλι οι ΗΠΑ, οι οποίες ως
υπερδύναμη εξυπηρετούν, ανάλογα
με τις περιστάσεις, αποκλειστικά τα
δικά τους συμφέροντα; Μήπως στις
διεθνείς σχέσεις των κρατών, εκτός
από τα οικονομικά και γεωπολιτικά
συμφέροντα, υπάρχουν αιώνιες φιλίες
και συμμαχίες; Δεν άκουσαν ποτέ για
κάποιον Πωλ Γούλφοβιτς, πρώην Υφυ-
πουργό Άμυνας των ΗΠΑ και (επί προ-
εδρίας Τζορτζ Μπους) χαρακτηριζό-
μενο από τα ΜΜΕ αρχιτέκτονα της ει-
σβολής στο Ιράκ; Ο άνθρωπος, ειλι-
κρινής, ξεκάθαρος  και γνωστό «γε-
ράκι, δήλωσε χωρίς υπεκφυγές ότι,
μετά τη Ρωσία, ο δεύτερος εχθρός για
τα συμφέροντα των ΗΠΑ είναι μια
ισχυρή Γερμανία.  Θα άφηναν οι ΗΠΑ
(αλλά και η Ρωσία) να ξαναγίνει η προ
του Β’ Παγκόσμιου Πολέμου πανί-
σχυρη Γερμανία, φορώντας την φιλει-
ρηνική προβιά της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης; Τα τόσο μεθοδικά  Think tanks
των ΗΠΑ, θα άφηναν τους κρυφονα-
ζιστές που οι ίδιοι «αναμόρφωσαν»
και χρησιμοποίησαν με έξυπνη στρα-
τηγική στην ΕΟΚ, να παριστάνουν τους
ηγέτες της Ευρώπης σε μια γερμανική
ΕΕ; 
Οι Αμερικάνοι πάντα ήθελαν μια Ενω-
μένη, αλλά ελεγχόμενη από αυτούς,
Δυτική Ευρώπη, σε αντίθεση με τον
Σαρλ ντε Γκωλ που επιδίωκε μια Ενι-
αία Ευρώπη με αποκλεισμό του αγ-
γλοσαξονικού Δούρειου Ίππου της
Βρετανίας. Τελικά οι στόχοι των Αμε-
ρικανών επιτεύχθηκαν, με την επιλογή
εξειδικευμένων και «ιδεολογικά ανα-
μορφωμένων» Γερμανών και τη στα-
διακή προσέλκυση (μετά το Ντε Γκωλ)
και πρόθυμων Γάλλων ηγετών, ως το
1993. Μετά τη Συνθήκη του Μάαστριχτ,
ο έλεγχος των ΗΠΑ στην ΕΕ ήταν από-
λυτος και ολοκληρωτικός. 
Σε μια διεθνολογικής μορφής ρεαλι-
στική και βασισμένη σε επιστημονικά
δεδομένα αναλυτική έρευνα, πρέπει
να αποκλείονται τα προπαγανδιστικά
στερεότυπα. Ακούμε στα τηλεοπτικά
παράθυρα κάποιοι να μιλούν για «ισό-
τιμους εταίρους». Όλοι γνωρίζουμε ότι

τίποτα δεν γίνεται στην ΕΕ, αν δεν το θέ-
λει ή δεν το προτείνει η Γερμανία. Ένα
απλό πρόσφατο (2026) παράδειγμα. Η
Γερμανία προσπαθεί, εις βάρος κά-
ποιων άλλων χωρών, να σώσει από
την ύφεση τις βιομηχανίες της και κυ-
ρίως την παραπαίουσα αυτοκινητο-
βιομηχανία της, με τη Συμφωνία Μερ-
κοσούρ (Mercosur Agreement). Η Γαλ-
λία, η Πολωνία, η Αυστρία και άλλες χώ-
ρες αντιτίθενται στην εφαρμογή αυ-
τής της συμφωνίας με χώρες της Λα-
τινικής Αμερικής. Το Ευρωπαϊκό Κοι-
νοβούλιο αποφάσισε να «παγώσει»
την εφαρμογή της και να υποβάλει αί-
τημα γνωμοδότησης στο Ευρωπαϊκό
Δικαστήριο (European Court of Ju-
stice), για το αν η συμφωνία δεν πα-
ραβιάζει τη Νομοθεσία και τις Συνθή-
κες της ΕΕ. 
Η απόφαση του Δικαστηρίου αναμέ-
νεται να εκδοθεί σε 18 ως 24 μήνες
(2028). Όμως, η μη εκλεγείσα από τους
λαούς «οιονεί πρωθυπουργός της Ευ-
ρώπης» και πρόεδρος της Κομισιόν, η
οποία υπέγραψε τη συμφωνία στις 17-
1-2026  στην Ασουνσιόν (Asunciσn)
της Παραγουάης, δήλωσε (εξυπηρε-
τώντας τα γερμανικά συμφέροντα), ότι
η Κομισιόν, έχει το δικαίωμα να ενερ-
γοποιήσει τη συμφωνία, για να εφαρ-
μοσθεί προσωρινά(!!), από το Μάρτιο του
2026. Αν τελικά ισχύσει η συμφωνία,
χωρίς να ληφθεί υπόψη η απόφαση
της Ευρωβουλής, οι χώρες (κυρίως η
Γαλλία) που θα υποστούν ζημία στα
αγροτικά προϊόντα (κρέας, σιτηρά, κρα-
σιά, γαλακτοκομικά κλπ) θα δημιουρ-
γήσουν ρήγμα στην ενότητα της Ένω-
σης, αν αρνηθούν να την εφαρμόσουν.
Τα μικρά κράτη/μέλη ενδεχομένως,
από φόβο, να υποκύψουν στις πιέσεις
της Γερμανίας. Η Γαλλία όμως, με εν-
τυπωσιακή ομοφωνία όλων των πολι-
τικών της ηγετών, δήλωσε ξεκάθαρα ότι
δεν θα εφαρμόσει τη Μερκοσούρ.  
Όλοι ξέρουν, οι πολιτικοί, τα κόμματα,

οι καθηγητές/σύμβουλοι των κυβερ-
νήσεων και τα ΜΜΕ ότι, χωρίς τη βού-
ληση της Γερμανίας, ποτέ δεν θα δη-
μιουργηθεί μια πραγματικά Ενωμένη
Ευρώπη, κατά τα πρότυπα των Ενω-
μένων Πολιτειών της Αμερικής. Διότι
μια Ένωση προϋποθέτει την ισοτιμία
των κρατών/μελών και τη δημιουργία
πολιτιστικής ταυτότητας του πολίτη της
ομοσπονδίας ή συνομοσπονδίας. Στις
ΗΠΑ οι πολίτες είναι περήφανοι για
την αμερικανική πολιτιστική τους ταυ-
τότητα και η Καρολίνα και η Νεβάδα εί-
ναι ισότιμες πολιτείες με την Καλι-
φόρνια και την Πενσιλβάανια.
Η Γερμανία, σαν τον Ιανό, έχει δυο
πρόσωπα. Στο ένα εμφανίζεται ο παγ-
γερμανισμός και στο άλλο το περι-
φρονημένο από τους πολιτικούς της
πολιτιστικό της μεγαλείο. Κανένας
άλλος ευρωπαϊκός λαός, μετά την
Αναγέννηση, δεν γέννησε τόσες στρα-
τιές μεγαλοφυών δημιουργών του
πνεύματος (π.χ. Καντ, Γκαίτε, Νίτσε,
Σίλερ). Αν αντικρίσουμε, κάποτε, να
λάμπει το πολιτιστικό πρόσωπο της
Γερμανίας, μόνο τότε θα δούμε την
επαναδημιουργία της ΕΕ των λαών
που οραματιστήκαμε.
Σε επόμενα άρθρα θα γίνει προσπά-

θεια για μια σύντομη και περιεκτική
ιχνογράφηση του προφίλ κάποιων λί-
γων αλλά γνωστών πολιτικών ηγετών,
οι οποίοι δεν μπόρεσαν να αποτρέ-
ψουν τη μετάλλαξη της Ευρώπης που
θέλαμε, σε μια Ευρώπη της κερδο-
σκοπίας, της απάτης και της διαφθο-
ράς. 

ΟΙ ΔΥΟ ΑΝΤΙΦΑΤΙΚΕΣ ΠΟΛΙΤΙΚΕΣ ΤΑΣΕΙΣ ΣΤΗΝ Ε.Ε.  
Ερευνητική επισκόπηση / Ανάλυση
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Ο
ι διατλαντικές εντάσεις απειλούν
να φουντώσουν ξανά σήμερα,
αφού ο Ντόναλντ Τραμπ προει-

δοποίησε ότι  η προσπάθεια του Κιρ
Στάρμερ να πλησιάσει την Κίνα είναι
«πολύ επικίνδυνη». Σε ένα πλήγμα για
τον πρωθυπουργό, ο πρόεδρος των
ΗΠΑ χτύπησε τις προσπάθειές του να
βελτιώσει τις σχέσεις με το Πεκίνο  στο
ταξίδι ορόσημο αυτή την εβδομάδα.
Έρχεται μετά τη σύγκρουση για την
υπόσχεση του κ. Τραμπ να καταλάβει
τη Γροιλανδία και τη συμβολή των  στρα-
τευμάτων  του ΝΑΤΟ στο Αφγανιστάν.
Η παρέμβαση εγείρει νέες αμφιβολίες
για την υγεία της Ειδικής Σχέσης και
εγείρει την προοπτική ο Σερ Κιρ να
πρέπει να επιλέξει μεταξύ Πεκίνου και
Ουάσιγκτον.
Ωστόσο, περιοδεύοντας στα στούντιο
εκπομπής σήμερα το πρωί, ο υπουρ-
γός Εμπορίου Κρις Μπράιαντ είπε ωμά
ότι ο κ. Τραμπ έκανε «λάθος» - επιση-
μαίνοντας ότι ο πρόεδρος σχεδιάζει να
επισκεφθεί ο ίδιος την Κίνα.

Ο Τραμπ προειδοποιεί 
το Ηνωμένο Βασίλειο να
μην επεκτείνει το εμπόριο
με την Κίνα
Πρότεινε ότι το να ακολουθήσουμε τη
συμβουλή του κ. Τραμπ και να αρνη-
θούμε να εμπλακούμε με την Κίνα θα
ήταν «απολύτως τρελό», καθώς ήταν μια
«μεγάλη δύναμη».
Ο κ. Τραμπ ρωτήθηκε στην πρεμιέρα του
νέου ντοκιμαντέρ για τη σύζυγό του
Μελάνια τι πιστεύει «για το Ηνωμένο
Βασίλειο να συνεργαστεί με την Κίνα»
μετά τις μακρές συνομιλίες του Σερ
Κιρ με τον πρόεδρο Σι Τζινπίνγκ την
Πέμπτη που οδήγησαν σε περικοπές
στους δασμούς στο ουίσκι και ταξίδια
χωρίς βίζα για τους Βρετανούς.
Ο κ. Τραμπ απάντησε: «Λοιπόν, είναι
πολύ επικίνδυνο για αυτούς να το κά-
νουν αυτό».
Συνέχισε επαναλαμβάνοντας την κρι-
τική του στον σύμμαχο του Sir Keir,
Mark Carney, πρωθυπουργό του Κα-
ναδά, για την επιδίωξη μιας συμφωνίας
ελεύθερου εμπορίου με την Κίνα.
«Είναι ακόμη πιο επικίνδυνο, νομίζω,
για τον Καναδά να συνεργαστεί με την
Κίνα», είπε ο πρόεδρος Τραμπ στους
δημοσιογράφους.
«Ο Καναδάς δεν τα πάει καλά. Τα πάνε
πολύ άσχημα και δεν μπορείς να δεις
την Κίνα ως απάντηση».
Αλλά πρόσθεσε: «Γνωρίζω πολύ καλά
την Κίνα. Ξέρω ότι ο πρόεδρος Σι είναι
φίλος μου».
Ο υπουργός του Ηνωμένου Βασιλείου
υπερασπίζεται τη συνεργασία με την
Κίνα μετά τα σχόλια του Τραμπ
Ερωτηθείς από το Sky News για τα
σχόλια του προέδρου των ΗΠΑ, ο Σερ
Κρις είπε: «Λοιπόν, είπε επίσης ότι ο
πρόεδρος Σι (Τζινπίνγκ) είναι φίλος του
και ότι πρόκειται να τον επισκεφτεί τον
Απρίλιο».
Ο Sir Chris πρόσθεσε: «Συμφωνώ ότι
φυσικά πρέπει να πάτε στη σχέση σας
με την Κίνα με τα μάτια ορθάνοιχτα.
«Πρέπει να αμφισβητήσετε την Κίνα
για τα θέματα στα οποία διαφωνούμε
μαζί της και αλλά πρέπει να αντιμετω-
πίσετε το γεγονός ότι η Κίνα είναι μια

μεγάλη δύναμη στον κόσμο.
«Είναι η δεύτερη μεγαλύτερη οικονο-
μία στον κόσμο και είναι η τέταρτη με-
γαλύτερη εξαγωγική μας αγορά.
«Επομένως, θα ήταν απολύτως τρελό
για το Ηνωμένο Βασίλειο να μην συ-
νεργαστεί με την Κίνα».
Ο πρωθυπουργός ολοκλήρωσε τις συ-
νομιλίες του με τον Σι με κάτι περισ-
σότερο από θερμά λόγια, έχοντας πε-
τάξει 5.000 μίλια με την υπόσχεση της
«ιστορικής» δέσμευσης.

Το Ηνωμένο Βασίλειο 
εξασφαλίζει περικοπές
δασμών και αλλαγές βίζας
στις συνομιλίες
με την Κίνα
Έχοντας διαφημίσει τα οφέλη που θα
έφερνε το ταξίδι στο Πεκίνο για τη Βρε-
τανία πριν φύγει, ο Sir Keir εξασφάλισε
μείωση κατά το ήμισυ των δασμών στις
εξαγωγές ουίσκι, καθώς και το τέλος
των βίζας για τουρίστες και επιχειρή-
σεις σε σύντομες επισκέψεις στην Κίνα
- κάτι που έχουν ήδη 50 άλλες μεγά-
λες χώρες, συμπεριλαμβανομένης της
Γερμανίας και της Γαλλίας.
Ο Sir Keir απέτυχε να εξασφαλίσει δέ-
σμευση για την απελευθέρωση του
Jimmy Lai, του Βρετανού ακτιβιστή
της δημοκρατίας που φυλακίστηκε στο
Χονγκ Κονγκ. ή την άρση των κυρώ-
σεων σε βουλευτές και συνομηλίκους
που έχουν μιλήσει ενάντια στις παρα-
βιάσεις των ανθρωπίνων δικαιωμάτων
από την Κίνα.
Οι ηγέτες συζήτησαν επίσης για την
Ουκρανία, αλλά δεν υπήρχε καμία έν-
δειξη ότι ο Σερ Κιρ έπεισε τον πρό-
εδρο Σι να τερματίσει την υποστήριξή
του στη Ρωσία.
Η Ντάουνινγκ Στριτ δεν είπε καν αν ο
Σερ Κιρ – που ονομάστηκε Kowtow
Keir επειδή επέτρεψε στο Πεκίνο να χτί-
σει μια μεγάλη πρεσβεία στο Λονδίνο
– είχε εγείρει τα σκάνδαλα των κινε-
ζικών υπηρεσιών πληροφοριών που
προσπαθούσαν να διεισδύσουν στο
Κοινοβούλιο ή να χακάρουν τα τηλέ-
φωνα βοηθών πρώην πρωθυπουργών
των Τόρις.

Το Νο10 πυροδότησε νέα οργή ανοί-
γοντας την πόρτα στον Σι – ο οποίος
ήρθε για τελευταία φορά στη Βρετανία
πριν από μια δεκαετία υπό τη «χρυσή
εποχή» των στενών σχέσεων μεταξύ
των δύο χωρών του Ντέιβιντ Κάμερον
– να επισκεφθεί ξανά το Ηνωμένο Βα-
σίλειο.
Η πρόεδρος της Βουλής Λίντσεϊ Χόιλ
επέμεινε ότι δεν θα επιτραπεί στον Σι
να έχει την τιμή να μιλήσει στο Κοινο-
βούλιο, αφού η Κίνα επέβαλε κυρώσεις
σε εξέχοντες βουλευτές που είχαν επι-
κρίνει το καθεστώς.
«Είμαι ο φύλακας των βουλευτών. Εί-
μαι εκεί για να τους προστατεύσω από
τις κυρώσεις. Θα ήταν λάθος να αφή-
σουμε τον Σι να μπει στο χώρο εργα-
σίας τους ενώ ισχύουν αυτές οι κυ-
ρώσεις», είπε στους Times.
Ο Σερ Κρις ακουγόταν σαφώς άβολα
για τις προοπτικές μιας επίσκεψης όταν
ρωτήθηκε για το θέμα σήμερα το πρωί,
τονίζοντας ότι δεσμεύεται από τη συλ-
λογική ευθύνη της κυβέρνησης.

Το Ηνωμένο Βασίλειο λέει
ότι οι συνομιλίες με την
Κίνα δεν θα βλάψουν τις
σχέσεις με τις ΗΠΑ
«Είμαι υπουργός της κυβέρνησης...
φυσικά λαμβάνουμε όλα αυτά τα θέ-
ματα που μόλις θέσατε εξαιρετικά σο-
βαρά και είμαι σίγουρος ότι θα επη-
ρεάσουν οποιεσδήποτε συζητήσεις»,
είπε στο Sky News.
Ο Σερ Κιρ είχε ερωτηθεί καθ' οδόν
προς το Πεκίνο αν ανησυχούσε ότι το
ταξίδι θα εκνευρίσει τον Λευκό Οίκο.
Ο πρωθυπουργός είχε απαντήσει: «Η
σχέση που έχουμε με τις ΗΠΑ είναι
μια από τις στενότερες σχέσεις που
έχουμε, στην άμυνα, την ασφάλεια, τις
πληροφορίες και επίσης στο εμπόριο
και σε πολλούς τομείς.
«Είχαμε μια πολύ επιτυχημένη κρα-
τική επίσκεψη από τον Πρόεδρο Τραμπ
πέρυσι, η οποία οδήγησε στην επένδυση
εκατοντάδων δισεκατομμυρίων λιρών
στις οικονομίες του άλλου, επομένως
είναι μια πολύ σημαντική σχέση».
Πηγές τόνισαν ότι οι ΗΠΑ γνώριζαν εκ

των προτέρων τους στόχους του Ηνω-
μένου Βασιλείου για το ταξίδι.
Ο πρωθυπουργός του Ηνωμένου Βα-
σιλείου προσγειώνεται στο Πεκίνο παρά
την οργή για τους ισχυρισμούς περί
κατασκοπείας
Ο Κιρ Στάρμερ έφτασε σήμερα στην
Κίνα καθώς προσπαθεί να ενισχύσει
το εμπόριο παρά την οργή για την αχα-
λίνωτη κατασκοπεία και τις παραβιά-
σεις των ανθρωπίνων δικαιωμάτων.
Στον πρωθυπουργό δόθηκε ένα μπου-
κέτο λουλούδια καθώς κατέβηκε από
το αεροπλάνο στο Πεκίνο για την πρώτη
επίσκεψη πρωθυπουργού του Ηνω-
μένου Βασιλείου εδώ και οκτώ χρό-
νια.
Ο Sir Keir επέμεινε ότι η συνεργασία
με τον ασιατικό γίγαντα είναι απαραί-
τητη, παρά το γεγονός ότι αναγνωρί-
ζει ότι πρέπει πάντα να υπάρχει μια
ισχυρή προσέγγιση για την ασφάλεια.
Συνοδεύεται από αντιπροσωπεία επι-
χειρηματιών - αν και η καγκελάριος
Ρέιτσελ Ριβς έχει μείνει πίσω στο Λον-
δίνο. Ωστόσο, οι Τόρις τον κατηγόρησαν
ότι «υποκλίνεται» στην απελπισία του
να επανεκκινήσει την οικονομία.
Μετά από ισχυρισμούς ότι τα τηλέ-
φωνα κυβερνητικών αξιωματούχων
είχαν χακαριστεί στο παρελθόν, ο Σερ
Κιρ είπε στους δημοσιογράφους στην
πτήση ότι δεν υπήρχαν στοιχεία ότι κά-
ποιος στην επιχείρησή του στην Ντά-
ουνινγκ Στριτ είχε στοχοποιηθεί.
Αμφισβητήθηκε για την ασφάλεια στο
Νο10 μετά από αναφορές ότι χάκερ
που χρηματοδοτούνται από το κράτος
είχαν αποκαλύψει τις ιδιωτικές επι-
κοινωνίες στενών βοηθών του Μπό-
ρις Τζόνσον, της Λιζ Τρας και του Ρίσι
Σουνάκ.
Πηγές πληροφοριών λέγεται ότι φο-
βούνται ότι η επιχείρηση που ξεκίνησε
το 2021, γνωστή ως Salt Typhoon, πα-
ραμένει σε εξέλιξη.
Αλλά ερωτηθείς καθ' οδόν προς το Πε-
κίνο εάν το δικό του προσωπικό είχε
στοχοποιηθεί επιτυχώς, ο Σερ Κιρ απάν-
τησε: «Όχι, δεν υπάρχουν στοιχεία για
αυτό». Και συνέχισε: «Έχουμε ισχυρά
σχέδια, μέτρα ασφαλείας όπως θα πε-
ρίμενε κανείς».

Ο Τραμπ λέει ότι η υπόκλιση του Στάρμερ
στην Κίνα είναι «πολύ επικίνδυνη»
Άρθρο του Μάρτιν Μπέκφορντ στο Πεκίνο και του Τζέιμς Τάπσφιλντ, πολιτικού συντάκτη του Ηνωμένου Βασιλείου
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Ο
ι απειλές και ο εξαναγ-
κασμός του Ντόναλντ
Τραμπ κατά της Γροι-

λανδίας έχουν σταματήσει -
τουλάχιστον προς το παρόν -
αλλά ο πόνος και ο φόβος που
προκύπτουν από χρόνια εκ-
φοβισμού από τον πρόεδρο
των ΗΠΑ έχουν αφήσει βαθύ
αντίκτυπο στο νησί.
Η Nivi Rosing, 22 ετών, το νε-
ότερο μέλος του Κοινοβουλίου
για την αυτοδιοικούμενη επι-
κράτεια της Δανίας, λέει ότι
ακούει συνεχώς την ανησυχία
στις φωνές των ανθρώπων.
«Οι άνθρωποι είναι πολύ φο-
βισμένοι. Καταναλώνει την κα-
θημερινότητά μας», είπε στο
CBC News κατά τη διάρκεια
συνέντευξης στο κοινοβου-
λευτικό της γραφείο στην πρω-
τεύουσα Nuuk.
Ο Τραμπ άρχισε να μιλά για
την κατάληψη της Γροιλανδίας
ήδη από το 2019 κατά την
πρώτη του θητεία, αλλά οι απει-
λές και ο εξαναγκασμός του
έχουν κλιμακωθεί δραματικά
τους τελευταίους μήνες.
Το γεγονός ότι ο Τραμπ συμ-
φώνησε να αφήσει το ΝΑΤΟ
να αναλάβει σημαντικό ρόλο
στον στρατιωτικό σχεδιασμό
της Γροιλανδίας και να έχει μια
ομάδα εργασίας στην οποία θα
συμμετέχουν οι κυβερνήσεις
της Δανίας και της Γροιλαν-
δίας να εξετάσει άλλες ανη-
συχίες των ΗΠΑ έχει δώσει
ελάχιστη διαβεβαίωση, σύμ-
φωνα με τον Ρόσινγκ.
Επειδή ο Τραμπ είναι «τόσο
απρόβλεπτος», λέει ότι οι πι-
θανότητες του τι θα μπορούσε
να συμβεί πλήττουν σκληρά
τον λαό της Γροιλανδίας.
«Οι ιδιοκτήτες σκύλων εμβο-
λιάζουν τα σκυλιά τους, ώστε
να μπορούν να φύγουν από τη
χώρα εάν υπάρχει οποιοδή-
ποτε σημάδι εισβολής», είπε
ο Rosing.
Ο πρωθυπουργός του νησιού
Γενς-Φρέντερικ Νίλσεν είπε
σε ειδική συνεδρίαση του κοι-
νοβουλίου της Γροιλανδίας
αυτή την εβδομάδα ότι ο Τραμπ
εξακολουθεί να θέλει να ελέγ-
χει τη Γροιλανδία και είπε ότι
οι άνθρωποι δεν πρέπει να

εφησυχάζουν.
Για τη Ρόσινγκ, το να βρεθεί

κοντά στο κέντρο μιας από τις
πιο έντονες γεωπολιτικές αν-
τιπαραθέσεις στον κόσμο στην
πρόσφατη μνήμη είναι το τε-
λευταίο κεφάλαιο σε μια ιλιγ-
γιώδη πολιτική άνοδο που ξε-
κίνησε πριν από ένα χρόνο
στον Καναδά.
Στις αρχές του 2025, ο Rosing
ήταν φοιτητής μεταδευτερο-
βάθμιας εκπαίδευσης στην
Οτάβα, εγγεγραμμένος στο
πρόγραμμα Σπουδών Inuit που
προσφέρεται από το Nunavut
Sivuniksavut σε συνεργασία
με το Algonquin College.
Το Nunavut Sivuniksavut (NS)
προσφέρει σπουδές με επί-
κεντρο τους Ινουίτ για έως και
70 φοιτητές ετησίως με προ-
γράμματα που επικεντρώνον-
ται στην ιστορία, τον πολιτισμό
και τα ανθρώπινα δικαιώματα.
Ένας Γροιλανδός Inuk, ο Rosing
μετακόμισε στον Καναδά λίγο
πριν από την πανδημία και ολο-
κλήρωσε το γυμνάσιο στη Βι-
κτώρια πριν μετακομίσει στην
Οτάβα.
Λέει ότι οι δάσκαλοι, το πρό-
γραμμα σπουδών και οι συμ-
φοιτητές της στο NS της έδω-
σαν τη δυνατότητα να προ-
σπαθήσει να κάνει τη διαφορά
στη διαμόρφωση του μέλλον-
τος της Γροιλανδίας.
«[Το πρόγραμμα] ήταν μέσα
από τα μάτια των Ινουίτ και πώς
οι πρόγονοί μας κυβερνούσαν
αυτά τα εδάφη και τον πολιτι-
σμό και τη θεραπεία μας —
και πώς να χρησιμοποιήσουμε
τον πολιτισμό μας ως εργα-

λείο για πολιτικές αποφάσεις».
Η Rosing λέει ότι αποφάσισε
να πάρει άδεια από το σχολείο
για να θέσει υποψηφιότητα για
το κοινοβούλιο της Γροιλαν-
δίας, ή Inatsisartut, στις εκλο-
γές του περασμένου Μαρτίου.
«Σκεφτόμουν, «ίσως αυτό εί-
ναι ένα διάλειμμα μερικών μη-
νών και θα επιστρέψω», είπε.
Αντίθετα, κέρδισε την έδρα της
για το κόμμα Inuit Ataqatigiit
και έγινε μέλος της κυβέρνη-
σης κυβερνητικού συνασπι-
σμού υπό την ηγεσία του Niel-
sen.
Η Ρόσινγκ διορίστηκε στην Επι-
τροπή Εξωτερικής Πολιτικής
και Πολιτικής Ασφάλειας και
έκτοτε βρέθηκε σε υπαρξια-
κές συζητήσεις για το μέλλον
του νησιού της.
Τον Ιανουάριο, ήταν μεταξύ
μιας ομάδας Δανών και Γροι-
λανδών βουλευτών που συ-
ναντήθηκαν με μια δικομμα-
τική αντιπροσωπεία Αμερικα-
νών νομοθετών στην Κοπεγ-
χάγη.
«Δεν ήρθαμε με μίσος», είπε.
«Ερχόμαστε πάντα με σεβα-
σμό και διπλωματία».
Μαζί, τα πολιτικά κόμματα της
Γροιλανδίας εξέδωσαν κοινή
δήλωση, υπογραμμίζοντας ότι,
«Θέλουμε να είμαστε Γροι-
λανδοί», όχι Δανοί ή Αμερικα-
νοί.
Ο Ρόσινγκ συναντήθηκε με μια
ομάδα του CBC News μετά
από μια μαραθώνια ειδική κοι-
νοβουλευτική συνεδρίαση αυτή
την εβδομάδα σχετικά με το
πού πρέπει να πάνε οι συνο-
μιλίες με τις Ηνωμένες Πολι-

τείες από εδώ και πέρα.
Η κυβέρνηση Τραμπ έχει πει
πολύ λίγα για τους τρέχοντες
στόχους, τους στόχους ή τις
συζητήσεις της για τη Γροι-
λανδία.
Ηγέτες από τη Γροιλανδία και
τη Δανία έχουν πει επανει-
λημμένα ότι οι ΗΠΑ πρέπει να
σεβαστούν τις λεγόμενες «κόκ-
κινες γραμμές», ειδικά όσον
αφορά την κυριαρχία και το
δικαίωμα του νησιού στην αυ-
τοδιάθεση.
Όλα τα πολιτικά κόμματα της
Γροιλανδίας θέλουν ανεξαρ-
τησία, αλλά είναι διχασμένα
για το πόσο γρήγορα πρέπει
να κινηθεί το νησί προς αυτήν.
Η Γροιλανδία, η οποία έχει πλη-
θυσμό 57.000 κατοίκων, απο-
τελεί μέρος του Βασιλείου της
Δανίας για το μεγαλύτερο μέ-
ρος των 300 ετών. Το 1953, το
αποικιακό του καθεστώς κα-
ταργήθηκε επίσημα και το 2009
του χορηγήθηκε μια διευρυ-
μένη μορφή αυτοδιοίκησης.
Η Rosing λέει ότι σχεδιάζει να
παραστεί στα εγκαίνια του κα-
ναδικού προξενείου στο Nuuk
αυτή την εβδομάδα.
Το διπλωματικό γραφείο θα
ανοίξει η υπουργός Εξωτερι-
κών Anita Anand, μαζί με την
πρώτη ιθαγενή Γενική Κυβερ-
νήτη του Καναδά, Mary Simon,
η οποία είναι Inuk.
Η Global Affairs είπε ότι οι προ-
τεραιότητες του προξενείου
είναι η ενίσχυση των σχέσεων
μεταξύ Καναδά και Γροιλαν-
δίας, η προώθηση προσωπι-
κών δεσμών και κινητικότη-
τας και η ενίσχυση της συνερ-
γασίας για τη διακυβέρνηση
και την ασφάλεια της Αρκτι-
κής.
Ο Rosing λέει ότι η ανάπτυξη
περισσότερων διαπροσωπι-
κών συνδέσεων μεταξύ Κα-
ναδά και Γροιλανδίας είναι απα-
ραίτητη για την οικοδόμηση
ανθεκτικότητας έναντι μελ-
λοντικών απειλών των ΗΠΑ.
«Θέλω στενότερους δεσμούς
με τον Καναδά. Αν είναι πολι-
τιστικό, αν είναι επιχειρημα-
τικό, αν είναι εκπαίδευση, νο-
μίζω ότι θέλουμε να συνεργα-
στούμε με τον Καναδά. Νο-
μίζω ότι το προξενείο είναι ένα
καλό μέρος για να ξεκινήσετε»,

είπε.
Σημείωσε ότι ο Καναδός πρω-
θυπουργός Μαρκ Κάρνεϊ εί-
ναι από τον Βορρά.
«Νομίζω ότι ξέρει και έχει βιώ-
σει πόσο σημαντική είναι η
σύνδεση».
Το 2022, ο Καναδάς και η Δα-
νία επέλυσαν επίσημα μια μα-
κροχρόνια διαμάχη για τα υδά-
τινα και χερσαία σύνορα με-
ταξύ των δύο εθνών που επι-
κεντρώθηκε στο νησί Χανς,
κοντά στο βόρειο τμήμα της
Γροιλανδίας. 
Ως μέρος της συμφωνίας, οι
Ινουίτ τόσο από τη Νούναβουτ
όσο και από τη Γροιλανδία επι-
τρέπεται να κυκλοφορούν
ελεύθερα πέρα από τα εδα-
φικά σύνορα.
Ο Jeppe Strandsbjerg, ανα-
πληρωτής καθηγητής στο Βα-
σιλικό Κολέγιο Άμυνας της Δα-
νίας και στο Πανεπιστήμιο της
Γροιλανδίας, είπε ότι οι Γροι-
λανδοί προσπαθούν να ανα-
πτύξουν τους δικούς τους πο-
λιτικούς δεσμούς με χώρες
και μια ισχυρότερη καναδική
παρουσία στο Nuuk είναι ευ-
πρόσδεκτη.
«Σημειώνεται και είναι μεγάλη
υπόθεση», είπε.
Αλλά το να φτάσετε από τον
Καναδά στη Γροιλανδία είναι
δύσκολο και ακριβό.
Αν και το Iqaluit και το Nuuk
απέχουν μόλις δύο ώρες αε-
ροπορικώς, οι απευθείας πτή-
σεις μεταξύ των δύο πόλεων
δυσκολεύονται να παραμεί-
νουν κερδοφόρες.
Η Air Greenland, ο κύριος αε-
ρομεταφορέας του νησιού,
προσφέρει επί του παρόντος
εποχική υπηρεσία μόνο μία
φορά την εβδομάδα προς το
νησί Baffin το καλοκαίρι.
Η Ρόσινγκ θα ήθελε τελικά να
επιστρέψει στην Οτάβα για να
συνεχίσει στο πρόγραμμα
Σπουδών Ινουίτ, αλλά λέει ότι
ο Τραμπ μπορεί να έχει τον τε-
λευταίο λόγο.
«Νομίζω ότι υπάρχει ακόμα
μια ατζέντα και [ο Τραμπ] θέ-
λει να κατέχει και να ελέγχει τη
Γροιλανδία — παρόλο που ίσως
δεν είναι μέσω εισβολής», είπε.
«Η θητεία μου είναι για άλλα
τρία χρόνια και δεν ξέρω τι θα
συμβεί».

Γιατί η νεότερη βουλευτής της Γροιλανδίας λέει ότι ο Καναδάς 
έχει μεγαλύτερη σημασία τώρα από ποτέ στο παρελθόν

l Του Κώστα Μωραίτη
Ο πρωθυπουργός Μαρκ Κάρνεϊ πρό-
τεινε πρόσφατα, ότι οποιαδήποτε
καναδική χρηματοδότηση του προ-
τεινόμενου «Συμβουλίου Ειρήνης»
του προέδρου των ΗΠΑ Ντόναλντ
Τραμπ θα πρέπει να πάει απευθείας
στην υποστήριξη του παλαιστινια-
κού λαού.
Ο πρωθυπουργός Μαρκ Κάρνεϊ πρό-
τεινε την Τρίτη ότι οποιαδήποτε κα-
ναδική χρηματοδότηση του προτει-
νόμενου «Συμβουλίου Ειρήνης» του
προέδρου των ΗΠΑ Ντόναλντ Τραμπ

θα πρέπει να πάει απευθείας στην
υποστήριξη του παλαιστινιακού λαού.
Το συμβούλιο, στο οποίο ο Ρώσος
πρόεδρος Βλαντιμίρ Πούτιν και άλ-
λοι παγκόσμιοι ηγέτες έχουν προ-
σκληθεί να συμμετάσχουν, φέρεται
να απαιτεί από τις χώρες να πλη-
ρώσουν 1 δισεκατομμύριο δολάρια
για μόνιμες θέσεις. Προτάθηκε ως
απάντηση σε ψήφισμα των Ηνωμέ-
νων Εθνών που ζητούσε ένα όρ-
γανο για την επίβλεψη της ανάπλα-
σης της Γάζας μετά από περισσό-
τερα από δύο χρόνια πολέμου με-

ταξύ Ισραήλ και Χαμάς.
Ωστόσο, μετά από μια ομιλία στο
Παγκόσμιο Οικονομικό Φόρουμ στην
Ελβετία, ο πρωθυπουργός του Κα-
ναδά τόνισε ότι εξακολουθούν να
υπάρχουν σημαντικά ερωτήματα
σχετικά με το πώς θα λειτουργήσει
το συμβούλιο, συμπεριλαμβανομέ-
νου του εάν θα επικεντρωθεί απο-
κλειστικά στη Γάζα ή θα επεκταθεί
σε άλλες ζώνες συγκρούσεων.
Ερωτηθείς εάν ο Καναδάς θα ήταν
διατεθειμένος να πληρώσει 1 δισε-
κατομμύριο δολάρια για μια μόνιμη

θέση στο διοικητικό συμβούλιο του
Τραμπ - αριθμός που αναφέρθηκε
στα αμερικανικά μέσα ενημέρωσης
- ο Κάρνεϊ είπε ότι η κυβέρνησή του
ενδιαφέρεται να διασφαλίσει ότι τα
κεφάλαια θα πάνε στον λαό της Πα-
λαιστίνης.
«Θα γράφαμε επιταγές και θα πα-
ραδίδαμε σε είδος για να βελτιώ-
σουμε την ευημερία του λαού της
Παλαιστίνης, αλλά θέλουμε να το
δούμε να παραδίδεται απευθείας
με αυτά τα αποτελέσματα», είπε
απάντησε ο πρωθυπουργός.

Ο Καναδός πρωθυπουργός  επιμένει ότι η χρηματοδότηση του «Συμβουλίου
Ειρήνης» θα πρέπει να υποστηρίζει τους Παλαιστίνιους
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l Γνώμη του Θωμ. Χάρτμαν   

Υ
πάρχει κάτι βαθιά ανη-
συχητικό στη διάσημη
φράση του Αβραάμ Λίν-

κολν «τέσσερα σκορ», που ση-
μαίνει 80 χρόνια. Είναι περί-
που η διάρκεια μιας ανθρώ-
πινης ζωής, αλλά είναι επίσης
το διάστημα στο οποίο οι Ηνω-
μένες Πολιτείες συγκρούον-
ται επανειλημμένα με την κρίση
και αναγκάζονται να αποφα-
σίσουν, ξανά και ξανά, τι εί-
δους έθνος θα είμαστε.
Ο ιστορικός Νέλι Χούι διερευνά
αυτό το μοτίβο στο βιβλίο του
“The Fourth Turning Is Here”,
υποστηρίζοντας ότι κάθε 80
χρόνια η Αμερική φτάνει σε
ένα είδος οριακού σημείου
που τελικά χτυπά σημαντικά
ζητήματα όπως η δημοκρατία
ή η απολυταρχία και η ολι-
γαρχία.
Αυτό που συνήθως πυροδο-
τεί αυτές τις στιγμές, θα σας
πουν οι ιστορικοί, είναι όταν η
ανισότητα έχει γίνει ακραία, η
πολιτική εξουσία έχει σκλη-
ρύνει στα χέρια λίγων και οι
δημοκρατικοί κανόνες έχουν
διαβρωθεί ή ακόμη και έχουν
δεχθεί ανοιχτή επίθεση. Η
χώρα τότε αναγκάζεται να επι-
λέξει: είτε να επεκτείνει την
ελευθερία και τα δικαιώματα,
είτε να διολισθήσει προς την
αυταρχική διακυβέρνηση.
Κανείς δεν είναι σίγουρος γιατί
ακριβώς συμβαίνει αυτό κάθε
80 χρόνια. Μπορεί να οφείλε-
ται στο γεγονός ότι όταν οι άν-
θρωποι που έζησαν την τε-
λευταία καταστροφή έχουν μό-
λις πεθάνει, η ζωντανή μνήμη
της καταστολής και της βίας
έχει φύγει μαζί τους. Στη συ-
νέχεια, τα προστατευτικά κιγ-
κλιδώματα εξασθενούν, οι προ-
ειδοποιήσεις ξεχνιούνται και
οι άνθρωποι κάνουν άλματα
χωρίς να θυμούνται τα μαθή-
ματα από το παρελθόν.
Ή μπορεί απλώς να είναι ο τρό-
πος με τον οποίο οι γενιές περ-
νούν μέσα από την πολιτιστική
και πολιτική εξουσία, παρά-
γοντας επαναλαμβανόμενες
στιγμές κάθε ογδόντα χρόνια,
όταν ο φόβος, το παράπονο
και ο συγκεντρωμένος πλού-
τος κατακλύζουν τη δημοκρα-
τική αυτοσυγκράτηση.
Αλλά σίγουρα φαίνεται να εί-
ναι πραγματικό. Σκεφτείτε την
ιστορία που ξεκινά στα τέλη
του 17ου αιώνα, καθώς η Αμε-
ρική έγινε μια σημαντική οι-
κονομική και στρατηγική βρε-
τανική αποικία:
・Οι βαριά οπλισμένοι άνδρες
της κυβέρνησης περπάτησαν
στους δρόμους ως επιβολείς
της θρησκευτικής συμμόρ-
φωσης, φροντίζοντας οι άν-
θρωποι να εμφανιστούν στη
«σωστή» εκκλησία. Η προσέ-
λευση ήταν υποχρεωτική, οι
διαφωνούντες ή οι μη πουρι-
τανοί τιμωρούνταν με πρόστιμα
ή παρενοχλούνταν και η εξου-
σία του κράτους βάδιζε σε αρ-
μονία με τη δύναμη του άμ-
βωνα. Στη συνέχεια ήρθε η
Ένδοξη Επανάσταση και το τέ-
λος της βασιλείας του Βασιλιά
Ιακώβου Β', καθώς οι αποι-
κιακοί χάρτες ξαναγράφτηκαν,
οι διαφωνούντες Προτεστάντες
απέκτησαν νέα νομικά δι-

καιώματα και η ιδέα της θρη-
σκευτικής ελευθερίας στη Βρε-
τανική Αμερική πήρε φωτιά
(τελικά για να κατοχυρωθεί με
την πρώτη τροπολογία του Συν-
τάγματος). Ογδόντα χρόνια αρ-
γότερα, οι βαριά οπλισμένοι
πράκτορες της κυβέρνησης
περιφέρονταν στους δρόμους
αναζητώντας ανθρώπους που
είχαν μιλήσει εναντίον του Βα-
σιλιά Γεωργίου του Γ' ή την
Εταιρεία των Ανατολικών Ιν-
διών. Αν τους αψηφούσες, θα
μπορούσαν να σε φυλακίσουν
ή ακόμα και να σε πυροβολή-
σουν. Ο λαός, εξοργισμένος,
ξεσηκώθηκε, πέταξε το τσάι
του στο λιμάνι της Βοστώνης
και απαίτησε αυτοδιοίκηση και
ένα πολιτικό σύστημα που να
σέβεται τα δικαιώματα των πο-
λιτών. Ήταν το 1773.
・Ογδόντα χρόνια μετά την
Αμερικανική Επανάσταση, ένο-
πλοι αστυνομικοί καταδίωξαν
ξανά τους δρόμους πολίτες,
αυτή τη φορά στον Συνομο-
σπονδιακό Νότο. Κυνήγησαν
υπέρμαχους της κατάργησης
της δουλείας, δημοσιογράφους
και έγχρωμους που τόλμησαν
να αμφισβητήσουν το βάναυσο
σύστημα της φυλετικής ιε-
ραρχίας και της ανθρώπινης
δουλείας που διηύθυναν. Αν
αντιστεκόσασταν, θα μπορού-
σαν να σας χτυπήσουν, να σας
κρεμάσουν ή να σας πυροβο-
λήσουν ατιμώρητα. Ο λαός ήταν
συντετριμμένος. Η βία επέ-
βαλε την υπακοή. 
Οι εκλογές ήταν νοθευμένες.
Το έθνος οδηγήθηκε σε εμ-
φύλιο πόλεμο για να σταμα-
τήσει ένα ρητά αυταρχικό σύ-
στημα που είχε πάρει τον
έλεγχο της μισής χώρας. Ήταν
τα τέλη της δεκαετίας του
1850.
・Ογδόντα χρόνια μετά το
τέλος του Εμφυλίου Πολέ-
μου, οι πράκτορες της κυ-
βέρνησης, βαριά οπλισμέ-
νοι, πήγαιναν από πόρτα σε
πόρτα, σε κοινότητες σε όλες
τις δυτικές πολιτείες, ανα-
ζητώντας έγχρωμους. Αμε-
ρικανοί και μετανάστες ια-
πωνικής καταγωγής συνε-
λήφθησαν αμέσως και το-
ποθετήθηκαν σε στρατόπεδα
συγκέντρωσης διάσπαρτα
σε όλη τη χώρα. Ήταν το
1942, λίγους μήνες μετά την
επίθεση στο Περλ Χάρμπορ.
・Ακριβώς ογδόντα χρόνια
μετά το τέλος του Β' Παγκο-
σμίου Πολέμου, ο Ντόναλντ
Τραμπ,  έστειλε τους βαριά
οπλισμένους πράκτορές του
σε αμερικανικές κοινότητες σε
αποστολές «Kavanaugh stop»
για να βρουν άτομα με σκούρο
δέρμα ή ξένη προφορά, ανε-
ξάρτητα από το προσφυγικό ή
νομικό τους καθεστώς, και να
τους φυλακίσουν σε ιδιωτικά
κερδοσκοπικά στρατόπεδα

συγκέντρωσης. Στη Μινεάπολη,
το Σικάγο, το Πόρτλαντ, το Λος
Άντζελες και άλλες πόλεις οι
άνθρωποι ξεσηκώνονται και
αντεπιτίθενται όποτε έρχονται
αντιμέτωποι με χημικά όπλα
και ένοπλους κακοποιούς που
πιστεύουν ότι έχουν αυτό που
ο αντιπρόεδρος Βανς αποκά-
λεσε «απόλυτη ασυλία», για να
σκοτώνουν Αμερικανούς πο-
λίτες.
Κάθε μία από αυτές τις στιγμές
ανάγκασε τους Αμερικανούς
πολίτες να κάνουν μια επιλογή.
・Το 1690, επιλέξαμε τη θρη-
σκευτική ελευθερία.
・Το 1770, απορρίψαμε την
ύπαρξη βασιλιά και αγκαλιά-
σαμε τη δημιουργία μιας κυ-
βέρνησης «με τη συγκατάθεση
ή τη θέληση των κυβερνωμέ-
νων, του λαού».
・Το 1860, απορρίψαμε το φα-
σιστικό σύστημα που είχε κα-
ταλάβει πλήρως τον έλεγχο
των Συνομοσπονδιακών πολι-
τειών και διατηρήσαμε τη δη-
μοκρατία για την ήπειρο.
・Το 1943, απελευθερώσαμε
τους 140.000+ Ιάπωνες μετα-
νάστες και τους Αμερικανούς
ιαπωνικής καταγωγής που εί-
χαμε φυλακίσει μετά το Περλ
Χάρμπορ και πολεμήσαμε έναν
πόλεμο για να απορρίψουμε
την προσπάθεια του Χίτλερ και
του Τότζο να δημιουργήσουν
μια παγκόσμια φασιστική αυ-
τοκρατορία.
・Και εδώ είμαστε, ογδόντα
ένα χρόνια μετά το τέλος του
Β' Παγκοσμίου Πολέμου, αν-
τιμετωπίζοντας για άλλη μια
φορά μια αυταρχική κρίση που
αναγκάζει τους Αμερικανούς
να αποφασίσουν εκ νέου ποιοι
είμαστε και ποια μορφή δια-
κυβέρνησης θέλουμε.
Ο Τραμπ και η συμμορία του
από γλείφτες, ανόητους και
ανίκανους παρατρεχάμενους
είναι αποφασισμένοι να μετα-
τρέψουν την Αμερική σε ένα
αυταρχικό κράτος τύπου Ρω-
σίας με μονοκομματική δια-
κυβέρνηση. Σχεδόν χωρίς εξαί-
ρεση, έχουν εκφοβίσει ολό-
κληρο το Ρεπουμπλικανικό
Κόμμα αναγκάζοντάς το σε μια
φοβισμένη σιωπή, καθώς οι
μελανοχίτωνές τους εξαπλώ-
θηκαν σε όλη τη χώρα για να
τρομοκρατήσουν κάθε πόλη
της οποίας οι πολίτες είχαν το
“θράσος” να ψηφίσουν εναντίον
τους.
Εκτός από μερικά πραγματικά
αστέρια, όπως οι Walz, Pri-
tzker, Frey, Ellison και New-
som, οι Δημοκρατικοί - ιδιαί-
τερα η εθνική ηγεσία των Δη-
μοκρατικών - απέτυχαν να αν-
ταποκριθούν στις απαιτήσεις
της στιγμής.
Εννέα Δημοκρατικοί ψήφισαν
ακόμη και την περασμένη
εβδομάδα για να δώσουν στο

ICE περισσότερα χρήματα και
εξουσία (Henry Cuellar και Vi-
cente Gonzalez από το Τέξας·
Τζάρεντ Γκόλντεν του Μέιν.
Marie Gluesenkamp Perez
από την Ουάσιγκτον. Don Da-
vis της Βόρειας Καρολίνας. και
η Laura Gillen και ο Tom
Suozzi, και οι δύο από τη Νέα
Υόρκη) και ο Hakeem Jeffries
δεν έκαναν τίποτα για να τους
τιμωρήσουν. Κανένας δεν
έχασε αναθέσεις επιτροπών ή
άλλα προνόμια. Κανείς από την
ηγεσία των Δημοκρατικών ή
από το DNC δεν έχει αμφι-
σβητήσει ουσιαστικά την εξου-
σία ή τη πτώση του καθεστώ-
τος Τραμπ.
Ως αποτέλεσμα, οι μέσοι Αμε-
ρικανοί έχουν πάρει τη χαλα-
ρότητα, οργανώνοντας ad hoc
όταν εμφανίζεται το ICE και
εμφανιζόμενοι κατά εκατομ-
μύρια στους δρόμους για το
“No Kings” και άλλες διαμαρ-
τυρίες.
Αλλά όμως η απάντηση του
“αυτοκράτορα” Τραμπ, υπήρξε
βάναυση, δολοφονώντας πο-
λίτες στους δρόμους και στη
συνέχεια λέγοντας προκλητικά
ψέματα για τις συνθήκες, ενώ
συκοφαντεί τις μνήμες εκεί-
νων που σκότωσαν οι μπρά-
βοι του. Αμφισβήτησε ακόμη
και το αν οι εκλογές θα διε-
ξαχθούν  αυτό το φθινόπωρο
και τώρα απαιτεί εκλογικούς
καταλόγους από κάθε μπλε
πολιτεία, ώστε, πιθανώς, οι
πράκτορές του να μπορούν να
βρουν πώς να τους καθαρί-
σουν από τους Δημοκρατικούς
ψηφοφόρους.
Βρισκόμαστε έτσι σε ένα ση-
μείο καμπής, όπως ήμασταν
στον Πόλεμο των Ρόδων του
1490, στην Κρίση της Αρμά-
δας του 1570, στην “ Ένδοξη
Επανάσταση” της δεκαετίας
του 1690, στην “Αμερικανική
Επανάσταση” της δεκαετίας
του 1770, στον Εμφύλιο Πό-
λεμο της δεκαετίας του 1860,
στη Μεγάλη Ύφεση των Ρε-
πουμπλικάνων και στον Β' Παγ-
κόσμιο Πόλεμο του 1929-1945
και στη σημερινή κρίση του
φασισμού του Τραμπ.
Κάθε μία από αυτές τις προ-
ηγούμενες «μεγάλες στροφές»
παρήγαγε μια επέκταση των
ανθρωπίνων δικαιωμάτων, μια
βελτίωση στην ποιότητα ζωής
και την ελευθερία και, ουσια-
στικά, μια επανεκκίνηση της
χώρας. Βρισκόμαστε σήμερα
στα πρόθυρα μιας άλλης καμ-
πής, εξίσου σημαντικής σε σύγ-
κριση  με τις έξι που προηγή-
θηκαν.
Θα επιλέξει η Αμερική το αυ-
ταρχικό μοντέλο του Τραμπ και
του Πούτιν, συντάσσοντας λί-
στες με «εγχώριους τρομο-
κράτες» που τολμούν να κινη-
ματογραφήσουν τις επιχειρή-

σεις ICE και σκοτώνοντας αν-
θρώπους που τολμούν να απο-
μακρυνθούν από αυτές ή θα
προσπαθήσουν να προστα-
τεύσουν τους ανθρώπους από
ξυλοδαρμούς στο έδαφος και
σπρέι πιπεριού στο πρόσωπο;
Ή θα περιορίσουμε τους τραμ-
πούκους που τρέχουν αυτή τη
στιγμή στις πόλεις μας, θα στα-
ματήσουμε την απροκάλυπτη
διαφθορά της οικογένειας
Τραμπ που έβγαλε δισεκα-
τομμύρια τον πρώτο χρόνο της
επιστροφής τους στην εξου-
σία και θα βοηθήσουμε το Ρε-
πουμπλικανικό Κόμμα να επα-
νεύρει τον εαυτό του σύμφωνα
με τις γραμμές του μετριοπα-
θούς συντηρητισμού του
Ντουάιτ Αϊζενχάουερ;
Κανένα αποτέλεσμα δεν φαί-
νεται να είναι εγγυημένο.
Ο Τραμπ και τα εκφυλισμένα
κορόιδα του δεν έχουν καμία
πρόθεση να εγκαταλείψουν
την εξουσία και δισεκατομμυ-
ριούχοι όπως ο Μέρντοχ, ο
Μπέζος, ο Μασκ, ο Ζούκερμ-
περγκ και ο Έλισον, φαίνον-
ται αποφασισμένοι να χρησι-
μοποιήσουν τη δύναμή τους
στα μέσα ενημέρωσης και στα
μέσα κοινωνικής δικτύωσης
για να τον υποστηρίξουν. Οι οι-
κογένειες MAGA αντικαθιστούν
τις σημαίες τους «Μην με πα-
τάς» με αυτές που λένε «Συμ-
μορφώσου ή Πέθανε», καθώς
οι υποτακτικοί συντηρητικοί
άνδρες προσκυνούν στον
χρυσό βωμό του «Μεγάλου
Πατέρα Τραμπ».
Αλλά όμως, η φλόγα της ελευ-
θερίας καίει επίσης στις καρ-
διές των περισσότερων μέσων
Αμερικανών πολιτών για πάνω
από 250 χρόνια. Οι κληρονό-
μοι των πορειών του MLK, η
αντίσταση του SDS στο Βιετνάμ
και η γενιά του πατέρα μου
που κατατρόπωσε τον Χίτλερ
σαν σκυλί, συνεχίζουν να μας
πυροδοτούν και να μας εμ-
πνέουν.
Η ώρα της επιλογής είναι και
πάλι μπροστά μας.
Έτσι θα σταθούμε στο
πλευρό των προγόνων μας
και θα αγκαλιάσουμε ξανά
τη δημοκρατία και θα επα-
ναφέρουμε την Αμερική ως
ένα νέο και καλύτερο έθνος,
με ίση δικαιοσύνη για όλους
και δέσμευση για την ειρήνη
και τα ανθρώπινα δικαιώ-
ματα; Ή θα γίνουμε μια εκ-
δοχή MAGA της αυτοκρατο-
ρίας του Πούτιν η οποία τεί-
νει στον πόλεμο, τις κατα-
κτήσεις και τον τρόμο, υπο-
κινούμενη από δεξιούς δι-
σεκατομμυριούχους και τα
μέσα ενημέρωσης τους;
Αυτή τη στιγμή — αλλά μόνο
αυτή τη στιγμή — η μοίρα μας
είναι στα χέρια μας. Τώρα,
οφείλουμε να επιλέξουμε.

Ζούμε στις παραμονές αυτού 
που θα μπορούσε να είναι ο τελικός
απολογισμός της Αμερικής 
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Α
νώτατο Συμβούλιο Συνεργασίας
Ελλάδας-Τουρκίας: Ο Ερντογάν
ή/και κάποιοι άλλοι κύκλοι προ-

σπαθούν σκληρά να το υπονομεύσουν
και να πιέσουν την Ελλάδα να το ακυ-
ρώσει; 
Η Αθήνα βρίσκεται στη μέση μεγάλων
στρατηγικών προκλήσεων πλοηγών-
τας στις φουρτουνιασμένες θάλασσες
των διαφορών ΗΠΑ-ΕΕ...
Η Ελλάδα και η Τουρκία κινούνται προς
μια προγραμματισμένη συνάντηση του
Συμβουλίου Συνεργασίας Υψηλού Επι-
πέδου (HLCC) με μια ατζέντα που θα
μπορούσε να αλλάξει τις επόμενες
εβδομάδες. Το συμβούλιο αναμένεται
να συνεδριάσει στην Άγκυρα την εβδο-
μάδα 9 έως 13 Φεβρουαρίου υπό την
αιγίδα του Έλληνα πρωθυπουργού Κυ-
ριάκου Μητσοτάκη και του Τούρκου
προέδρου Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν. Και
οι δύο πλευρές προσεγγίζουν τη συ-
νάντηση της Άγκυρας με χαμηλές προσ-
δοκίες, με κύριο στόχο τη διατήρηση
της τρέχουσας, διαχειρίσιμης κατά-
στασης στο Αιγαίο και την Ανατολική
Μεσόγειο. 
Ο υπουργός Εξωτερικών Χακάν Φιντάν
έχει εκφράσει το άνοιγμα σε συνομι-
λίες που επικεντρώνονται κυρίως σε
θέματα θαλάσσιας οριοθέτησης, εντός
ενός στενότερου πλαισίου από αυτό
που συνήθως προωθεί η Τουρκία. Η
Άγκυρα ετοιμάζεται να διαμορφώσει
έναν συμβιβασμό για την επαναλει-
τουργία της Θεολογικής Σχολής της
Χάλκης, προσφέροντας ανακούφιση
στο Οικουμενικό Πατριαρχείο αλλά όχι
λύση.
Κάποιοι βλέπουν την αμερικανική πα-
ρέμβαση να λειτουργεί πίσω από τη
δήλωση του Φιντάν, που σημαίνει την
πρόθεση του Τραμπ να ενδιαφερθεί
ενεργά για τις ελληνοτουρκικές υπο-
θέσεις, επειδή το Αιγαίο, η Ανατολική
Μεσόγειος και οι γεωτρήσεις στην πε-
ριοχή βρίσκονται στον πυρήνα των
ενεργειακών του συμφερόντων. Η πα-
ρουσία στις αμερικανικές πρεσβείες
της Αθήνας και της Άγκυρας εκλεκτών
του Λευκού Οίκου και έμπιστων συ-
νεργατών του Τραμπ, Κίμπερλι Γκιλ-
φόιλ και Τομ Μπάρακ, αποτελούν

ισχυρή ένδειξη των σχεδίων της Ουά-
σιγκτον για ορισμένες σημαντικές πρω-
τοβουλίες στην περιοχή.
Τις τελευταίες εβδομάδες, ωστόσο, η
Άγκυρα έστειλε μηνύματα που υπο-
γραμμίζουν τις κατευθύνσεις προς τις
οποίες θα μπορούσαν να επιστρέψουν
οι εντάσεις. Τον Δεκέμβριο, οι εναέ-
ριες εμπλοκές πάνω από το Αιγαίο εν-
τάθηκαν για πρώτη φορά μετά από τρία
χρόνια. Πιο πρόσφατα, η Τουρκία εξέ-
δωσε μια διετή Navtex, επαναλαμβά-
νοντας θέσεις σχετικά με το αποστρα-
τικοποιημένο καθεστώς 23 νησιών του
Αιγαίου και τη δικαιοδοσία ανατολικά
του 25ου μεσημβρινού, αναβιώνοντας
θέσεις σχετικά με την αδειοδότηση δι-
καιοδοσίας για έρευνα σχεδόν στο μισό
Αιγαίο. 
Επιπλέον, μετά τη δημοσίευση των δύο
ναυτιλιακών συμβουλών μεγάλης διάρ-
κειας, η Άγκυρα αύξησε τις προκλήσεις
με το τουρκικό υπουργείο Άμυνας να
λέει ότι οι ειδοποιήσεις Navtex που
εξέδωσε «δημοσιεύονται επ' αόριστον
και όχι για περίοδο δύο ετών». 
Ο ισχυρισμός, ωστόσο, είναι δομικά
ανακριβής, καθώς οι ειδοποιήσεις της
Navtex δεν εκδίδονται συνήθως επ'
αόριστον. Ακόμη και πεδία βολής που
η Άγκυρα περιγράφει ως μόνιμα στο
βόρειο, κεντρικό και νοτιοανατολικό
Αιγαίο ανανεώνονται κάθε χρόνο.
Η Άγκυρα υποστηρίζει ότι όλες οι ερευ-
νητικές δραστηριότητες στο Αιγαίο «εν-
τός των θαλάσσιων περιοχών υπό τη δι-
καιοδοσία της πρέπει να συντονίζονται
με την Τουρκία», ενώ επαναλαμβάνει
τους ισχυρισμούς περί αποστρατικο-
ποίησης των νησιών και προειδοποιεί
για «μονομερείς ενέργειες και πρω-
τοβουλίες της Ελλάδας που αγνοούν
τα δικαιώματα και τα συμφέροντα της
χώρας μας». 
Το υπουργείο είπε ότι οι ειδοποιήσεις
δίνουν έμφαση στην ασφάλεια της ναυ-
σιπλοΐας και τονίζουν τον συντονισμό
των δραστηριοτήτων που καλύπτουν
την υφαλοκρηπίδα. Πρόσθεσε ότι οι
στρατιωτικές δραστηριότητες που θέ-
τουν σε κίνδυνο τη ναυσιπλοΐα κοντά
σε νησιά με αποστρατιωτικοποιημένο
καθεστώς παραβιάζουν τις διεθνείς
συνθήκες, καταλήγοντας στο συμπέ-
ρασμα ότι οι τουρκικές ένοπλες δυνά-

μεις θα συνεχίσουν, βάσει του διεθνούς
δικαίου, να εξουδετερώνουν μονομε-
ρείς ενέργειες που αγνοούν τις αξιώ-
σεις θαλάσσιων δικαιωμάτων της Τουρ-
κίας. 
Η χρονική στιγμή των δηλώσεων της
Άγκυρας, λίγες ημέρες πριν από την
προγραμματισμένη συνάντηση μεταξύ
του Έλληνα πρωθυπουργού Κυριάκου
Μητσοτάκη και του Τούρκου προέδρου
Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν, αντανακλά έναν
διπλό στόχο. Διπλωματικά, Τούρκοι
αξιωματούχοι προσπάθησαν να επα-
ναδιατυπώσουν μακροχρόνιες θέσεις
για τις ελληνοτουρκικές διαφορές, πα-
ρόλο που αυτές επαναλήφθηκαν πρό-
σφατα κατά τη διάρκεια συνομιλιών
πολιτικού διαλόγου στην Αθήνα με-
ταξύ της Ελληνίδας υφυπουργού Εξω-
τερικών Αλεξάνδρας Παπαδοπούλου
και του Τούρκου ομολόγου της Μεχ-
μέτ Κεμάλ Μποζάι. Τα δημόσια μηνύ-
ματα είχαν και εγχώρια διάσταση, κα-
θώς η εθνικιστική αντιπολίτευση της
Τουρκίας κατηγόρησε την κυβέρνηση
ότι υιοθετεί συμφιλιωτική στάση απέ-
ναντι στην Αθήνα, ενώ πρόσφατα είχε
εκφράσει αντιρρήσεις για εργασίες το-
ποθέτησης καλωδίων με στόχο την πα-
ροχή ηλεκτρικής ενέργειας σε ελληνικά
νησιά, εν μέσω τουρκικών ισχυρισμών
περί δικαιοδοσίας που η Ελλάδα απορ-
ρίπτει.
Οι θέσεις αυτές είναι μακροχρόνιες,
αλλά η εμφατική υπενθύμισή τους λί-
γες ημέρες πριν από τη Σύνοδο φέρει
αυξημένο συμβολισμό, αλλά και πι-
θανές κρυφές προθέσεις, ασκώντας
πίεση στην ελληνική πλευρά να κάνει
δεύτερες σκέψεις για το μέλλον της
συνάντησης υψηλού επιπέδου.
Ο Έλληνας υπουργός Εξωτερικών
Γιώργος Γεραπετρίτης δήλωσε ότι η
Ελλάδα επιμένει ότι το μόνο θέμα που
συζητείται είναι η οριοθέτηση της υφα-
λοκρηπίδας και της αποκλειστικής οι-
κονομικής ζώνης. 
Ο Έλληνας υπουργός Άμυνας Νίκος
Δένδιας απάντησε στη δήλωση της
Πέμπτης του τουρκικού υπουργείου
Άμυνας «Είναι προφανές ότι η Ελλάδα
δεν μπορεί να πάρει στα σοβαρά μια τέ-
τοια προσέγγιση και η γειτονική χώρα
το γνωρίζει καλά αυτό. Αυτή είναι μια
κίνηση που δεν βοηθά τη σχέση [της

Τουρκίας] με την Ελλάδα. Δεν είμαστε
διατεθειμένοι να το θεωρήσουμε μια
ενέργεια στην οποία η Ελλάδα θα δε-
σμευόταν να απαντήσει με τρόπο που
θα επέτρεπε στην Τουρκία να υποθέ-
σει ότι η Navtex έχει ουσιαστικά επι-
βληθεί. Δεν έχουμε δει κάτι τέτοιο μέ-
χρι τώρα και είναι εντελώς εκτός γραμ-
μής». 
Υπό αυτές τις συνθήκες, υπάρχει μι-
κρή αισιοδοξία για περαιτέρω σύγ-
κλιση μεταξύ των δύο συμμάχων του
ΝΑΤΟ...
Πέρα από τις πραγματικές προθέσεις
του Τραμπ, είναι σαφές ότι μια πιθανή
ώθηση από την αμερικανική πλευρά
για επίσπευση της επίλυσης των ελ-
ληνοτουρκικών διαφορών στο Αιγαίο
θα μπορούσε να έχει ολέθριες συνέ-
πειες για τα ελληνικά συμφέροντα, δε-
δομένης της περιφρόνησης του Αμε-
ρικανού προέδρου για τις αρχές του
διεθνούς δικαίου. Αυτό που τον εν-
διαφέρει σε όλες τις προσεγγίσεις που
έχει κάνει κατά τη διάρκεια της δεύ-
τερης θητείας του στον Λευκό Οίκο εί-
ναι να βρει γρήγορες λύσεις που θα
διασφαλίζουν τα αμερικανικά συμφέ-
ροντα, ακόμη και όταν αυτά έρχονται σε
πλήρη αντίθεση με τις επιθυμίες των εμ-
πλεκόμενων χωρών.
Αυτό που είναι επίσης σαφές είναι
ότι η Αθήνα βρίσκεται στη μέση με-
γάλων στρατηγικών προκλήσεων και
δεν πρέπει να αναλάβει την ευθύνη για
ενδεχόμενη ακύρωση του Ανώτατου
Συμβουλίου Συνεργασίας, σε μια προ-
σπάθεια να αποφευχθεί μια μεγάλη
κρίση με την Τουρκία για τα επόμενα
τρία χρόνια, στην καλύτερη περίπτωση
όσο ο Τραμπ είναι στην εξουσία, πλέ-
οντας στις φουρτουνιασμένες θά-
λασσες των διαφορών ΗΠΑ-ΕΕ.  να
επιτρέψει το τεράστιο, έστω και μα-
κροπρόθεσμο, αμυντικό της πρό-
γραμμα, καθώς και να επιταχύνει τις
γεωτρήσεις υδρογονανθράκων από
την Exxon Mobil και τη Chevron στο
Ιόνιο και νότια της Κρήτης, κάνοντας
πράξη τον κεντρικό της ρόλο στην
ενεργοποίηση του Κάθετου Διαδρό-
μου -αποτελεί ούτως ή άλλως ελλη-
νική προτεραιότητα και κλειδί για τα
ενεργειακά και αμυντικά συμφέροντα
της χώρας.

Ελληνικά Θέματα: Μια ακόμα πιθανή κερκόπορτα

l Του Γιώργου Παπακώστα

Ο Γιάνης Βαρουφάκης, οι-
κονομολόγος και πρώην
υπουργός Οικονομικών της
Ελλάδας, μιλά σε συνέντευξη
Τύπου κατά την πρώτη ημέρα
του Web Summit Qatar 2026
στη Ντόχα, 2 Φεβρουαρίου
2026© Ευγενική παραχώ-
ρηση του Web Summit Qa-
tar
Ο καπιταλισμός έχει ήδη τε-
λειώσει και ο κόσμος έχει ει-
σέλθει σε μια εποχή «τεχνο-
φεουδαρχίας» όπου οι με-
γάλες εταιρείες τεχνολογίας
ασκούν πρωτοφανή εξουσία
στην ανθρώπινη συμπερι-
φορά, δήλωσε ο πρώην
υπουργός Οικονομικών της
Ελλάδας Γιάνης Βαρουφά-

κης. Μιλώντας στο Euronews
μετά το πάνελ του στο Web
Summit Qatar, όπου απηύ-
θυνε μια αυστηρή προειδο-
ποίηση για την κατάσταση της
παγκόσμιας οικονομίας, ο
Βαρουφάκης είπε ότι οι συ-
ζητήσεις για τον καπιταλισμό
χάνουν το νόημα.
Ο Βαρουφάκης τόνισε πε-
ραιτέρω την ανισότητα, λέ-
γοντας ότι τώρα καθοδηγεί-
ται όλο και περισσότερο από
την ιδιοκτησία αυτού που
αποκαλεί cloud capital. «Το
πιο σημαντικό ερώτημα τώρα
είναι σε ποιον ανήκουν τα μη-
χανήματα που μπορούν να
τροποποιήσουν τη συμπερι-
φορά σας», εξήγησε.
Για να εξισορροπηθεί η οι-
κονομική ισχύς, ο Βαρου-

φάκης ζήτησε τον εκδημο-
κρατισμό των κεντρικών τρα-
πεζών.
«Οι κεντρικές τράπεζες πρέ-
πει να εκδημοκρατιστούν.
Όλοι πρέπει να έχουν το δι-
καίωμα ότι η JP Morgan και
η Bank of America έχουν λο-
γαριασμό στην κεντρική απα-
γόρευση», είπε. «Τα χρήματα
πρέπει να είναι κοινά αγαθά,
όχι προνόμιο».
Ενώ υπάρχει η τεχνολογία
για να γίνει αυτό, η πολιτική
αντίσταση είναι υψηλή, επειδή
τέτοιες μεταρρυθμίσεις θα
μείωναν την επιρροή τόσο
των χρηματοπιστωτικών ιδρυ-
μάτων όσο και των μεγάλων
εταιρειών τεχνολογίας, κα-
τέληξε ο Έλληνας οικονομο-
λόγος.

Ο καπιταλισμός έχει ήδη τελειώσει και ούτε καν το έχουμε
αντιληφθεί, σύμφωνα με το Γιάνη Βαρουφάκη
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l Γνώμη της Τάρα Ντάμπλιν  

Ο
ι ιστορικοί του μέλλοντος θα
μπορούσαν απλώς να εντοπί-
σουν την εβδομάδα της 26ης Ια-

νουαρίου 2026, ως πότε ξεκίνησε τε-
λικά η κατάρρευση του καθεστώτος
Τραμπ.
Το χρονοδιάγραμμα είναι οδυνηρά προ-
φανές: Δεν μπορούσαν να παρουσιά-
σουν τη δολοφονία του Alex Pretti στη
Μινεάπολη, έτσι έκαναν έφοδο στο
εκλογικό κέντρο της κομητείας Fulton
και συνέλαβαν τέσσερις μαύρους Αμε-
ρικανούς για μια διαμαρτυρία στη Μι-
νεσότα ως περισπασμούς, επειδή ήξε-
ραν ότι μια μεγάλη χωματερή #Ep-
steinFiles ερχόταν μέχρι την Παρα-
σκευή 30 Ιανουαρίου — έξι ολόκληρες
εβδομάδες μετά την προθεσμία που
ορίζει ο νόμος περί διαφάνειας των
αρχείων Epstein.
Ας το αναλύσουμε, σωστά;
Οι προστάτες του Τραμπ ξόδεψαν πολύ
χρόνο προσπαθώντας να περιστρέ-
ψουν τις δολοφονίες του ICE στη Μι-
νεάπολη με τους συνήθεις τρόπους
τους να κατηγορούν το θύμα, αλλά τα
διαθέσιμα πλάνα της εκτέλεσης του
Alex Pretti από επτά μασκοφόρους
πράκτορες έχουν δει από κάθε δυνατή
οπτική γωνία και έχουν μελετηθεί τόσο
έντονα όσο η ταινία Zapruder. Η αφή-
γηση που ξεκίνησε με τον Pretti να
επιτίθεται υποτίθεται στους cosplaying
Proud Boys οδήγησε τελικά στον Τραμπ
να απειλήσει την αγαπημένη Δεύτερη
Τροπολογία του MAGA.
Αλλά μην ξεχνάτε γιατί το ICE κατέ-
λαβε τους δρόμους μιας άλλης μπλε πό-
λης, υποδαυλίζοντας τη βία: Ο Nick
"Baby Teeth" Shirley στάλθηκε στη Μι-
νεάπολη για να κινηματογραφήσει τους
παιδικούς σταθμούς της Σομαλίας ως
τον νεότερο αποδιοπομπαίο τράγο που
αποσπά την προσοχή από τα αρχεία
του Epstein.
Το MAGA έχει βάλει εδώ και καιρό στο
στόχαστρο τη βουλευτή Ilhan Omar
(D-MN), όπως αποδεικνύεται από τον
ατελείωτο διαδικτυακό εκφοβισμό τους,
προωθώντας την προπαγάνδα του Πού-
τιν για την οικογένειά της. Η Ομάρ αν-
τιστάθηκε σθεναρά σε τέτοιες τακτι-
κές, ακόμη και όταν ένας από αυτούς
εμφανίστηκε στο Δημαρχείο της και
την ψέκασε με κάτι.
Αντί να δει μια γυναίκα να υπερασπί-
ζεται τον εαυτό της σαν μια ισχυρή Sh-
ero, η MAGA ακολούθησε τη διαδρομή
της Angry Black Woman, ντροπιάζον-
τας την Omar που υπερασπίστηκε τον
εαυτό της. Πολύ πιο εύκολο από το να
παραδεχτεί ότι ο επιτιθέμενος της ήταν
ένας από τους δικούς τους.
Ξέρετε τι θα είχε συμβεί αν η κατά-
σταση είχε αντιστραφεί, και κάποιος

το έκανε αυτό σε μια λευκή γυναίκα
όπως η βουλευτής Nancy Mace (R-
SC). Μπορείτε να φανταστείτε την ψεύ-
τικη οργή τους, γιατί αν υπάρχει κάτι που
αγαπά περισσότερο το MAGA από το να
αγνοεί την αλήθεια, είναι το δικό τους
μίσος.
Δεν υπάρχει νικητήριο αφήγημα με τη
νοοτροπία λατρείας MAGA. Δεν μπο-
ρείτε να περιμένετε λογική συμπερι-
φορά από ανθρώπους που αρνούνται
να ακούσουν τη λογική.
Στην ιεραρχία του αποδιοπομπαίου
τράγου, ο Τραμπ συνήθως ξεκινά με
μαύρες γυναίκες ή έγχρωμες γυναί-
κες, μετά μαύρους άνδρες ή έγχρωμους
άνδρες, μετά φιλελεύθερες λευκές γυ-
ναίκες και, τέλος, κάθε φιλελεύθερο
λευκό άνδρα που μιλάει.
Ο Τραμπ έχει επίσης μετατρέψει ολό-
κληρες πόλεις, πολιτείες και χώρες ως
περισπασμούς - λέει ο κάτοικος του
Πόρτλαντ, ο οποίος έζησε επίσης στη
Τζόρτζια για οκτώ χρόνια και γνωρί-
ζει ένα ή δύο πράγματα για το πώς λει-
τουργεί το MAGA, οπότε ο Αγαπητός
Ηγέτης δεν αναγκάζεται ποτέ να ανα-
λάβει την ευθύνη.
Ρωτήστε τις μπλε πολιτείες για τα κε-
φάλαια της FEMA και τα προνόμια
SNAP. Επίσης, παρατηρήστε πώς κα-
νείς δεν μίλησε πραγματικά για τη Γροι-
λανδία τις τελευταίες πέντε ημέρες;
Αντίθετα, η Βενεζουέλα κάνει μια μι-
κρή επιστροφή, χάρη στον Νικολάς
Μαδούρο που ενδεχομένως είπε ότι
βοήθησε τον Τζο Μπάιντεν να κλέψει
τις εκλογές του 2020 με αντάλλαγμα
μια χάρη. Κάτι που όλοι γνωρίζουμε
ότι είναι ψέμα, αλλά αυτό δεν εμπό-
δισε τον Sundowning Paw να δημο-
σιεύει οργή όλη τη νύχτα στο Truth So-
cial.
Τώρα απαιτεί τη σύλληψη του Μπα-
ράκ Ομπάμα, γιατί δεν θα τον άφηνε
να κερδίσει το 2020. Επίσης, δεν κέρ-

δισε σε μια κατολίσθηση το 2016, αλλά
και πάλι, ο εγκέφαλός του είναι ταγγι-
σμένο ρυζόγαλο γεμάτο με ταγγισμέ-
νες σταφίδες.
Ενώ όλοι εξακολουθούσαμε να ανα-
λύουμε τι ακριβώς πρόκειται να συμ-
βεί στον απόηχο της επιδρομής του
FBI στην κομητεία Φούλτον και πώς
μπορεί να επηρεάσει τις ενδιάμεσες
εκλογές, ο Ντον Λέμον συνελήφθη
ενώ κάλυπτε τα Grammy το βράδυ της
Πέμπτης στο Λος Άντζελες για... ελέγ-
χει τις σημειώσεις ... Κάνοντας δημο-
σιογραφία σε μια εκκλησιαστική δια-
μαρτυρία ενώ είσαι μαύρος.
Τρεις άλλοι συνελήφθησαν επίσης μετά
την απαγγελία κατηγοριών από το σώμα
ενόρκων της Μινεσότα: η ανεξάρτητη
δημοσιογράφος Georgia Fort, ο ηγέ-
της του Black Lives Matter Minnesota
Trahern Crews και ο Jamael Lundy, δι-
ευθυντής διακυβερνητικών υποθέ-
σεων παντρεμένος με το μέλος του
δημοτικού συμβουλίου του St. Paul,
Anika Bowie. Και τι κοινό έχουν, εκτός
από το ότι παραβιάζονται τα δικαιώ-
ματά τους στην Πρώτη Τροπολογία από
το καθεστώς Τραμπ; 
Περίεργο, ε;
Το σώμα ενόρκων της Μινεσότα απήγ-
γειλε κατηγορίες και στους τέσσερις
για κατηγορίες που σχετίζονται με τη
διακοπή μιας θρησκευτικής λειτουργίας
σε μια εκκλησία όπου ένας αξιωμα-
τούχος της Υπηρεσίας Μετανάστευσης
και Τελωνείων των ΗΠΑ υπηρετεί ως
πάστορας.
Η Πρώτη Τροπολογία ισχύει για όλους
μας εξίσου. Αυτή είναι μια σκανδαλώ-
δης κίνηση από το καθεστώς Τραμπ,
για να φιμώσει όποιον λέει την αλή-
θεια.
Αυτή είναι μια ωραία στιγμή για να μοι-
ραστώ ότι ο Τραμπ με μπλόκαρε στο
Twitter τον Αύγουστο του 2015 και δεν
με ξεμπλόκαρε ποτέ, επομένως τε-

χνικά παραβιάζει τα δικαιώματά μου
στην Πρώτη Τροπολογία για πάνω από
μια δεκαετία. Μακάρι να μπορούσα με
κάποιο τρόπο να κερδίσω χρήματα από
αυτό ήδη.

Τι δειλός, εύθραυστος, 
λεπτόδερμος νταής
Αλλά την Παρασκευή, 30 Ιανουαρίου,
αυτή είναι η πραγματική ημερομηνία
που πρέπει να θυμάστε. Επειδή η προ-
ηγούμενη εβδομάδα προοριζόταν ως
προ-απόσπαση της προσοχής από την
κυκλοφορία-βόμβα εκατομμυρίων σε-
λίδων αρχείων που σχετίζονται με τον
Τζέφρι Έπσταϊν. Τώρα είναι εδώ, και
είναι οι πιο καταδικαστικοί μέχρι τώρα
για τον Τραμπ και τους προστάτες του.
Η εναπομείνασα λατρεία MAGA θα δυ-
σκολευτεί να αμφισβητήσει τη νέα κυ-
κλοφορία, αλλά ξέρετε ότι θα προ-
σπαθήσουν ακόμα. Θα έλεγα ότι φρι-
κτές λεπτομέρειες όπως αυτές θα πρέ-
πει να είναι αρκετές για να ξεκολλήσουν
επιτέλους, αλλά επίσης δεν μπορούν
ποτέ να κάνουν λάθος σε τίποτα. Η μέ-
θοδος της στρουθοκαμήλου να αγνο-
ούν όλες τις αλήθειες που δεν τους
αρέσουν για τον Τραμπ πρόκειται τελικά
να τους πνίξει.

Τα στιγμιότυπα οθόνης 
είναι για πάντα, MAGA
Οι επιπτώσεις θα συνεχιστούν, ελπί-
ζουμε να ξεκινήσουν με τον Lemon
et al να μηνύουν την ομοσπονδιακή
κυβέρνηση, ακολουθούμενο από κάτι
που μοιάζει με συνέπειες για τον Τραμπ
και τους συναδέλφους του συνωμό-
τες.
Εναπόκειται σε εμάς να συνεχίσουμε
να πιέζουμε τους εκλεγμένους αξιω-
ματούχους μας για να το ολοκληρώ-
σουμε. Όλοι έχουμε δει περισσότερο
από αρκετό θάνατο και βία στους δρό-
μους μας. Έχουμε δει παιδιά τραυμα-
τισμένα από το ICE, συμπολίτες μας να
δολοφονούνται από κυβερνητικούς
πράκτορες και μια κατάφωρη επίθεση
σε πάρα πολλά από τα συνταγματικά
μας δικαιώματα.
Ολόκληρο το καθεστώς Τραμπ πρέπει
να απομακρυνθεί, προτού μπορέσει να
κάνει άλλη ζημιά στην εύθραυστη δη-
μοκρατία μας.
・Η Tara Dublin είναι πολιτική συγ-
γραφέας/σχολιαστής με έδρα το Πόρτ-
λαντ του Όρεγκον, η οποία έχει απο-
κλειστεί από τον Ντόναλντ Τραμπ στο
Twitter από τον Αύγουστο του 2015 και
περιστασιακά μπορεί να ακουστεί ως
συμπληρωματική παρουσιάστρια στο
SiriusXM Progress. Είναι επίσης συγ-
γραφέας του __The Sound of Sett-
ling__, μιας ιστορίας αγάπης rock 'n' roll
που διατίθεται στο taradublinrocks.com

Ό,τι έκανε ο Τραμπ από τότε που επέστρεψε στην εξουσία 
ήταν για να αποσπάσει την προσοχή από αυτή τη βόμβα

l Του  Έβαν Βουτσινά

Λόγω της έλλειψης πληρω-
μών από τον άλλοτε μεγαλύ-
τερο δωρητή, τις Ηνωμένες
Πολιτείες, ο Γενικός Γραμμα-
τέας Αντόνιο Γκουτέρες προ-
ειδοποίησε για την «επικεί-
μενη οικονομική κατάρρευση»

των Ηνωμένων Εθνών.
Ο Γκουτέρες είπε ότι η οικο-
νομική κατάσταση του οργα-
νισμού επιδεινώνεται ραγδαία
και εάν δεν βρεθεί λύση, τα
κονδύλια για τον τακτικό προ-
ϋπολογισμό θα μπορούσαν
να εξαντληθούν τον Ιούλιο,
σύμφωνα με επιστολή του

επικεφαλής του ΟΗΕ προς τα
193 κράτη μέλη, η οποία τέ-
θηκε στη διάθεση του dpa στη
Νέα Υόρκη την Παρασκευή.
Ο Γκουτέρες ζήτησε από όλα
τα κράτη μέλη είτε να πλη-
ρώσουν εγκαίρως είτε να με-
ταρρυθμίσουν τους χρηματο-
δοτικούς κανονισμούς του

ΟΗΕ.
Μόνο οι ΗΠΑ οφείλουν επί
του παρόντος στα Ηνωμένα
Έθνη αρκετά δισεκατομμύ-
ρια δολάρια.
Ο πρόεδρος των ΗΠΑ Ντό-
ναλντ Τραμπ έχει επανειλημ-
μένα επικρίνει τον οργανισμό
στο παρελθόν.

Ο επικεφαλής του ΟΗΕ προειδοποιεί τα κράτη μέλη 
για «επικείμενη οικονομική κατάρρευση»
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l Του  Άλεξ Κροφτ

Έ
να αμερικανικό αεροπλα-
νοφόρο και πολλά πολε-
μικά πλοία έφτασαν στη

Μέση Ανατολή εν μέσω φόβων
ότι ο Ντόναλντ Τραμπ θα μπο-
ρούσε τελικά να διατάξει ένα χτύ-
πημα στο Ιράν.
Ο πρόεδρος προειδοποίησε την
περασμένη εβδομάδα ότι μια «αρ-
μάδα» ήταν καθ' οδόν, λέγοντας
ότι η κυβέρνησή του «παρακο-
λουθεί» το Ιράν μετά από εβδο-
μάδες θανατηφόρων διαδηλώ-
σεων σε ολόκληρη τη χώρα.
Το USS Abraham Lincoln και ορι-
σμένα αντιτορπιλικά κατευθυνό-
μενων πυραύλων έχουν φτάσει
τώρα στην περιοχή της Μέσης
Ανατολής, η οποία υπάγεται στην
Κεντρική Διοίκηση του αμερικα-
νικού στρατού, δήλωσαν Αμερι-
κανοί αξιωματούχοι τη Δευτέρα.
«Έχουμε πολλά πλοία που πη-
γαίνουν προς αυτή την κατεύ-
θυνση, για κάθε ενδεχόμενο... Θα
προτιμούσα να μην δω τίποτα να
συμβαίνει, αλλά τους παρακο-
λουθούμε πολύ στενά», είπε ο
Τραμπ στους δημοσιογράφους
στο Air Force One την Πέμπτη.
«Έχουμε μια αρμάδα... προς αυτή
την κατεύθυνση και ίσως δεν θα
χρειαστεί να τη χρησιμοποι-
ήσουμε».
Ο αμερικανικός στρατός δήλωσε
ότι θα πραγματοποιήσει άσκηση
για να «επιδείξει την ικανότητα
ανάπτυξης, διασποράς και δια-
τήρησης μαχητικής αεροπορικής
δύναμης» στη Μέση Ανατολή, η
τελευταία ένδειξη μιας ολοένα
και πιο επιθετικής στάσης εξω-
τερικής πολιτικής που υιοθέτησε
η κυβέρνηση Τραμπ στη δεύτερη
θητεία του προέδρου.
Ο κ. Τραμπ έχει επανειλημμένα
απειλήσει να χτυπήσει το Ιράν ως
απάντηση στη θανατηφόρα κα-
ταστολή των διαδηλωτών από το
καθεστώς κατά τη διάρκεια των
εκτεταμένων διαδηλώσεων τις

τελευταίες εβδομάδες.
Ωστόσο, παρά τις αναφορές για
μεγάλο αριθμό θυμάτων που προ-
έκυψαν από την καταστολή, ο
πρόεδρος των ΗΠΑ δεν έχει
ακόμη αναλάβει στρατιωτική
δράση.
Έως και 30.000 Ιρανοί μπορεί να
έχουν σκοτωθεί στις αναταραχές
μέχρι στιγμής αυτόν τον μήνα,
δήλωσαν δύο ανώτεροι αξιωμα-
τούχοι του υπουργείου Υγείας της
Τεχεράνης στο  περιοδικό Time
την Κυριακή, αν και οι εκτιμήσεις
για τον αριθμό των θανάτων ποι-
κίλλουν πολύ.
Το Πρακτορείο Ειδήσεων Ακτι-
βιστών Ανθρωπίνων Δικαιωμά-
των με έδρα τις ΗΠΑ ανέφερε ότι
επιβεβαίωσε 5.459 θανάτους και
συνεχίζει να ερευνά άλλους 17.031.
Οι διαδηλώσεις έχουν υποχωρή-
σει μετά την καταστολή. Ο κ. Τραμπ
είπε ότι του είπαν ότι οι δολοφο-
νίες υποχωρούν και ότι δεν υπάρ-
χουν σχέδια για εκτέλεση κρα-
τουμένων παρά τις αναφορές ότι
ένας διαδηλωτής επρόκειτο να
θανατωθεί νωρίτερα αυτό το μήνα.
Υπάρχει προηγούμενο για στρα-
τιωτικές δυνάμεις των ΗΠΑ να
εισβάλλουν στη Μέση Ανατολή,
μερικές φορές υποστηρίζοντας
ότι η κίνηση ήταν στην πραγμα-
τικότητα αμυντική. Πέρυσι, υπήρξε
σημαντική συσσώρευση αμερι-

κανικής στρατιωτικής παρουσίας
πριν από τα πλήγματα που πραγ-
ματοποιήθηκαν τον Ιούνιο κατά
του πυρηνικού προγράμματος της
Τεχεράνης.
Η τρέχουσα μετακίνηση στρα-
τιωτικών δυνάμεων στη Μέση
Ανατολή περιλαμβάνει μαχητικά
αεροσκάφη και συστήματα αε-
ράμυνας, παράλληλα με το αε-
ροπλανοφόρο και τα πολεμικά
πλοία.
Ωστόσο, ανώτερος Ιρανός αξιω-
ματούχος προειδοποίησε ότι
οποιαδήποτε επίθεση στο Ιράν
θα θεωρηθεί πράξη «ολοκλη-
ρωτικού πολέμου» κατά του κα-
θεστώτος.
Τα Ηνωμένα Αραβικά Εμιράτα
κατέστησαν επίσης σαφές ότι δεν
επιθυμούν να εμπλακούν, δηλώ-
νοντας τη Δευτέρα ότι δεν θα επι-
τρέψουν να χρησιμοποιηθεί ο
εναέριος χώρος, το έδαφος ή τα
ύδατά τους για εχθρικές στρα-
τιωτικές ενέργειες κατά του Ιράν.
Η αεροπορική βάση al-Dhafra,
ένας στρατιωτικός κόμβος των
ΗΠΑ που βρίσκεται νότια της πρω-
τεύουσας του Άμπου Ντάμπι,
υπήρξε κρίσιμος κόμβος της Πο-
λεμικής Αεροπορίας των ΗΠΑ,
υποστηρίζοντας βασικές απο-
στολές κατά του Isis μαζί με απο-
στολές αναγνώρισης σε όλη την
περιοχή.

Πολεμικά πλοία των ΗΠΑ φτάνουν 
στη Μέση Ανατολή εν μέσω φόβων 
ότι ο Τραμπ θα χτυπήσει το Ιράν
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Ο
Ντόναλντ Τραμπ μπορεί να έχτισε την τελευ-
ταία του προεδρία με βάση τους ισχυρισμούς
ότι άλλες χώρες θα πληρώσουν για τους δα-

σμούς που έχει επιβάλει στον κόσμο, αλλά νέα
έρευνα διαπίστωσε ότι οι δασμοί του προέδρου πλη-
ρώνονται σχεδόν αποκλειστικά από τους Αμερικα-
νούς. Σύμφωνα με μια νέα μελέτη που κυκλοφό-
ρησε πρόσφατα από το Ινστιτούτο του Κιέλου για
την Παγκόσμια Οικονομία, η συντριπτική πλειοψη-
φία των δασμών που έχει επιβάλει ο Τραμπ στους
περισσότερους συμμάχους και εχθρούς των ΗΠΑ
πληρώνονται από τους Αμερικανούς και όχι από χώ-
ρες που εξάγουν αγαθά.

Οι εξαγωγείς απορροφούν 
τους δασμούς του Τραμπ
Η μελέτη διαπίστωσε ότι οι ξένοι εξαγωγείς δεν μεί-
ωσαν ουσιαστικά τις τιμές τους ως απάντηση στους
δασμούς που επέβαλαν οι Ηνωμένες Πολιτείες σε
άλλες χώρες μετά την επιστροφή του Προέδρου
Τραμπ στην εξουσία. Στην πραγματικότητα, μόλις το
4% της οικονομικής επιβάρυνσης έχει επωμιστεί
τους εξαγωγείς.
Το άλλο 96% του οικονομικού βάρους των δασμών
του Τραμπ έχει μετακυλιστεί σε αγοραστές στις Ηνω-
μένες Πολιτείες. Μια έκθεση σχετικά με τα ευρήματα
της μελέτης σημείωσε ότι τα τελωνειακά έσοδα αυ-
ξήθηκαν κατά 200 δισεκατομμύρια δολάρια το 2025,
πράγμα που σημαίνει ότι τα περισσότερα από αυτά
πληρώθηκαν από εκείνα στις ΗΠΑ.

Εξετάστηκαν δεκάδες εκατομμύρια
αρχεία των ΗΠΑ
Πάνω από 25 εκατομμύρια αρχεία αποστολών που
κάλυπταν συνολική αξία σχεδόν τεσσάρων τρισε-
κατομμυρίων δολαρίων εξετάστηκαν για να κατα-

λήξουν στο συμπέρασμα ότι αυτό που λέει ο Τραμπ
για το ποιος πληρώνει για τους δασμούς δεν είναι αλή-
θεια. Οι Αμερικανοί εισαγωγείς και καταναλωτές εί-
ναι αυτοί που πληρώνουν για τους δασμούς του
Τραμπ.
Η μελέτη εξέτασε επίσης τον αντίκτυπο των δασμών
σοκ στην Ινδία και τη Βραζιλία τον Αύγουστο. Η αύ-
ξηση των δασμών από 25% σε 50% τόσο στις εισα-
γωγές της Ινδίας όσο και της Βραζιλίας το καλοκαίρι
δεν αντιστοιχούσε στο ότι οι εξαγωγείς ανέλαβαν
πρόσθετη οικονομική επιβάρυνση από την αύξηση
των δασμών.

Οι εξαγωγείς δεν μείωσαν τις τιμές
τους για να αντισταθμίσουν 
τους δασμούς

Οι ερευνητές διαπίστωσαν ότι οι εξαγωγείς δεν μεί-
ωσαν τις τιμές τους για να αντισταθμίσουν τους νέ-
ους δασμούς του Τραμπ. Μια έκθεση από τους ερευ-
νητές σχετικά με τη μελέτη τους εξήγησε ότι εάν οι
εξαγωγείς στην Ινδία και τη Βραζιλία είχαν απορ-
ροφήσει την αύξηση των δασμών του Τραμπ, οι τι-
μές τους στις Ηνωμένες Πολιτείες θα είχαν μειωθεί
σε σχέση με άλλες παγκόσμιες αγορές. Ωστόσο,
αυτό δεν συνέβη.

Οι δασμοί του Τραμπ είναι απλώς
ένας φόρος κατανάλωσης για τους
Αμερικανούς
Οι ερευνητές κατέληξαν στο συμπέρασμα ότι οι δα-
σμοί του Προέδρου λειτουργούν ουσιαστικά ως φό-
ρος κατανάλωσης στις αμερικανικές επιχειρήσεις
και τα νοικοκυριά. «Τα 200 δισεκατομμύρια δολάρια
σε πρόσθετα τελωνειακά έσοδα αντιπροσωπεύουν
πλούτο που μεταφέρεται από τους Αμερικανούς στο
Υπουργείο Οικονομικών των ΗΠΑ και όχι από ξένους
παραγωγούς», εξήγησαν οι ερευνητές σε μια έκ-
θεση.
Η Wall Street Journal σημείωσε ότι τα ευρήματα
του Ινστιτούτου Keil αντικατοπτρίζουν παρόμοια
έρευνα από το Budget Lab στο Yale και από οικο-
νομολόγους στο Harvard Business School, οι οποίοι
διαπίστωσαν ότι μόνο ένα μικρό ποσοστό του κό-
στους των δασμών του Τραμπ έχει πληρωθεί από
τους εξαγωγείς.
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«Οι Αμερικανοί πληρώνουν τον λογαριασμό»: Έκθεση
αποκαλύπτει ποιος πληρώνει πραγματικά τους δασμούς

Οι δασμοί του Τραμπ 
απλώς θα βλάψουν τους 
Αμερικανούς στο τέλος
«Οι δασμοί είναι αυτογκόλ», σημείωσε ο Ju-
lian Hinz, Διευθυντής Έρευνας στο Ινστιτούτο
του Κιέλου και ένας από τους συγγραφείς
της μελέτης. «Ο ισχυρισμός ότι οι ξένες χώ-
ρες πληρώνουν αυτούς τους δασμούς είναι μύ-
θος. Τα στοιχεία δείχνουν το αντίθετο: οι Αμε-
ρικανοί πληρώνουν τον λογαριασμό».
Οι ερευνητές κατέληξαν στο συμπέρασμα ότι
οι δασμοί του Τραμπ θα οδηγήσουν τελικά σε
συρρίκνωση των περιθωρίων κέρδους για τις
αμερικανικές εταιρείες και υψηλότερες τι-
μές για τους καταναλωτές μακροπρόθεσμα.
Επιπλέον, οι χώρες που εξάγουν στις Ηνωμένες
Πολιτείες θα πουλούσαν τελικά λιγότερα στις
ΗΠΑ και θα βρίσκονταν υπό πίεση να βρουν
νέες αγορές για τα προϊόντα τους.


